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4. Επί προσωπικού θέµατος, σελ. 3225

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
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Αθήνα, σήµερα στις 29 Μαΐου 2015, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.05’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Θα ανακοινωθούν οι επίκαιρες ερωτήσεις που διαγράφονται
και η συζήτησή τους θα προγραµµατισθεί για την άλλη Παρα-
σκευή, 5 Ιουνίου 2015. Υπενθυµίζω στο Σώµα ότι µε την από 2-4-
2015 οµόφωνη απόφαση της Διάσκεψης των Προέδρων οι
επίκαιρες ερωτήσεις που διαγράφονται λόγω κωλύµατος Υπουρ-
γών, επαναπροσδιορίζονται για συζήτηση στην επόµενη συνε-
δρίαση που έχουν δηλώσει ότι µπορούν να απαντούν οι Υπουρ-
γοί. 

Οι επίκαιρες ερωτήσεις που διαγράφονται σήµερα είναι:
Κατ’ αρχάς, προς τον Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότη-

σης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Λαφαζάνη. Η αιτιολογία
είναι αντικειµενική, γιατί υπάρχει προγραµµατισµένο ταξίδι. Πρό-
κειται για την πρώτη µε αριθµό 228/18-5-2015 δευτέρου κύκλου
και την τρίτη µε αριθµό 231/18-5-2015 πρώτου κύκλου.

Στη συνέχεια οι ερωτήσεις είναι προς τον Αναπληρωτή
Υπουργό Περιβάλλοντος κ. Ιωάννη Τσιρώνη. Η αιτιολογία δια-
γραφής είναι η επίσκεψη στην Περιφέρεια Πελοποννήσου. Πρό-
κειται για την πρώτη µε αριθµό 238/19-5-2015 πρώτου κύκλου, η
τρίτη µε αριθµό 206/12-5-2015 δεύτερου κύκλου, η πρώτη ερώ-
τηση µε αριθµό 1402/1-4-2015 και η δεύτερη ερώτηση µε αριθµό

546/6.3.2015.
Ακολουθούν οι ερωτήσεις οι οποίες είναι προς τον Αναπλη-

ρωτή Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Ευάγγελο Αποστόλου.
Η αιτιολογία διαγραφής είναι η προγραµµατισµένη συνάντηση
µε τον Υπουργό Γεωργίας της Παλαιστίνης. Πρόκειται για τη δεύ-
τερη µε αριθµό 227/18-5-2015 πρώτου κύκλου, η τέταρτη µε
αριθµό 243/19-5-2015 πρώτου κύκλου και η δεύτερη µε αριθµό
244/19-5-2015 δευτέρου κύκλου.

Τέλος διαγράφεται η ερώτηση προς τον Υπουργό Επικρατείας
κ. Νίκο Παππά. Η αιτιολογία διαγραφής είναι η συµµετοχή στις
διαπραγµατεύσεις µε τους θεσµούς. Πρόκειται για την τέταρτη
µε αριθµό 178/4-5-2015 δευτέρου κύκλου.

Το σχόλιο εγώ θα το κάνω – κι επειδή ακούει η Πρόεδρος της
Βουλής, γι’ αυτό κάνω και το σχόλιο, γιατί ξέρω και τι θα κάνει:
Προγραµµατισµένα ταξίδια δεν προγραµµατίζονται µία ή δύο
µέρες πριν. Υποθέτω ότι τέτοια ταξίδια είναι πολλές µέρες πριν
προγραµµατισµένα. Αν δούµε και τις ηµεροµηνίες, ο τίτλος «επί-
καιρη» έχει ήδη φύγει.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα νότια
θεωρεία πενήντα φοιτητές του Κοινοβουλευτικού Δικαίου της
Νοµικής Σχολής του Πανεπιστηµίου Αθηνών. 

Ως Προεδρεύων εκ µέρους της Βουλής και των παρευρισκο-
µένων δύο Υπουργών σάς καλωσορίζουµε στη σηµερινή συνε-
δρίαση της Βουλής. 

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΣΤ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη των 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 6/5/4-5-2015 επίκαιρη επερώτηση
των Βουλευτών της Νέας Δηµοκρατίας των κ.κ. Ελευθερίου Αυ-
γενάκη, Ανδρέα Κατσανιώτη, Νικόλαου Παναγιωτόπουλου, Εµ-
µανουήλ Κόνσολα, Φωτεινής Αραµπατζή, Απόστολου Βεσυρό-
πουλου, Σάββα Αναστασιάδη, Κωνσταντίνου Σκρέκα και Στέργιου
Γιαννάκη προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας
και Τουρισµού, σχετικά µε τα δηµόσια έργα.

Με επιστολή στην Πρόεδρο της Βουλής κ. Κωνσταντοπούλου
ως προς τη συνεδρίαση της Παρασκευής, στη συζήτηση της επί-
καιρης επερώτησης προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών,
Ναυτιλίας και Τουρισµού των Βουλευτών της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας, σχετικά µε τα δηµόσια έργα,
ορίζεται Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ο Βουλευτής Ηλείας κ.
Κωνσταντίνος Τζαβάρας.

Παρόµοια επιστολή υπάρχει και από την Κοινοβουλευτική
Οµάδα του Ποταµιού, όπου ορίζεται ως Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος ο κ. Κυριάκος Χαρακίδης. Από το Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας για το ίδιο θέµα ορίζεται ως Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος ο κ. Αθανάσιος Βαρδαλής. 

Τον λόγο έχει ο πρώτος επερωτών Βουλευτής της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Ελευθέριος Αυγενάκης για δέκα λεπτά.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, χαιρόµαστε που σας έχουµε και τους δύο

σήµερα. Είµαι βέβαιος ότι θα γίνει µια γόνιµη και ουσιαστική συ-
ζήτηση.

Συζητούµε σήµερα την επίκαιρη επερώτηση που κατέθεσε η
Νέα Δηµοκρατία αναφορικά µε τα δηµόσια έργα και ιδιαίτερα µε
τις υποδοµές στη χώρα µας. Θεωρώ ότι όποια και αν είναι η ιδε-
ολογική προσέγγιση που µπορεί να έχει κάποιος, συµφωνούµε
όλοι σε αυτήν την Αίθουσα –και ιδιαιτέρως όσοι προερχόµαστε
από τον τεχνικό κλάδο- ότι οι επενδύσεις σε υποδοµές αποτε-
λούν έναν από τους κύριους µηχανισµούς για την αύξηση του ει-
σοδήµατος, την αύξηση της απασχόλησης, της παραγωγικότη-
τας και βέβαια της ανταγωνιστικότητας µιας οικονοµίας.

Όµως οι υποδοµές παίζουν και ένα τεράστιο κοινωνικό ρόλο
στην καθηµερινή ζωή των ανθρώπων και είναι σηµαντικές τόσο
για την οικονοµική ανάπτυξη όσο και για την αναβάθµιση της ποι-
ότητας ζωής στο βιοτικό επίπεδο και τις τοπικές οικονοµίες.

Τα δυόµισι προηγούµενα χρόνια η Κυβέρνηση κατέβαλε µεγά-
λες προσπάθειες για την κατασκευή δηµοσίων έργων υποδοµής,
για µελέτες ένταξης, δηµοπράτηση, ολοκλήρωση και παράδοση
στην κοινωνία, καθώς και για την ένταξη όσο το δυνατόν περισ-
σοτέρων εξ αυτών στο ΕΣΠΑ, επιτυγχάνοντας πολύτιµα οφέλη
σε χρόνους βαθιάς ύφεσης και αστάθειας.

Δυστυχώς, όµως, οι τελευταίοι τέσσερις µήνες της Κυβέρνη-
σης, κύριοι Υπουργοί, στον τοµέα των ΣΔΙΤ, των επενδύσεων και
των µεγάλων έργων είναι άγονοι. Είναι σχεδόν µηδενική η παρα-
γωγή έργων και η εξαγγελία νέων έργων, µε ακυρώσεις και µε-
ταθέσεις έργων. 

Η ρητορική της Κυβέρνησης αναλώνεται σε καταλογισµό ευ-
θυνών, πολιτικές αστοχίες και µια σειρά τέτοιων δηλώσεων,
χωρίς όµως να ακούµε τίποτα για το δικό σας σχέδιο, για τα
τυχόν νέα έργα που θα κάνουν τη χώρα µας καλύτερη, όπως
εσείς οραµατίζεστε, και θα φέρουν φίλους και επενδυτές, για να
δώσουν νέες θέσεις εργασίας. 

Γινόµαστε διαρκώς µάρτυρες και αποδέκτες µιας πολιτικής
στον τοµέα των υποδοµών µε την οποία ακυρώνεται ό,τι µε κόπο
και σκληρή δουλειά έχει χτιστεί µέχρι σήµερα, µε τα όποια προ-
βλήµατα είχαν και έχουν τα µεγάλα έργα υποδοµής, καθώς και
τα µεσαία και τα µικρά έργα υποδοµής. Η πολιτική αυτή επιφέρει
ήδη, κατά τη γνώµη µας, καταστροφικές συνέπειες, οι οποίες θα
γίνουν εντονότερες στο άµεσο µέλλον στην ελληνική οικονοµία,
αλλά και στην ίδια την κοινωνία. 

Στη συνέχεια της τοποθέτησής µου, αλλά και των τοποθετή-
σεων των συναδέλφων Βουλευτών της Νέας Δηµοκρατίας που
βρισκόµαστε σήµερα εδώ και συνυπογράψαµε την επίκαιρη επε-

ρώτηση, θα σας θέσουµε µια σειρά από ζητήµατα, για τα οποία,
κύριοι Υπουργοί, θα ήταν καλό να έχουµε και ξεκάθαρες απαν-
τήσεις. Και ξεκινώ, κάνοντας µια αναφορά στο θέµα των αυτοκι-
νητοδρόµων. 

Κύριοι Υπουργοί, όσον αφορά τους αυτοκινητόδροµους,
υπάρχουν σε εξέλιξη είκοσι δύο έργα και άλλα δεκαοκτώ µικρό-
τερα οδικά έργα, αστικά και υπεραστικά. Πολλά από αυτά τα
έργα αντιµετωπίζουν προβλήµατα στον ρυθµό κατασκευής τους.
Και το σίγουρο είναι πως µέσα στο 2015 δεν θα έχουν παραδοθεί
πολλά εξ αυτών, όπως αρχικά είχε προβλεφθεί. Θα γίνω όµως
πιο συγκεκριµένος.

Στον αυτοκινητόδροµο Ε65, για τον οποίο θα µιλήσει στη συ-
νέχεια ο αγαπητός κ. Σκρέκας µε περισσότερη λεπτοµέρεια,
µόνο τα εβδοµήντα χιλιόµετρα στο τµήµα από Ξυνιάδα Δοµοκού
ώς τα Τρίκαλα υπάρχουν πιθανότητες να παραδοθούν µέχρι το
τέλος του 2015, όπως αρχικά ήταν προγραµµατισµένο. 

Αντίστοιχα, τα έργα στην Εθνική Οδό Κορίνθου-Πατρών, για
την οποία θα µιλήσει στη συνέχεια ο αγαπητός συνάδελφος κ.
Κατσανιώτης, θα έχουν ολοκληρωθεί, στην καλύτερη περίπτωση,
στα µέσα του 2016. Το ίδιο ισχύει και για την Ιόνια Οδό, τις σή-
ραγγες του Πλαταµώνα και τα Τέµπη, δηλαδή έργα βασικά και
αναγκαία για να παραδοθούν σε χρήση.

Οι συµφωνίες επανεκκίνησης των οδικών έργων στους αυτο-
κινητόδροµους είχαν παρουσιαστεί από το Υπουργείο Υποδοµών
και είχαν κυρωθεί από τη Βουλή των Ελλήνων µε τον ν.4219/
2013. Σύµφωνα µε τα όσα προβλέπονταν τότε, οι τέσσερις αυ-
τοκινητόδροµοι θα παραδίδονταν ώς και την 31η Δεκεµβρίου του
2015, µε εξαίρεση δύο περιπτώσεις: τη σήραγγα Κλόκοβας στην
Ιόνια Οδό και τον κόµβο Ρίου στην Εθνική Οδό Κορίνθου-Πα-
τρών, που είχαν πάρει παράταση ώς τον Ιούνιο του 2016.

Έναν χρόνο µετά, σε ό,τι αφορά την Εθνική Οδό Κορίνθου-Πα-
τρών, οι εργασίες βρίσκονται ήδη επτά µε οκτώ µήνες εκτός χρο-
νοδιαγράµµατος. Και βεβαίως το ερώτηµα είναι τι κάνετε τους
τελευταίους τέσσερις µήνες – δεν θα απολογηθείτε και για τους
τέσσερις προηγούµενους. 

Παράλληλα, αναφέρεται πως στην Ολυµπία Οδό σηµειώθηκε
καθυστέρηση στην παράδοση του χώρου για τον σταθµό εξυπη-
ρέτησης αυτοκινήτων του Ρίου, έχοντας ήδη καταθέσει αίτηµα
αποζηµίωσης ύψους 2 εκατοµµυρίων ευρώ. Θα ήταν ευχάριστο
να ακούσουµε τι λέει γι’ αυτό το Υπουργείο σας σήµερα.

Επιπλέον, σε ό,τι αφορά την πρόοδο των έργων της Ολυµπίας
Οδού, οι εργασίες ανακατασκευής βρίσκονταν στο 62% στο
τέλος του 2014. Επιπρόσθετα, σαράντα επτά γέφυρες, είκοσι
δύο άνω διαβάσεις και εκατόν σαράντα κάτω διαβάσεις βρίσκον-
ται σε ποσοστό ολοκλήρωσης περίπου 61%, σύµφωνα µε τα
στοιχεία που έχουµε στη διάθεσή µας. Το ζητούµενο είναι ποιος
είναι ο σχεδιασµός και αν υπάρχει, βεβαίως, από µέρους σας. 

Θα κάνω µια αναφορά για τα διόδια. Κύριοι Υπουργοί, έχετε
αναπτύξει µια επιχειρηµατολογία υπέρ των χαµηλών διοδίων, µε
συνεχείς δηλώσεις και συνεντεύξεις. Εµείς είµαστε κατ’ αρχάς
θετικοί. Και ποιος θα µπορούσε αλήθεια να πει ότι δεν θέλει να
µειωθούν τα διόδια έως και να εξαφανιστούν, αλήθεια; Διότι µας
ενδιαφέρει η παραγωγική αντιπολίτευση και όχι η στείρα άρνηση
σε οτιδήποτε. 

Εκείνο, όµως, που θέλω να επισηµάνω είναι µε ποιον τρόπο θα
επιτευχθεί αυτό. Τι έχετε κατά νου να κάνετε; Παρακαλώ πολύ
µην µας πείτε απλώς ιδέες ή σκέψεις, αλλά αν υπάρχει ένας σχε-
διασµός και µια συγκεκριµένη άποψη, ώστε και από τη δική µας
την πλευρά να ακούσετε, αν το επιθυµείτε, τη δική µας θέση και
από κοινού να κάνουµε κάτι καλό για τον τόπο µας.

Ο χρόνος παραχώρησης σήµερα είναι σταθερός στα τριάντα
πέντε χρόνια. Εσείς, όµως, µας λέτε ότι η όποια µείωση στην τιµή
µπορεί να επιτευχθεί µε επέκταση στα σαράντα ως σαράντα
πέντε χρόνια. Θα µας διορθώσετε στη συνέχεια, αν φυσικά κά-
νουµε κάπου λάθος. Αυτά τα έχουµε πάρει από τις δικές σας δη-
λώσεις, είτε στην επιτροπή είτε σε αλλεπάλληλες συνεντεύξεις
που έχετε δώσει σε µέσα ενηµέρωσης.

Θεωρείτε ότι δίνετε λύση στο θέµα της µείωσης των διοδίων
µε ένα σχέδιο νόµου που λέτε ότι θα φέρετε; Εάν δεν δεχθούν
αυτήν την πρόταση οι παραχωρησιούχοι –κάνω µια σκέψη τώρα-
τι γίνεται; Εκ των πραγµάτων, για να υπάρξει όλο αυτό, χρειάζε-
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ται µια συνεννόηση και µια συναίνεση απ’ όλες τις εµπλεκόµενες
πλευρές.

Θα ήθελα να πω και κάτι ακόµα. Αν καταλήξετε σε συµφωνία
µε τους παραχωρησιούχους –κάτι που ειλικρινά ευχόµαστε και
όπου χρειαστεί θα συµβάλουµε-, δεν πρέπει µετά να διαπραγµα-
τευτείτε και µε τις τράπεζες; Μετά δεν πρέπει να διαπραγµατευ-
τείτε και µε τα ευρωπαϊκά όργανα; Και πέραν αυτού, πρέπει να
γίνουν όλοι κοινωνοί. Κοινωνοί πρέπει να γίνουµε κι εµείς εδώ, η
Εθνική Αντιπροσωπεία.

Κύριε Υπουργέ, δυστυχώς, στα αυτιά µας αυτά που λέτε µέχρι
στιγµής ακούγονται ως ευχολόγια, διότι πολύ απλά πάτε να επε-
κτείνετε και να αυξήσετε τα έσοδα στους παραχωρησιούχους.
Βεβαίως, δεν µας έχετε πει πόσο θα µειωθούν τα διόδια, δηλαδή
πόση θα είναι αυτή η µείωση και αν θα είναι γενναία ή αν θα είναι
πιθανότατα για τα µάτια του κόσµου. Περιµένουµε να ακούσουµε
την άποψή σας.

Θα ήθελα να κάνω µια αναφορά στα αεροδρόµια. Τα τοπικά
αεροδρόµια της Ελλάδας έχουν πολύ σηµαντική κρυφή αξία, που
πηγάζει κατ’ αρχάς από τη δυνατότητα βελτίωσης των υποδοµών
τους, όσο και από τη δυνατότητα εµπορικής ανάπτυξης και ανά-
πτυξης των ίδιων των ακινήτων, τα οποία µένουν σήµερα υπανά-
πτυκτα και σε πολλές περιπτώσεις υποχρησιµοποιούνται. Δεν
µιλώ για τα δεκατέσσερα προς µακρά µίσθωση ή παραχώρηση
περιφερειακά αεροδρόµια. 

Χθες, εδώ, ήρθα αντιµέτωπος µε τον κ. Βαρουφάκη και πραγ-
µατικά οφείλω να πω ότι δυσκολεύτηκα να καταλάβω τις θέσεις
της Κυβέρνησης στο συγκεκριµένο ζήτηµα. Είµαι σχεδόν βέ-
βαιος ότι θα πείτε ότι το θέµα έχει φύγει πλέον από τις αρµοδιό-
τητές σας και έχει πάει στο ΤΑΙΠΕΔ. Γι’ αυτόν τον λόγο επιδίωξα
µε αφορµή µια επίκαιρη ερώτηση να έχω µια ενηµέρωση από τον
κ. Βαρουφάκη, σχετικά µε το τι αλήθεια λέει η Κυβέρνηση γι’
αυτήν τη συµφωνία. Δεν έβγαλα άκρη.

Αν εσείς ξέρετε κάτι παραπάνω, παρακαλώ να µας φωτίσετε
κι εµάς, για να γίνεται ουσιαστική κουβέντα και να παρακολου-
θούν οι όποιοι ενδιαφερόµενοι και τη συζήτηση, αλλά και τα στοι-
χεία που συνοδεύουν αυτήν την επίσηµη θέση σ’ αυτό το χώρο,
σ’ αυτήν την Αίθουσα, που είναι η Ολοµέλεια της Βουλής, και όχι
δεξιά κι αριστερά στα κανάλια και στις τυχόν δηλώσεις στα µέσα
µαζικής ενηµέρωσης.

Όµως, κύριοι Υπουργοί, επανερχόµενος στα περιφερειακά αε-
ροδρόµια, µιλώ για το σύνολο των αεροδροµίων της περιφέ-
ρειας, τα οποία ρηµάζουν χωρίς στην ουσία την παραµικρή
στήριξη από το Υπουργείο σας. Αυτό δεν το λέω εγώ. Το λένε
όλοι οι εµπλεκόµενοι στον χώρο του τουρισµού. Το λέει και η
Οµοσπονδία Συλλόγων Υπηρεσιών Πολιτικής Αεροπορίας, η
οποία ζητά να διασφαλιστεί η εύρυθµη και ασφαλής λειτουργία
των αεροδροµίων και της αεροναυτιλίας, καθώς και η προστασία
όλων των εµπλεκοµένων στις αεροµεταφορές.

(Στο σηµείο αυτό κτυπά προειδοποιητικά το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Ξέρετε ότι σας έχει κοινοποιήσει εξώδικο και έχει καταθέσει
αναφορά στον εισαγγελέα του Αρείου Πάγου. Και εσείς, κύριε
Σπίρτζη, αντί να τους ακούσετε, δηλαδή να ορίσετε µια συνάν-
τηση µαζί τους, όπως είστε υποχρεωµένος εξάλλου να κάνετε,
επιλέξατε χθες το δρόµο της αναίτιας και στείρας αντιπαράθε-
σης µε διαρκείς παρεµβάσεις στα µέσα ενηµέρωσης, όπου χα-
ρακτηρίσατε τους εργαζόµενους στην ΥΠΑ κινδυνολόγους και
εκτός του θεσµικού τους ρόλου.

Εγώ θα σας ενηµερώσω ότι έχω ιδία άποψη για τα αεροδρόµια
της περιφέρειας και µε συνέπεια συνεχίζω να επισκέπτοµαι όλα
τα αεροδρόµια ανά την επικράτεια.

Βεβαίως, θα µου επιτρέψετε να καταθέσω το εξώδικο των ερ-
γαζοµένων, µε την πεποίθηση ότι θα το λάβετε υπ’ όψιν σας και
θα τους συναντήσετε. Θα συζητήσετε µαζί τους ή θα συζητή-
σουµε από κοινού.

Και κρατήστε τη θέση µας: Ως Αξιωµατική Αντιπολίτευση, ως
Νέα Δηµοκρατία, είµαστε ενάντιοι στις απεργιακές κινητοποι-
ήσεις, οι οποίες εκ των πραγµάτων προκαλούν ζηµία στην κοι-
νωνία, στον τουρισµό και στην οικονοµία και ειδικά όταν αυτές
γίνονται για ένα γινάτι και για µια ασυνέπεια από µέρους σας.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ελευθέριος Αυγενάκης κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Το ερώτηµα που έθεσα χθες ήταν τι γίνεται µε το διαγωνισµό
που έχει δροµολογηθεί από την προηγούµενη κυβέρνηση. Απάν-
τηση δεν πήραµε.

Όµως, τι γίνεται και µε το διαγωνισµό, κύριοι Υπουργοί, σχε-
τικά µε τους ελεγκτές εναέριας κυκλοφορίας; Πρέπει να πούµε
ότι ήταν τριάντα ένας στο σύνολο –στη συνέχεια έµειναν είκοσι
οκτώ- ελεγκτές εναέριας κυκλοφορίας, που µέσω ΑΣΕΠ είχαν
πάρει το δρόµο της επιλογής των καλυτέρων, ώστε να στελεχώ-
σουν τη συγκεκριµένη υπηρεσία.

Οι πληροφορίες µας λένε ότι αυτό το θέµα έχει παύσει, έχει
σταµατήσει από τις 12 του µηνός –µπορείτε να το επιβεβαιώσετε-
και ότι σκέφτεστε –περιµένουµε όµως και γι’ αυτό την απάντησή
σας- να καλύψετε αυτές τις θέσεις από πιλότους της πρώην
Ολυµπιακής που επαναπροσήλθαν στην υπηρεσία τους µετά τον
νόµο Κατρούγκαλου. 

Γνωρίζετε ότι δεν µπορεί να συµβεί κάτι τέτοιο, καθώς ξέρετε
τις ιδιαιτερότητες. Παρακαλώ πολύ να µεριµνήσετε, διότι δεν
µπορούµε να παίζουµε µε την ασφάλεια των πτήσεων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μια αναφορά θα κάνω, κύριε Πρόεδρε –και ολοκληρώνω µε
αυτό-, σχετικά µε τους σιδηροδρόµους.

Κύριε Υπουργέ, στα ζητήµατα των έργων σταθερής τροχιάς
έχουµε επίσης τεράστια προβλήµατα. Και εδώ, όµως, πάλι αρ-
νείστε να δείτε τους εργαζόµενους. Και εδώ έχει κατατεθεί πάλι
εξώδικο των εργαζοµένων του Πανελλήνιου Συλλόγου Πτυχιού-
χων Μηχανικών ΤΕ ΟΣΕ µε την πεποίθηση να καταφέρουν να συ-
ναντηθούν µε τον Πρόεδρο, το οποίο και καταθέτω στα Πρακτι-
κά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ελευθέριος Αυγενάκης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θεωρώ ότι αυτή η τακτική δεν τιµά κανέναν Υπουργό, και δη
Υπουργό αριστερής Κυβέρνησης, που κάθε άλλο παρά τέτοια
τακτική ήλπιζαν και πολλοί εξ αυτών που σας ψήφισαν ότι θα
ακολουθούσατε.

Θα κάνω µια αναφορά στο µετρό Θεσσαλονίκης, που ούτως ή
άλλως θα έρθει στη συνέχεια ο αγαπητός φίλος ο κ. Νίκος Πα-
ναγιωτόπουλος, να αναφερθεί πολύ περισσότερο. 

Πρέπει να αναζητήσουµε, κύριοι Υπουργοί, µια πολιτική λύση
η οποία θα γίνει άµεσα αποδεκτή από όλες τις πλευρές. Πρέπει
να προχωρήσουµε, έστω ενεργοποιώντας τους δώδεκα από τους
δεκατρείς σταθµούς. Αυτό µπορεί να συµβεί, τεχνικά είναι εφι-
κτό. Παρακαλώ πολύ να ακούσουµε και τη δικιά σας θέση για το
θέµα αυτό.

Τώρα, σχετικά µε τη Γραµµή 4 του µετρό Αθήνας, γνωρίζουµε
ότι όσο πιο σηµαντικό είναι να προχωρήσει αυτό το έργο για την
Αττική, άλλο τόσο υπάρχει µια καθυστέρηση και µια αντιµετώ-
πιση του έργου αυτού µε µια προκατάληψη. Αυτήν την εντύπωση
έχετε δώσει, γι’ αυτό παρακαλώ πολύ εάν δεν συµβαίνει, διορ-
θώστε µας, εάν δεν συµβαίνει ενεργοποιηθείτε και δώστε ένα λά-
κτισµα, ώστε το έργο αυτό να πάρει µπροστά και να προχωρήσει
το ταχύτερο δυνατό.

Τελειώνοντας, ήθελα να επισηµάνω ότι, πέρα των έργων που
βρίσκονται σε εξέλιξη και ζητώ σήµερα να µας ενηµερώσετε για
την πορεία υλοποίησής τους, υπάρχουν έργα που βρίσκονται
υπό δηµοπράτηση ή αναµένεται η διαγωνιστική διαδικασία ή η
υπογραφή της σύµβασης και άλλα που αποτελούν εξαγγελίες.
Για αυτά τα έργα η Κυβέρνηση οφείλει να τοποθετηθεί, ξεκαθα-
ρίζοντας τις προθέσεις της αναφορικά µε την προθυµία της να
τα προχωρήσει ή όχι.

Επίσης, όσον αφορά τις χρηµατοδοτήσεις, την ώρα που άλλες
χώρες αξιοποιούν τις δυνατότητες του πακέτου Γιούνκερ, η ελ-
ληνική Κυβέρνηση είναι απούσα. Η χώρα που τόσο έχει ανάγκη
κοινοτικά χρήµατα, που θα ενθαρρύνουν ιδιωτικές επενδύσεις,
δυστυχώς, παραµένει αµέτοχη από αυτήν τη διαδικασία. Την ώρα
που η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων ενέκρινε την πρώτη επι-
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λογή έργων ύψους 600 εκατοµµυρίων ευρώ, από τα 315 δισ., και
την δηµιουργία υποδοµών, την ενίσχυση της έρευνας και της και-
νοτοµίας, η ελληνική Κυβέρνηση απέσυρε τη λίστα µε έργα
ύψους 42,5 δις., µε σκοπό να καταρτίσει µια νέα λίστα, που θα
υποβληθεί το καλοκαίρι, όπως διαβεβαίωσε ο αρµόδιος Υπουρ-
γός κ. Σταθάκης σε προηγούµενο χρόνο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Χρόνος δεν υπάρχει. Η χώρα έχει ανάγκη από επενδύσεις. Η

Κυβέρνηση πρέπει να καταλάβει ότι το κράτος έχει συνέχεια και
δεν µπορεί να γίνει αποδεκτή η όποια αργοπορία. 

Θα πω και κάτι τελευταίο, διότι πρέπει κάποια στιγµή να µιλή-
σουµε µε υπευθυνότητα σε αυτήν την Αίθουσα: Μην µας πείτε
πάλι για τα µνηµόνια και τις µνηµονιακές πολιτικές. Αυτές είναι
φθηνές δικαιολογίες για να δικαιολογήσετε την απραξία σας, την
ανικανότητά σας, πιθανότατα, και την άγνοια της Κυβέρνησης σε
µια σειρά ζητηµάτων.

Σας έχω δει και εσάς, κύριοι Υπουργοί της Κυβέρνησης, όποτε
βρίσκετε τα σκούρα, να τα ρίχνετε στις µνηµονιακές πολιτικές.
Πέρσι κανέναν δεν απασχολούσαν τα αεροδρόµια και οι ανάγκες
τους. Πέρσι κανένας δεν αγωνιούσε για µισθούς και συντάξεις.
Πέρσι πληρώνονταν οι υποχρεώσεις του δηµοσίου σε τρίτους
και τα έργα προχωρούσαν κανονικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αυγενάκη, τα
υπόλοιπα στη δευτερολογία σας.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ. Να είστε
καλά.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ουδέν κακόν αµιγές

καλού: Επειδή γλιτώσαµε χρόνο από τις ερωτήσεις, το Προ-
εδρείο θα είναι ευέλικτο για όλους, και τους Υπουργούς και τους
Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους και βεβαίως τους επερωτών-
τες συναδέλφους. Αλλά να µην κάνουµε κατάχρηση.

Πριν δώσω τον λόγο στον δεύτερο επερωτώντα να ενηµε-
ρώσω ότι ο Γραµµατέας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Χρυ-
σής Αυγής µε επιστολή του στην Πρόεδρο της Βουλής ορίζει ως
Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο για τη σηµερινή επερώτηση τον
Βουλευτή Β’ Αθηνών Ηλία Παναγιώταρο.

Επίσης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοι-
νώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα
άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκ-
θεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθη-
καν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και
λειτουργίας της Βουλής, σαράντα τρεις µαθήτριες και µαθητές
και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 9ο Δηµοτικό Σχολείο
της Αθήνας. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Στις 6 Απριλίου του 1453 ξεκίνησε η πολιορκία της Κωνσταντι-
νουπόλεως. Στις 29 Μαΐου του 1453 η Βασιλεύουσα έπεσε. Η
Βουλή στέκεται µε ευλάβεια στη µνήµη και τιµά τη µνήµη των χι-
λιάδων µαχητών της Βασιλεύουσας από τον πρώτο τη τάξει Κων-
σταντίνο Παλαιολόγο µέχρι τον τελευταίο µαχητή. Αιωνία τους η
µνήµη.

Παρακαλώ να έρθει στο Βήµα ο δεύτερος επερωτών, ο συνά-
δελφος κ. Νικόλαος Παναγιωτόπουλος. 

Ορίστε, κύριε Παναγιωτόπουλε, έχετε τον λόγο για πέντε
λεπτά µε µια σχετική ανοχή.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριοι Υπουργοί, σε πείσµα
όσων θέλουν να καταστήσουν τη Βουλή των Ελλήνων αφιλόξενο
χώρο για άσκηση κοινοβουλευτικής δραστηριότητας, η Αξιωµα-
τική Αντιπολίτευση έρχεται και επισπεύδει µια επίκαιρη επερώ-
τηση που έχει να κάνει όχι τόσο µε το φλέγον ζήτηµα της δια-
πραγµάτευσης, αλλά µε την ουσιαστική διακυβέρνηση της
χώρας και την πραγµατική αναπτυξιακή προοπτική της. 

Η υπόθεση βέβαια της σκληρής και υπερήφανης διαπραγµά-
τευσης έχει γίνει ένα κακόγουστο και αργόσυρτο σήριαλ πρό-
σφορο -βέβαια προς το παρόν- για εσωτερική κατανάλωση, αλλά

καταστροφικό, µετά από τρεις µήνες και βάλε, για την εθνική οι-
κονοµία. Ζητούµενο βέβαια είναι, όταν έρθει µε το καλό η συµ-
φωνία µε τους δανειστές, να αποτιµήσουµε το µέγεθος της
ζηµιάς. Εάν δεν έρθει, τότε φρονώ ότι η ζηµιά µάλλον θα είναι
ανεπανόρθωτη. 

Εµείς, παρά τις όποιες αστοχίες και καθυστερήσεις -ο παρών
Υπουργός έκανε προχθές λόγο για λάθος πολιτικής διαπραγµά-
τευσης, µιλώντας ειλικρινώς, οφείλουµε να οµολογήσουµε- παρά
το γεγονός ότι ο λογαριασµός, όταν έρθει, θα είναι µεγαλύτερος
αυτών που θα πληρώναµε στο τέλος του 2014, παρά συναδέλ-
φους σας, κύριε Υπουργέ, που υπονοµεύουν τη συµφωνία επι-
µένοντας ως αµετανόητοι κρατιστές ή και µαρξιστές στην
εφαρµογή πολιτικών που οδηγούν σε µεγαλύτερη διόγκωση του
κράτους και συνεπακόλουθα µεγαλύτερη αύξηση των ελλειµµά-
των, εµείς ευχόµαστε η συµφωνία να έρθει, όχι γιατί η λαϊκή εν-
τολή προς την Κυβέρνηση επιτάσσει διαπραγµάτευση για
παραµονή στο ευρώ και τίποτε άλλο –αυτό ισχύει- αλλά περισ-
σότερο γιατί αυτό θα σηµαίνει παραµονή σε τροχιά Ευρώπης,
ενώ το αντίθετο θα σηµαίνει περιέλευση σε τροχιά εξόδου από
την Ευρώπη. 

Όµως, κύριε Υπουργέ, η ζωή δεν είναι µόνο διαπραγµάτευση
για τη συµφωνία, είναι και η καθηµερινή προσπάθεια διακυβέρ-
νησης της χώρας, όπως είπα, σε όλους τους τοµείς του κυβερ-
νητικού έργου. 

Ο τοµέας των µεγάλων δηµοσίων έργων είναι κρίσιµος διότι
όταν αυτά σχεδιάζονται, χρηµατοδοτούνται και υλοποιούνται µε
ικανοποιητικούς ρυθµούς, τότε η συνολική οικονοµική δραστη-
ριότητα αναζωογονείται µε ενέσεις ανάπτυξης και απασχόλησης.
Η χώρα ενισχύεται σε επίπεδο υποδοµών στρατηγικού χαρα-
κτήρα, µακροπρόθεσµα καθίσταται ικανή να αξιοποιεί σε στα-
θερή βάση τα συγκριτικά πλεονεκτήµατά της και ιδίως αυτά που
προκύπτουν από την κοµβική γεωγραφική της θέση, ειδικά στο
θέµα των δικτύων µεταφορών. Η κοµβική γεωγραφική της θέση
έχει να κάνει µε το σταυροδρόµι της Νοτιοανατολικής Μεσο-
γείου, την πύλη εισόδου της Νοτιοανατολικής Ευρώπης και το
κατώφλι της βαλκανικής ενδοχώρας. 

Όµως παρά τις σηµαντικές προσπάθειες των δύο προηγούµε-
νων χρόνων, όσον αφορά την κατασκευή και χρηµατοδότηση,
δηλαδή ένταξη στο ΕΣΠΑ ή στο Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύ-
σεων δηµοσίων έργων υποδοµής, οι τελευταίοι τρεις µήνες και
το στίγµα της νέας Κυβέρνησής σας µάλλον δείχνουν απραξία
και αδράνεια. Η Ελλάδα έχει γίνει ένα αδρανές εργοτάξιο. Κα-
νένα νέο έργο προς υλοποίηση, καµµία εξαγγελία νέου έργου,
πολλές ακυρώσεις, πολλές µεταθέσεις στο µέλλον υφιστάµενων
έργων, πολλές αναβολές διαγωνισµών. 

Η δραµατική ανακοίνωση του Πανελληνίου Συνδέσµου Τεχνι-
κών Εταιρειών του ΣΑΤΕ, στις 11 Μαΐου προς το Υπουργείο σας
όπου γίνεται λόγος για εικόνα διάλυσης σε δηµόσια έργα σε ολό-
κληρη τη χώρα, δίνει το ακριβές κλίµα και το µέγεθος του προ-
βλήµατος, το οποίο καλείστε να διαχειριστείτε. Έχουµε να κά-
νουµε µε κίνδυνο διακοπής των εργασιών σε πάρα πολλά έργα,
εξαιτίας οικονοµικής αδυναµίας των κατασκευαστικών επιχειρή-
σεων, λόγω µεγάλης αδικαιολόγητης θα έλεγα, καθυστέρησης,
στην έγκριση λογαριασµών εκτελεσµένων εργασιών, αλλά και
σώρευσης ανεκτέλεστων αποφάσεων χρηµατοδότησης και κα-
τανοµής πιστώσεων στην Τράπεζα της Ελλάδος. Δεν πληρώνετε,
δεν πληρώνετε. Εκεί βέβαια γίνεται λόγος και για επιλεκτική εκτέ-
λεση χρηµατοδότησης και πιστώσεων. Αυτό, όµως, είναι άλλη
κουβέντα.

Όλες οι εργοληπτικές επιχειρήσεις που εκτελούν δηµόσια
έργα στη χώρα αυτήν την περίοδο, επηρεάζονται δυσµενώς.
Κατά το ΣΑΤΕ, υφίστανται εκατοντάδες εργολαβίες σε εξέλιξη,
στις οποίες ο ανάδοχος έχει ήδη ασκήσει ή δύναται να ασκήσει
το δικαίωµα διακοπής των εργασιών του και εν συνεχεία της διά-
λυσης σύµβασης. Είναι σοβαρό. Το αποτέλεσµα -ελπίζουµε να
µην επέλθει- είναι διάσπαρτα ηµιτελή έργα σε ολόκληρη τη
χώρα, αναπορρόφητα κονδύλια ΕΣΠΑ, απώλεια χιλιάδων θέσεων
εργασίας.

Το πλέον χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι το ζωτικότατο για
τη Θεσσαλονίκη, µεγαλύτερο δηµόσιο έργο της χώρας σε εξέ-
λιξη, το µετρό Θεσσαλονίκης βέβαια, που εξελίσσεται σε ναυά-
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γιο, µε ποσοστό ολοκλήρωσης περί το 50% µετά από οκτώ χρό-
νια –δεν λέω, αργοί ρυθµοί υπήρξαν και στο παρελθόν, αλλά
τώρα δεν υπάρχουν καθόλου ρυθµοί- έχει παγώσει και παρά τις
µεγάλες καθυστερήσεις λόγω αρχαιολογικών ανασκαφών, απαλ-
λοτριώσεων και τεχνικών προβληµάτων στη διάνοιξη σηράγγων,
σήµερα το έργο δίνει την αίσθηση ότι οδηγείται σε πλήρη κατάρ-
ρευση. 

Η κοινοπραξία που έχει αναλάβει την κατασκευή του ανακοί-
νωσε εγγράφως προ ηµερών την πλήρη και οριστική διακοπή και
των αρχαιολογικών εργασιών, προαναγγέλλοντας απολύσεις του
συνόλου των εργαζοµένων σ’ αυτό. Επίσης, δηλώνει αδυναµία
φύλαξης των αρχαιολογικών ευρηµάτων από τις ανασκαφές,
λόγω έλλειψης χρηµατοδότησης. Περιµένουµε την τοποθέτησή
σας.

Κύριε Υπουργέ, όσον αφορά συνολικότερα –ένα σύντοµο σχό-
λιο πριν κλείσω- στα έργα σταθερής τροχιάς, δηλαδή µετρό,
τραµ και σιδηρόδροµο, το ζητούµενο είναι η ταχύρρυθµη επα-
ναφορά τους σε τροχιά υλοποίησης τόσο για λόγους καλύτερης
και πληρέστερης εξυπηρέτησης του επιβατικού κοινού, ειδικά σε
ό,τι έχει να κάνει µε το µετρό, το τραµ και τις επεκτάσεις σιδη-
ροδροµικών δικτύων, όσο και για έναν αµιγώς αναπτυξιακό λόγο.
Κυρίως έχει να κάνει µε το σιδηροδροµικό δίκτυο και ειδικά αυτό
της βόρειας Ελλάδας, την αξιοποίηση του συγκριτικού πλεονε-
κτήµατος της χώρας σε εµπορευµατικές µεταφορές ως κόµβο
µεταφοράς προϊόντων προς τη βαλκανική ενδοχώρα, Κεντρική
και Ανατολική Ευρώπη, µέσω της συνέργειας λιµανιών και σιδη-
ροδροµικού δικτύου. Όπου υπάρχει εµπορικό λιµάνι, πρέπει κα-
νονικά να υπάρχει και σιδηροδροµική σύνδεση µε τον κύριο
σιδηροδροµικό άξονα της χώρας. 

Γι’ αυτό και ο ΟΣΕ προγραµµατίζει τα επόµενα µεγάλα σιδη-
ροδροµικά έργα σε Μακεδονία και Έβρο. Σε εξέλιξη έχουµε να
κάνουµε µε το έργο σιδηροδροµικής σύνδεσης ή βελτιώσεις των
υφισταµένων δικτύων Θεσσαλονίκης-Προµαχώνα, αυτό της Αλε-
ξανδρούπολης-Ορµενίου στα σύνορα µε Βουλγαρία και Τουρκία
κατά σειρά, την παράκαµψη της πόλης της Αλεξανδρούπολης
µετά την ολοκλήρωση της σιδηροδροµικής σύνδεσης του λιµένα
Αλεξανδρούπολης και ένα άλλο έργο που µου αρέσει ιδιαίτερα,
τη νέα γραµµή σύνδεσης του σιδηροδροµικού δικτύου µε τον εµ-
πορικό λιµένα της Καβάλας. 

Αυτά τα έργα καλείστε να υποστηρίξτε και να επισπεύσετε.
Λύστε, λοιπόν, τα εσωτερικά προβλήµατα του Υπουργείου σας -
τα εσωτερικά προβλήµατα του ΣΥΡΙΖΑ καλείται και ελπίζουµε ότι
θα τα λύσει ο Πρωθυπουργός- τελειώστε µε την κατανοµή αρ-
µοδιοτήτων στους γενικούς γραµµατείς, αποφύγετε τις πολλές
επιτροπές και τις πολλές διαβουλεύσεις, αφήστε τις αέναες επα-
ναδιαπραγµατεύσεις για το θεαθήναι, δουλέψτε για τον προ-
γραµµατισµό υλοποίησης έργων που θα προσφέρουν
απασχόληση και στρατηγική προοπτικής στη χώρα, λύστε τις
χρηµατοδοτικές εκκρεµότητες που στραγγαλίζουν οικονοµικά
όλες τις εργοληπτικές εταιρείες, διασφαλίστε τους εξασφαλι-
σµένους πόρους, κάντε έργα, κάντε έργο. Η χώρα δεν µπορεί να
περιµένει άλλο.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ, κύριε Πα-
ναγιωτόπουλε.

Ο επόµενος επερωτών κ. Κωνσταντίνος Σκρέκας έχει τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, τον Ιούνιο του 2012, όταν η προ-

ηγούµενη κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας ανέλαβε τη διακυ-
βέρνηση της χώρας, το ΕΣΠΑ είχε απορροφητικότητα 44% και
όλα τα µεγάλα έργα υποδοµών είχαν σταµατήσει. Όλοι οι οδικοί
άξονες, όλες οι παραχωρήσεις είχαν σταµατήσει. Αυτό παραλά-
βαµε από την προηγούµενη τότε κυβέρνηση. 

Καταφέραµε τότε, µέσα σε ένα χρόνο περίπου, αφού αποκα-
ταστήσαµε ένα κλίµα εµπιστοσύνης και ασφάλειας στην αγορά,
αφού µπορέσαµε να βάλουµε σε τάξη τα δηµοσιονοµικά της
χώρας, καταφέραµε να έχουµε πρόσβαση σε χρήµατα από τους
εταίρους τότε, ώστε να ξεκινήσουµε τα µεγάλα έργα, τα οποία
µέσα στο 2013, το δεύτερο εξάµηνο, ξεκίνησαν και λειτουργού-
σαν. Όταν αναλάβαµε εµείς, σε αυτά τα έργα δεν δούλευε κανέ-

νας. Υπήρχαν µόνο άνεργοι σε εκείνες τις περιοχές. Μέσα στο
2013, έναν χρόνο µετά, τα έργα ξεκίνησαν να δουλεύουν, οι ερ-
γολάβοι και οι εργολαβίες ξεκίνησαν να παράγουν έργο, εργά-
τες, χειριστές, οδηγοί δούλευαν σε αυτά τα έργα και δουλεύουν
µέχρι και σήµερα. 

Και παρεµπιπτόντως, το 2014 η ανάκαµψη είχε έρθει στη
χώρα, τα πράγµατα είχαν σταθεροποιηθεί, είχαµε µια ανάπτυξη
περίπου 0,8%, όσον αφορά τα έργα ήταν φουλ οι µηχανές, δού-
λευαν µέχρι πριν λίγους µήνες κι αυτό παραλάβατε εσείς. Παρα-
λάβατε µια χώρα µε το ΕΣΠΑ σε απορρόφηση 88%, η Ελλάδα
ήταν ανάµεσα στις πρώτες ευρωπαϊκές χώρες από πλευράς
απορροφητικότητας και παραλάβατε τα έργα να είναι υπό κατα-
σκευή µε πλήρη ταχύτητα.

Σε τέσσερις µήνες βλέπουµε ότι τα έργα κινδυνεύουν ξανά να
σταµατήσουν να υλοποιούνται και τα χρήµατα από ευρωπαϊκούς
πόρους έχουν σταµατήσει να έρχονται στη χώρα. Βλέπουµε ότι
στις περιοχές που γίνονται και κατασκευάζονται αυτά τα τεχνικά
έργα και οι οδικοί άξονες, η ανεργία έχει αρχίσει ξανά και αυξά-
νεται, καθώς τα εργοτάξια µειώνουν τη δραστηριότητά τους και
απολύεται ο κόσµος. 

Κινδυνεύετε, κύριε Υπουργέ -και σας προειδοποιώ ευγενικά-
και εσείς και ο Αναπληρωτής Υπουργός σας να είσαστε Υπουρ-
γοί που αναλάβατε µια χώρα η οποία ήταν στην ανάκαµψη, στην
ανάπτυξη και να τη µετατρέψετε σε λίγους µόλις µήνες σε µια
χώρα που θα είναι ξανά στην ύφεση. Πήρατε µια χώρα όπου τα
έργα ήταν εν λειτουργία. Αν συνεχίσετε αυτό που κάνετε, πολύ
γρήγορα θα έχετε µια χώρα όπου τα έργα έχουν σταµατήσει για
άλλη µια φορά. 

Δεν είναι για γέλια, το λέω επειδή σας βλέπω να χαµογελάτε.
Είναι για κλάµατα η κατάσταση αυτή. Δεν αρµόζει να γελάµε,
εκτός αν είναι κλαυσίγελως και δεν είναι γέλιο. Γιατί είναι για κλά-
µατα η κατάσταση, το λέω µε όλο το σεβασµό. 

Ο Ε-65 ή άξονας κεντρικής Ελλάδος, είναι ένας οδικός άξονας,
κύριοι συνάδελφοι, που ενώνει τη Λαµία µε την Εγνατία Οδό στο
ύψος των Γρεβενών. Αυτή είναι η κατασκευή και ο σχεδιασµός
του. Έτσι, ενώνουµε το λιµάνι του Πειραιά µε έναν πολύ σύντοµο
και ασφαλή δρόµο, µέχρι τα σύνορα της χώρας προς την Αλβα-
νία, συν το ότι φέρνουµε όλη τη δυτική Ελλάδα, δηλαδή τα Τρί-
καλα, την Καρδίτσα, τα Γρεβενά, την Καστοριά, την Κοζάνη πολύ
πιο κοντά στο κέντρο των Αθηνών. 

Αυτό θα φέρει µεγάλη ανάπτυξη στις τοπικές κοινωνίες, θα αυ-
ξήσει το τουριστικό προϊόν, θα αυξήσει, θα βελτιώσει και θα δι-
ευκολύνει τη διακίνηση των αγροτικών προϊόντων που παράγο-
νται σε εκείνες τις περιοχές. Είναι ένας άξονας ο οποίος έχει
συµπεριληφθεί στο διευρωπαϊκό δίκτυο. Οι Ευρωπαίοι θέλουν να
γίνει αυτός ο άξονας, έχουν ήδη ξοδέψει χρήµατα για να γίνει
ένα κοµµάτι και αυτό το κοµµάτι κινδυνεύει να σταµατήσει, ενώ
ήταν εν λειτουργία. 

Αναφέρω για παράδειγµα το ευθύγραµµο τµήµα Ξυνιάδα-Τρί-
καλα. Χρωστάτε περίπου 49 εκατοµµύρια ευρώ. Είναι χρήµατα
από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Γιατί δεν τα δίνετε; Κινδυνεύουν να
σταµατήσουν εντελώς τα εργοτάξια. Κινδυνεύετε να αυξήσετε
την ανεργία. Η ανεργία έχει ήδη αυξηθεί, καθώς έχουν µειωθεί
οι δραστηριότητες εκεί. Το νότιο κοµµάτι, Λαµία-Ξυνιάδα, το εί-
χαµε συµπεριλάβει στο νέο ΕΣΠΑ. Η προηγούµενη κυβέρνηση
κατέθεσε δεκαοκτώ προγράµµατα και εγκρίθηκαν και τα δεκαο-
κτώ, το Δεκέµβριο του 2014. 

Κύριοι συνάδελφοι, εµείς, παρ’ όλο που βλέπαµε ότι πάµε σε
εκλογές, παρ’ όλο που βλέπαµε ότι οι δηµοσκοπήσεις δεν ήταν
υπέρ µας, δεν σταµατήσαµε να δουλεύουµε µέχρι την τελευταία
µέρα. Έτσι παραµονές Χριστουγέννων, Δεκέµβριο του 2014, κα-
ταθέσαµε νόµο για το ΕΣΠΑ και τον ψηφίσαµε, ώστε εσείς να
έχετε νόµο να προχωρήσετε στη δευτερογενή νοµοθεσία και να
µην χάσετε χρόνο από νέα χρήµατα ευρωπαϊκά και να µην χα-
θούν τα έργα, αλλά να συνεχίσουν να κατασκευάζονται. Εµείς,
καταθέσαµε δεκαοκτώ προγράµµατα, τοµεακά και περιφερειακά
και η Ελλάδα ήταν ανάµεσα στις πρώτες χώρες όπου όλα τα
προγράµµατά της εγκρίθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση, για
να µην χάσετε ούτε µέρα, ούτε ένα ευρώ αν εσείς ερχόσασταν
στην εξουσία. Ήλθατε στην εξουσία, την πήρατε την εξουσία.
Κυβερνήστε! Τα έργα σταµατάνε, η ανεργία αυξάνεται. 
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Το πρώτο πεντάµηνο του 2015 έχετε απορροφήσει 411 εκα-
τοµµύρια. Περίπου 5,5 δισεκατοµµύρια απορροφήσαµε εµείς πέ-
ρυσι. Εµείς σε ένα χρόνο απορροφήσαµε δέκα φορές παραπάνω
και εσείς έχετε απορροφήσει το 1/10 το πρώτο πεντάµηνο. Αν
συνεχίσετε έτσι, πολύ φοβάµαι ότι αυτό το οποίο ανακοινώσατε
σε κοινό ανακοινωθέν µε την αρµόδια Επίτροπο, την κυρία Κρέ-
τσου, δηλαδή τη σύσταση οµάδας εργασίας όπου θα συµµετέ-
χουν εκπρόσωποι των θεσµών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,
ακόµα κι η σύσταση αυτής της οµάδας, ακόµα και η επιτροπεία
που θα φέρετε στο Υπουργείο Οικονοµίας, δεν θα βοηθήσει τη
χώρα. 

Τι θα κάνετε µε το νότιο κοµµάτι Λαµία-Ξυνιάδα; Πότε θα ξεκι-
νήσει; Πότε θα ξεκινήσει η χρηµατοδότησή του; Τι έχετε κάνει
για να ξεκινήσει άµεσα; Τι θα κάνετε µε το ευθύγραµµο κοµµάτι,
το οποίο είναι υπό κατασκευή και θα παρεδίδετο στους πολίτες
στο τέλος του 2015; Πώς θα βρείτε τα χρήµατα; Από πού θα τα
βρείτε και πότε θα τα δώσετε για να συνεχίσουν οι εργασίες; 

Τι θα κάνετε µε το βόρειο κοµµάτι Τρίκαλα-Καλαµπάκα-Εγνα-
τία Οδός; Από πού σκέφτεστε να το χρηµατοδοτήσετε; Είναι κοµ-
µάτι το οποίο είναι ώριµο πια. Αλλάζει η χάραξή του. Εγώ το είχα
κάνει ως Υπουργός ενάριθµο έργο για να µπορείτε να το συµπε-
ριλάβετε στο νέο ΕΣΠΑ, στο ΣΕΣ, και να το χρηµατοδοτήσετε
από εκεί. Είναι ώριµο έργο. Μπορείτε ακόµα να βρείτε πόρους
από το πακέτο Γιούνκερ. Πείτε µας από πού θα βρείτε πόρους,
πότε θα ξεκινήσει και πότε σκοπεύετε να ολοκληρωθεί. Ποιο είναι
το χρονοδιάγραµµα;

Θα αφήσω τα επόµενα για τη δευτερολογία µου.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Παρακαλώ να έρθει

στο Βήµα ο τέταρτος επερωτών κ. Ανδρέας Κατσανιώτης. Μπο-
ρείτε και από τη θέση σας να µιλήσετε, αν θέλετε.

Έχετε τον λόγο, κύριε Κατσανιώτη. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κύριοι συνάδελφοι, οδεύοντας προς τα µέσα

του 2015 λογικά και βάσει των αρχικών σχεδιασµών θα έπρεπε
να οδεύουµε και προς την τελική ευθεία υλοποίησης ορισµένων
πολύ σηµαντικών υποδοµών για τη χώρα. Μεταξύ αυτών είναι ο
αυτοκινητόδροµος Κορίνθου-Πατρών, η νέα σιδηροδροµική
γραµµή υψηλών ταχυτήτων στη βόρεια Πελοπόννησο, η ολοκλή-
ρωση των οδικών αξόνων Λεύκτρο-Σπάρτη και Άκτιο-Αµβρακία,
η οδική σύνδεση Αντιρρίου- Ιωαννίνων και άλλα. 

Παράλληλα θα έπρεπε να έχουν προχωρήσει µε µεγάλες τα-
χύτητες οι µελέτες και οι δηµοπρατήσεις έργων της επόµενης
εποχής µεταξύ των οποίων ο δρόµος µεταξύ Πάτρας και Πύρ-
γου, ο δυτικός σιδηροδροµικός άξονας. Αντ’ αυτού τι έχουµε;
Από τις εκλογές του Ιανουαρίου και µέχρι σήµερα έχουµε όχι
απλά στασιµότητα αλλά και µια οδυνηρή καθυστέρηση στην εξέ-
λιξη όλων των έργων. 

Πρόσφατα διάβασα -και όλοι έχετε δει- δηµοσιεύµατα που
λένε ότι υπάρχει εντολή από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους
να µην καταβάλλεται ούτε ένα ευρώ για την πληρωµή των έργων.
Στην ουσία αυτό τι σηµαίνει; Θα σας δώσω κάποια στοιχεία για
να έχουµε µια εικόνα, κύριοι συνάδελφοι, για τη µόχλευση που
γίνεται µ’ αυτά τα χρήµατα. 

Τα στοιχεία που θα σας δώσω αφορούν στην Ολυµπία Οδό.
Ένα εκατοµµύριο ευρώ είναι η κρατική χρηµατοδότηση, 18 εκα-
τοµµύρια ευρώ είναι η ευρωπαϊκή χρηµατοδότηση, 43 εκατοµ-
µύρια ευρώ είναι η τραπεζική συµµετοχή, 8 εκατοµµύρια ευρώ
είναι η συµµετοχή από τους µετόχους. Αυτή είναι η αναλογία των
χρηµάτων. Άρα, το κράτος αδυνατώντας, σταµατώντας να δώσει
ένα εκατοµµύριο ευρώ για τη συνέχιση της Ολυµπίας Οδού, στην
ουσία τι κάνει; Στερεί απ’ αυτά τα έργα ένα ποσό πολύ µεγαλύ-
τερο, κοντά στα 60 εκατοµµύρια. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα να
υπάρχουν πληροφορίες παντού στην περιοχή µου ότι τα έργα
σταµατούν, οι εργολάβοι αρχίζουν να λένε ότι θα διώξουν κόσµο,
οπότε αντιλαµβάνεστε τι κλίµα δηµιουργείται. 

Θεωρείται, µάλλον, βέβαιο ότι κανένα οδικό έργο δε θα έχει
ολοκληρωθεί εντός του 2015 και ήδη γίνεται λόγος για αιτήµατα
παρατάσεων που οφείλονται είτε σε απαλλοτριώσεις είτε στη µη
καταβολή των χρηµάτων από το ελληνικό δηµόσιο. Παράλληλα
όλοι ακούµε και διαβάζουµε ότι προτίθεστε να ανοίξετε εκ νέου

το ζήτηµα των συµβάσεων παραχώρησης, αλλά δεν έχουµε κάτι
απτό και συγκεκριµένο µέχρι τώρα. Σας θυµίζω και την ακύρωση
της δηµοπράτησης του δρόµου Πάτρα-Πύργου για τον οποίο
ακόµα δεν γνωρίζουµε το ακριβές χρονοδιάγραµµα δηµοπράτη-
σης και υλοποίησης παρά µόνο ότι προτίθεστε να το δηµοπρα-
τήσετε σε πολλά και µικρά τµήµατα. 

Ακόµα- ακόµα ακούµε τώρα τελευταία και φωνές για τη χρη-
σιµότητα αυτών των έργων. Πιστεύω να είναι µικρές συνιστώσες
αυτές, κύριε Υπουργέ, γιατί δεν νοµίζω ότι θα πρέπει να ξεκινή-
σουµε ξανά τη συζήτηση για την αναγκαιότητα και τη χρησιµό-
τητα των συγκεκριµένων έργων. 

Όλα αυτά περιγράφουν ένα τοπίο που καθηµερινά γκριζάρει
όλο και περισσότερο. Δηµιουργεί εύλογους προβληµατισµούς
στις τοπικές κοινωνίες. Επιπλέον ο τοµέας των έργων αντί να
αποτελεί µια πηγή αισιοδοξίας και έναν µοχλό σταθερότητας στη
χώρα έχει πέσει στα επίπεδα της εθνικής κατάθλιψης όλων των
άλλων τοµέων της οικονοµίας και για µια ακόµα φορά κινδυνεύει
να καταλήξει βαρίδι για την εθνική οικονοµία, αφού οι χρονικές
καθυστερήσεις µε υπαιτιότητα του κράτους σηµαίνουν νέες δυ-
σβάσταχτες αποζηµιώσεις. 

Ρωτάω, λοιπόν: Ποιος θα πληρώσει αυτήν τη ζηµιά; Η τακτική
που ακολουθεί η σηµερινή Κυβέρνηση, κύριε Υπουργέ, δεν θα
επιβαρύνει ακόµα περισσότερο τους Έλληνες πολίτες, δεν συµ-
βάλλει ώστε να αυξηθεί η οικονοµική αιµορραγία του ελληνικού
κράτους; 

Ακόµα, σκέφτεστε τι σηµαίνουν όλες αυτές οι καθυστερήσεις
και ο κίνδυνος να χαθούν κοινοτικά κονδύλια και έργα για την ελ-
ληνική επιχειρηµατικότητα; 

Ολόκληρος ο δυτικός άξονας της χώρας χάνει ευκαιρίες ανά-
πτυξης που κατά καιρούς έχουν εµφανιστεί και έχει καταδικαστεί
σε αποµόνωση και σε σοβαρή έλλειψη µεταφορικών υποδοµών,
ενώ εσείς ακόµα, κύριε Υπουργέ, δεν έχετε διορίσει διοίκηση
στην ΕΡΓΟΣΕ. Πότε θα ολοκληρωθούν τα σιδηροδροµικά έργα
που βρίσκονται σε φάση δηµοπράτησης και µελέτης; Πότε ο δυ-
τικός άξονας θα αποκτήσει δυνατότητες συνδυασµένων µεταφο-
ρών, ώστε να ενισχυθεί η επιχειρηµατικότητα; Τι γίνεται µε τα
σηµεία τοµής τρένου και δρόµου; Τι γίνεται µε τη χρηµατοδό-
τηση στα έργα που βρίσκονται σε εξέλιξη στην ΕΡΓΟΣΕ;

Τελευταίο, αλλά όχι τελευταίο σε σπουδαιότητα, επιτρέψτε
µου να αναφέρω και κάτι άλλο. Αρνείστε ότι η καθυστέρηση στην
ολοκλήρωση των υποδοµών σηµαίνει επιπρόσθετη και παντελώς
άδικη απώλεια σε ανθρώπινο κεφάλαιο; Οι χαµένες ζωές στους
δρόµους «καρµανιόλες» δεν αποτιµώνται µε χρήµατα, είναι απλά
ανεκτίµητες.

Κύριε Υπουργέ, περιµένουµε συγκεκριµένες και σαφείς απαν-
τήσεις για την εξέλιξη όλων των έργων. Η δυτική Ελλάδα από τα
Ιωάννινα µέχρι την Καλαµάτα περιµένει να βγει από την αποµό-
νωση και την υπανάπτυξη. Περιµένουµε σαφή και δεσµευτικά
χρονοδιαγράµµατα. 

Πότε θα δηµοπρατηθεί ο σιδηρόδροµος µέχρι την Πάτρα και
πότε το τµήµα Πάτρα - Πύργου; Πότε θα ξεκινήσει να δηµοπρα-
τείται ο δρόµος Πάτρα - Πύργος και πότε θα ολοκληρωθεί; Σε τι
στάδιο βρίσκεται η Ολυµπία και η Ιόνια Οδός και ποιος είναι ο
χρονικός ορίζοντας ολοκλήρωσής τους; Πότε θα ολοκληρωθεί
το τµήµα Λεύκτρο - Σπάρτη και πότε το Άκτιο - Αµβρακία; Πόσα
χρήµατα απαιτούνται ακόµα για απαλλοτριώσεις; Έχουν κατα-
τεθεί αιτήµατα παρατάσεων από τις εταιρείες;

Επίσης, καιρό τώρα ακούµε και δεν βλέπουµε τίποτα σε σχέση
µε τις διαπραγµατεύσεις για τις εταιρείες. Έχετε κάποιο συγκε-
κριµένο και ρεαλιστικό σχέδιο για το ύψος των διοδίων και τη
χρονική διάρκεια των συµβάσεων παραχώρησης; Έχετε δηµι-
ουργήσει κάποιο µαθηµατικό µοντέλο που τα συνδέει; Θέλουµε,
επιτέλους να γίνετε συγκεκριµένος και να µας απαντήσετε µε
πολύ συγκεκριµένο τρόπο. Φτάνει πια µε τη δηµιουργική ασά-
φεια και στο συγκεκριµένο τοµέα.

Τέλος, σας θυµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι είστε µηχανικός, ένας
άνθρωπος που έχει υπηρετήσει Πρόεδρος του ΤΕΕ επί σειρά
ετών, άρα ένας άνθρωπος που λόγω γνώσεων και εµπειρίας θα
πρέπει να παράγει έργο µε αποτέλεσµα και ταχύτητα και αυτό
πρέπει να κάνετε.

Σας ευχαριστώ.

3192 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και εµείς, κύριε Κα-

τσανιώτη.
Τον λόγο έχει ο κ. Εµµανουήλ Κόνσολας.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, είναι εξαιρετική ευκαιρία σήµερα µε την πα-

ρουσία σας εδώ να προάγουµε τον πολιτικό διάλογο στην Εθνική
Αντιπροσωπεία µε αφορµή και χάρη στις πρωτοβουλίες του κ.
Αυγενάκη και των υπολοίπων συναδέλφων να καταθέσουµε επί-
καιρη επερώτηση στην Εθνική Αντιπροσωπεία σχετικά µε τα έργα
τα οποία είναι σε εξέλιξη και τα οποία κινδυνεύουν να µην υλο-
ποιηθούν εξαιτίας των κωλυσιεργιών που δηµιουργούνται είτε
από υπηρεσιακούς παράγοντες είτε από την πρόθεση της πολι-
τικής ηγεσίας να µην προχωρήσουν.

Ξέρετε κανείς από εµάς σήµερα δεν διακατέχεται από διάθεση
αντιπολιτευτική και ιδιαίτερα αυτήν την περίοδο που εµείς συνει-
δητά στηρίζουµε επιλογές της Κυβέρνησης που είναι στην κα-
τεύθυνση της σταθερότητας, της ασφάλειας και βεβαίως µε
άξονα την κατεύθυνση της παραµονής της χώρας στην Ευρω-
ζώνη.

Κύριε Υπουργέ, κύριε Αναπληρωτή Υπουργέ, έχουν αδρανο-
ποιηθεί έργα που βρίσκονταν σε εξέλιξη και σε αυτήν τη δύσκολη
συγκυρία για την ελληνική οικονοµία όλοι αντιλαµβανόµαστε ότι
η κατασκευή των µεγάλων έργων υπερτοπικής σηµασίας ιδιαί-
τερα αλλά και µεσαίου µεγέθους έργων, θα δηµιουργήσει θετι-
κούς ρυθµούς ανάπτυξης. Αναφέρθηκε και ο κ. Σκρέκας προη-
γουµένως σε αυτό.

Η πορεία ενός έργου κατασκευής έως την αξιοποίηση και τη
χρήση των υποδοµών έχει πολλαπλασιαστικά οφέλη. Δηµιουργεί
θέσεις εργασίας, ενισχύει την οικονοµική δραστηριότητα και στο
πλαίσιο αυτό η εµπεριστατωµένη τοποθέτηση του κ. Αυγενάκη
ανέλυσε τα συγκεκριµένα ζητήµατα που αφορούν και προκύ-
πτουν από την καθυστέρηση υλοποίησης διάφορων έργων. 

Η εναλλαγή των κυβερνήσεων ξέρετε -το γνωρίζουµε όλοι εδώ
σε αυτήν την Αίθουσα- δεν σηµαίνει ότι πρέπει να οδηγηθούν
στις καλένδες δροµολογούµενες διαδικασίες έργων, που είναι
πολύ σηµαντικές για τη χώρα γενικότερα, και δεν σηµαίνει ότι
ακυρώνεται το ίδιο το κράτος. 

Το 2013-2014 καταβλήθηκαν σοβαρές προσπάθειες -το γνω-
ρίζετε κι εσείς, κύριε Υπουργέ- για την ολοκλήρωση µελετών,
ώστε να ενταχθούν και να δηµοπρατηθούν έργα, να προετοιµα-
στεί η έναρξη των διαγωνιστικών διαδικασιών, ώστε να επιταχυν-
θεί η υλοποίησή τους, παρά τη δυσπραγία προηγούµενης
πολιτικής ηγεσίας. Κι εµείς προχωρήσαµε, γιατί είδαµε τη συνέ-
χεια αυτή του κράτους. 

Οι έκτακτες συνθήκες που βιώνει η χώρα θα έπρεπε να επιτα-
χύνουν τις σχετικές διαδικασίες υλοποίησης έργων, ειδικά των
µεγάλων δηµόσιων έργων και επενδύσεων. Αντίθετα παρατηρεί-
ται ανάσχεση, αναβολή, ακόµα και ακύρωση διαγωνιστικών δια-
δικασιών για µεγάλα δηµόσια έργα. Σε κάποιες περιπτώσεις
µάλιστα οι συµβάσεις αφορούν και σε πολύτιµα έσοδα που θα
δώσουν ανάσα στο ελληνικό δηµόσιο, όπως είναι το εφάπαξ
τµήµα από την αξιοποίηση των δεκατεσσάρων περιφερειακών
αεροδροµίων. 

Το ζήτηµα είναι ότι τέσσερις µήνες τώρα, κύριε Υπουργέ, η
Κυβέρνηση αποδεικνύει ότι είτε δεν είχε σχέδιο είτε σκοπίµως
δεν ανακαλύπτει και δεν αποκαλύπτει τι προτίθεται να κάνει από
τα µεγάλα δηµόσια έργα. 

Παρατηρείται στους τέσσερις τελευταίους µήνες µία αδράνεια
αναφορικά µε τα προβλήµατα που υπάρχουν στα αεροδρόµια.
Συγκεκριµένα οφείλονται 7,5 εκατοµµύρια ευρώ, αγαπητοί συ-
νάδελφοι, στους εργαζόµενους, γεγονός που έχει πυροδοτήσει
κύµα απεργίας γι’ αυτό το τριήµερο. Υπάρχουν, επίσης, οφειλές
από υπερωρίες που έχουν δηµιουργηθεί µετά το Δεκέµβρη. Αν-
τιλαµβάνεστε τι πρόβληµα θα δηµιουργηθεί για τον τουρισµό;

Κύριε Υπουργέ, σας άκουσα χθες στο ΣΕΤΕ. Χαιρετίζω τη
στάση σας ότι αναγνωρίζετε ότι ο τουρισµός είναι το µεγάλο κε-
φάλαιο για τη χώρα αυτήν την περίοδο. Ξέρω την καταγωγή σας,
γνωρίζω την πορεία σας και ως συνάδελφος στο πανεπιστήµιο,
αλλά ξέρετε, έχουµε να κάνουµε µε πολυεπίπεδους µηχανισµούς
σε ό,τι αφορά τη λειτουργία των συνδικάτων, που είναι µάλιστα

και φιλικά προσκείµενοι. 
Είδα την αβρότητα του κ. Σπίρτζη το πρωί µε τον πρόεδρο των

Εργαζοµένων. Κατήγγειλαν µάλιστα ότι δεν θέλατε να τους δείτε.
Ξέρετε, πρέπει να καταθέσω από το Βήµα –και δώστε µου χρόνο,
κύριε Πρόεδρε- ότι ο κ. Σπίρτζης πραγµατικά έχει δυσκολία στη
συνεργασία. Προσπαθήσαµε δύο, τρεις Βουλευτές να τον δούµε
και µας πήρε η γραµµατέας του µετά από µήνες να µας πει ότι
δεν έχει ακόµα αρµοδιότητες. Και η στάση του αυτή, ότι δεν
θέλει το διάλογο, φαίνεται γιατί δεν έχει καλέσει ακόµα τον απερ-
χόµενο Πρόεδρο της ΥΠΑ κ. Κούκη και τον Αντιπρόεδρο κ.
Αλευρά να ενηµερώσει, να συζητήσει τα θέµατα αυτά. Είναι δυ-
νατόν, αγαπητοί συνάδελφοι; 

Από πού πληροφορηθήκατε, κύριε Υπουργέ, για τα προβλή-
µατα στα αεροδρόµια και δεν θέλατε µία συνάντηση µε Βουλευ-
τές, για να σας ενηµερώσουν για τα αεροδρόµια και δεν θέλατε
την ηγεσία της ΥΠΑ να σας ενηµερώσει γι’ αυτό; Αιφνιδιάζοµαι
αρνητικά. Ξέρω την πορεία σας. Μάλλον κάποιος κακός σύµβου-
λος σας οδήγησε στο να µην συναντηθείτε µαζί µας και µε την
ηγεσία της ΥΠΑ. 

Ξέρετε, το σπάσιµο κουµπαράδων έχει οδηγήσει σε οικονοµι-
κές αξίες στα αεροδρόµια. Υπάρχουν χρέη 7,5 εκατοµµυρίων
στα συνεργεία και στις εταιρείες καθαριότητας των αεροδρο-
µίων. Υπάρχουν 11 εκατοµµύρια οφειλές προς τις υπηρεσίες se-
curity. Στα περισσότερα αεροδρόµια της χώρας υπάρχουν
τραγικές ελλείψεις, αναφορικά µε την προµήθεια αναλωσίµων,
καυσίµων υλικών και επίσης, υπάρχει µία σειρά από έργα που θα
εκσυγχρόνιζαν τη λειτουργία των αεροδροµίων, ειδικά αυτήν την
περίοδο, την ανάπτυξη των υποδοµών, των υπηρεσιών αυτών και
δεν γίνονται. 

Θα ήθελα να µου δώσετε, λίγο χρόνο, κύριε Πρόεδρε. 
Εν συντοµία και τηλεγραφικά: Η επέκταση του αεροδροµίου

των Χανίων κινδυνεύει να απενταχθεί από το ΕΣΠΑ. Έχουν φάει
κυριολεκτικά τον κ. Σταθάκη, τον συµπατριώτη τους, παράγοντες
των Χανίων. Κινδυνεύει αυτή η στιγµή να απενταχθεί από τα εκα-
τοντάδες χιλιάδες ευρώ οφειλές προς τους προµηθευτές. Οι
άµεσες επενδύσεις για την αναβάθµιση του εξοπλισµού στα αε-
ροδρόµια Ρόδου και Κω, ειδικά στο αεροδρόµιο της Ρόδου, που
είναι άµεσης προτεραιότητας και ανάγκης, δεν υπάρχουν ακόµα. 

Υπάρχει η πρόθεση από την προηγούµενη πολιτική ηγεσία -
και είχε προαποφασιστεί- για αλλαγή της εγκατάστασης των ραν-
τάρ, αφού υπάρχει εγκατάσταση προ δεκαέξι χρόνων και δεν
έχει δροµολογηθεί τίποτα. Για την αντικατάσταση των δύο ρα-
διοβοηθηµάτων που έχουν ηλικία είκοσι και πλέον έτη, δεν υπάρ-
χει δυνατότητα να βρεθούν ανταλλακτικά. Κατά συνέπεια, κατα-
λαβαίνετε τη δυσλειτουργία που υπάρχει. 

Δεν υπάρχει κλιµατισµός στο αεροδρόµιο της Ρόδου. Σας
καλώ και σας παρακαλώ να έρθετε στη Ρόδο να δείτε ουρές. Χι-
λιάδες κόσµος! Στο αεροδρόµιο της Ρόδου διακινούνται εκατοµ-
µύρια επιβάτες, όπως και στην Κω. Το ίδιο και στην Κέρκυρα και
στα Χανιά. 

Δεν µπορώ να απαλείψω, όµως, το εξής, κύριε Υπουργέ. Ξέρω
τις ευαισθησίες σας. Πρέπει, επιτέλους, να δώσετε µια οριστική
απάντηση για τα θέµατα υγειονοµικής περίθαλψης στα αεροδρό-
µια. Πέρυσι χάθηκαν ζωές στο αεροδρόµιο της Ρόδου και της
Κω. Δεν υπάρχουν ιατρεία άρτια οργανωµένα, ιδιαίτερα στη
Ρόδο, και δεν υπάρχουν γιατροί. Ενδεχοµένως, κληρονοµείτε κά-
ποιο από αυτά. Τώρα όµως, που είναι αρχή της σεζόν, πρέπει να
δώσετε οριστική απάντηση. 

Επίσης, απαραίτητη είναι η χρηµατοδότηση των έργων και της
βελτίωσης των υποδοµών σε µικρότερα περιφερειακά αεροδρό-
µια, για παράδειγµα, στο αεροδρόµιο της Καρπάθου, που είναι
βασικός πυλώνας στο νοτιοανατολικό Αιγαίο, όπου δεν υπάρ-
χουν ελεγκτές εναέριας κυκλοφορίας. 

Κύριε Υπουργέ, έσοδα θα µπορούσαµε επίσης να εξασφαλί-
σουµε, µέχρι η Κυβέρνηση να αποφασίσει για την αξιοποίηση
των δεκατεσσάρων περιφερειακών αεροδροµίων, αν είχε ακο-
λουθήσει τη ΝΟΤΑΜ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σχετικά µε την
ενεργή χωρητικότητα χώρου για της εναέριες κυκλοφορίες, και
αν είχε προχωρήσει σε µια ουσιαστική αναβάθµιση υποδοµών
και εξοπλισµού για το σύστηµα «PALLAS». 

Δεν νοµίζω ότι αυτό το Βήµα προσφέρεται για να κάνουµε αν-
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τιπολίτευση για αυτό το σηµείο. Θα κλείσω, όµως, θέτοντας τον
παρακάτω προβληµατισµό: Ξέρετε ότι προεκλογικά κάποιοι
Υπουργοί και πολλά στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ είχαν στηλιτεύσει τη
στάση της Κυβέρνησης για την αξιοποίηση των περιφερειακών
αεροδροµίων. Χθες, µεθ’ εκπλήξεως, ακούσαµε όλοι τον κ. Βα-
ρουφάκη να λέει ότι η σύµβαση θα υπογραφεί µε τη συµφωνία
µε τους εταίρους. Αναµένουµε να δούµε τι σύµβαση θα είναι. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ. Βε-
συρόπουλος. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η επερώτηση που καταθέσαµε

αναδεικνύει ζητήµατα που στοχεύουν στην επανεκκίνηση της οι-
κονοµίας, γιατί η επιτάχυνση της κατασκευής µεγάλων έργων, οι
δηµοπρατήσεις και η ολοκλήρωση των διαγωνιστικών διαδικα-
στικών δίνουν ώθηση στην οικονοµία. 

Θα έλεγα ότι η πολιτική της Κυβέρνησης στον τοµέα των µε-
γάλων δηµόσιων έργων είναι ανάλογη µε τις επιλογές που έκανε
στη διαπραγµάτευση µε τους εταίρους µας. Οι αυτοσχεδιασµοί,
οι παλινωδίες και οι καθυστερήσεις κοστίζουν και στις δύο περι-
πτώσεις. Κυριαρχεί η αίσθηση αλλαγής καθεστώτος σε ό,τι
αφορά τον τρόπο µε τον οποίο αντιµετωπίζει τα µεγάλα δηµόσια
έργα, απαξιώνοντας όποια προπαρασκευαστική ενέργεια έχει
γίνει. 

Ειδικά για τους πέντε µεγάλους οδικούς άξονες φαίνεται ότι
υπάρχουν διαφορετικές απόψεις ανάµεσα στον Υπουργό κ. Στα-
θάκη και τον Αναπληρωτή Υπουργό κ. Σπίρτζη. Ο κ. Σταθάκης
έχει διαβεβαιώσει τους παραχωρησιούχους ότι θα συνεχιστούν
τα έργα µε τις συµβάσεις που έχουν υπογραφεί, ενώ ο κ. Σπίρ-
τζης έχει µιλήσει για επαναδιαπραγµάτευση των όρων των συµ-
βάσεων και την προσθήκη νέων όρων.

Χρειάζεται µήπως να υπενθυµίσω ότι πριν από δύο χρόνια είχε
γίνει µια µακρά διαπραγµάτευση, στην οποία συµµετείχαν εκπρό-
σωποι του δηµοσίου, των τραπεζών και των παραχωρησιούχων
εταιρειών, ενώ το τελικό αποτέλεσµα της διαπραγµάτευσης εγ-
κρίθηκε και επικυρώθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση; 

Μια ενδεχόµενη επαναδιαπραγµάτευση είναι δεδοµένο ότι θα
απαιτήσει χρόνο και δεν είναι βέβαιο ότι ο χρόνος λειτουργεί
υπέρ της κατασκευής και ολοκλήρωσης των µεγάλων αυτών
έργων. Είναι δεδοµένο ότι δεν είµαστε µόνοι µας σε αυτό το
πλαίσιο. Υπάρχει και η Ευρωπαϊκή Ένωση και δεν γνωρίζουµε τι
εικόνα δίνει η Κυβέρνηση για την πορεία των έργων των πέντε
µεγάλων οδικών αξόνων. 

Είναι, επίσης, σαφές ότι έχετε δαιµονοποιήσει τα έργα που
αφορούν τις συµπράξεις δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα, µια πρα-
κτική που κυριαρχεί στον ευρωπαϊκό χώρο. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Ελλάδα αναδείχθηκε τρίτη σε
όλη την Ευρώπη το 2014 σε ό,τι αφορά τα έργα ΣΔΙΤ, µετά το
Ηνωµένο Βασίλειο και τη Γαλλία, τρίτη σε όρους πλήθους συµ-
βάσεων, τρίτη σε όρους αξίας συµβάσεων ως προς το ΑΕΠ. 

Έκτοτε, το πρώτο πεντάµηνο του 2015 βιώνουµε µια κατά-
σταση πλήρους απραξίας σε ότι αφορά τα έργα που αφορούν
συµπράξεις δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα. Η Κυβέρνηση θα µπο-
ρούσε να είχε αξιοποιήσει το πλεονέκτηµα που έχουµε ως χώρα
στα έργα ΣΔΙΤ ανάµεσα σε όλες τις άλλες χώρες της Ευρώπης. 

Στα ελληνικά έργα ΣΔΙΤ η χρηµατοδότηση της συµµετοχής
του δηµοσίου γίνεται µέσα από το ΕΣΠΑ και µέσα από τα άλλα
διαρθρωτικά ταµεία και τα χρηµατοδοτούµενα εργαλεία που
υπάρχουν, όπως το πρόγραµµα «JESSICA», ενώ στα έργα ΣΔΙΤ
µπορεί να συµµετάσχει και η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. 

Κάτι σηµαντικό που καταρρίπτει ένα ενδεχόµενο επιχείρηµά
σας για την έλλειψη ρευστότητας: Το ελληνικό δηµόσιο δεν πλη-
ρώνει το µερίδιό του στο έργο, αλλά η αποπληρωµή γίνεται µε
την παραλαβή του και αφού προηγηθεί η αξιολόγηση της ποι-
ότητας του έργου. 

Αυτή δεν είναι η µόνη αστοχία που έχει παρατηρηθεί αυτούς
τους τέσσερις µήνες. 

Πόσοι διαγωνισµοί ήταν ώριµοι να προκηρυχθούν πριν τις
εκλογές, αλλά που θα µπορούσατε να είχατε προκηρύξει εσείς
µετά τις εκλογές; Ήταν έτοιµες οι διαγωνιστικές διαδικασίες για

σαράντα δηµόσια έργα προϋπολογισµού 747 εκατοµµυρίων
ευρώ κι εσείς έχετε ακυρώσει τους µισούς διαγωνισµούς, κά-
ποιοι από τους οποίους αφορούν έργα αποκατάστασης παράνο-
µων χωµατερών και ΧΑΔΑ, ένα θέµα στο οποίο θα αναφερθώ
αναλυτικά στη δευτερολογία µου.

Οφείλω, επίσης, να επισηµάνω τις καθυστερήσεις που υπάρ-
χουν σε υπερτοπικής σηµασίας έργα, αναφερόµενος σε δύο χα-
ρακτηριστικά παραδείγµατα. 

Το πρώτο αφορά τις υπολειπόµενες εργασίες κατασκευής του
οδικού τµήµατος Πατρίδα–Νάουσα, ένα έργο που αποτελεί
τµήµα του οδικού άξονα Βέροια-Νάουσα-Σκύδρα. Το έργο δη-
µοπρατήθηκε τον Μάιο του 2013, η σύµβαση έγινε στις 22 Νο-
εµβρίου του ίδιου έτους και ο προβλεπόµενος χρόνος ολοκλήρω-
σης είναι το τέλος του 2015.

Επισηµαίνω ότι αυτήν τη στιγµή που µιλάµε υπάρχουν σηµαν-
τικές καθυστερήσεις πληρωµών, που ξεπερνούν τους δύο µήνες.
Δεν έχει πληρωθεί ο Μάρτιος και ο Απρίλιος και δεν θα πληρωθεί,
όπως όλα δείχνουν, και ο δέκατος έκτος λογαριασµός, που
αφορά το µήνα Μάιο. 

Όπως είναι φυσικό, το έργο έχει σταµατήσει και αυτό λειτουρ-
γεί µε αλυσιδωτές αρνητικές επιπτώσεις που αφορούν τους ερ-
γαζόµενους, οι οποίοι δεν εργάζονται και δεν πληρώνονται, αλλά
και τους υπεργολάβους του έργου και τους προµηθευτές. 

Και αυτή η εικόνα υπάρχει σε πολλά εργοτάξια σε όλη τη
χώρα. Δεν αφορά µόνο το συγκεκριµένο έργο. Έχω ζητήσει ραν-
τεβού για συνάντηση µε τον κ. Σπίρτζη, προκειµένου να του θέσω
το ζήτηµα, αλλά ο κύριος Υπουργός δεν µε έχει δεχθεί ακόµη. 

Θα σας ζητήσω, κύριε Υπουργέ, επειδή είστε εξωκοινοβουλευ-
τικός, να δείχνετε έναν ελάχιστο σεβασµό σε αιρετούς εκπροσώ-
πους του ελληνικού λαού. Για το συγκεκριµένο ζήτηµα, που
αφορά το έργο Πατρίδα-Νάουσα, θα καταθέσω τη Δευτέρα ερώ-
τηση.

Ένα δεύτερο θέµα για την εκτέλεση δηµόσιων έργων αφορά
τον αυτοκινητόδροµο Αιγαίου και συγκεκριµένα το τµήµα Ράχες
Φθιώτιδας–Κλειδί Ηµαθίας. Ενώ υπήρχε πρόοδος µε τη συµφω-
νία επανεκκίνησης του έργου το 2013, αυτήν τη στιγµή δεν είναι
βέβαιη η ολοκλήρωσή του µέσα στα χρονοδιαγράµµατα που
έχουν τεθεί και γι’ αυτό πιστεύω ότι χρειάζεται µια συνολική ενη-
µέρωση από την πλευρά του Υπουργείου για όλα τα έργα που
βρίσκονται σε εξέλιξη, σε ότι αφορά τα χρονοδιαγράµµατα εξέ-
λιξης κι ολοκλήρωσης.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Φτάνουµε στον τε-
λευταίο επερωτώντα, τον κ. Στέργιο Γιαννάκη.

Παρακαλώ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΕΡΓΙΟΣ ΓΙΑΝΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καταλαβαίνω

ότι είναι εξαιρετικά δύσκολο για σας να δώσετε πειστικές απαν-
τήσεις στον ελληνικό λαό για τα µεγάλα έργα υποδοµών. Μας
αφήνετε στο σκοτάδι σε ότι αφορά τις διαπραγµατεύσεις και δεν
γνωρίζουµε τι σχεδιάζετε για το µέλλον της χώρας. 

Ο οδικός άξονας Άκτιο-Αµβρακία είναι ένα από τα µεγαλύτερα
υπό εξέλιξη δηµόσια έργα στην Ελλάδα, καθώς περιλαµβάνει τη
µετατροπή του δρόµου από την Αµφιλοχία µέχρι το Άκτιο σε
κλειστό αυτοκινητόδροµο.

Σήµερα, οι ανάδοχοι των έργων και οι κοινοπραξίες εκτέλεσης
αυτών έχουν σταµατήσει την κατασκευή του έργου από 15-1-15,
το προσωπικό τους βρίσκεται σε επίσχεση εργασίας, χωρίς,
όπως γνωρίζουµε, να υπάρχει ιδιαίτερος λόγος πέραν πιθανών
σκοπιµοτήτων των αναδόχων, που ενδεχοµένως εξυπηρετούνται
από αυτήν την εξέλιξη.

Με ποια αιτιολογία έχει σταµατήσει ένα δηµόσιο έργο ζωτικής
σηµασίας για την περιοχή της Δυτικής Ελλάδας και την οικονοµία
της χώρας από τους αναδόχους και δεν εφαρµόζονται τα προ-
βλεπόµενα από τα άρθρα 60 κι 61 του ν.3669/2008; 

Γνωρίζετε, κύριε Υπουργέ, ότι βρισκόµαστε κοντά στην οριακή
προθεσµία του άρθρου 48 του ν.3669/2008, την οποία οι ανάδο-
χοι πιθανόν να εκµεταλλευτούν τον έκτο και έβδοµο του 2015,
προκειµένου να αποφύγουν την εκτέλεση του υπολοίπου αντικει-
µένου, το οποίο, λόγω της εκπτώσεως γι’ αυτούς είναι ζηµιογόνο,
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ασφαλτικά, τεχνικά και άλλα; 
Ποιες ενέργειες σκοπεύετε να κάνετε, κύριε Υπουργέ, για την

επίλυση της µη συµβατικής στάσης των αναδόχων του έργου και
ως πότε θα χρησιµοποιούνται οι εργαζόµενοι και οι θέσεις εργα-
σίας στο πλαίσιο άσκησης οποιασδήποτε µορφής πίεσης και όχι
παραγωγικά για την ολοκλήρωση του έργου; 

Νοµίζω ότι χρειάζεται να αποσαφηνιστεί η θέση σας σε ό,τι
αφορά το θέµα των ιδιωτικοποιήσεων των δεκατεσσάρων αερο-
δροµίων. Θα ολοκληρωθεί η ιδιωτικοποίησή τους ή όχι;

Οι συµπατριώτες µου στην Πρέβεζα, λόγω του Ακτίου, βρί-
σκονται σε σύγχυση και υπάρχουν καθηµερινά αντεγκλήσεις µε-
ταξύ των κατοίκων και των διαφόρων υπηρεσιακών παραγόντων.
Και αυτό οφείλεται στην κυβερνητική διγλωσσία. Άλλος βγαίνει
και λέει ότι θα ιδιωτικοποιηθούν και άλλος λέει όχι. 

Στην Κεντρική Επιτροπή του ΣΥΡΙΖΑ το προηγούµενο Σαββα-
τοκύριακο, κυκλοφόρησε κείµενο κατά της ιδιωτικοποίησης, που
το συνυπέγραψε και ο συνάδελφός µου Βουλευτής του νοµού
µας. Είναι αναγκαίο να αποσαφηνιστεί µε ειλικρίνεια η θέση της
Κυβέρνησης.

Αυτήν τη στιγµή, και µάλιστα σε τουριστική περίοδο, όλα τα
περιφερειακά αεροδρόµια της χώρας βρίσκονται σε τραγική κα-
τάσταση. Δεν συντηρούνται και πολύ περισσότερο δεν αναβαθ-
µίζονται. Δεν θα αναφερθώ µόνο στις ελλείψεις σε προσωπικό,
αλλά θα επιµείνω στην έλλειψη σε ανταλλακτικά, υλικά συντήρη-
σης, αλλά και σε στοιχειώδη αναλώσιµα. Από την άλλη µεριά, τα
χρέη σε προµηθευτές, σε υπηρεσίες ασφάλειας, φύλαξης και κα-
θαριότητας έχουν φτάσει σε δυσθεώρητα ύψη.

Ένα δεύτερο θέµα στο οποίο θέλω να αναφερθώ είναι το θέµα
της ανάπτυξης των ευρυζωνικών δικτύων και υπηρεσιών. Κύριοι
Υπουργοί, έχετε κι εσείς επανειληµµένα αναφερθεί στα οφέλη
και στα πλεονεκτήµατα της ευρυζωνικής πρόσβασης. Τα οφέλη
τα γνωρίζετε καλά, αλλά περιορίζεστε σε αυτά χωρίς να κάνετε
οποιαδήποτε αναφορά στον σχεδιασµό, στη διασφάλιση της
χρηµατοδότησης και στην πολιτική επιλογή να υλοποιηθεί αυτό
το µείζονος σηµασίας έργο υποδοµής, που, όταν ολοκληρωθεί,
θα προσφέρει τη δυνατότητα ταχύτατης πρόσβασης σε διαδί-
κτυο σε πεντέµισι περίπου χιλιάδες «λευκές» αγροτικές και νη-
σιώτικες περιοχές της χώρας. 

Θα πρέπει να σας υπενθυµίσω ότι παραλάβατε το έργο, ως
Κυβέρνηση και εσείς προσωπικά, µε υπογεγραµµένες τις συµ-
βάσεις ΣΔΙΤ από τον Δεκέµβριο του 2014 και το µόνο που είχατε
να κάνετε ήταν να εποπτεύσετε την υλοποίησή του. 

Η προηγούµενη κυβέρνηση µε Πρωθυπουργό τον Αντώνη Σα-
µαρά, παρέλαβε το έργο αυτό το φθινόπωρο του 2012, απενταγ-
µένο και χωρίς χρηµατοδότηση. Ξεκίνησε µια πολύµηνη προσπά-
θεια επανασχεδιασµού, επανέγκρισης και επανένταξης για χρη-
µατοδότηση. 

Το έργο αυτό, συνολικού προϋπολογισµού 161 εκατοµµυρίων
ευρώ, θεωρείται ένα από τα µεγαλύτερα έργα στις τηλεπικοινω-
νιακές υποδοµές, που υλοποιούνται σήµερα σε ολόκληρη της
Ευρώπη. Έχει 100% εξασφαλισµένη χρηµατοδότηση και θα
δώσει τη δυνατότητα πρόσβασης σε αναβαθµισµένες διαδικτυα-
κές υπηρεσίες σε πάνω από µισό εκατοµµύριο πολίτες.

Οφείλετε, κύριε Υπουργέ, να µας ενηµερώσετε γιατί καθυστε-
ρείτε την οριστική δροµολόγηση άλλων σχεδιασµένων, ήδη,
έργων ευρυζωνικότητας που έχουν εξασφαλισµένη χρηµατοδό-
τηση. Με αυτή σας την πρακτική, αφενός στερείτε από τους πο-
λίτες τα οφέλη ευρυζωνικότητας και αφετέρου διακινδυνεύετε
να απολεσθούν εκατοµµύρια ευρώ. 

Προτίθεστε και πότε να δροµολογήσετε την έναρξη υλοποί-
ησης του συγκεκριµένου έργου, αφού έχει και την εξασφαλι-
σµένη χρηµατοδότηση ύψους 15 εκατοµµυρίων ευρώ; 

Το ΕΣΠΑ, κύριε Υπουργέ, εκπνέει στα τέλη του χρόνου.
Μήπως αυτή σας η ολιγωρία, αυτή σας η καθυστέρηση προδι-
κάζει και την πρόθεσή σας να στερήσετε από τους δήµους της
χώρας τη δυνατότητα να προσφέρουν δωρεάν υπηρεσίες inter-
net σε δηµόσιους χώρους; 

Αναλογίζεστε τον κίνδυνο για τη χώρα απώλειας εκατοµµυ-
ρίων ευρώ του Προγράµµατος για την Ψηφιακή Σύγκλιση και
πώς σκέφτεστε αυτό να το αποτρέψετε; 

Σας ευχαριστώ πολύ. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εκ µέρους της Κυβέρ-

νησης παραβρίσκεται και ο κ. Σταθάκης και ο κ. Σπίρτζης. Θα
απαντήσει στην πρωτολογία ο κ. Σταθάκης, τον οποίο καλώ στο
Βήµα. Ελπίζω ότι έχει κρατήσει και σηµειώσεις, γιατί τα ερωτή-
µατα των συναδέλφων ήταν πέραν του κειµένου της επερώτη-
σης. 

Έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ, για είκοσι λεπτά, µε ανοχή και
σε εσάς, εφόσον χρειαστεί. Αµέσως µετά τον Υπουργό θα πά-
ρουν τον λόγο οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι των κοµµάτων. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,
Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Διαφαίνεται ότι η Νέα Δηµοκρατία, παρά το γεγονός ότι ηττή-
θηκε κατά κράτος στις εκλογές, έχοντας επιλέξει τότε, πριν από
τις εκλογές, την ιδέα της καταστροφολογίας, ότι αν βγει ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ, η χώρα θα καταρρεύσει, θα πηγαίνει ο κόσµος στα σου-
περµάρκετ να αποθεµατοποιεί προϊόντα, δεν θα υπάρξει ούτε
µια µέρα όρθιο το τραπεζικό σύστηµα. Δεκάδες κινδυνολογικά
σενάρια, τα οποία για διάφορους λόγους δεν αποδέχθηκε ο κό-
σµος και επέλεξε το ΣΥΡΙΖΑ.

Και φτιάχτηκε µια Κυβέρνηση, µε κορµό τον ΣΥΡΙΖΑ και συ-
νεργασία των ΑΝΕΛ. Έκτοτε, φαίνεται ότι η Νέα Δηµοκρατία πα-
ραµένει στη στρατηγική της καταστροφολογίας, ότι δηλαδή η
Κυβέρνηση αυτή, πρώτον, είναι ανίκανη. Δεν µπορεί να διαχειρι-
στεί το ΕΣΠΑ, δηλαδή να βάλει σε µια σειρά πέντε διατάξεις και
να προχωρήσει µια διαδικασία, την οποία ο κ. Σκρέκας είχε προ-
ετοιµάσει επιτυχώς -για να είµαι απόλυτα αντικειµενικός- στα
τέλη του 2014. Άρα, ούτε αυτό δεν µπορούµε να κάνουµε!

Και το δεύτερο είναι ότι επιµένει στην καταστροφολογία ότι µε
το που ήρθε ο ΣΥΡΙΖΑ στην Κυβέρνηση πάγωσαν και σταµάτη-
σαν τα πάντα. Τα έργα; «Δεν γίνεται τίποτα». Πείτε µου ένα έργο
που σταµάτησε. Περίµενα να ακούσω ένα έργο το οποίο να στα-
µάτησε. «Κινδυνεύουν να σταµατήσουν» είναι η διατύπωσή σας.
Επίσης, πείτε µου ένα έργο στο οποίο υπάρχει υστέρηση χαρα-
κτηριστική. 

Τρίτον, κατηγορία γιατί δεν εντάσσουµε έργα, τα οποία είχατε
αφήσει σε ένα καθεστώς ηµιένταξης-απένταξης. Απεντάσσουµε
έργα. Απεντάσσουµε τα έργα, διότι είµαστε ειλικρινείς, ευθείς
και αποφασίζουµε, προφανώς µε ισχυρά κριτήρια, ποια θα προ-
χωρήσουν και ποια όχι. Το κάναµε στα έργα του ΕΣΠΑ στις 31
Μαρτίου. Με αποφασιστικότητα και θάρρος το κοινοποιήσαµε:
«Αυτά συνεχίζουν µέχρι τέλος του 2015. Στα επόµενα θα συνεχι-
στεί η χρηµατοδότησή τους εις το επόµενο ΕΣΠΑ». Αυτά, οκτα-
κόσια δεκαπέντε έργα ύψους µισού δισεκατοµµυρίου τα απεντά-
ξαµε. Αυτό δεν το κάνατε ποτέ. 

Το ίδιο κάνουµε, όµως, και στα µεγάλα έργα, που υποτίθεται
ότι µας κληροδοτήσατε, τα οποία ήταν σε ένα στάδιο διακηρύ-
ξεων προ-προ-προ µελετών, ενταγµένα χωρίς πόρους. Αναφέρο-
µαι σε αρκετά απ’ αυτά. Θα σταθεί ο κ. Σπίρτζης πιο αναλυτικά.
Και υπάρχει η ιδέα ότι ξαφνικά εµείς διαφωνούµε ή κάνουµε ασα-
φείς δηλώσεις για συγκεκριµένα µεγάλα θέµατα. 

Να ξεκινήσω κατ’ αρχάς, λοιπόν, από το ότι η καταστροφολο-
γία δεν βοηθάει κανέναν. Η Κυβέρνηση δεν έχει καµµία ασάφεια
στις διατυπώσεις της. Ξεκινάω από τα µεγάλα θέµατα που θί-
ξατε.

Πρώτο θέµα: Ολοκλήρωση των µεγάλων οδικών αξόνων. Εδώ
πρέπει να καταστεί σαφές στους πάντες ότι εµείς δεν θα σχεδιά-
ζαµε ποτέ τους µεγάλους οδικούς άξονες µε τον τρόπο που σχε-
διάστηκαν πριν, από τις προηγούµενες κυβερνήσεις της Νέας
Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ. Να θυµόσαστε ότι τα ΣΔΙΤ έχουν
ρεκόρ µόνο στην Ελλάδα. Σε όλες τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες
είναι 5%-6%-7%. των έργων. Μόνο στην Ελλάδα όλα τα έργα, τα
µεγάλα και πολλά άλλα, γίνονται αποκλειστικά µε τη µορφή των
ΣΔΙΤ. 

Σας υπενθυµίζω, λοιπόν, ότι οι πρώτες συµβάσεις παραχώρη-
σης των αυτοκινητοδρόµων είχαν ασφυκτικές έως ανέφικτες
προθεσµίες υλοποίησης υποχρεώσεων του δηµοσίου -απαλλο-
τριώσεις, αρχαιολογικές έρευνες κλπ- που ήταν αποτέλεσµα σχε-
διασµών και µελέτης χωρίς δηµόσια διαβούλευση, που έφερε
σηµαντικές καθυστερήσεις αναφορικά µε τις χαράξεις, αλλά και
πολλές δικαστικές προσφυγές. 
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Τρίτον, κακές επιλογές στο συνδυασµό εκµετάλλευσης κατα-
σκευασµένου και προς κατασκευή οδικού δικτύου µε ανισοβα-
ρείς συµβάσεις. Πληρώνουµε ένα δρόµο για πάρα πολλά χρόνια,
µε διόδια, τη στιγµή που είναι υπό κατασκευή ο δρόµος για
πέντε, έξι, επτά χρόνια, υπάρχουν παραδείγµατα. 

Η πρόβλεψη κατασκευής οδικών τµηµάτων ως αυτοκινητόδρο-
µων είχε στοιχεία προεγγραµµένα ότι οι φόρτοι θα ήταν πολύ χα-
µηλοί, που υπονόµευε τα έργα αυτά καθαυτά, αναφορικά µε τη
βιωσιµότητά τους. Ο Ε-65 είναι πιθανόν ένας απ’ αυτούς.

Υπάρχει παντελής απουσία ορθολογιστικής πολιτικής διοδίων,
γι’ αυτό και εγείρουν τα διόδια τόσο µεγάλες αντιδράσεις από
τους χρήστες, υπήρξαν λανθασµένες επιλογές στα χρηµατοδο-
τικά µοντέλα και τη χρηµατοδότηση και αν όλα αυτά δεν είναι
αρκετά, υπήρχε το αποφασιστικό σηµείο ότι το δηµόσιο αναλάµ-
βανε στις πρώτες συµβάσεις ένα πολύ µεγάλο µέρος του ρίσκου.
Αυτές όµως οι συµβάσεις, οι οποίες επαναλαµβάνω ότι είχαν
προβλήµατα στον πρώτο γύρο των συµβάσεων, ακυρώθηκαν και
επί δύο χρόνια, επί Νέας Δηµοκρατίας, τα έργα σταµάτησαν, όχι
υπαιτιότητι του δηµοσίου, αλλά από την απόσυρση της ιδιωτικής
χρηµατοδότησης, εν µέσω της κρίσης. Επί δύο χρόνια δεν υπήρ-
χαν έργα και δεν έφταιγε γι’ αυτό το δηµόσιο και πολύ περισσό-
τερο εµείς. 

Η επανεκκίνηση των έργων, την οποία επικαλείται η Νέα Δη-
µοκρατία και η οποία έγινε, έγινε µε δύο-τρεις βασικούς τρό-
πους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, µε
συγχωρείτε για τη διακοπή, αλλά πρέπει να κάνω µια ανακοί-
νωση. Εξάλλου σας ενδιαφέρει και ιδιαίτερα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα µαθήτριες και µαθητές και δέκα εκ-
παιδευτικοί από το Δηµοτικό Σχολείο Περιβολίων Χανίων. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΧΑΤΖΗΛΑΜΠΡΟΥ: Μαζεύετε όλα τα σχολεία της
περιοχής σας;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,
Ναυτιλίας και Τουρισµού): Σύµπτωση! Σας καλωσορίζω, τελο-
σπάντων, ως Χανιώτης. 

Η δεύτερη επανεκκίνηση των έργων έγινε µε συµβάσεις των
οποίων σας θυµίζω τα τρία χαρακτηριστικά. Πρώτον, πλήρης
απορρόφηση του κινδύνου από το δηµόσιο. Πλήρης. Αν οτιδή-
ποτε δεν πάει καλά στους αυτοκινητοδρόµους, το δηµόσιο έρ-
χεται και αποζηµιώνει. Δεύτερον, υποκατάσταση της τραπεζικής
χρηµατοδότησης στο σκέλος που σταµατάει µε δηµόσια χρηµα-
τοδότηση και δέσµευση των αντίστοιχων πόρων από το τρέχον
και από το επόµενο ΕΣΠΑ. Το υπογραµµίζω αυτό, διότι παραλαµ-
βάνουµε ένα ΕΣΠΑ, στο οποίο το επόµενο κοµµάτι που λέγεται
µεταφορές δεν έχει ούτε ένα ευρώ, είναι όλο δεσµευµένο από
την περίοδο 2014-2020 στους αυτοκινητοδρόµους, τους οποίους
υπογράψατε. Και το τρίτο και βασικό είναι ότι στο θέµα των διο-
δίων επιλέγει εν µέσω της κρίσης και εν µέσω των δυσβάσταχτων
οικονοµικών και κοινωνικών συνθηκών την αύξηση των διοδίων
κατά 40%, µε αποτέλεσµα το προφανές και αυτονόητο, ότι αυτό
είχε οικονοµικές παρενέργειες, µείωσε τους ανθρώπους που
µπαίνουν στον αυτοκινητόδροµο και αύξησε δυσανάλογα, µε
τροµερές συνέπειες, το βάρος στους παράλληλους δρόµους και
στους παράλληλους οδικούς άξονες. 

Τι κάνει η Κυβέρνηση τώρα; Η Κυβέρνηση αυτό κληρονόµησε.
Επαναλαµβάνω: Δεν υπάρχει καµµία εγγύηση πως η δεύτερη εκ-
δοχή την οποία ψήφισε η Βουλή και η οποία ισχύει και την οποία
σέβεται η Κυβέρνηση και θα ολοκληρωθούν τα έργα µε τις υπάρ-
χουσες συµβάσεις -αυτή είναι δήλωση δεδοµένη, σαφής και έχει
τεθεί κατ’ επανάληψη- εντούτοις, δεν τίθεται κανένα θέµα ότι δεν
υπάρχει η δυνατότητα, στον βαθµό που είναι προφανές, αυτο-
νόητο ότι πρέπει να γίνουν βελτιώσεις, αυτές οι βελτιώσεις να γί-
νουν κοινή συναινέσει µε πρωτοβουλίες της Κυβέρνησης, των
παραχωρησιούχων και των χρηµατοδοτών πρωτίστως της χρη-

µατοδότησης της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων. Και
επειδή τίποτα δεν γίνεται εν κρυπτώ, όλα είναι δηµόσια, αυτές
τις διατυπώσεις και αυτές τις σκέψεις τις έχουµε µεταφέρει σε
όλους, και στους παραχωρησιούχους και στην Ευρωπαϊκή Τρά-
πεζα Επενδύσεων, την οποία επισκέφθηκα την περασµένη Δευ-
τέρα, και προς πάσα κατεύθυνση. 

Συνεπώς, η ιδέα ότι υπάρχει κάτι δραµατικό ή καταστροφικό,
το οποίο επισύρει κίνδυνο καταστροφής των έργων αυτών απο-
τελεί µία εξωπραγµατική διατύπωση που δεν έχει σχέση µε την
πραγµατικότητα. Εργαζόµαστε για να βρούµε λύσεις επωφελείς,
πρώτον για το δηµόσιο, δεύτερον για τους χρήστες αυτών των
δρόµων και υπάρχουν πάρα πολλές σκέψεις οι οποίες κατά και-
ρούς έχουν διατυπωθεί. 

Θα έλεγα και κάτι ακόµα πιο γενικό. Επειδή διαπίστωσα στις
οµιλίες των Βουλευτών της Νέας Δηµοκρατίας ότι είσαστε λά-
τρεις των µεγάλων έργων και θεωρήσατε, χωρίς να έχετε διδαχ-
θεί από το παρελθόν, ότι το κατασκευαστικό µπουµ της περιόδου
1996-2008 µε τα πολύ µεγάλα έργα, την Ολυµπιάδα, τους αυτο-
κινητόδροµους, τις υποδοµές κ.ο.κ., αποτελούσε και λύση στο
αναπτυξιακό πρόβληµα της χώρας, θέλω να σας πω ότι αυτό
αποδείχθηκε πως δεν ισχύει. Η χώρα κατέρρευσε οικονοµικά.

Δεύτερον, ένα µεγάλο µέρος των έργων δεν µπορούσαν να
συνεχιστούν. Τρίτο και βασικότερο, ο ίδιος ο κατασκευαστικός
κλάδος της χώρας, ένας κλάδος µε µεγάλη ιστορία και δυναµική,
αποδείχθηκε ότι είναι αδύναµος να ανταγωνιστεί διενθώς. Δη-
λαδή µετά την κρίση και την κατάρρευση αυτής της εσωτερικής
οικονοµίας όλοι θα περιµέναµε ότι τα µελετητικά µας γραφεία
θα γίνονταν πολύ πιο εξωστρεφή, ότι οι κατασκευαστικές µας
εταιρίες θα γίνονταν πολύ πιο εξωστρεφείς, ότι όλος αυτός ο κα-
τασκευαστικός κλάδος που είχε βαριά ιστορία και εξωστρεφή
ιστορία τις προηγούµενες δεκαετίες θα επιδύκνειε µία ικανότητα
να προσαρµοστεί στο διεθνές περιβάλλον και να υποκαταστήσει
τα προβλήµατα στην εσωτερική οικονοµία, µε διεκδίκηση µερι-
δίου στις διεθνείς αγορές.

Αυτό δεν ισχύει. Και αντέστρεψε µία κατάσταση που επανα-
λαµβάνω ότι στις δεκαετίες του ’70 και του ’80 οι ελληνικές εται-
ρίες είχαν πολύ καλύτερες επιδόσεις στο εξωτερικό. Άρα, κάποιο
πρόβληµα υπάρχει σε όλο το µοντέλο το οποίο διαµορφώθηκε
αυτή την εικοσαετία.

Εµάς, στις προθέσεις µας είναι να αλλάξουµε αυτό το µοντέλο
από τη βάση του, να βελτιώσουµε όλο το σύστηµα του κατα-
σκευαστικού τοµέα, µε τρόπο ο οποίος θα έχει διάρκεια, διαφά-
νεια, θα βελτιώσει τις επιδόσεις του κατασκευαστικού κλάδου
και θα συνδράµει στην πραγµατική ανάπτυξη της ελληνικής οι-
κονοµίας.

Αποτέλεσµα όλου αυτού είναι ότι το µόνο που εξάγουµε αυτές
τις ηµέρες είναι πολιτικούς µηχανικούς, µηχανικούς εν γένει
ακριβώς ελλείψει της δυνατότητας του ίδιου του κλάδου να προ-
σφέρει εξαγωγές υπηρεσιών.

Επιτρέψτε µου να επανέλθω σε µερικά µεγάλα θέµατα, που θί-
ξατε και τα οποία δεν θέλω να µείνουν αναπάντητα. Θα κάνω δύο
πικρόχολα σχόλια για την απορροφητικότητα του ΕΣΠΑ.

Η απορροφητικότητα του ΕΣΠΑ εκτινάχθηκε αιφνίδια για δύο
λόγους. Ο πρώτος λόγος ήταν ότι άλλαξε η σύνθεση στην χρη-
µατοδότηση των έργων από 85%-15% ευρωπαϊκοί και εθνικοί
πόροι έγινε 95%-5%.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Κακό είναι αυτό;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,

Ναυτιλίας και Τουρισµού): Όχι, πολύ καλό. Είχε όµως ένα µε-
γάλο λογιστικό αντίκτυπο και έτσι έχουµε µία αιφνίδια αύξηση. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Δεν πήγαν στην αγορά;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,

Ναυτιλίας και Τουρισµού): Το δεύτερο που θέλω να πω και είναι
πολύ σηµαντικό και κριτικό προς εσάς, είναι ότι υπήρξε µία πολ-
λαπλή λογιστική, δηµιουργική, όντως η Νέα Δηµοκρατία και οι
παλιοί Υπουργοί είχαν µία ικανότητα δηµιουργικής λογιστικής.
Παραδείγµατος χάριν, υπήρχαν ποσά των διοδίων που υστερού-
σαν των αναµενοµένων και αντικαταστάθηκαν µε χρήµατα από
το ΕΣΠΑ, τα οποία δεν αφορούσαν το πραγµατικό έργο, αλλά
τον τρόπο χρηµατοδότησης υποκαθιστώντας όχι το µερίδιο που
αφορά το έργο, αλλά την υποκατάσταση των διοδίων, που δεν
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έφερνε το συγκεκριµένο έργο. Επαναλαµβάνω ότι υπήρξαν αρ-
κετά τέτοια φαινόµενα στην απορρόφηση πόρων από το ΕΣΠΑ
µε διάφορα δηµιουργικά τρικ.

Επανέρχοµαι τώρα στο θέµα που αφορά την τρέχουσα κρίση
ρευστότητας. Υπάρχει µία κριτική που γίνεται στην Κυβέρνηση,
προφανώς από τις ενώσεις των παραχωρησιούχων, από οργα-
νώσεις του κλάδου εργοληπτών κ.ο.κ., η οποία µε την πρώτη κα-
θυστέρηση δέκα ή είκοσι ηµερών κινδυνολογούν. Κινδυνολογούν
και ευθέως το λέω και δηµόσια, λέγοντας ότι εάν δεν πληρωθεί
ένα εκατοµµύριο την άλλη εβδοµάδα, που αποτελεί συµβατική
υποχρέωση του δηµοσίου, το έργο θα σταµατήσει. 

Όλοι καταλαβαίνουµε –κι εδώ πρέπει να υπάρχει πλήρης
εθνική συναίσθηση και το λέω µε το βάρος των λέξεων- ότι η Κυ-
βέρνηση έχει επιλέξει µια στρατηγική διαπραγµάτευσης. Το αν-
τικείµενο αυτής της στρατηγικής είναι δεδοµένο. Αναζητούµε µία
λύση, η οποία θα απεµπλέξει τη χώρα από το αυστηρό πλαίσιο
του προηγούµενου συστήµατος, του µνηµονίου όπως το ξέραµε.

Αυτή είναι η εντολή των Ελλήνων πολιτών, γι’ αυτό είµαστε Κυ-
βέρνηση. Δεν µπορούµε να γυρίσουµε σε αυτό, προκειµένου να
επιλύσουµε άµεσα το θέµα της χρηµατοδότησης. Επιλέξαµε µία
στρατηγική, η οποία λέει: Σεβόµαστε την εντολή, προσπαθούµε
να δηµιουργήσουµε µια συµφωνία, η οποία θα απεµπλέξει το σύ-
στηµα από τις υφεσιακές δεσµεύσεις του προηγούµενου συστή-
µατος. Θα κάνουµε υποχωρήσεις –και κάνουµε υποχωρήσεις σε
πολλά θέµατα- αλλά να καταλήξουµε σε µία συµφωνία, η οποία
θα είναι επωφελής και για τις δύο πλευρές και θα συνάδει µε την
εντολή, την οποία έχει λάβει η Κυβέρνηση. Αυτό δεν έγινε σε µία
ηµέρα, σε µία εβδοµάδα. Έχει πάρει το συγκεκριµένο χρόνο τον
οποίο έχει πάρει.

Αυτό τεκµαίρει και επιτρέπει στην Κυβέρνηση να δηµιουργή-
σει. Και αντέχει. Κι εδώ θέλω να είµαι πολύ σαφής: Κανένα από
όλα τα καταστροφολογικά σενάρια που διατυπώνονταν σε όλο
αυτό το τρίµηνο-τετράµηνο, δεν έχει συµβεί. Η πρώτη καταστρο-
φολογία ήταν ότι εάν δεν υπάρξει κάποια δραµατική αλλαγή ή
συµφωνία, θα κατέρρεε το τραπεζικό σύστηµα. Δεν συνέβη.

Δεύτερον, υπήρξε καταστροφολογία ότι θα καταρρεύσουν τα
δηµόσια έσοδα. Δεν κατέρρευσαν τα δηµόσια έσοδα. Τα δηµό-
σια έσοδα πάνε καλά και µάλιστα µετά τον τελευταίο µήνα πιο
καλά από ό,τι στους προηγούµενους.

Υπήρχε η τρίτη καταστροφολογική θεωρία ότι θα καταρρεύσει
η αγορά και ότι η ύφεση της οικονοµίας θα είναι µεγάλη. Οριακή
είναι -η οικονοµία δείχνει να αντέχει- διαµορφώνοντας και την αι-
σιοδοξία ότι στο τέλος του χρόνου θα είναι θετική, όπως είχαµε
προβλέψει από την αρχή.

Συνεπώς, κανένα από τα τρία καταστροφολογικά σενάρια δεν
ισχύει. Τι σηµαίνει αυτό; Σηµαίνει ότι πρέπει να συµφωνήσουµε
απολύτως πως οι διάφοροι τρόποι µε τους οποίους η Κυβέρνηση
διαχειρίζεται τις υπαρκτές πιέσεις ρευστότητας, δεν µπορούν να
αποτελούν σήµα ότι αυτό θα παράξει τεράστιες ή µόνιµες ζηµιές
σε έργα, όπως είναι αυτά τα οποία επικαλείστε, ότι, αν την επό-
µενη εβδοµάδα υπάρξει καθυστέρηση, θα καταρρεύσει ένα
έργο. Δεν έχει συµβεί αυτό. Υπάρχουν καθυστερήσεις, υπάρχουν
βεβαίως προβλήµατα και εδώ είµαστε ακριβώς για να τα λύνουµε
και όχι για να δηµιουργούµε την ιδέα ότι κάποιο έχει επηρεαστεί
µε τρόπο οριστικό ή χωρίς επιστροφή. 

Περιφερειακά αεροδρόµια. Η θέση µας είναι σαφής. Εµείς, ως
κόµµα, είχαµε διαφορετικές σκέψεις για το πώς αναπτύσσονται
τα περιφερειακά αεροδρόµια. Δεν θα µπαίναµε σε αυτή τη δια-
δικασία. Αναγνωρίζουµε ότι είναι αναπόφευκτο κοµµάτι της συ-
νολικής διαπραγµάτευσης. Ισχύει αυτό, διότι οι δύο εν εξελίξει
ιδιωτικοποιήσεις είναι εγγεγραµµένες στον τρέχοντα προϋπολο-
γισµό, συνεπώς αποτελούν µέρος της διαπραγµάτευσης. Οι θέ-
σεις µας, επίσης, είναι γνωστές, επιζητούµε τρόπους µε τους
οποίους οι ισχύουσες συµβάσεις, χωρίς να ακυρωθεί ο διαγωνι-
σµός, θα βελτιωθούν αισθητά υπέρ του δηµοσίου συµφέροντος. 

Πακέτο Ντελόρ και µε αυτό κλείνω.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Πακέτο Γιούνγκερ, όχι Ντελόρ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,

Ναυτιλίας και Τουρισµού): Συγγνώµη, το πακέτο Γιούνγκερ και
µε αυτό κλείνω.

Προσπαθώ να καταλάβω την κριτική που µας κάνατε. Πραγ-

µατικά το λέω. Στο πακέτο Γιούνγκερ έχουν γίνει σχεδόν τα
πάντα, που οφείλει να κάνει µία κυβέρνηση, κάθε κυβέρνηση θα
έλεγα. Έχει γίνει εκτενής συνάντηση, επίσκεψη του κ. Κατάινεν,
του καθ’ ύλην αρµόδιου Επιτρόπου, στην Ελλάδα επί τρεις ηµέ-
ρες, µε συνάντηση µε όλους τους φορείς: µε το Υπουργείο, µε
το ΣΕΒ, µε την Εθνική Τράπεζα, µε επιχειρήσεις, µε όλο το σύ-
στηµα. 

Έχουµε επισκεφθεί προσωπικά την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επεν-
δύσεων και έχω σχεδόν κάθε εβδοµάδα συναντήσεις. Έχει γίνει
συνάντηση των φορέων µε πρωτοβουλίες όσων έχουν ιδέες
κ.ο.κ.. Είµαστε στην ιδέα του συντονισµού όλων αυτών των εµ-
πλεκοµένων προκειµένου να ενισχύσουµε τη διάθεση και την
τάση να υπάρξουν πρωτοβουλίες πολύ συγκεκριµένες.

Έχουµε κάνει αλλεπάλληλες συναντήσεις και µε τους άλλους
επιτρόπους, που έχουν επισκεφθεί µε κύρια έµφαση την έρευνα,
την τεχνολογία και την καινοτοµία, και την προσωπική παρέµ-
βαση και ευθύνη του κ. Φωτάκη. 

Όλα αυτά έχουν γίνει. Δίπλα σε αυτά υπάρχει ένας κατάλογος
έργων 42 δισεκατοµµυρίων, που πρακτικά αυτός ο κατάλογος
είναι ένα συνονθύλευµα έργων, τα οποία δεν έχουν κατά κανόνα
καµµία τύχη στο πακέτο Γιούνκερ, διότι είναι έργα, κατά κύριο
λόγο, που δεν είχαν ενταχθεί στα προγράµµατα των µεγάλων
έργων στο παρελθόν, είναι αποσπασµατικά, ανώριµα –τα περισ-
σότερα από αυτά ένας κατάλογος είναι µε τίτλους- καθ’ όλα τε-
χνικά από άποψη ωρίµανσης και από άποψη υπόστασης, µάλλον
ασύµβατα µε το τρέχον πρόγραµµα Γιούνκερ.

Άρα, αφήστε την Κυβέρνηση σάς παρακαλώ. Μη της κάνετε
κριτική και σε αυτό. Έχουµε αναλάβει, λοιπόν, τις πρωτοβουλίες
προσπαθώντας να αναζητήσουµε: Πρώτον, έργα τα οποία εντάσ-
σονται και δεύτερον, µε την ολοκλήρωση της διαδικασίας, στο
τέλος Ιουνίου, να είναι έτοιµη η χώρα να υποβάλει έργα τα οποία
πρώτον, είναι συµβατά και δεύτερον, έχουν απολύτως τις προ-
διαγραφές του συγκεκριµένου πακέτου.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και εµείς, κύριε
Υπουργέ.

Εισερχόµαστε στη διαδικασία των Κοινοβουλευτικών Εκπρο-
σώπων. Σύµφωνα µε τον Κανονισµό της Βουλής προηγείται ο
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του κόµµατος, που έχει κάνει
την επερώτηση και µετά πάνε σύµφωνα µε την κοινοβουλευτική
τάξη.

Κύριε Τζαβάρα, έχετε τον λόγο για δώδεκα λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, η αλήθεια είναι ότι δεν µας αιφνιδιάσατε µε

τις απαντήσεις σας, γιατί κινηθήκατε µέσα στο χώρο του προ-
βλεπτού από πλευράς Κυβερνήσεως, στο χώρο που ήδη όλοι αρ-
χίζουµε και αναπνέουµε και συναισθανόµαστε το πόσο πολύ έχει
ξεθωριάσει τέσσερις µήνες µετά τη νίκη σας στις πρόσφατες
εκλογές το επιχρύσωµα και πόσο πολύ αρχίζει πλέον να διαφαί-
νεται το ρυπαρό δέρµα ενός χυδαίου λαϊκισµού, ενός λαϊκισµού
που δεν κάνει τίποτε άλλο από το να χρησιµοποιεί τη δηµοκρατία
ως άλλοθι, την πολιτική ως φενάκη και τη νοµοθεσία ως πρό-
σχηµα. 

Θα είµαι σαφής και συγκεκριµένος. Ενόψει όλης αυτής της φι-
λολογίας, την οποία έχετε παραγάγει και καθηµερινά διαχέετε
στην ελληνική κοινωνία περί του ότι δήθεν διαπραγµατεύεστε και
διαπραγµατεύεστε εν ονόµατι µιας λαϊκής εντολής, έχετε επιτύ-
χει αυτό που είναι αδιανόητο, παρά τα όσα λένε οι συνταγµατο-
λόγοι. Απορώ γιατί οι λαλίστατοι άλλοτε συνταγµατολόγοι που
υποστηρίζουν το κόµµα σας και είναι µάλιστα και µέλη της Κυ-
βέρνησής σας δεν σας έχουν πει ότι η λαϊκή εντολή, δηλαδή
αυτή η εντολή που δίνει στις εκλογές ο λαός στον Πρωθυπουργό
δεν είναι συµβατικού περιεχοµένου, αλλά είναι πολιτικού περιε-
χοµένου. Δηλαδή, δεν είναι µία εντολή για να διεκπεραιώσετε µε
συγκεκριµένο τρόπο µια συγκεκριµένη υπόθεση, αλλά να κυβερ-
νήσετε τον τόπο γενικά.

Εσείς, λοιπόν, µε το πολύ ωραίο τέχνασµα του ότι η εντολή
του λαού έχει το περιεχόµενο που εσείς φαντάζεστε, έχετε αφή-
σει κατά µέρος όλο το πρόγραµµα, µε βάση το οποίο τον εξαπα-
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τήσατε και σας ψήφισε και πλέον τις ιδεοληψίες και τις εµµονές
σας, τις έχετε καταστήσει περιεχόµενο µιας ειδικής λαϊκής εντο-
λής που δεν έχει καµµία σχέση ούτε µε τη δηµοκρατία ούτε µε
το Σύνταγµα ούτε µε τους νόµους.

Βέβαια, βρίσκετε και πρόθυµους δηµοσιογράφους, που καθη-
µερινά δεν κάνουν τίποτε άλλο, παρά να µας µιλάνε για τα όρια
της πολιτικής εντολής. 

Επιτέλους, κύριε Υπουργέ, η λαϊκή εντολή που έχετε είναι να
κυβερνήσετε τον τόπο. Το χρονικό σηµείο που η ιστορία σάς
υποδέχεται ως Κυβέρνηση είναι η εποµένη της νίκης σας στις
εκλογές. Έχετε την υποχρέωση, λοιπόν, να κυβερνήσετε τον
τόπο, από το σηµείο που τον παραλάβατε, µέχρι εκεί που θα κα-
ταλήξει η θητεία σας. Εύχοµαι να καταλήξει µε τέτοιο τρόπο, που
το χαµόγελο που φοράτε συνήθως να εξακολουθήσετε να το
έχετε και τότε. 

Λυπάµαι, όµως, που θα σας στεναχωρήσω, αλλά µέχρι σή-
µερα, στους τέσσερις µήνες που έχουν µεσολαβήσει από τη νίκη
σας, µάλλον θα πρέπει µελαγχολικά να αντιµετωπίζετε τις εξελί-
ξεις. 

Διότι και στον τοµέα της διαπραγµάτευσης τίποτα δηµιουργικό
παρά την ασάφεια που έχετε χρησιµοποιήσει και τα τεχνάσµατα,
παρά τη θεωρεία των παιγνίων, δεν έχει προκύψει. Το µόνο που
έχει προκύψει είναι η επιµονή σας να απειλείτε τους εταίρους και
τους αντιδιαπραγµατευόµενους σας ότι «δεν µπορείτε την Ελ-
λάδα να τη ρίξετε στα βράχια, γιατί σε αυτήν την περίπτωση, η
ζηµιά που απειλεί εσάς τους ιδίους τους Ευρωπαίους και τις οι-
κονοµίες σας θα είναι πολύ σηµαντική». 

Αυτό όµως, δεν είναι έντιµη διαπραγµάτευση και κυρίως βέ-
βαια, δεν περιέχεται εντός των ορίων της λαϊκής εντολής που
έχετε λάβει. Γιατί ο ελληνικός λαός πάντα ήταν υπερήφανος,
πάντα ήταν έντιµος, πάντα πίστευε σε αξίες και πάντα κυρίως,
είχε σταθερή προσήλωση στο σεβασµό των ευρωπαϊκών θεσµών
και τη µεγάλη ιστορική υπόθεση της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης,
την οποία εσείς την υπονοµεύετε από ό,τι φαίνεται. 

Το δεύτερο που µε ενδιαφέρει προσωπικά –αν θέλετε- και ως
Βουλευτή είναι ότι χρησιµοποιείτε την πολιτική ως φενάκη. Τι,
από όσα έχετε υποσχεθεί, το έχετε πράξει; Εκτός από το να απο-
καταστήσετε αυτό το πελατειακό κοινό προς το οποίο είχατε
απευθυνθεί είτε µε τις εξαγγελίες του κ. Κατρούγκαλου πριν τις
εκλογές είτε µε τις εξαγγελίες άλλων υπουργοποιηθέντων στε-
λεχών σας τότε. Πράγµατι, το καταφέρατε µε µία νοµοθεσία που
συλλήβδην και αθρόως απεκατέστησε κάποιους από τους απο-
λυµένους ή τους κακοποιηµένους. Κι αν θέλετε την προσωπική
µου γνώµη, σε κάποιες περιπτώσεις, κακώς η προηγούµενη Κυ-
βέρνηση εξάντλησε αυτήν την τάση που είχε να βλέπει τα πράγ-
µατα µε τον τρόπο που τα έβλεπε, όσον αφορά την ποιοτική
αναβάθµιση και µεταρρύθµιση του κράτους, που όλοι έχουµε
υποχρέωση να κάνουµε. 

Το σπουδαιότερο όµως, αυτό που πραγµατικά πρέπει να βάλει
σε ανησυχία κάθε πολίτη αυτής της χώρας, είναι ότι, ενώ κόπτε-
στε για αρχές και αξίες, όπως είναι παραδείγµατος χάριν η αν-
θρωπιστική κρίση -πράγµατι και σ’ αυτόν τον τοµέα σας
επαινούµε για την ευαισθησία σας- την εντοπίζετε σε συγκεκρι-
µένες πτυχές. Δεν είναι ανθρωπιστική κρίση το γεγονός ότι κάθε
χρόνο εκατόµβες θυµάτων θυσιάζονται στο Μολόχ της ασφάλ-
του σε αυτήν την καρµανιόλα Πύργου-Πατρών; Δεν σας ενδια-
φέρει λοιπόν, τόσο πολύ το ζήτηµα του ότι η Ελλάδα µπαίνει
στον 21ο αιώνα και δεν έχει ένα δίκτυο αυτοκινητοδρόµων; Σας
ενδιαφέρει τόσο πολύ το αν από το συναγωνισµό, που θα κάνετε
πιο ευρύ, θα αναδειχθούν τρεις, τέσσερις διαφορετικοί από τους
εθνικούς προµηθευτές και εργολάβους; Έχει µεγαλύτερη αξία
δηλαδή το πού θα κατανεµηθούν τα κέρδη από µία δηµοπρασία,
από το πώς θα ικανοποιηθεί το γενικό κοινωνικό συµφέρον; 

Κι εδώ, πράγµατι, κάνετε ένα µεγάλο λάθος: Εµφανίζεστε –
δήθεν- ως απηνείς διώκτες ενός συστήµατος διαπλοκής, το
οποίο µέχρι σήµερα πιστά το υπηρετείτε. 

Και βέβαια, εάν θέλετε την προσωπική µου γνώµη, πολύ καλά
το κάνετε, γιατί από τις συνεχείς απειλές βλέπω ότι αυτοί οι συ-
νήθεις διαπλεκόµενοι µιντιάρχες αρχίζουν και σας «πάνε» πάρα
πολύ. Και αυτό ακριβώς που προσπαθείτε να εµπεδώσετε, δήθεν,
στην κοινωνία, ότι είστε η πρώτη αξιοπρεπής Κυβέρνηση που

είχε ποτέ ο τόπος, αρχίζουν κάποιοι και το παπαγαλίζουν. Πλην,
όµως, όπως σας είπα, κάτω από αυτό το επιχρύσωµα υποβόσκει
ένα ρυπαρό δέρµα χυδαίου λαϊκισµού. 

Η «πρώτη φορά αριστερά» σε αυτόν τον τόπο θα πρέπει, του-
λάχιστον εσείς ειδικά, να ξέρετε ότι δεν µπορεί να έχει κανένα
νόηµα, γιατί σε µια δηµοκρατική διαδοχή κυβερνήσεων δεν
υπάρχει ποτέ πρώτη φορά. Όλοι όσοι αναλαµβάνουν το προνό-
µιο της διακυβέρνησης του τόπου, το κάνουν συνεχίζοντας αυτό
που είχε γίνει προηγουµένως. Και εάν, βεβαίως, αυτοί θα έκαναν
τα πράγµατα διαφορετικά, αυτό δεν έχει κανένα νόηµα, γιατί
εκείνοι που τότε ενήργησαν, ενήργησαν εν ονόµατι του λαού και
στο πλαίσιο µιας λαϊκής εντολής.

Η δική σας, λοιπόν, λαϊκή εντολή δεν υπολείπεται ούτε σε αξία
ούτε σε δηµοκρατικότητα από τη λαϊκή εντολή που είχε η κυβέρ-
νηση της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ. Και λυπάµαι για
όλες αυτές τις ακατάσχετες, ανούσιες και ασήµαντες φλυαρίες,
που τις έχετε αναγάγει σε πολύ µεγάλα ιδεολογήµατα, κούφια,
τρύπια, χωρίς καµµία επιρροή σε σοβαρούς ανθρώπους. Μόνο
στον όχλο που σας ακολουθεί µπορεί να έχουν. Τον όχλο που
σας ακολουθεί, εάν βεβαίως έχει αποµείνει τώρα σιγά-σιγά πολύ
µεγάλος αριθµός, γιατί όλοι αντιλαµβάνονται το τρίτο που θέλω
να σας τονίσω, ότι ακόµα και τη νοµοθεσία αυτού του τόπου τη
χρησιµοποιείτε ως πρόσχηµα. 

Κλασική είναι η περίπτωση της ακύρωσης του αυτοκινητοδρό-
µου Πάτρα-Πύργος την οποία κάνατε στις 26 Μαρτίου, ενώ
τρεις-τέσσερις µέρες µετά αναµενόταν η ανάδειξη του µειοδότη,
δηλαδή του αναδόχου της εκτέλεσης του έργου αυτού. 

Και βέβαια, προκύπτει από την ανάγνωση της απόφασης, που
εσείς ο ίδιος υπογράφετε, ότι προφανώς δεν θέλατε να χρησι-
µοποιήσετε το νόµο, όπως ακριβώς τον εφαρµόζετε, για να πε-
τύχετε τα αποτελέσµατα που ο νόµος αυτός προβλέπει. 

Πράγµατι, κατά τρόπο εντελώς απροσδόκητο και απρόβλεπτο,
κατά τρόπο αυθαίρετο και καταχρηστικό, µαταιώσατε ένα έργο,
χωρίς καµµία σηµαντική δικαιολογία. Άλλοτε µας λέγατε ότι δεν
υπήρχαν χρήµατα στον κωδικό τάδε, άλλοτε µας λέγατε ότι στο
Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων δεν βρήκατε χρήµατα, άλ-
λοτε ο παρακαθήµενός σας Υπουργός µάς έλεγε ότι προβήκατε
σε αυτήν τη συγκεκριµένη απόφαση, γιατί δήθεν δεν θέλατε
εβδοµήντα πέντε χιλιόµετρα αυτοκινητοδρόµου να τα δώσετε
στους συνήθεις εθνικούς εργολάβους, αλλά µε αυτήν τη διαδι-
κασία να κάνετε πιο ευρύχωρη τη συµµετοχή περισσοτέρων ερ-
γοληπτικών εταιρειών. Επιτέλους, όλα αυτά δεν έχουν καµµία,
µα καµµία επαφή µε τη σοβαρότητα και την πραγµατικότητα.

Και πώς είναι, λοιπόν, δυνατόν, ενώ προβαίνετε σε ακύρωση,
να χρησιµοποιείτε την επιχειρηµατολογία και τη νοµοθεσία για
την ανάκληση; Άρα, οι σύµβουλοί σας στο Υπουργείο δεν έχουν
την ικανότητα να διακρίνουν τη διαφορά µεταξύ ανάκλησης µιας
διοικητικής πράξης και της ακύρωσής της, όταν µάλιστα η διά-
ταξη του άρθρου 27 του ν. 3669, του νόµου δηλαδή για τα δη-
µόσια έργα, σαφώς διακρίνει στην παράγραφο 2 τις προϋπο-
θέσεις κάτω από τις οποίες γίνεται η ακύρωση και στην παρά-
γραφο 4 τις προϋποθέσεις κάτω από τις οποίες γίνεται η ανά-
κληση. Εσείς, λοιπόν, µε σκεπτικό ανάκλησης, προβήκατε στην
ακύρωση. 

Γι’ αυτό σας λέω ότι χρησιµοποιείτε ως πρόσχηµα τη νοµοθε-
σία. Και η νοµοθεσία, κύριε Υπουργέ, που ισχύει πάντα, είναι
προϊόν δηµοκρατικής διαδικασίας. Είναι προϊόν της βούλησης
του λαού, του οποίου την κυριαρχία εδώ όλοι υπηρετούµε σε
αυτήν την Αίθουσα. 

Και λυπάµαι πάρα πολύ, γιατί, ενώ όλοι γράφετε δήθεν µε
έπαρση και αλαζονεία το βιβλίο της πολιτικής θεολογίας της Αρι-
στεράς εν έτει 2015, κατά βάση δεν έχετε να παρουσιάσετε τί-
ποτε άλλο, παρά την επιστροφή, τη βίαιη οπισθοδρόµηση του
τόπου στη δεκαετία του ’80, απ’ όπου ακόµα και οι εταίροι µας
µας επιβάλλουν ότι πρέπει να αποµακρυνθούµε, όσο γίνεται νω-
ρίτερα, εάν θέλουµε να σωθούµε. 

Αυτά είχα να σας πω. Λυπάµαι, γιατί ειλικρινά θα ήθελα να
ακούσω από το στόµα σας πιο κεϋνσιανές, αν θέλετε, πολιτικές.
Εδώ, τον προηγούµενο χρόνο η νεοφιλελεύθερη, όπως την απο-
καλούσατε και την αποκαλείτε, κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ και της
Νέας Δηµοκρατίας εξασφάλισε και διέθεσε 5 δισεκατοµµύρια,
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για να χρηµατοδοτήσει δηµόσια έργα υποδοµών, οι οποίες είναι
αναγκαίες για την ανάπτυξη αυτού του τόπου, την οποία όλοι πε-
ριµένουµε να έρθει και ποτέ δεν έρχεται.

Και εσείς µέχρι σήµερα αυτό που κάνατε τι ήταν; Τα 475 εκα-
τοµµύρια που είχαµε εξασφαλίσει για τον αυτοκινητόδροµο Πά-
τρας-Πύργου τα έχετε πάει πλέον αλλού –δεν ξέρω και εγώ πού-
ή να προσπαθείτε να τα χρησιµοποιήσετε µε άλλον τρόπο. Και
κυρίως στους τέσσερις µήνες είναι ζήτηµα εάν έχετε χρησιµο-
ποιήσει 400 εκατοµµύρια γι’ αυτόν τον σκοπό. Άρα, λοιπόν, ποιοι
είναι οι νεοφιλελεύθεροι σε αυτήν εδώ την Αίθουσα; 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Τζαβάρα.
Ξεκινούµε τώρα τη σειρά των υπολοίπων Κοινοβουλευτικών

Εκπροσώπων. Θα έλεγα στους συναδέλφους που έχουν δευτε-
ρολογία, πως θα ήταν προτιµότερο –κατά την άποψή µου- να
δώσω τον λόγο στον κ. Σπίρτζη µετά τους Κοινοβουλευτικούς,
έτσι ώστε να µπορείτε να απαντήσετε. Και αυτό γιατί εσείς έπειτα
δεν έχετε άλλη τοποθέτηση, εκτός εάν δεν το επιθυµείτε, οπότε
θα προχωρήσουµε σύµφωνα µε τη σειρά.

Κύριε Πετράκο, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κυ-

ρίες και κύριοι συνάδελφοι, διαβάζοντας την επίκαιρη επερώ-
τηση της Νέας Δηµοκρατίας, αλλά κυρίως ακούγοντας τους
οµιλητές της, µου ήρθε αυθόρµητα στο µυαλό η σκέψη «Εδώ η
επιστήµη σηκώνει τα χέρια ψηλά»!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Την εκπροσωπείτε εσείς την
επιστήµη;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Προσπαθώ, ως άνθρωπος των θε-
τικών επιστηµών, να την υπηρετώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επειδή σήµερα ο κ.
Πετράκος ήταν πολύ ήρεµος, παρακαλώ µε την ίδια ηρεµία να
τον ακούσουµε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Διότι πρέπει κάποιοι να έχουν πολύ
θράσος, λέω εγώ, για να καταθέτουν µία τέτοια ερώτηση. Γιατί
πράγµατι απαιτείται θράσος να εγκαλεί η Νέα Δηµοκρατία τη ση-
µερινή Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ ότι ακυρώνει όσα µε πολύ κόπο
είχε χτίσει η προηγούµενη κυβέρνηση και να γράφει επίσης «Η
κυβέρνηση Σαµαρά κατέβαλε µεγάλες προσπάθειες για την κα-
τασκευή δηµοσίων έργων και υποδοµών».

Κυρίες και κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, νοµίζετε ότι απευ-
θύνεστε σε λωτοφάγους; Ισχυρίζεστε -ο εισηγητής σας ισχυρί-
ζεται, τα είπε και στην πατρίδα µου- ότι πρέπει να αλλάξουν
πολλά στον τοµέα των δηµοσίων έργων. Η ερώτηση που σας
απευθύνω εγώ είναι γιατί δεν τα αλλάξατε από το 2004 µέχρι το
2009 και από το 2011 -γιατί σας θυµίζω ότι από το 2011 είσασταν
κυβέρνηση, µην το ξεχνάτε, µε τον κ. Παπαδήµο- µέχρι µε το
2015; Γιατί δεν το αλλάξατε; Σας εµπόδιζε ο ΣΥΡΙΖΑ τότε;

Δεύτερον. Γιατί όλα αυτά τα σαράντα χρόνια, που κυβερνάτε
εναλλάξ µε το ΠΑΣΟΚ, δεν είχαµε στη χώρα µας ένα ολοκληρω-
µένο σύστηµα παραγωγής δηµοσίων έργων; Πάλι ο ΣΥΡΙΖΑ
φταίει γι’ αυτά τα σαράντα χρόνια; Γιατί, παρότι κατασκευάζονται
χρόνια έργα στην Ελλάδα, δεν προβλέπεται συγχρόνως και η
συντήρησή τους, µε αποτέλεσµα πολλά να απαξιώνονται; Πάλι
εµείς φταίµε για όλα αυτά µε τις εκατόν είκοσι ηµέρες που κυ-
βερνάµε;

Είπαν οι οµιλητές σας ότι έχει καταστραφεί ο τόπος. Σοβαρά
µιλάτε; Ποιος ευθύνεται για τις πολιτικές λιτότητας και εσωτερι-
κής υποτίµησης και τραγικής µείωσης του Προγράµµατος Δηµο-
σίων Επενδύσεων τα τελευταία πέντε χρόνια; Ο ΣΥΡΙΖΑ φταίει;

Ποιος ευθύνεται γιατί οι επενδύσεις στη χώρα µας από το
2007 έως το 2014 µειώθηκαν 64%; Ο ΣΥΡΙΖΑ κυβερνούσε από το
2007 µέχρι το 2014; Ποιος ευθύνεται που το χρέος εκτοξεύτηκε
στο 179% και η ανεργία στο 27%. Για να µην τρελαθούµε. Μας
είπατε ότι µειώσατε την ανεργία. 

Ενάµισι εκατοµµύριο κόσµος είναι άνεργοι και το διαθέσιµο ει-
σόδηµα των πολιτών συρρικνώθηκε κατά 25%, όπως και το ΑΕΠ. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ φταίει για όλα αυτά; Ή µήπως φταίει ο ΣΥΡΙΖΑ που
από το 2008 ως το 2014 δόθηκαν πάνω από 200 δισεκατοµµύρια
στις συστηµικές τράπεζες για ρευστό και εγγυήσεις: Παρ’ όλα

αυτά, το τραπεζικό σύστηµα, δεν λειτούργησε υπέρ της ανάπτυ-
ξης και των επενδύσεων για τις οποίες κόπτεστε.

Εκεί όµως, πράγµατι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, που η επι-
στήµη όχι µόνο σηκώνει τα χέρια ψηλά, αλλά παραδίνεται κυριο-
λεκτικά χωρίς όρους και προϋποθέσεις, είναι που µας εγκαλείτε
γιατί δεν προχωρούν τα έργα των συµβάσεων παραχώρησης των
µεγάλων αυτοκινητοδρόµων. 

Εσείς δεν φτιάξατε αυτές τις συµβάσεις το 2008, όπως σας
είπε ο Υπουργός; Εσείς µαζί µε το ΠΑΣΟΚ και το ΛΑΟΣ δεν ήσα-
σταν στην Κυβέρνηση όταν σταµάτησαν αυτά τα έργα το 2011; 

Εµείς, όπως είπε ο Υπουργός, είχαµε καταγγείλει ότι αυτές οι
συµβάσεις εξαρχής ήταν προβληµατικές και ετεροβαρείς σε
βάρος του δηµοσίου συµφέροντος, γιατί είχαν στενούς χρόνους
για το δηµόσιο, κυρίως οι απαλλοτριώσεις, οι οποίες δεν θα γί-
νονταν ποτέ σε αυτούς τους χρόνους. Ήταν, δηλαδή, αδύνατο
να υλοποιηθούν σε αυτούς τους χρόνους. 

Ουσιαστικά, τι έκαναν οι συµβάσεις που είχατε φτιάξει; Λει-
τούργησαν, ανεξάρτητα από τις προθέσεις σας –καλοί άνθρωποι
είσαστε, δεν αντιλέγω, όλοι καλοί είµαστε- υπέρ των παραχωρη-
σιούχων και των εργολάβων, για να πάρουν ρήτρες και αποζη-
µιώσεις. Αυτό έγινε. 

Η τραπεζική χρηµατοδότηση ήταν οπισθοβαρής για τα τέσ-
σερα από τα πέντε έργα. Μόνο στο έργο του «Mορέα» ήταν εµ-
προσθοβαρής και γι’ αυτό δεν σταµάτησε. Σε όλα τα άλλα ήταν
οπισθοβαρής. Και όταν ξέσπασε η κρίση, οι τράπεζες πάγωσαν
τις χρηµατοροές, τα διόδια ήταν πυκνά και ακριβά και µε την
κρίση µειώθηκε περαιτέρω ο κυκλοφοριακός φόρτος, γιατί ο κό-
σµος δεν µετακινείται. Και τι κάνατε εσείς, όταν σταµάτησαν τα
έργα;

Πρώτον, το δηµόσιο απεµπόλησε το βασικό, του πλεονέκτηµα
που ήταν η καταγγελία των συµβάσεων. 

Δεύτερον, αρχίσατε την επαναδιαπραγµάτευση, µε βασική
αρχή ότι το δηµόσιο αναλαµβάνει πλήρως την ευθύνη για τη δια-
κοπή των εργασιών, ενώ αποτελούσε συµβατική υποχρέωση των
παραχωρησιούχων να βρίσκουν χρηµατοδότηση κάθε στιγµή, να
έχουν χρηµατοδότηση παντός καιρού.

Τρίτον, περικόψατε το φυσικό αντικείµενο κατά διακόσια πε-
νήντα χιλιόµετρα: Ενενήντα τρία χιλιόµετρα στην κεντρική οδό
και εκατόν εξήντα οκτώ χιλιόµετρα στην Ολυµπία Οδό, Πάτρα-
Πύργο και Καλό Νερό-Τσακώνα. 

Τέταρτον, αυξήσατε τη χρηµατοδοτική συµβολή του δηµοσίου
κατά 2 δισεκατοµµύρια. 

Και ερχόσαστε και µας εγκαλείτε. Πού είναι τα έργα στην πε-
ριφέρεια; Αφαιρέσατε από το ΕΣΠΑ 1,2 δισεκατοµµύρια, που
ήταν για µικρά και µεσαία έργα, τα οποία θα έδιναν ζωή στην πε-
ριφέρεια και προστέθηκαν στη χρηµατοδοτική συµβολή του δη-
µοσίου για την περίφηµη επανεκκίνηση. 

Πέµπτον, το δηµόσιο ανέλαβε όλο το ρίσκο και τον επιχειρη-
µατικό κίνδυνο. 

Έκτον και σοβαρότερο, αποδεχτήκατε ότι οι παραχωρησιού-
χοι σταµάτησαν λόγω καθολικής ανωτέρας βίας. Τέτοια ανωτέρα
βία δεν είχαν βέβαια οι άλλες µικροεπιχειρήσεις που έκλεισαν
όλο αυτό το διάστηµα. Μόνο αυτοί είχαν ανωτέρα βία! 

Την ίδια στιγµή, οι ιδεολογικοί φίλοι σας, η ισπανική κυβέρ-
νηση, έκαναν κάτι πιο απλό. Δάνεισαν στους παραχωρησιούχους
χρήµατα, άτοκα βέβαια. Δεν δανείστηκε και δεν µείωσε το ΕΣΠΑ
για µικρά και µεσαία έργα, όπως κάνατε εσείς.

Συµπερασµατικά, τι κάνατε µε την αναθεώρηση; Μετατρέψατε
τα έργα των συµβάσεων παραχώρησης, τα περίφηµα ΣΔΙΤ, απο-
κλειστικά σε δηµόσια ως προς τη χρηµατοδοτική συµβολή και σε
ιδιωτικά ως προς τα κέρδη. Πάρα πολύ ωραία! Δηλαδή κανένα
ρίσκο στους παραχωρησιούχους. Πολύ ωραίο αυτό! Και έρχεστε
τώρα και µας εγκαλείτε. 

Τα ίδια, βέβαια, έχετε κάνει και µε τα έργα ΣΔΙΤ και µε τα πε-
ρίφηµα έργα για τα σκουπίδια. Άλλο µεγάλο πανηγύρι εκεί, όπου
µε τις εγγυηµένες ποσότητες –και προσέξτε, άκουσον-άκουσον,
για να το µάθει ο ελληνικός λαός- για το έργο της Δυτικής Μα-
κεδονίας και της Πελοποννήσου την πρώτη του µήνα κάθε χρό-
νου το δηµόσιο θα πληρώνει εµπροσθοβαρώς τις χιλιάδες των
τόνων της εγγυηµένης ποσότητας επί τω ποσώ και στη συνέχεια
θα τα εισπράττει.
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Αυτή είναι η λογική σας στις περίφηµες συµβάσεις παραχώ-
ρησης και τα περίφηµα ΣΔΙΤ. 

Εκεί, βέβαια, που ξεπερνάτε κάθε όριο είναι η Ολυµπία Οδός.
Τολµάτε και αναφέρετε στην ερώτησή σας γι’ αυτό το έργο, όταν
µε την αναθεώρηση της παραχώρησης χαρίσατε 250 εκατοµµύ-
ρια και συγχρόνως δεχτήκατε να περικοπεί το φυσικό αντικείµενο
κατά 60%, δηλαδή το Πάτρα-Πύργος και το Καλό Νερό-Τσα-
κώνα.Επίσης, αυξήσατε και την τιµή των διοδίων κατά 33% στα
διόδια «φιλέτο» της Κορίνθου και των Μεγάρων. 

Έρχεστε τώρα και λέτε, εσείς που κάνατε όλα αυτά, ότι καθυ-
στερεί το έργο, όταν ο Αναπληρωτής Υπουργός, σας αποκάλυψε
όλη την αλήθεια για το πόσο ναρκοθετηµένος ήταν ο διαγωνι-
σµός. Θα τα πει ο ίδιος.

Ρωτάω, λοιπόν, εγώ τον κύριο Αναπληρωτή Υπουργό τώρα να
µας πει αν έχει κατατεθεί φάκελος µεγάλου έργου για το περί-
φηµο έργο της Ολυµπίας. Σας ρωτάω γιατί έχετε πει «όχι» και
αναρωτιέµαι µήπως κάνατε λάθος.

Εκεί, µάλλον, αναφέρεστε, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, όταν
λέτε: «Γινόµαστε µάρτυρες και αποδέκτες µιας πολιτικής στον
τοµέα των υποδοµών που ακυρώνει ό,τι µε κόπο και σκληρή δου-
λειά έχει χτιστεί έως σήµερα.». 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ)

Θυµάστε, µήπως, τι κάνατε στις 25 Απριλίου του 2013; Κάνατε
τα περίφηµα εγκαίνια, όπου η τότε τρικοµµατική Κυβέρνηση, µε
την παρουσία του κ. Σαµαρά, του κ. Βενιζέλου, του κ. Χατζηδάκη,
του κ. Τσούκαλη, γιόρταζε την επανεκκίνηση του έργου. 

Ο Βασίλης Χατζηλάµπρου, που περνάει από εκεί συνέχεια,
έκανε τον σταυρό του ο άνθρωπος µε τα δυο του χέρια. Τι γίνε-
ται; Πού είναι αυτοί; Και έβλεπε φορτηγά του «Μορέα» να τους
βάζουνε ταµπέλες για να τα κάνουν ότι είναι της «Ολυµπίας
Οδού». Φέρανε ιδιωτικά φορτηγά από όλη την Πελοπόννησο, νοί-
κιασαν εργάτες για να πουν ότι επανεκκινούν τα έργα. Έχετε
δουλέψει κυριολεκτικά τον ελληνικό λαό µε αυτές τις επανεκκι-
νήσεις.

Καταθέτω στα Πρακτικά και την καταγγελία που είχε κάνει τότε
ο Πρόεδρος -ο άνεργος τότε ηλεκτροσυγκολλητής- του Σωµα-
τείου εργαζοµένων στην «Ολυµπία Οδό» «Η ΓΑΛΑΡΙΑ», ο Θοδω-
ρής Τσελεπής. Καταθέτω και τη δήλωση που είχα κάνει, στην
οποία έλεγα ότι, για να κρύψουν το κούρεµα του φυσικού αντι-
κειµένου του έργου, διοργάνωναν φιέστα χωρίς αντικείµενο.

Τα καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αθανάσιος Πετράκος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ένα είναι το σοβαρό ερώτηµα που νοµίζω ότι µπορούµε να θέ-
σουµε εµείς στον Αναπληρωτή Υπουργό. Γιατί εσείς τι ερωτή-
µατα να θέσετε; Εµείς πρέπει να θέσουµε κανένα ερώτηµα.
Θέτω, λοιπόν, ένα ερώτηµα: Κύριε Υπουργέ, είναι διαπιστωµένο
ότι στον τοµέα των δηµοσίων έργων υπάρχει µεγάλο πρόβληµα
-το είπε και ο Υπουργός- µε τον χρόνο ωρίµανσης. Τι αλλαγές
σκοπεύετε να κάνετε, ώστε να µειωθεί ο χρόνος ωρίµανσης των
έργων; Γι’ αυτά δηλαδή που µας εγκαλεί ο κ. Αυγενάκης, ο
οποίος πήγε στην Καλαµάτα και µας έλεγε όλα αυτά.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Πήγα.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Αφού, λοιπόν, πήγε ο κ. Αυγενάκης

στην Καλαµάτα, να του πω ότι ένας δρόµος δεκαπέντε χιλιοµέ-
τρων στην πατρίδα µου, ο δρόµος Ρωµανού-Γαργαλιάνοι, είχε
ξεκινήσει από αρχαιοτάτων ετών, όταν ακόµα είχα µαύρα µαλλιά.
Έπρεπε να ολοκληρωθεί το 2009. Από τον τρίτο χρόνο πήγαµε
στον τέταρτο, πήγαµε στον πέµπτο και δεν έχει τελειώσει ούτε
το 2015. Και οι ιδιοκτήτες –προσέξτε!- στις εκλογές µάς φώναζαν
ότι δεν είχαν πάρει ούτε 1 ευρώ αποζηµίωση, παρ’ ότι το έργο
έχει χρηµατοδοτηθεί από δύο Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης. 

Για το έργο Γαργαλιάνοι-Ρωµανού φταίει ο ΣΥΡΙΖΑ και η πα-
ρούσα Κυβέρνηση;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κύριε Πετράκο, συν-
τοµεύετε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε, τελειώνω.
Κύριε Υπουργέ, ξέρω ότι είναι τραγικό να παραδέχονται κά-

ποιοι ότι κυβερνούν τη χώρα τα τελευταία επτάµισι χρόνια και
ότι δεν έχουν πράξει τίποτα, όσον αφορά την υλοποίηση αλλα-
γών, ώστε να ωριµάζουν τα έργα ταχύτερα. Αλλά για εµένα το
ερώτηµα είναι αυτό που σας είπα. Θα θέλαµε να πείτε ότι αυτή
είναι ίσως η µόνη ερώτηση που αξίζει απάντηση.

Και βέβαια θα ήθελα να κάνω µια δεύτερη ερώτηση: Τι θα κά-
νουµε ώστε να σταµατήσουν τα δηµόσια έργα να είναι τρεις
φορές ακριβότερα απ’ ό,τι είναι στις υπόλοιπες χώρες της Ευ-
ρώπης; 

Εµείς, λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επαναδιαπραγ-
µατευόµαστε, προσπαθούµε να βελτιώσουµε, όπως είπε ο κύ-
ριος Υπουργός, τις λεόντειες συµβάσεις που εσείς υπογράψατε.
Επιλύουµε το πρόβληµα των υπερδεσµεύσεων του ΕΣΠΑ που
εσείς δηµιουργήσατε. Επανενεργούµε τα δηµόσια έργα µε κα-
νόνα το συνολικό συµφέρον και το συµφέρον της κοινωνίας. 

Σας καλούµε, λοιπόν, να συνεισφέρετε ουσιαστικά σε αυτή την
προσπάθεια πραγµατικά, γιατί, όπως είπε και ο Υπουργός, η κιν-
δυνολογία και η καταστροφολογία δεν ωφελεί τίποτα. Η χώρα
αντιµετωπίζει σοβαρά προβλήµατα, τη φέρατε πέντε χρόνια µε
τις πολιτικές σας στην καταστροφή και τώρα είναι τραγικό να συ-
νεχίσετε να καταστροφολογείτε. 

Όπως άκουσα και το εκπληκτικότατο από έναν συνάδελφο ότι,
λέει: «υπάρχει πρόβληµα µε την ασφάλεια των πτήσεων των αε-
ροσκαφών». Έλεος, κύριοι συνάδελφοι. Τους απολύσατε όλους,
δεν το ξέρετε; Δεν ξέρετε ότι απολύσατε όλους τους επιθεωρη-
τές της ασφάλειας πτήσεων, ότι δεν υπήρχε κανένας και τους
επαναπροσλάβαµε; Και έρχεστε και µας λέτε γι’ αυτό; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ολοκληρώστε, παρα-
καλώ, κύριε συνάδελφε. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Ολοκλήρωσα, κύριε Πρόεδρε. 
Σας ευχαριστώ.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, τον ίδιο χρόνο

θα έχουµε και εµείς µετά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε, κύριε

Πετράκο.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-
λής των Ελλήνων, δεκαεπτά µαθήτριες και µαθητές και τρεις εκ-
παιδευτικοί από το 38ο Δηµοτικό Σχολείο Πειραιά. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τώρα θα δώσω τον λόγο στον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο
του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Παναγιώταρο.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πριν ξεκινήσω, είχα την απορία που φαντάζοµαι ότι είχε και

πολύς άλλος κόσµος: Ακούγοντας τον κ. Τζαβάρα, θα νόµιζε ότι
ο κ. Τζαβάρας είναι Βουλευτής τριών µηνών και όχι δεκαετιών,
όπως είναι τώρα, και ότι το κόµµα το οποίο εκπροσωπεί δεν συγ-
κυβερνούσε µε το αδερφό κόµµα ΠΑΣΟΚ για σαράντα και πλέον
χρόνια, όπου στον νοµό του, στον Νοµό Ηλείας, δεν είχε γίνει
σχεδόν κανένα απολύτως έργο, ούτε δρόµοι ούτε τίποτα απολύ-
τως.

Το σηµερινό θέµα της επίκαιρης επερώτησης την οποία κατέ-
θεσε η Νέα Δηµοκρατία έχει τίτλο: «Δηµόσια έργα». Λάθος τίτ-
λος. Ο τίτλος θα έπρεπε να λέγεται: Έργα «ΑΚΤΩΡ», «ΑΒΑΞ»,
«ΤΕΡΝΑ», «ΙNTRAKAT», κάποιων άλλων εταιρειών, ακόµα και της
«HOCHTIEF». Ναι, της «HOCHTIEF», η οποία φέσωσε το ελλη-
νικό δηµόσιο µε περισσότερο από 400 εκατοµµύρια ευρώ, καθώς
ήταν διαχειρίστρια του Αεροδροµίου «Ελευθέριος Βενιζέλος» -
γιατί έτσι ήταν η αποικιοκρατική σύµβαση την οποία είχαν υπο-
γράψει οι κυβερνήσεις Μητσοτάκη και Σηµίτη ’93 και ’96 και
µάλιστα από τότε, για πρώτη φορά µάλλον, δεν έχουµε στοιχεία
για άλλη σύµβαση πριν από αυτή, βάσει του Αγγλικού Δικαίου
και οποιαδήποτε διαφορά τους θα επιλυόταν στα δικαστήρια του
Λουξεµβούργου- γι’ αυτό και η «HOCHTIEF» πήρε 400 τόσα εκα-
τοµµύρια από τον ΦΠΑ και «την έκανε» µε ελαφρά πηδηµατάκια.
Και επανήλθε στα δηµόσια έργα και είναι να εισπράξει 366 εκα-
τοµµύρια ευρώ για τους δρόµους, στους οποίους αναφέρεται
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στην επίκαιρη επερώτηση η Νέα Δηµοκρατία, για το τµήµα της
Ολυµπίας Οδού, για το τµήµα του Αυτοκινητόδροµου Αιγίου και
αλλού. Παντού θα δείτε τη «HOCHTIEF», η οποία θα έπρεπε να
µην ξαναπάρει κανενός είδους δουλειά, όχι µόνο στην Ελλάδα,
αλλά και σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση, αν το είχαµε διεκ-
δικήσει. Ή αλλιώς ο τίτλος της επίκαιρης επερώτησης θα µπο-
ρούσε να είναι: «Έργα Μπόµπολα», διότι περί αυτού πρόκειται.
Διότι η εταιρεία «ΕΛΛΑΚΤΩΡ» έχει καµµιά πενηνταριά θυγατρι-
κές, που έχουν αναλάβει ως επί το πλείστον πάσης φύσεως έργα
σε δρόµους, αεροδρόµια, σε λιµάνια, ενεργειακά, αιολικά πάρκα,
πάρκα διαχείρισης σκουπιδιών, τα πάντα στην κυριολεξία. 

Και βλέπουµε πολλή πρεµούρα από τους Βουλευτές της Νέας
Δηµοκρατίας για το ΕΣΠΑ, στο οποίο τα κονδύλια –αυτό λέει ο
ορισµός του ΕΣΠΑ- θα κατευθύνονταν: Πρώτον, για επενδύσεις
στον παραγωγικό τοµέα της οικονοµίας. Δεύτερον, για αύξηση
της παραγωγικότητας και της επιχειρηµατικότητας. Τρίτον, ανα-
βάθµιση του εκπαιδευτικού συστήµατος. Τέταρτον, ενίσχυση
έρευνας τεχνολογίας. Πέµπτον, προώθηση κοινωνικής ενσωµά-
τωσης. Έκτον, βελτίωση δηµοσίων πολιτικών. Έβδοµον, ελκυστι-
κών ελληνικών περιφερειών. Και όγδοον, έργα υποδοµών. 

Εσείς µείνατε εδώ και δεκαετίες µόνο στο όγδοο, τα έργα υπο-
δοµών. Και από το ΕΣΠΑ 2007-2013 από τα 20,4 δισεκατοµµύρια
ευρώ που είχαν προϋπολογιστεί να δοθούν για το συγκεκριµένο
ΕΣΠΑ, περισσότερα από 12,9 δισεκατοµµύρια ευρώ έχουν δοθεί
σε εργολάβους για ηµιτελή, λειψά, ελαττωµατικά έργα υποδο-
µών, υποτίθεται, για γέφυρες και πάει λέγοντας, πόσω µάλλον
που από το 2008 η χώρα βρίσκεται σε µια ύφεση φοβερή, που
όµοιά της δεν έχει υπάρξει ξανά. Κι εµείς αντί να προσπαθούµε
να τα ρίξουµε στον πρωτογενή τοµέα και στον δευτερογενή
τοµέα, ώστε να υπάρχει πραγµατική ανάπτυξη, τα κάνουµε γέ-
φυρες και δρόµους. Είµαστε πολύ large, πολύ απλοχέρηδες µε
τα κονδύλια και τα λεφτά είτε είναι δικά µας είτε όχι, γιατί σε
κάθε ΕΣΠΑ υπάρχουν και τα λεφτά που είναι το 40%, το 50%, το
60%, που πρέπει να βρεθούν από άλλες πηγές.

Επιπλέον, έχουµε κι άλλα δισεκατοµµύρια, επαναλαµβάνω,
µέσα σε καιρούς κρίσεων, τα οποία εσείς τα ξοδέψατε από εδώ
κι από εκεί και φυσικά όχι εκεί που θα έπρεπε. Δεν τα ξοδέψατε
στην πραγµατική επιχειρηµατικότητα, αλλά αντιθέτως σε µια επι-
δοτούµενη –αυτό είναι και µια δουλειά εισαγγελέα, τα στοιχεία
υπάρχουν, έχουν βγει στη δηµοσιότητα για να ελέγξει-, διαπλε-
κόµενη επιχειρηµατικότητα συγκεκριµένων µεγαλοεργολάβων,
οι οποίοι τυγχάνει να είναι και µεγαλοκαναλάρχες, είναι αυτοί
που παίρνουν όλες τις δουλειές, είναι αυτοί που κατευθύνουν
την κοινή γνώµη, τα πλήθη, είναι αυτοί που πολλές φορές είναι
και σπόνσορές σας, χρηµατοδότες σας και είναι και το µοναδικό
success story σε αυτήν τη χώρα αυτή η συγκεκριµένη κλίκα. Επι-
πλέον των 12,9 δισεκατοµµυρίων υπάρχουν κι άλλα πολλά δισε-
κατοµµύρια, τα οποία µέσω ενός δαιδαλώδους πλέγµατος
εταιρειών, κοινοπραξιών, όπου είναι και πάλι οι ίδιοι αφεντικά,
παίρνουν και τις υπόλοιπες δουλειές και απορροφούνται όλα τα
κονδύλια.

Αλήθεια, για να µην ξεχάσουµε και τι έχουν εισπράξει πριν από
το 2007 στις δηµόσιες επενδύσεις, στα ολυµπιακά έργα, στα πα-
κέτα Ντελόρ παλαιότερα, στα Μεσογειακά Ολοκληρωµένα Προ-
γράµµατα, δεκάδες, εκατοντάδες δισεκατοµµύρια, τρισεκατοµ-
µύρια και η χώρα είναι καταχρεωµένη για αυτούς και για τους
άλλους, οι οποίοι έπαιρναν πάσης φύσεως µίζες στα εξοπλιστικά
προγράµµατα και που εσείς κυβερνούσατε σαράντα τόσα χρό-
νια. Κανένας άλλος δεν κυβέρνησε.

Επίσης, το ΕΣΠΑ ακόµα και τώρα, εκτός από τα έργα υποδο-
µών, δεν χορηγείται σε φορείς µε µετρήσιµες ανάγκες, για να
δούµε πού πάνε τα λεφτά, αλλά σε αόριστες, ακαθόριστες συµ-
βουλευτικές δράσεις και αλλού. Πάνε στην κυριολεξία στον
βρόντο τα λεφτά του ΕΣΠΑ, µαζί µε όλα τα υπόλοιπα λεφτά που
έµπαιναν σε αυτήν τη χώρα.

Αναφέρθηκαν οι προλαλήσαντες Βουλευτές της Νέας Δηµο-
κρατίας στην επιτακτική ανάγκη σύνδεσης δρόµων µε λιµάνια,
αρτηριών –ο κ. Σκρέκας το είπε αυτό- µε κόµβους. Το θέµα είναι
ποιος θα χρησιµοποιήσει αυτούς τους δρόµους κι αυτά τα λιµά-
νια όταν έχετε καταστρέψει, εσείς οι ίδιοι, όταν έχετε εξοντώσει
τον παραγωγικό ιστό αυτής της χώρας; Ποιος θα µεταφέρει προ-

ϊόντα, όταν δεν παράγεται τίποτα; Όλα αυτά τα φτιάχνετε µήπως
για να έρχονται ακόµα περισσότερα εισαγόµενα προϊόντα στην
πατρίδα µας; Διότι ανάπτυξη σηµαίνει να παράγω και να εξάγω,
όχι να εισάγω και µάλιστα µε δανεικά.

Πόσα χρόνια κατασκευάζεται η Εθνική Οδός Αθηνών-Θεσσα-
λονίκης; Απ’ ό,τι θυµάµαι, από το 1991-1992 είχαν ξεκινήσει τα
έργα. Έχουµε φτάσει στο 2015 κι ακόµα δεν έχουν ολοκληρωθεί
πεντακόσια χιλιόµετρα. Σιγά, εντάξει, ό,τι και να ήταν, για πεντα-
κόσια χιλιόµετρα πόσα χρήµατα έχουν δοθεί; Πόσα λεφτά έχουν
εισπραχτεί από διόδια και από τους δυο σταθµούς διοδίων, που
φυτρώνουν σαν µανιτάρια µέρα µε την ηµέρα όλο και περισσό-
τεροι, µε αυτούς τους αποικιοκρατικούς, υποτελειακούς νόµους
των Βορίδη, Χρυσοχοΐδη, που τα έδωσαν όλα στους µεγαλοερ-
γολάβους, ποινικοποίησαν τη µη πληρωµή των διοδίων –άκου-
σον, άκουσον!- προς κάποιον ιδιώτη; Και γιατί δεν ποινικοποιείτε
τη µη πληρωµή οφειλών του οποιουδήποτε ιδιώτη προς κάποιον
άλλον ιδιώτη, αλλά µόνο γι’ αυτούς και µόνο γι’ αυτούς και κανέ-
ναν άλλο;

Δρόµος στη δυτική Ελλάδα δεν υπάρχει. Τριάντα χιλιόµετρα
είναι περίπου έξω από το Αγρίνιο έτοιµα και ετοιµάζετε διόδια. 

Και µια και µιλάµε για την Αιτωλοακαρνανία, εσείς οι ίδιοι πλη-
ρώσατε µέσα από τις δηµόσιες επενδύσεις, µια σιδηροδροµική
γραµµή στην Αιτωλοακαρνανία που δεν δούλεψε ποτέ, γιατί η σι-
δηροδροµική γραµµή δεν ταίριαζε µε τα βαγόνια που επίσης πα-
ραγγείλατε, τα οποία είχαν άλλη απόσταση από τις ράγες, οπότε
τα έχουµε πληρώσει και τα δύο και τα βλέπουµε και κάθονται.

Αυτό που πληρώνουµε συνεχώς, όµως, παρ’ ότι δεν υπάρχει
σιδηροδροµικό δίκτυο σε λειτουργία, είναι οι σταθµάρχες. Ακόµα
πληρώνουµε σταθµάρχες στο Μεσολόγγι, στο Αγρίνιο και αλλού.
Και έχετε το θράσος να µιλάτε για επενδύσεις και για έργα. 

Τι να πρωτοθυµηθούµε; Να θυµηθούµε, όπως προείπαµε, τα
διόδια µε τα οποία έχετε γεµίσει όλη την Εθνική Οδό Αθηνών-
Θεσσαλονίκης, Αθηνών-Καλαµάτας; Να θυµηθούµε ότι πριν από
το Σπαθοβούνι έγιναν κάποιες εργασίες σε ένα τµήµα του δρό-
µου και άρχισαν οι καθιζήσεις; Δεν τιµωρείται κανένας και σε
ερώτηση της Χρυσής Αυγής ο τωρινός Υπουργός απάντησε «ναι,
βάζουν άσφαλτο από πάνω» και όλα είναι µέλι-γάλα.

Να θυµηθούµε τα δις εγκαίνια της Εθνικής Οδού Τριπόλεως-
Καλαµάτας, που αµέσως µετά τα εγκαίνια που έκανε ο κ. Σηµί-
της, µετά από δύο µέρες κατέρρευσε ολόκληρο το οδικό δίκτυο;
Καθιζήσεις παντού, δεκάδες χιλιόµετρα διαλύθηκαν. Τα ξαναέ-
φτιαξαν και ξαναέγιναν καθιζήσεις και δεν τιµωρήθηκε κανείς.
Από κανέναν δεν ζητήθηκαν λεφτά πίσω, παρά µόνο από τον
«φουκαρά» τον ελληνικό λαό, ο οποίος πλήρωνε, πληρώνει και
από ό,τι φαίνεται θα πληρώνει στο διηνεκές τον κάθε Μπόµπολα,
την κάθε «ΤΕΡΝΑ», την κάθε «ΙΝΤΡΑΚΑΤ», τον κάθε µεγαλοεργο-
λάβο. 

Τι να θυµηθούµε από όλα όσα έχουν γίνει; Το προεκλογικό
«καραγκιοζιλίκι» του τέως Υπουργού Χρυσοχοΐδη πριν από λί-
γους µήνες, που πήγε και εγκαινίασε πριν από τα διόδια Ξυλο-
κάστρου επτά χιλιόµετρα παράδροµο, µε φανφάρες και
τυµπανοκρουσίες; Όποιος δει το βίντεο θα νοµίζει ότι έγινε ο τε-
λειότερος δρόµος της Ελλάδος, ενώ δεν υπάρχει τίποτα απολύ-
τως. Ναι, αυτήν την καρµανιόλα, στην οποία αναφέρθηκε ο κ.
Τζαβάρας, ο κ. Σκρέκας και άλλοι Βουλευτές, της Κορίνθου-Πα-
τρών. Εσείς, όµως, κυβερνάτε τόσα χρόνια. 

Άρα, µην κάνετε σπέκουλα πάνω στις χιλιάδες θύµατα αυτά
του δρόµου. Γιατί υπάρχουν και οι δεκάδες χιλιάδες θύµατα του
µνηµονίου, των µέτρων που έχετε πάρει και δεν λέγατε, δεν λέτε
και δεν θα λέτε ποτέ λέξη για κανέναν από αυτούς. Αλήθεια, τι-
µωρήθηκε κανείς από όλους αυτούς για όλα αυτά τα αίσχη που
έχουν γίνει στα δηµόσια έργα; Ποτέ! Όπως το παράδειγµα της
«HOCHTIEF», το οποίο σάς προείπαµε και τους επιβραβεύσατε
µε νέα έργα σε όλη την Ελλάδα.

Ακόµα έχουµε το αίσχος της Αττικής Οδού µε τις διάφορες
εταιρείες, που η µια εταιρεία πληρώνει την άλλη και στο τέλος
το ποσό που πρέπει να εισπράξει το ελληνικό δηµόσιο είναι από
ελάχιστο έως τίποτα. 

Επίσης, υπάρχουν οι µεταθέσεις ευθύνης συνεχώς, όπως προ-
είπαν κάποιοι Βουλευτές, που ο νόµος είναι κοµµένος και ραµ-
µένος στα µέτρα των εργολάβων, καθώς και οι αλλαγές στους
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νόµους, οι πληρωµές κ.λπ.. Έτσι µπορεί να γίνει ο καθένας µε-
γαλοεπιχειρηµατίας, όταν µονά-ζυγά τα έχει όλα δικά του και δεν
πρόκειται να χάσει τίποτα απολύτως ποτέ. Όλα για τους εργο-
λάβους. 

Μιλήσατε για ανάπτυξη. Ανάπτυξη δεν έρχεται µόνο όταν φτιά-
χνονται γέφυρες και δρόµοι. Ανάπτυξη έρχεται µε το να υπάρ-
χουν προϊόντα, τα οποία θα παράγονται και θα εξάγονται µέσω
αυτών των δρόµων, των γεφυρών, των σιδηροδροµικών δικτύων,
των λιµανιών και αλλού. 

Εσείς κάνετε το ακριβώς ανάποδο. Εσείς οι ίδιοι δεν ήσασταν
το 2006 που συρρικνώνατε µια από τις µεγαλύτερες βιοµηχανίες
της Ελλάδος, την «Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης»; Κλείνατε τα
εργοστάσια, κλείνατε τα πάντα και τώρα έρχεστε και µας λέτε
ότι πρέπει να ανοίξει ο δρόµος από τη Λαµία µέχρι την Εγνατία
Οδό. Αφού τα εργοστάσια που υπάρχουν από τη Λαµία µέχρι την
Εγνατία Οδό τα έχετε κλείσει όλα, για ποιον λόγο να υπάρχει
ένας δρόµος; Αφού δεν κινείται ο κόσµος. Η κίνηση των οχηµά-
των έχει πέσει δραµατικά. 

Και κάνετε δώρο πάλι στους εργολάβους αύξηση διοδίων. Δεν
µας ενδιαφέρει. Ας το προϋπολογίζατε µε όλα τα αίσχη που
έχετε κάνει, κύριοι µεγαλοεργολάβοι, µέσω των δρόµων, των διο-
δίων, των οδικών δικτύων και όλων των άλλων εταιρειών των
οποίων έχετε και «στραγγίζετε» στην κυριολεξία τον ελληνικό
λαό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Παρακαλώ, κύριε Πα-
ναγιώταρε, ολοκληρώστε.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Τελειώνω σε δύο λεπτά.
Να µην ανησυχείτε, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, για το αν

θα γίνουν τα έργα. Τα έργα θα γίνουν κανονικότατα. Αλλαγές
στις συµβάσεις δεν πρόκειται να υπάρξουν και όχι µόνο για τα
έργα για τα οποία σήµερα φέρατε επίκαιρη επερώτηση. Όπως
ακούσατε και χθες, ο Υπουργός κ. Βαρουφάκης είπε ότι η συµ-
φωνία για τα αεροδρόµια θα γίνει κανονικά, δεν πρόκειται να αλ-
λάξει τίποτα. 

Για τον ΟΛΠ όλα προχωράνε κανονικά. Έχουν απαξιώσει την
προβλήτα του ΟΛΠ στην κυριολεξία. Από δέκα χιλιάδες κοντέι-
νερ χωρητικότητα που έχει, υπάρχουν λιγότερες από δύο χιλιά-
δες και αυτά τα κοντέινερ τα περισσότερα είναι της «COSCO»,
διότι είναι γεµάτες οι προβλήτες της «COSCO» και κάτι πρέπει
να κάνουµε. Δεν υπάρχει τίποτα απολύτως και θα τα πάρουν
έναντι πινακίου φακής. Και δεν θα γίνει καµµία αλλαγή, γιατί σε
απάντηση του Υπουργού για τον ΟΛΠ, µας είπε ότι η µόνη δια-
πραγµάτευση η οποία γίνεται είναι στον τρόπο πληρωµής των
µετοχών, όταν θα γίνει η συµφωνία και τίποτα άλλο.

Για να µη συζητήσουµε για τη ΔΕΗ. Επίσης να µη φοβάστε. Ας
ανοίξουµε µια παρένθεση. Την προηγούµενη εβδοµάδα, στις δύο
εφηµερίδες του Μπόµπολα το «ΕΘΝΟΣ» και την «ΗΜΕΡΗΣΙΑ»,
υπήρχε άρθρο για το ότι είναι επιτακτική η ανάγκη γα την απε-
λευθέρωση της αγοράς ενέργειας. Κοιτάς και αν δεν ξέρεις ότι
είναι ίδιες οι εφηµερίδες νοµίζεις ότι είναι ο Τύπος στον οποίο
αναφέρεται. Ήταν όµως και οι δύο του Μπόµπολα. Βρέθηκε και
µια τρίτη εφηµερίδα. Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» του κ. Αλαφούζου, που
έγραφε το ίδιο άρθρο. 

Προφανώς, θέλουν µια από τις εταιρείες του κ. Μπόµπολα, της
«ΕΛΛΑΚΤΩΡ» εδώ διαβάζουµε, η «ELPEDISON» παραγωγή ηλε-
κτρικής ενέργειας, θέλει κάτι να φτιάξει, κάτι επιπλέον και το πιέ-
ζει όπως µπορεί µέσω των καταχρεοκοπηµένων µέσων µαζικής
ενηµέρωσης, που θα έπρεπε να έχουν κλείσει και οι ιδιοκτήτες
τους θα έπρεπε, στην καλύτερη των περιπτώσεων, να είναι στη
φυλακή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Παρακαλώ, κύριε Πα-
ναγιώταρε, ολοκληρώστε. 

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Συγχωρέ-
στε µε. Όλοι µίλησαν πάρα πολύ. 

Στάχτη στα µάτια του κόσµου η «επανίδρυση» της ΜΟΜΑ, της
µοναδικής κατασκευαστικής η οποία έκανε τα καλύτερα έργα,
στις καλύτερες τιµές και ανήκε στο ελληνικό δηµόσιο. Την απα-
ξίωσαν οι µεγαλοεργολάβοι και η ταφόπλακά της ήταν το 1992.
Όλα τα µηχανήµατα τα πήραν οι µεγαλοεργολάβοι µπιρ παρά,
για να µπορέσουν να ξεκινήσουν να κάνουν τις ωραίες τους δου-
λειές. Επανιδρύεται µόνο για τα µάτια του κόσµου.

Αν θέλετε, κύριοι της Κυβέρνησης, να δικαιολογηθείτε για τα
τόσα πολλά που υποσχεθήκατε προεκλογικά και από ό,τι φαίνε-
ται δεν θα κάνετε σχεδόν τίποτα, ξεκινήστε από τις ποινικές ευ-
θύνες όλων αυτών των συγκεκριµένων µεγαλοεργολάβων που
παίρνουν το βιος του ελληνικού λαού, για τους οποίους κάποιοι
συνεχώς κάνουν ερωτήσεις, επερωτήσεις και πάει λέγοντας. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε. 
Τον λόγο έχει ο κ. Κυριάκος Χαρακίδης, Κοινοβουλευτικός Εκ-

πρόσωπος από το Ποτάµι. 
Κύριε Χαρακίδη, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά, µε τη σχετική

και για εσάς ανοχή. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΡΑΚΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Δυστυχώς καθηµερινά, και µέσα στο Κοινοβούλιο και εκτός

Κοινοβουλίου, αυτό που παρακολουθούµε είναι µια συνεχή αντι-
παράθεση της σηµερινής συγκυβέρνησης µε την προηγούµενη
συγκυβέρνηση. 

Παρακολουθούµε, λοιπόν, τους προηγούµενους κυβερνώντες
να υπερασπίζονται το έργο τους και µάλιστα, βλέποντας και την
πλήρη απραξία της σηµερινής συγκυβέρνησης, να φαίνεται ότι
έχουν και δίκιο. Μόνο που πρέπει να πούµε και στους προηγού-
µενους και στους τωρινούς ότι ο ελληνικός λαός έχει αποφασίσει
στις 25 Ιανουαρίου και αυτό που αποφάσισε ήταν να πάει η Νέα
Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ στην Αντιπολίτευση και να έρθει µια
νέα συγκυβέρνηση, που είναι ο ΣΥΡΙΖΑ µε τους ΑΝΕΛ. 

Δυστυχώς όµως αυτό που βλέπουµε από τη σηµερινή συγκυ-
βέρνηση είναι να ασχολείται ή να οχυρώνεται στο τι κακό έκαναν
οι προηγούµενοι και όχι στο τι θα κάνουν από εδώ και πέρα
αυτοί. 

Βρισκόµαστε, λοιπόν, µάρτυρες τέσσερις µήνες τώρα και βλέ-
πουµε τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ σήµερα να
αναφέρει τα στοιχεία µέχρι το 2014 και να µην αναφέρει κανείς
από τον Ιανουάριο και πέρα τι έχει γίνει. Περιµένει ο ελληνικός
λαός που ψήφισε µία καινούργια Κυβέρνηση, µια καινούργια σύν-
θεση στο Κοινοβούλιο, κάτι το διαφορετικό, τι θα γίνει σήµερα,
τι θα γίνει αύριο, να δει δηλαδή τις προϋποθέσεις του µέλλοντος. 

Και αντί να βλέπουµε τι γίνεται σήµερα, υπάρχει αυτή η
σκληρή, όπως τη λέει η Κυβέρνηση, διαπραγµάτευση –και το δέ-
χοµαι εγώ-, όλη αυτή η διαδικασία τέσσερις µήνες που µας έχει
φέρει όλους σε µια πολύ δύσκολη κατάσταση και περιµένουνε
να κλείσει αυτή η συµφωνία και δεν ξέρει κανείς τι θα περιλαµ-
βάνει. 

Και εµείς δηλώσαµε ως Ποτάµι ότι ναι, φέρτε τη συµφωνία να
την ψηφίσουµε. Φέρτε τη συµφωνία! Μη φέρετε, κύριοι της συγ-
κυβέρνησης, άλλη παράταση του µνηµονίου. Γιατί παράταση του
µνηµονίου υπογράψατε και παράταση του µνηµονίου πάτε τελικά
να ξαναπάρετε. Γιατί εάν δεν υλοποιήσετε µέχρι τις 30 Ιουνίου,
εάν δεν συµφωνήσετε την επόµενη εβδοµάδα, όπως και χθες
διαµηνύθηκε προς την Κυβέρνηση, τότε ή για παράταση πηγαί-
νουµε ή έχουµε χάσει όλα τα χρήµατα τα οποία έχουµε να λαµ-
βάνουµε είτε από το ΔΝΤ είτε από το ΤΧΣ.

Θέλω, λοιπόν, να επισηµάνω ότι αυτό που πρέπει να δούµε,
κύριοι Υπουργοί, είναι σήµερα, στη διαπραγµάτευση η οποία γί-
νεται, τι όρους µέλλοντος θα βάλουµε και όχι τι όρους παρελ-
θόντος. 

Τη συζήτηση, δυστυχώς, µονοπωλεί ο συντελεστής ΦΠΑ. Τη
συζήτηση, δυστυχώς, µονοπωλεί αν οι κόκκινες γραµµές του ΣΥ-
ΡΙΖΑ γίνανε ροζ ή όχι, που έτσι και αλλιώς αποδέχονται πλέον
όλοι -και τα κορυφαία στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ- ότι οι κόκκινες γραµ-
µές δεν υπάρχουν.

Για µας οι όροι που πρέπει να µπουν σ’ αυτήν τη συµφωνία
είναι αν το ΕΣΠΑ θα παραταθεί ή όχι από τις 31-12-2015. Πρέπει
να το πετύχουµε τώρα, γιατί µετά τη συµφωνία παράταση δεν
θα έχει. Και ξέρετε πολύ καλά σε τι κατάσταση βρίσκονται τα
έργα, όσο κι αν θέλετε να ωραιοποιήσετε µια κατάσταση. Θα
πρέπει να µπει τώρα σ’ αυτήν τη συµφωνία τι θα γίνει µε τα 10,9
δισεκατοµµύρια που προβλέπονται για την αναχρηµατοδότηση
των τραπεζών. Γιατί οι τράπεζες µετά απ’ αυτό το πεντάµηνο ξέ-
ρετε σε τι κατάσταση βρίσκονται. Και ξέρετε πολύ καλά κι εσείς,
κύριε Υπουργέ, ιδιαίτερα, ότι αν προχωρήσετε -και πρέπει να
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προχωρήσετε και µάλιστα γενναία όσον αφορά στη ρύθµιση των
κόκκινων δανείων- οι τράπεζες θα χρειαστούν χρήµατα από εκεί.
Αν δεν το προβλέψετε τώρα, η ευθύνη θα βαρύνει κι εσάς ως
Υπουργό, άσχετα µε το αν χθες µάς είπατε - δεν ξέρω πώς- ότι
δεν έχετε κάνει καµµία συνάντηση µέχρι τώρα εσείς µε τους θε-
σµούς. 

Μου γεννήθηκε µια απορία: Για τα κόκκινα δάνεια και τον ανα-
πτυξιακό νόµο πότε θα µιλήσετε; Μετά τη συµφωνία; Γιατί µετά
τη συµφωνία θα έχει κλείσει η συµφωνία. Εκτός αν εννοείτε ότι
θα πάµε στο επόµενο µνηµόνιο για να τα εντάξουµε και ίσως γι’
αυτό λέτε συνεχώς κάθε έξι µήνες ότι θα γίνει η ρύθµιση για τα
κόκκινα δάνεια. Βάζουµε ρωτήσεις από τον Φεβρουάριο. Η απάν-
τηση είναι «έξι µήνες», τον Μάρτιο, «έξι µήνες», τον Απρίλιο, «έξι
µήνες», τον Μάιο, «έξι µήνες». Οι έξι µήνες όµως τελειώνουν πά-
ντα. Δεν µπορεί να µη συζητήσετε γι’ αυτό σήµερα. Σήµερα πρέ-
πει να συζητήσετε, σήµερα πρέπει να µπει.

Ένα τρίτο που θέλω να θίξω είναι, όπως λέει το Ποτάµι και ο
Πρόεδρός µας ο Σταύρος Θεοδωράκης, ότι πρέπει οπωσδήποτε
σ’ αυτήν τη συµφωνία να υπάρχει ο όρος, η αναγκαία συνθήκη,
η αναφορά ότι δροµολογείται, ότι ξεκινάει η συζήτηση, ο διάλο-
γος για την αναδιάρθρωση του χρέους. Γιατί µ’ αυτό το χρέος
κανείς δεν πιστεύει εδώ και έξω από εδώ ότι µπορεί η Ελλάδα
να πάει µπροστά.

Κύριε Υπουργέ, και χθες σάς άκουσα µε προσοχή νοµίζω και
σήµερα µε ακόµα περισσότερη, για να δω τελικά τι γίνεται όσον
αφορά στα µεγάλα έργα.

Είπατε συγκεκριµένα: «Ας µου πει κάποιος ένα έργο που έχει
υστέρηση». Δεν ξέρω γιατί δεν το έχετε εσείς, πιστεύω ότι το
έχετε, όµως. Το πρώτο έγγραφο που σας έστειλε την 1η Απριλίου
και το δεύτερο στις 7 Μαΐου ο Πανελλήνιος Σύνδεσµος Τεχνικών
Εταιρειών λέει τι ακριβώς καθυστερεί. Επείγοντα χαρακτήρα µά-
λιστα έχει αυτό το έγγραφο. Σας έχει στείλει επιστολή η ΚΕΔΕ,
η οποία λέει συγκεκριµένα: «Έχει σταµατήσει η εκτέλεση των
έργων των δήµων και γενικότερα των έργων όλων των επιχειρη-
σιακών προγραµµάτων.». Δεν τα έχετε λάβει; Είµαι σίγουρος ότι
τα έχετε και τα δυο. Ίσως να µην έχετε δώσει την απαραίτητη
σηµασία.

Τα καταθέτω για τα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κυριάκος Χαρακίδης κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Μιλάµε για τις καθυστερήσεις των έργων. Εγώ θα πω ότι υπάρ-
χουν οι καθυστερήσεις των πληρωµών γι’ αυτό το οποίο αναφέ-
ρατε, όπως το αναφέρατε, µε ιδιαίτερο χαρακτηρισµό αν θέλετε
ή µε µια οµαλή εκφορά του λόγου ότι καταλαβαίνετε πως είναι η
κατάσταση, άρα δεν πληρώνουµε γιατί χρειαζόµαστε τα χρή-
µατα, γιατί πρέπει να πληρώσουµε µισθούς και συντάξεις. Εντά-
ξει. Μόνο που πρέπει να αναλογιστούµε σε κάποια στιγµή τι
σηµαίνει αυτή η καθυστέρηση και αν τελικά αυτή η καθυστέρηση
θα φέρει διαλύσεις εργολαβιών ή όχι. Θα φτάσουµε σε σηµείο
να πληρώσουµε αυξηµένα κόστη ή όχι; 

Σας άκουσα να µιλάτε και χθες και σήµερα για ΣΔΙΤ. Σήµερα
ίσως σας άκουσα λίγο διαφορετικό. Χτες είπατε: «Δεν έχουµε
πολιτικές προτιµήσεις για ΣΔΙΤ ή όχι.». Οι περιφέρειες αποφασί-
ζουν, αλλά δεν είπατε ότι τα Υπουργεία εγκρίνουν. Η περιφέρεια
δεν µπορεί να αποφασίσει, ΣΔΙΤ δεν µπαίνει στο ΠΕΠ. Τα ΠΕΠ
είναι πολύ µικρά για να αντέξουν ένα ΣΔΙΤ. Ένα έργο ΣΔΙΤ µόνο
του, ιδίως στις µονάδες επεξεργασίας απορριµµάτων, είναι ίσως
το �, το 1/3 ενός περιφερειακού προγράµµατος. 

Ξεχνάτε ότι στα ΣΔΙΤ δεν έχει µόνο µονάδες απορριµµάτων,
όπως αναφέρονται πολλοί συνάδελφοι και µάλιστα µε υποτιµη-
τικό τρόπο; Ξεχνάτε ότι τα ΣΔΙΤ έχουν σχολεία, έχουν κτήρια της
Πυροσβεστικής, είκοσι τέσσερις µονάδες σχολικής, επτά, δέκα,
πυροσβεστικά κτήρια, έχει τα ευρυζωνικά δίκτυα. Δεν τα γνωρί-
ζετε αυτά; 

Άκουσα να λέτε σήµερα –ενώ χθες σάς είδα πιο θετικό- ότι
µόνο στην Ελλάδα κάνουµε ρεκόρ στα ΣΔΙΤ. Και θέλω να θέσω
ένα ερώτηµα: Έχουµε χρήµατα για να πάµε µε το Πρόγραµµα
Δηµοσίων Επενδύσεων και δεν το ξέρουµε; Δηλαδή, επιµένετε
ακόµα σε αυτό που λέγατε προεκλογικά στη Θεσσαλονίκη, ότι

δεν υπάρχουν πολλά λεφτά, υπάρχουν πάρα πολλά λεφτά; Και
σήµερα βλέπουµε να µην υπάρχει τίποτα; 

Εγώ είµαι κατά των ΣΔΙΤ. Σας είπα και χθες την ιδιότητά µου
και ως δηµάρχου και ως Προέδρου Φορέα Διαχείρισης Απορριµ-
µάτων και πριν ως Προέδρου Επιµελητηρίου. Από την αγορά
είµαι και είµαι επιχειρηµατίας. Είµαι κατά. Πείτε µας, όµως, πώς
θα γίνουν αυτά τα έργα χωρίς να υπάρξει η συγχρηµατοδότηση,
πώς θα γίνουν εκτός ΣΔΙΤ; Εκτός και αν τα έργα αυτά τα µετα-
φέρετε, γιατί είναι πιο ώριµα από αυτά τα οποία είπατε ότι είναι
µόνο αναγραφές τίτλων, και τα βάλετε στον κατάλογο των έργων
Γιούνκερ και πάνε σε µια συγχρηµατοδότηση και φύγουν από το
ΕΣΠΑ ή από το νέο ΕΣΠΑ. 

Μόνο που αυτό πρέπει να το πείτε εδώ, γιατί ο κόσµος περι-
µένει να δει πώς θα γίνουν αυτά τα έργα, πώς θα αποφύγουν οι
δήµοι και οι δηµότες να πληρώσουν αυτά τα εκατοµµύρια των
προστίµων, που ήδη πληρώνονται. Είπαµε ότι 14,5 εκατοµµύρια
είναι το πρώτο πρόστιµο που µπήκε στις 2 Δεκεµβρίου, 4.160
είναι το πρόστιµο για τις 2 Ιουνίου, τώρα, σε τρεις µέρες και στις
2 Δεκεµβρίου θα έχουµε ξανά το ίδιο πρόστιµο. Κάθε εξάµηνο
θα έχουµε αυτό το πρόστιµο. Πείτε µας από πού θα πληρώνονται
αυτά τα χρήµατα και µην κάνετε τα έργα, αρκεί να βρούµε τα
χρήµατα αυτά. 

Ακούµε για το τι έκαναν οι προηγούµενοι. Το είπατε κι εσείς,
ότι οι συµβάσεις είναι λεόντειες, ότι έχει ρήτρες κ.λπ.. Πολύ
ωραία! Πέντε µήνες γιατί δεν διαπραγµατεύεστε τις συµβάσεις;
Αλλάξτε τες αν αλλάζουν. Αν είναι εµπροσθοβαρείς ή οπισθοβα-
ρείς, αν έχουν ρήτρες ή δεν έχουν ρήτρες, δεν ενδιαφέρει τον
Έλληνα πολίτη. 

Ο Έλληνας πολίτης έκανε αυτό που του ζητήσατε, να σας ψη-
φίσει για να κυβερνήσετε τον τόπο, να σας ψηφίσει για να αλλά-
ξετε τα πράγµατα, να ψηφίσει µια Κυβέρνηση «πρώτη φορά
αριστερά», για να δει κάτι διαφορετικό. Ξέφυγε από την ιδεολη-
ψία που είχε, που ήταν «πράσινη» και «µπλε» στα καφενεία, και
µπήκε στο «ροζ». Μπήκε σε κάτι διαφορετικό. Είναι «ροζ»; Δεν
έχει απόχρωση τελικά; Δεν πρέπει, δηλαδή, αυτόν τον Έλληνα,
ο οποίος σάς στήριξε, σας έδωσε τη συγκατάθεσή του, να τον
στηρίξετε και να επιβεβαιώσετε αυτό το οποίο προσδοκούσε από
εσάς; Πότε θα ξεκινήσει αυτή η προσδοκία να έρχεται; Όλοι πε-
ριµένουν και πιστεύουν ότι όντως διαπραγµατεύεστε…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή) 

Κύριε Πρόεδρε, τελειώνω. Ευχαριστώ για την ανοχή.
Οι Έλληνες πιστεύουν ακόµα -το βλέπετε και από τις δηµο-

σκοπήσεις, αλλά κάθεστε µόνο στις δηµοσκοπήσεις και δεν πα-
ράγετε έργο- ότι κάνετε σκληρή διαπραγµάτευση κάθε µέρα.
Μόνο που εγώ, όταν άκουσα εσάς να µην έχετε συναντηθεί µε
κανέναν από τους θεσµούς, κατάλαβα ότι κανένας από την Κυ-
βέρνηση, πλην του Πρωθυπουργού, δεν κάνει διαπραγµάτευση.
Τη διαπραγµάτευση την κάνουν στελέχη δεύτερης σειράς της
Κυβέρνησης, οι οποίοι περιµένουν να λύσουν πολιτικά το θέµα,
όπως ακούγεται και τελευταία.

Θέλω να πω στον κ. Σπίρτζη κάτι κλείνοντας, γιατί έχει γίνει
µια αναφορά -δεν θυµάµαι από ποιον συνάδελφο, µάλλον από
τον κ. Πετράκο- για ένα θέµα πολύ σηµαντικό: Κόστη δηµοσίων
έργων. 

Κύριε Σπίρτζη, κοροϊδεύουµε τον ελληνικό λαό και την ελλη-
νική κοινωνία. Σήµερα που ο κατώτατος µισθός είναι 500 ευρώ,
εµείς, στις τιµές ΑΤΟΕ έχουµε ηµεροµίσθιο 113 ευρώ. Κοροϊ-
δεύουµε τον ελληνικό λαό. Με αυτό το ηµεροµίσθιο γίνεται προ-
ϋπολογισµός ενός έργου. Όταν ένας πολίτης αγοράζει το
σκυρόδεµα 70 ευρώ και 80 ευρώ το κυβικό, στις τιµές ΑΤΟΕ -δη-
λαδή του δηµοσίου- οι ανώτερες τιµές κυµαίνονται στο διπλάσιο
και τριπλάσιο. 

Δεν µπορεί να συνεχίσει αυτή η κατάσταση. Πρέπει οι τιµές
ΑΤΟΕ, ο πίνακας αυτός να αλλάξει, για να προσαρµοστούν τα
έργα εκεί που πρέπει.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κ. Αθανάσιος Βαρδαλής, Κοινοβουλευτικός Εκ-

πρόσωπος του ΚΚΕ.
Κύριε Βαρδαλή, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά.
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ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εγώ δεν θα µπω ανάµεσα στην

αντιπαράθεση της Νέας Δηµοκρατίας µε τη συγκυβέρνηση. Κατά
τη γνώµη µας, όµως, προκύπτει ένα ερώτηµα: Γιατί έρχεται τώρα
ένα ζήτηµα να συζητηθεί µε αυτόν τον τρόπο -ένα ερώτηµα από
την επερώτηση της Νέας Δηµοκρατίας- γιατί αυτή την περίοδο,
γιατί όχι χθες, όχι αύριο κ.λπ.; 

Νοµίζω ότι η απάντηση µέσα από τη συζήτηση, έτσι όπως εξε-
λίχθηκε, δόθηκε. Στέκοµαι όχι σε λεπτοµέρειες, αλλά κυρίως λίγο
ως πολύ στον βασικό κορµό της σκέψης σας. Οι οδικοί άξονες,
τα µεγάλα δηµόσια έργα µπορούν να συµβάλουν στη διαδικασία
της ανάκαµψης της καπιταλιστικής οικονοµίας κατά τη γνώµη
της Νέας Δηµοκρατίας. Και αυτό γιατί; Γιατί αυτά τα έργα είναι
συνδεδεµένα µε τους αγωγούς φυσικού αερίου, τα µεγάλα λιµά-
νια, το σιδηροδροµικό δίκτυο, τις συνδυασµένες µεταφορές, την
εφοδιαστική αλυσίδα. Αυτά ακούστηκαν. 

Επίσης, µεγάλο ενδιαφέρον επιδεικνύει και η Ευρωπαϊκή
Ένωση γι’ αυτά τα έργα, γιατί οι οδικοί άξονες είναι ενταγµένοι
στα µεταφορικά δίκτυα της Ευρώπης και έχει εντάξει στον προ-
γραµµατισµό της να διαθέσει 26 δισεκατοµµύρια ευρώ την πε-
ρίοδο 2014-2020.

Όµως αυτή η καπιταλιστική ανάπτυξη, αγαπητοί συνάδελφοι,
δεν έχει στο οπτικό της πεδίο την ικανοποίηση των λαϊκών αναγ-
κών, αλλά στο κέντρο της προσοχής της έχει την εξασφάλιση
της µέγιστης κερδοφορίας των κατασκευαστικών οµίλων και γε-
νικότερα των επιχειρηµατικών οµίλων. Εποµένως το ερώτηµα της
ανάπτυξης δεν µπαίνει γενικώς και αορίστως, αλλά, επειδή ο
όρος «ανάπτυξη» δεν είναι ουδέτερος, το ερώτηµα είναι: Ποιος
κάνει αυτήν την ανάπτυξη και σε όφελος τίνος; 

Εδώ, κατά τη γνώµη µου, πρέπει να απαντήσουµε. Πρέπει να
γίνουν δηµόσια έργα; Βεβαίως πρέπει να γίνουν. Το πραγµατικό,
όµως, ερώτηµα στο συγκεκριµένο ζήτηµα που συζητάµε είναι:
Δηµόσια έργα σε όφελος τίνος; Αυτό είναι το πραγµατικό ερώ-
τηµα, κατά τη δική µας γνώµη. Έργα για να ικανοποιηθούν οι
ανάγκες της κερδοφορίας των επιχειρηµατικών κατασκευαστι-
κών οµίλων ή έργα που θα βασίζονται στη συνδυασµένη ικανο-
ποίηση των λαϊκών αναγκών; 

Αυτό το ερώτηµα, κατά τη γνώµη µας, προσπάθησε σήµερα
να συσκοτίσει η αντιπαράθεση που εξελίχθηκε µεταξύ της Νέας
Δηµοκρατίας και της συγκυβέρνησης και σε αυτό το ερώτηµα θα
προσπαθήσω να δώσω µια απάντηση στο πλαίσιο του χρόνου
που διαθέτω.

Πρώτον, τι απάντησε σήµερα η συγκυβέρνηση; Κατ’ αρχάς και
η ίδια θέλει να ολοκληρωθούν τα έργα που βρίσκονται σε εξέλιξη
και να σχεδιάσει και καινούργια. Χαρακτήρισε τις προηγούµενες
συµβάσεις ληστρικές, λάθος σχεδιασµένες κ.λπ.. Σωστά, κύριε
Υπουργέ; Σωστά. Και τι υποσχέθηκε; Θα τα µελετήσουν καλύ-
τερα και θα προχωρήσουν στην αναθεώρησή τους. «Θα»! Στόχος
είναι να βρουν µια ισορροπία ανάµεσα στο δηµόσιο συµφέρον
και στο συµφέρον των επιχειρηµατικών οµίλων που έχουν πάρει
αυτά τα έργα. Δηλαδή, θα προσπαθήσουν το ακατόρθωτο, να
βγουν κερδισµένοι και οι κατασκευαστικοί επιχειρηµατικοί όµιλοι
και ταυτόχρονα και ο λαός, κάτι το οποίο στην πράξη είναι αδύ-
νατον.

Όµως, σε κάθε περίπτωση, η ουσία δεν πρόκειται να αλλάξει.
Και η ουσία, είτε έχει να κάνει µε αναθεωρηµένα είτε µε µη ανα-
θεωρηµένα έργα, συµβάσεις, είναι ότι αυτός που θα πληρώσει
στο τέλος θα είναι οι εργαζόµενοι και ο λαός.

Δεύτερον, τι προβλέπουν τα σχέδια της Κυβέρνησης, των επι-
χειρηµατιών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης γύρω από το ζήτηµα
που συζητάµε; Κατ’ αρχάς, θέλουν να αξιοποιήσουν τη γεωστρα-
τηγική θέση της χώρας, τη µετατροπή της σε διαµετακοµιστικό
ενεργειακό κόµβο, να αναβαθµίσουν τον ρόλο της χώρας µας
στην ευρύτερη περιοχή και µέσω όλης αυτής της δράσης να εξα-
σφαλίσουν τα κέρδη των επιχειρηµατικών οµίλων.

Μήπως υπερβάλλει το Κοµµουνιστικό Κόµµα της Ελλάδας;
Κατ’ αρχάς, επιλέξιµα έργα από την Ευρωπαϊκή Ένωση -προ-
σέξτε το, αν και το γνωρίζετε οι περισσότεροι- είναι έργα που
γρήγορα κάνουν απόσβεση της αρχικής επένδυσης και εξασφα-
λίζουν τη µέγιστη απόδοση των επενδεδυµένων κεφαλαίων.
Μόνον αυτά τα έργα χρηµατοδοτεί η Ευρωπαϊκή Ένωση.

Γιατί η Κυβέρνηση προχωρά στην ιδιωτικοποίηση της Εγνατίας
Οδού, των αεροδροµίων, των λιµανιών, του ΟΣΕ και άλλων;
Ποιος ο λόγος να διατηρεί και να προσθέτει νέα διόδια, όπως,
για παράδειγµα, στην Εγνατία Οδό και στους κάθετους άξονες;

Γιατί διατηρεί τις τιµές των διοδίων, που -να θυµίσω- τα τελευ-
ταία χρόνια αυξήθηκαν κατά 500% από το 2008; Κι αν, εν πάση
περιπτώσει, υπάρχει µία µικρή µείωση του 10% ή του 15%, εδώ
αυξήθηκαν 500%! Σταγόνα στον ωκεανό! Τα ηλεκτρονικά αναλο-
γικά διόδια που προτείνει η Κυβέρνηση, ουσιαστικά, είναι µέτρο
για να χρυσώσει το χάπι. Γιατί αυτή τη στιγµή που µιλάµε, το πε-
ριφερειακό οδικό δίκτυο, αυτό που αφορά περισσότερο τις λαϊ-
κές ανάγκες, καταρρέει και κανείς δεν ασχολείται µε αυτό; Γιατί
άραγε δεν είναι επιλέξιµα έργα, όπως αντισεισµικής προστασίας
και αντιπληµµυρικής θωράκισης; 

Η απάντηση σε όλα αυτά τα ερωτήµατα δείχνει πως τα µεγάλα
έργα σχεδιάζονται και υλοποιούνται µε βάση τις ανάγκες της
κερδοφορίας των επιχειρηµατικών οµίλων, υπηρετώντας συνο-
λικά την ανάπτυξη της καπιταλιστικής οικονοµίας, παραβλέπον-
τας την ικανοποίηση των σύγχρονων λαϊκών αναγκών. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Γι’ αυτό οι ιδιωτικοποιήσεις, γι’ αυτό τα διόδια, γι’ αυτό δεν
επιλέγονται τα έργα αντισεισµικής προστασίας και αντιπληµµυ-
ρικής θωράκισης. Από την άλλη, αυτά τα έργα που είναι ανα-
γκαία για την εξασφάλιση της κερδοφορίας του µεγάλου
κεφαλαίου τα πληρώνει διπλά και τριπλά ο λαός. Τα πληρώνει
για να κατασκευαστούν και τα ξαναπληρώνει για να τα χρησιµο-
ποιήσει ο ίδιος. 

Ποιος ήταν, όµως, ο ρόλος του κράτους όλα αυτά τα χρόνια;
Πρώτα απ’ όλα, υποχωρεί ακόµα και στις συµβατικές υποχρεώ-
σεις που είχε υπογράψει µε τους κατασκευαστικούς οµίλους.
Εδώ συµφωνούµε µε τις παρατηρήσεις του κυρίου Υπουργού,
σχετικά µε τους όρους που έγινε η επανεκκίνηση. Μόνο που και
ο κ. Σκρέκας και ο κύριος Υπουργός ξέχασαν να πουν και το τέ-
ταρτο, ότι εκείνη την περίοδο δόθηκαν και µία σειρά πανωπρο-
ίκια, που συνολικά µπορεί να ξεπερνούν και τα 700 εκατοµµύρια
ευρώ, και υπάρχουν και αυτά που ζητούν τώρα οι κατασκευαστι-
κοί όµιλοι. 

Για παράδειγµα, έχω υπ’ όψιν µου τον όµιλο που έχει το έργο
του µετρό Θεσσαλονίκης, που έχει απαιτήσει πάνω από 560 εκα-
τοµµύρια σήµερα –άσχετα πόσα θα πάρει, αναφέροµαι στις
απαιτήσεις που έχει σήµερα. Βεβαίως, το βασικό είναι πως ό,τι
κι αν συµβεί σε αυτά τα έργα, εξασφαλισµένη είναι η κερδοφορία
των κατασκευαστικών οµίλων µε την υπογραφή που βάλατε.

Δεύτερον, η προηγούµενη κυβέρνηση µε τους αντιλαϊκούς νό-
µους που ψήφισε, µείωσε τους µισθούς και τα µεροκάµατα, άλ-
λαξε τις εργασιακές σχέσεις, βάζοντας πλάτη και µε αυτόν τον
τρόπο στην εξασφάλιση της µέγιστης κερδοφορίας των κατα-
σκευαστικών οµίλων. Η σηµερινή Κυβέρνηση, όµως, διατηρεί όλη
αυτήν την αντιλαϊκή νοµοθεσία. Επ’ αυτού δεν λέει κουβέντα. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα του πώς αξιοποιήθηκε όλο αυτό
το αντεργατικό πλαίσιο είναι πάλι το µετρό Θεσσαλονίκης, από
την περιοχή µου. Τα έργα σταµάτησαν αρκετές φορές και τώρα
το ίδιο συµβαίνει, κύριε Υπουργέ. Το έργο έχει σταµατήσει από
τον Δεκέµβρη. Το λέω, διότι ψάχνατε να βρείτε ένα έργο. Δεν γί-
νεται τίποτα. Τις πρώτες ηµέρες έγιναν κάποιες αρχαιολογικές
ανασκαφές, τώρα σταµάτησαν κι αυτές. Οι εργαζόµενοι απολύ-
θηκαν και επαναπροσλήφθηκαν µε µειωµένους µισθούς κατά
µέσο όρο 45% τα προηγούµενα χρόνια. Σήµερα, βεβαίως και
πάλι είναι στην ανεργία. Οι µηχανικοί σε αυτά τα έργα, δου-
λεύουν µε µπλοκάκια, µε µισθό πάνω-κάτω 800 ευρώ και η ασφά-
λιση από την τσέπη τους. Το ίδιο συµβαίνει σε όλα περίπου τα
µεγάλα έργα. 

Αυτή, λοιπόν, την καπιταλιστική ανάπτυξη θέλετε και αυτή η
καπιταλιστική ανάπτυξη έχει νικητές, έχει και θύµατα. Νικητές
είναι το κεφάλαιο και θύµατα οι εργαζόµενοι και τα λαϊκά στρώ-
µατα. 

Με την ευκαιρία, επειδή το έθιξε ο κύριος Υπουργός, θέλω να
πω και το εξής για τις καθυστερήσεις και τους εκβιασµούς των
επιχειρηµατικών οµίλων: Με την πρώτη ευκαιρία, εν πάση περι-
πτώσει στη µικρότερη καθυστέρηση, κινδυνολογούν. Η γνώµη
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µας είναι -και είναι σηµαντικό ζήτηµα- ότι παίζονται παιχνίδια στις
πλάτες των εργαζοµένων και είναι ενταγµένο στην πίεση που
υπάρχει γενικότερα. Η καθυστέρηση, το σταµάτηµα των έργων
δεν ζηµιώνει τις µεγάλες κατασκευαστικές εταιρείες. Αυτοί θα
τα βρουν µε τις κυβερνήσεις τους και µε τη σηµερινή Κυβέρνηση,
κύριε Υπουργέ. Δεν πρόκειται να χάσουν τίποτα. Αυτοί που θα
πληρώσουν το µάρµαρο είναι οι εργαζόµενοι και ο λαός ευρύ-
τερα. 

Για παράδειγµα, στο µετρό Θεσσαλονίκης πάρα πολλοί, εκα-
τοντάδες µικροµαγαζάτορες έχουν κλείσει τα µαγαζιά τους, γιατί
πάµε από καθυστέρηση σε καθυστέρηση και δεν µπορεί να αν-
τέξει οχτώ χρόνια µπροστά από µια λαµαρίνα. 

Τρίτον, το κράτος µέσα από τη συνολικότερη νοµοθετική του
παρέµβαση συµβάλλει στην παραπέρα συγκέντρωση και συγκεν-
τροποίηση του κεφαλαίου και στον κατασκευαστικό κλάδο. Στην
ουσία, σήµερα µιλάµε για τρεις µεγάλους κατασκευαστικούς οµί-
λους που παίρνουν την κατασκευή τέτοιων µεγάλων έργων και
όχι µόνο µεγάλων, αλλά απ’ ό,τι γνωρίζουµε και πάνω από
ογδόντα ένα συνολικά δηµόσια έργα στη χώρα µας ύψους 2,3
δισεκατοµµυρίων ευρώ. Οι µικροί και οι µεσαίοι εργολάβοι εξα-
φανίζονται σιγά σιγά. 

Αγαπητές συναδέλφισσες και συνάδελφοι, υπάρχει λύση; Γιατί
θα πείτε ότι καλή είναι η κριτική. Για το Κοµµουνιστικό Κόµµα της
Ελλάδας λύση, σε όφελος του λαού όµως, µπορεί να αποτελέσει
µόνο ο ενιαίος κοινωνικοποιηµένος φορέας των κατασκευών,
που θα συγκεντρώνει όλα τα απαραίτητα µέσα και πόρους που
υπάρχουν και θα ασχολείται µε όλα τα έργα, από τη φάση της
µελέτης µέχρι τη φάση της κατασκευής και της λειτουργίας
τους. 

Πρόκειται για έργα τα οποία θα βασίζονται στη συνδυασµένη
ικανοποίηση των λαϊκών αναγκών. Κατασκευή των απαραίτητων
έργων µε κατάλληλες προτεραιότητες. Συµπληρωµατικότητα σε
ό,τι αφορά τη λειτουργία τους, µε στόχο τη γρήγορη, φθηνή µε-
τακίνηση προσώπων και προϊόντων, την εξοικονόµηση ενέργειας,
την ισόρροπη παρέµβαση του ανθρώπου στο περιβάλλον, τη
σχεδιασµένη ανάπτυξη για την εξάλειψη της περιφερειακής ανι-
σότητας, τον πλήρη έλεγχο της άµυνας και της ασφάλειας ενός
άλλου όµως κράτους, του εργατικού λαϊκού κράτους. 

Για να γίνουν αυτά, βεβαίως, προϋπόθεση είναι η κοινωνικο-
ποίηση των µονοπωλίων, ο επιστηµονικός κεντρικός σχεδιασµός
της οικονοµίας µε εργατικό έλεγχο και η αποδέσµευση από την
Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε κι εµείς. 
Τον λόγο έχει ο κ. Νικόλαος Νικολόπουλος, Κοινοβουλευτικός

Εκπρόσωπος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων, για έξι λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

πρέπει κανένας να σταθεί στο γιατί επελέγη ο συγκεκριµένος
χρόνος και το συγκεκριµένο θέµα γι’ αυτή την κοινοβουλευτική
παρέµβαση από τη µεριά της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. 

Το λέω αυτό, γιατί αν κάποιος -ο Υπουργός θα το κάνει, είναι
καλεσµένος και θα βρεθεί στο συνέδριο του ΣΕΒ- περάσει τώρα
τον δρόµο προς την Πάτρα, θα δει ότι κιόλας οι εργολάβοι παί-
ζουν πάλι το ίδιο έργο. Έχουν σχεδόν σταµατήσει. Τις τελευταίες
ηµέρες ελάχιστα έργα γίνονται, ελάχιστα µηχανήµατα υπάρχουν
και ελάχιστοι εργαζόµενοι. 

Είπε κάτι ο κ. Τζαβάρας και άλλοι συνάδελφοι για το κατά
πόσο είναι ικανοποιηµένοι ή όχι οι εργολάβοι από τη σηµερινή
Κυβέρνηση. Σήµερα µια εφηµερίδα έχει στην πρώτη σελίδα, έτσι
ξεδιάντροπα, δήλωση: «Βολές του Ιωάννου στην Κυβέρνηση. Ο
Mr ΑΒΑΞ!». 

Την άλλη εβδοµάδα, την παράλλη, έρχονται οι προκηρύξεις
για τις άδειες των τηλεοπτικών σταθµών. Είναι εδώ ο Αναπληρω-
τής Υπουργός. Τι δεν τους αρέσει; Τι χάνουν; Το µέσον εκείνο
µε το οποίο κατάφεραν όσα ακούσατε από τον κ. Πετράκο. 

Αλήθεια, ο κ. Τζαβάρας δεν θυµάται -ήταν και εκείνος, όπως
και εγώ, Βουλευτής τότε, όταν προκηρύχτηκε το έργο αυτό από
την κυβέρνηση του κ. Καραµανλή- τι έλεγε η σύµβαση; Ονοµά-
στηκε Ολυµπία Οδός και ειπώθηκε ότι θα φτάνει στα Ολύµπια
και µάλιστα, πιο κάτω, κοντά στην πατρίδα του κ. Σαµαρά, στο
Καλό Νερό. Όµως, έµεινε µόνο στο όνοµα. Και µε τα ίδια λεφτά

µέχρι την Πάτρα. Με τα ίδια λεφτά και όχι µε τα ίδια λεφτά. Ο κ.
Πετράκος είπε συν 800 εκατοµµύρια, για να τα ακούν οι Έλληνες
κι οι Ελληνίδες, για να ξέρουν. Για να ξέρουν και οι καινούργιοι
Υπουργοί. 

Κύριε Υπουργέ, στην κυβέρνηση Παπαδήµου, που µια τέτοια
ορέγεται σήµερα µε µια δήλωση-τσόντα ο κ. Σαµαράς στην εφη-
µερίδα «ΑΓΟΡΑ», ξέρετε ποια ήταν η πρώτη νοµοθετική πρωτο-
βουλία; 

Ο συνάδελφός σας στο Υπουργείο, ο κ. Βορίδης, έφερε τη
σύµβαση εκείνη του ΟΣΕ, που είχε πάει στη δικαιοσύνη, που δεν
περνούσε µε τίποτα, για να πάρει τη νοµιµοποίηση από εδώ, για
να µην κινδυνεύει κανένας και, ενδεχοµένως, για να επιτρέπει σε
µερικούς να σκέφτονται «οι Υπουργοί ποιων τα θελήµατα κάνουν,
πώς βάζουν τις προτεραιότητες, πώς επιλέγονται;». 

Σήµερα έρχεται αυτή η κουβέντα. Γιατί αυτό που λένε µέρες,
κύριε Τζαβάρα –και το ξέρετε-, αυτό που θέλουν οι διαπλεκόµε-
νοι, οι «νταβατζήδες» που έλεγε ο φίλος µας –και φίλος σας και
φίλος µου- ο Κώστας Καραµανλής, είναι αποσταθεροποίηση, θέ-
λουν µια άλλη κυβέρνηση. Τώρα «Στουρνάρα» θα τη λένε, πώς
θα λένε; 

Και ο Αντώνης Σαµαράς ήρθε µε αυτή, λοιπόν, τη δήλωση-
τσόντα. Την διαβάσατε αυτή τη δήλωση του πρώην Πρωθυπουρ-
γού στην εφηµερίδα «ΑΓΟΡΑ», για να δω πού πάει το δικό σας
το µυαλό; Σηµερινή δήλωση. Τι λέει; Λέει: «Μεγάλη συνεννόηση».
Ωραίο; «Σήµερα, επειδή ακριβώς γνωρίζουµε από τι κινδύνους
απειλείται η χώρα, εµείς τους προτείνουµε τη µεγάλη συνεν-
νόηση.». Αυτήν που δεν την ήθελε ο κ. Σαµαράς όταν προκήρυξε
τις εκλογές, όταν του τη ζήταγαν οι άλλοι. Τη θέλει τώρα. «Απει-
λείται µέχρι και από τον Άδωνι να φύγει», λέει σήµερα. Και σου
λέει «προκειµένου να χάσω τη θέση µου, πάµε σε µεγάλη συνεν-
νόηση. Αρκεί να φύγουν αυτοί, όµως». Και υπάρχουν πρόθυµοι.
Ο «Ποταµάρχης» και αυτοί που λένε οι ξένοι. 

Ξέρετε, παραπέµπει πάντως όλους µας αυτή η πρωτοβουλία
σήµερα του κ. Σαµαρά στο σκηνικό των Καννών. Μάθατε, φαν-
τάζοµαι, από τα χείλη των ξένων πώς έγινε τότε η αλλαγή της
κυβέρνησης. Πήρε –λέει- ο φίλος του τον κ. Σαµαρά τηλέφωνο
και του είπε: «Μίλα µε τον Παπανδρέου. Ο εκλεγµένος Πρωθυ-
πουργός, µε εκατόν εξήντα τρεις Βουλευτές, θα φύγει. Μιλήστε
να τα κανονίσετε.». 

Και γι’ αυτό, λοιπόν, σήµερα πάλι, σε µια µεγάλη εφηµερίδα
της κεντροδεξιάς, την εφηµερίδα «ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ», ακούστε την
αποκάλυψη. Και πιστεύω ότι πρέπει να βγει ανακοίνωση σήµερα
από τον κ. Σαµαρά και να το διαψεύσει –ελπίζω να το διαψεύσει-
το δηµοσίευµα. Κύριοι Υπουργοί, ακούστε το κι εσείς, µπορεί να
µην το είδατε. «Τεταµένες οι σχέσεις Γιούνκερ-Σαµαρά. Ένας
άγριος τσακωµός». Ποια είναι –λέει- η αφορµή; Ο πρώην Πρω-
θυπουργός ανέγνωσε στο κείµενο ότι ο φίλος του τον κρεµούσε,
καθώς πρότεινε την άµεση παροχή οικονοµικής βοήθειας στην
Ελλάδα, χωρίς το παραµικρό «αντάλλαγµα». Και τι του είπε ο κ.
Σαµαράς; Αντί να του πει «µπράβο αυτό να κάνεις, συγχαρητή-
ρια, δεν πειράζει αν αυτό ευνοεί τον πολιτικό µου αντίπαλο», ένας
ευπατρίδης πολιτικός αυτό θα έλεγε και θα χαιρόταν, …

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Και αυτό λέει. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ακούστε τι του είπε, κύριε Τζα-

βάρα. 
«Πέντε χρόνια µάς έχεις στην πρέσα και τώρα λες ότι θα στεί-

λεις λεφτά, χωρίς καµµιά απαίτηση; Και ποιος θα πληρώσει;». Το
είπε ο Αντώνης Σαµαράς. 

Παρακαλώ πολύ, πάρτε το για τα Πρακτικά, γιατί βλέπω ότι οι
συνάδελφοί µου παρ’ ότι είναι το σηµερινό φύλλο της εφηµερί-
δας «ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ», δεν θέλουν πραγµατικά, σήµερα κιόλας,
να αξιώσουν από αυτόν που έφερε την καταστροφή και µόνο γι’
αυτό, αν είναι αλήθεια, να παραιτηθεί σήµερα. Αν είναι αλήθεια. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Νικολόπουλος κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Εµείς είµαστε των «πολιτικών»,
όχι των «παραπολιτικών». 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ελπίζω να µην είναι αλήθεια.
Αλλιώς, ξέρετε δεν θα είναι µόνο τσόντα η δήλωσή του η σηµε-
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ρινή, αλλά θα είναι σε εκείνο το γνωστό του δόγµα, που έδωσε
εντολή στους Υπουργούς του, «στα τέσσερα». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αλήθεια τώρα, δεν έπρεπε κα-
λύτερα να σιωπάτε γι’ αυτό το θέµα; Να µιλάτε για µεγάλες προ-
σπάθειες που καταβάλατε στα προηγούµενα χρόνια για την κα-
τασκευή, δηµοπράτηση, ολοκλήρωση και παράδοση στην κοινω-
νία δηµοσίων έργων υποδοµής, όταν όλες οι προσπάθειες και ο
αγώνας ήταν να οδηγήσετε όλα τα έργα στην αγκαλιά των µεγα-
λοεργολάβων-καναλαρχών, των γνωστών, κατά Καραµανλή,
«νταβατζήδων», αδιαφορώντας για τις υπερκοστολογήσεις των
έργων, τις πολύ µικρές εκπτώσεις που δίνονταν από το καρτέλ
των εργολάβων για την ολοκλήρωση των έργων και την παρά-
δοσή τους στην κοινωνία;  

Κύριε Υπουργέ, 2% έκπτωση, λέει, η Σήραγγα Παναγοπούλας
και µετά από δυο µήνες ήρθε το τελευταίο κοµµάτι µε 45% έκ-
πτωση. 

Τολµάτε, λοιπόν, να µιλάτε για την ένταξη όσο το δυνατόν πε-
ρισσότερων έργων στο ΕΣΠΑ, όταν -όπως έχει δηµοσιευθεί- τα
µισά σχεδόν από τα 20,4 δισεκατοµµύρια ευρώ του ΕΣΠΑ απορ-
ροφήθηκαν από τους εθνικούς εργολάβους, δηµιουργώντας ένα
συγκαλυµµένο ολιγοπώλιο, το οποίο στέρησε από την περιφέ-
ρεια µια σειρά από απαραίτητα για την ανάπτυξή της έργα, αλλά
και πολύτιµους πόρους από την υπόλοιπη αγορά που διαλυόταν
εν µέσω µνηµονίων; 

Τολµάτε, αλήθεια, να κατηγορείτε αυτήν την καινούργια Κυ-
βέρνηση για πολιτική στον τοµέα των υποδοµών που επιφέρει,
λέει, ήδη καταστροφικές συνέπειες στην ελληνική οικονοµία και
κοινωνία, όταν οι κραυγαλέες καθυστερήσεις και τα αδιέξοδα
στα έργα, για τα οποία επαίρεστε, δηµιούργησαν µια εφιαλτική
κατάσταση στα έργα, µε τραγικές συνέπειες στην εξέλιξη και τη
συνέχιση της χρηµατοδότησής τους από τα κοινοτικά ταµεία,
ενώ είναι ήδη ορατός ο κίνδυνος επιστροφής τεράστιων ποσών
κοινοτικής χρηµατοδότησης; 

Αλήθεια, τολµάτε να µιλάτε για έργα τα οποία εσείς οδηγή-
σατε σε αδιέξοδα; Τολµάτε να µιλάτε –θα το ξαναπώ- για το έργο
Πάτρα-Πύργος, όταν εσείς περικόψατε την Ολυµπία Οδό για να
κάνετε το χατίρι των γνωστών µεγαλοεργολάβων και των τραπε-
ζών; 

Τολµάτε να µιλάτε και για τα έργα του µετρό, όταν εσείς οδη-
γήσατε σε τέλµα το έργο του µετρό Θεσσαλονίκης; Ακούσατε,
λίγο πριν, τον συνάδελφο του ΚΚΕ τι είπε. Αλήθεια, θα πληρώ-
σουµε και την υποθαλάσσια σήραγγα στη Θεσσαλονίκη, του κ.
Μπόµπολα, που δεν έγινε ποτέ; 

Έχετε, αλήθεια, να δώσετε 80 εκατοµµύρια, κύριε Υπουργέ;
Μπράβο σας, αν τα δώσετε.

Τολµάτε να µιλάτε και για τα σιδηροδροµικά έργα, όταν εσείς
µετατρέψατε τον ΟΣΕ και την «ΕΡΓΟΣΕ» σε άντρο εθνικών ερ-
γολάβων, οι οποίοι καταβροχθίζουν εθνικούς και κοινοτικούς πό-
ρους, χωρίς να τελειώνουν ποτέ τα έργα που αναλαµβάνουν,
προκειµένου να µην απειληθούν από ένα σύγχρονο, γρήγορο και
αξιόπιστο σιδηροδροµικό δίκτυο τα συµφέροντά τους στους µε-
γάλους οδικούς άξονες, τους οποίους θα εκµεταλλεύονται για
δεκαετίες αποκλειστικά µέσω λεόντειων αναθεωρηµένων συµβά-
σεων παραχώρησης, που ψηφίσατε σκανδαλωδώς τον Δεκέµβρη
του 2013; 

Τολµάτε να µιλάτε για τα έργα της σιδηροδροµικής γραµµής
Κιάτο- Ροδοδάφνη, Ροδοδάφνη-Ψαθόπυργος, όταν ο Πρωθυ-
πουργός σας και Υπουργοί της κυβέρνησης έκλεισαν τα µάτια
στις πολύ µικρές εκπτώσεις -όπως σας είπα- και όταν είχε ενη-
µερωθεί και προσωπικά ο κ. Σαµαράς, όπως ανέφερα, σε σχετι-
κές ερωτήσεις, τις οποίες ποτέ δεν απάντησε για ένα καπέλο 65
εκατοµµύριων ευρώ στο έργο Ροδοδάφνη-Ψαθόπυργος; 

Είδα τον κ. Χατζηδάκη. Είναι εδώ; Κωστή, φαντάζοµαι ότι θυ-
µάσαι την υπογραφή αυτής της σύµβασης 579/2013, Παρασκευή
ήταν 21 Ιουνίου του 2013, ενώ ήταν στην κορύφωσή της η κυ-
βερνητική κρίση µε την αποχώρηση της ΔΗΜΑΡ από την κυβέρ-
νηση, για να επαληθευτεί η λαϊκή ρήση ότι «στην αναµπουµπού-
λα ο λύκος χαίρεται».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τολµάτε να µιλάτε και για τα
έργα στους αυτοκινητοδρόµους µε την αναθεώρηση των αρχι-
κών συµβάσεων παραχώρησης, που προώθησε το Δεκέµβρη του

2013 ο κ. Χρυσοχοΐδης; Όταν τον είδα Υπουργό τον κ. Χρυσο-
χοΐδη, ξαναπροσπάθησα να δώσω τις ίδιες εξηγήσεις, που ήθελα
να δώσω µε τον κ. Βορίδη όταν, τότε µε τον Καρατζαφέρη, έγινε
Υπουργός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ολοκληρώστε, παρα-
καλώ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Και κάνατε νόµο µε την ψήφο σας για τους κρατικοδίαιτους

και διαπλεκόµενους επιχειρηµατίες, που κατασκευάζουν τα σχε-
τικά έργα µε επιπλέον δισεκατοµµύρια ευρώ; 

Σε αυτήν, λοιπόν, την ψήφιση του επαίσχυντου νόµου, κύριοι
Υπουργοί, θέλω -γιατί έτσι θα κλείσω- να σας πω ότι αντιτάχθηκε
συνολικά ο ΣΥΡΙΖΑ. Και µάλιστα η κ. Κωνσταντοπούλου, ο κ. Στα-
θάκης -δεν τον βλέπω εδώ για να του θυµίσω- και πολλοί άλλοι
Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ τότε µίλησαν γι’ αυτό το µεγάλο σκάν-
δαλο.

Εχθές κατέθεσα µία ερώτηση είκοσι σελίδων, µεταξύ των
οποίων έχω όλες τις δηλώσεις της µισής Κυβέρνησης του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, κύριε Τζαβάρα, που αναφερόντουσαν σε αυτό. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, τώρα θα πω στον κ. Σπίρτζη ότι οποιαδήποτε
νέα αναθεώρηση των συµβάσεων είναι δύσκολο να γίνει δεκτή,
αν δεν κινείται στους άξονες όσων ανέφεραν τον Δεκέµβρη του
2013 στη Βουλή οι σηµερινοί Υπουργοί της Κυβέρνησης. Η ανα-
θεώρηση δεν µπορεί να έχει όλες εκείνες τις σκανδαλώδεις πτυ-
χές. Δεν µπορεί, κύριε Σπίρτζη, πραγµατικά να τους τα δώσετε
για άλλα σαράντα-σαράντα πέντε χρόνια. Είναι δυνατόν; Δεν
ξέρω, περιµένω βέβαια να δω τι είναι εκείνο που θα πάρουµε. Θα
βρεθούµε σε µια καινούρια Αττική Οδό;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κλείνοντας, θέλω να πω ότι για
την εθνική συνεννόηση, κύριε Τζαβάρα, έχει και άλλη εφηµερίδα
σήµερα, «Η ΑΞΙΑ» του κ. Πίκουλα. Άρα είναι γραµµή, ξέρετε εσείς
από πού, έτσι; Από την παρέα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Παρακαλώ, ολοκληρώ-
στε, κύριε Νικολόπουλε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
σήµερα, που φαίνεται ότι σε λίγα εικοσιτετράωρα θα έχουµε µια
καινούρια συµφωνία, είναι ώρα πραγµατικά να αφήσει τις όποιες
σκέψεις αποσταθεροποίησης ο κ. Σαµαράς και αν, όντως, θέλει
µια µικρή προσφορά να κάνει σε αυτόν τον τόπο, που τόσο τον
ταλαιπώρησε µε την πρωθυπουργία του, και αν το ελάχιστο έχει
να κάνει σε αυτήν την παράταξη, που εξαιτίας του πήρε διαζύγιο
µε τις λαϊκές δυνάµεις, που τη στήριξαν όλα αυτά τα χρόνια, θα
έπρεπε µετά τη σηµερινή δήλωση-τσόντα που έχει κάνει στην
εφηµερίδα «ΑΓΟΡΑ», να παραιτηθεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε τον κ.
Νικολόπουλο. 

Τον λόγο έχει ο κ. Γιάννης Κουτσούκος, Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος του ΠΑΣΟΚ. 

Ξεκινάµε µε έξι λεπτά, κύριε Κουτσούκο. 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Όπως και οι προηγούµενοι, κύριε

Πρόεδρε. Ευχαριστώ πάντως. 
(Γέλωτες στην Αίθουσα)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι και κύριε Υπουργέ, µιας και συ-
ζητάµε σήµερα για τα έργα, είµαστε υποχρεωµένοι να θυµη-
θούµε πως η πορεία των µεγάλων έργων, µικρών και µεγάλων,
είναι πάντοτε συνδεδεµένη µε τη γενικότερη αναπτυξιακή πορεία
µιας χώρας. Τα έργα τροφοδοτούν και ανατροφοδοτούνται από
την ανάπτυξη. Μια αναδροµή στην περίοδο που αναφέρθηκε ο
κύριος Υπουργός νωρίτερα, την περίοδο δηλαδή 1996-2004,
µπορεί να το επιβεβαιώσει. 

Με αφορµή αυτήν του την αναφορά θα µου επιτρέψετε να
κάνω την πρώτη µου πολιτική παρατήρηση. Κύριε Υπουργέ, δεν
φταίνε τα µεγάλα έργα για το γεγονός ότι κατέρρευσε η χώρα.
Τα µεγάλα έργα εκείνης της περιόδου ήταν αποτέλεσµα επιτυ-
χιών της χώρας µας σε όλα τα επίπεδα, οικονοµικά, κοινωνικά
και αναπτυξιακά. Κατέρρευσε η χώρα, γιατί από το 2004 µέχρι
το 2009 ανατράπηκαν τα δηµοσιονοµικά και µακροοικονοµικά δε-
δοµένα. Και γι’ αυτά δεν ευθύνονται τα έργα. Γι’ αυτά ευθύνεται
η κυβέρνηση εκείνης της εποχής και έχει και όνοµα και επώνυµο. 

Εσείς όµως, σε µια ιδιότυπη ασυλία που έχετε παράσχει προς
τον κ. Καραµανλή, δεν αναφέρεστε ποτέ σ’ εκείνη την περίοδο
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και στα πρόσωπα που είχαν τότε την ευθύνη και το διαπιστώ-
νουµε κάθε φορά αυτό. Και στην εξεταστική τον εξαιρέσατε από
το να έρθει να µας πει τι έγινε. Γιατί αυτός ο προστατευτισµός;

Η δεύτερη µου, τώρα, πολιτική παρατήρηση είναι η εξής, πάλι
µε όσα µας οµολόγησε ο κ. Σταθάκης. Τι µας είπε; Μας είπε ότι
η στάση πληρωµών συνδέεται µε τη διαπραγµάτευση και µε το
γεγονός ότι περιµένουµε να δούµε ποια θα είναι η εξέλιξη των
πραγµάτων και µε δεδοµένο ότι είµαστε αυτήν τη στιγµή σε εκ-
κρεµότητα, δεν µπορούµε να πληρώνουµε για τους λόγους που
έχουν να κάνουν µε το να εξυπηρετήσουµε άλλες ανάγκες, πιο
άµεσες, του δηµοσίου ενδεχοµένως.

Παραδεκτό, αλλά όχι ότι πάνε όλα καλά όπως µας είπε ο κύ-
ριος Υπουργός, δηλαδή πάει καλά η ανάπτυξη, πάει καλά η απα-
σχόληση, πάει καλά η ρευστότητα. Τίποτα από όλα δεν πάει
καλά. 

Τώρα, η τρίτη µου πολιτική παρατήρηση έχει να κάνει µε αυτό
που είπε επίσης ο κύριος Υπουργός για την εθνική συναίσθηση
της στρατηγικής διαπραγµάτευσης. Θα έλεγα ότι είναι το µόνο
σηµείο που θα µπορούσαµε να συµφωνήσουµε µαζί του από
αυτά που είπε. Γιατί εµείς –και αυτός πιστεύω- έχει συναίσθηση
της εθνικής ευθύνης για την διαπραγµάτευση. Όµως, αυτήν την
συναίσθηση, κύριε Υπουργέ, δεν µας τη δίνει η Κυβέρνηση διά
των πράξεών της και των αντιφάσεών της. 

Τι ζούµε όλο αυτό το τελευταίο διάστηµα; Ξεκινάει τη Δευτέρα
η συµφωνία και την Παρασκευή έχουµε φτάσει στη ρήξη. Και
τώρα που φτάνει ο κόµπος στο χτένι, έχουν επιταχυνθεί οι εξελί-
ξεις. Ξεκινάµε το πρωί µε τη συµφωνία και το βράδυ φτάνουµε
στη ρήξη. Και ο κ. Τσίπρας, είπαν προχθές µετά τη σύσκεψη στο
Υπουργείο Οικονοµικών, πρέπει να πάρει αποφάσεις µε βάση
όσα δεσµεύθηκε στο Eurogroup στις 20 του Φλεβάρη και δεν
µπορεί άλλο να κοροϊδεύει ούτε τον ΣΥΡΙΖΑ και τα στελέχη του
ούτε την Κοινοβουλευτική του Οµάδα.

Εχθές διά της εξεταστικής επιτροπής ήρθε στη Βουλή αυτό
που µετ’ επιτάσεως ζητούσαµε από τον κ. Βαρουφάκη -και ο κ.
Βενιζέλος µε αίτηση κατάθεσης εγγράφων και εµείς-, η υπο-
γραφή της κύριας χρηµατοδοτικής σύµβασης, για να την διαβά-
σει η κ. Κωνσταντοπούλου και να δει ότι το ανακοινωθέν του
Eurogroup δεν ήταν µια ανακοίνωση, µια δήλωση, είχε δεσµεύ-
σεις για τη χώρα. Και αυτές τις δεσµεύσεις –το αγγλικό δίκαιο,
τα δικαστήρια του Λουξεµβούργου, την παράταση του µνηµο-
νίου- τις υπέγραψε ο κ. Βαρουφάκης. 

Μέχρι πότε θα ζούµε στα ψέµατα; Τα ψέµατα τελειώνουν και
η συναίσθηση της εθνικής ευθύνης πρέπει να αναληφθεί από την
Κυβέρνηση και την πλειοψηφία. 

Έρχοµαι τώρα να δούµε τι κάνει το Υπουργείο σε αυτό το
πλαίσιο. Τι κάνει το Υπουργείο σε αυτό το πλαίσιο, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι; Το πρώτο που κάνει είναι να ακυρώνει το επι-
χειρησιακό πρόγραµµα του Υπουργείου Μεταφορών, το οποίο
εγκρίθηκε τον Δεκέµβρη του 2014 από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Θα δούµε τώρα τα επιχειρήµατα που χρησιµοποιεί γι’ αυτήν
του την ακύρωση. Λέει ότι είναι ένα συνονθύλευµα έργων, τα
οποία είναι ανώριµα. Εγώ, λοιπόν, καλώ την ηγεσία του Υπουρ-
γείου να ανατρέξει στις σελίδες 419 έως 422 του συγκεκριµένου
προγράµµατος και να µας πει ποιο έργο από αυτά που περιγρά-
φονται εδώ θεωρεί ότι είναι περιττό και να απευθυνθεί στις τοπι-
κές κοινωνίες.

Δεύτερον, να µας πει αν γνωρίζει ποτέ ότι, όταν κάνουµε εµ-
προσθοβαρείς δράσεις, υπάρχει απόλυτη δέσµευση ή υπάρχει
µια υπερδέσµευση. Γιατί ποτέ η πράξη δεν έδειξε ότι όλα υλο-
ποιούνται, άρα στην πορεία γίνεται ένα ξεκαθάρισµα. Γιατί έρχε-
σαι, λοιπόν, από την αρχή και το αναιρείς αυτό;

Εγώ θα δώσω δύο παραδείγµατα για το πόσο ώριµα ήταν τα
έργα που συµπεριλαµβάνονται σε αυτό το πρόγραµµα. Το ένα
είναι η Ροδοδάφνη-Ρίο. Δηµοπρατήθηκε στις 24 Μαρτίου. Δηµο-
πρατήθηκε και ήταν µέσα. Υπερώριµο. Το άλλο υπερώριµο, για
το οποίο θα αναφερθώ στη συνέχεια εκτενώς, ήταν ο δρόµος
Πάτρας-Πύργου, το οποίο ήταν τµήµα του απενταχθέντος κοµ-
µατιού της Ολυµπίας Οδού µε µελέτες και µε απαλλοτριώσεις.
Απένταξε, λοιπόν, υπερώριµα. Άρα δεν στέκουν οι δικαιολογίες.

Φυσικά ο κ. Σταθάκης, ουσιαστικά έβαλε υπό επιτροπεία το
ΕΣΠΑ µετά τη συνάντηση µε την αρµόδια επίτροπο εδώ στην

Αθήνα, οµολογώντας την αδυναµία του να διαχειριστεί και την
ολοκλήρωσή του και το ΣΕΣ 2014-2020. Αυτό γίνεται για πρώτη
φορά –συνδιαχειριστής η Ευρωπαϊκή Επιτροπή-, να δηλώνουµε
δηλαδή την αδυναµία µας να φέρουµε σε πέρας αυτό που µας
αναλογεί ως εθνική ευθύνη, σε αντίθεση µε όσα είχε δηλώσει ο
κ. Σταθάκης την 1η Απριλίου ότι το ΕΣΠΑ πάει καλά και έχει δοµές
που λειτουργούν.

Ποια είναι η στόχευση της Κυβέρνησης κατά την άποψή µου;
Πρώτον, είναι ότι θέλει να αλλάξει τη λίστα των έργων. Γιατί θα
το κάνει αυτό; Γιατί ενδεχόµενα έχει άλλες πολιτικές προτεραι-
ότητες.

Όµως, αγαπητές κυρίες και κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, οι πολιτικές
προτεραιότητες της κάθε κυβέρνησης είναι ερήµην των τοπικών
κοινωνιών, των συλλογικών τους αναγκών και διεκδικήσεων; Πώς
συντάχθηκε ο κατάλογος των προηγούµενων έργων; Ήταν ένα
εγκεφαλικό κατασκεύασµα του κ. Χρυσοχοΐδη και των υπηρεσιών
του Υπουργείου ή ήταν ένα αποτέλεσµα ενός διαλόγου που έγινε
µε τις περιφέρειες της χώρας, τους δήµους κ.ο.κ.;

Για πείτε µας, λοιπόν, πώς θα συντάξετε εσείς την καινούργια
λίστα και µε ποιους θα συνδιαλεχθείτε. Εκτός και αν ο διάλογος
είναι στο εσωτερικό σας όπως γίνεται στην κεντρική επιτροπή
του ΣΥΡΙΖΑ για την διαπραγµάτευση και δεν αφορά την κοινωνία,
δεν αφορά το Κοινοβούλιο, δεν αφορά τους θεσµούς. 

Το άλλο που κάνει είναι µια σαφέστατη επιδίωξη για αναδια-
νοµή της πίτας. Γιατί η Κυβέρνηση σε αυτή τη φάση είναι στη ρη-
τορεία του «πολεµάµε τα συµφέροντα».

Τώρα, κατά πόσο τα πολεµάει τα συµφέροντα ή τα ενισχύει µε
άλλες πράξεις, θα το πούµε όταν έρθει η συγκεκριµένη ώρα. Τι
φοβόµαστε; Μη χάσουµε τις συχνότητες; Ποιος θα τις πάρει τις
συχνότητες; Θα τις πάρει κανένας φτωχός και καταφρονεµένος;
Ο ανταγωνισµός είναι σκληρός σε όλα τα επίπεδα. Κάνει µεγάλο
λάθος η Κυβέρνηση να παρεµβαίνει στο εσωτερικό του ανταγω-
νισµού. 

Λέω, λοιπόν, ότι στη λογική τού να πολεµήσουµε τα µεγάλα
συµφέροντα, θα δώσουµε τις δουλειές στα λίγο µικρότερα συµ-
φέροντα. Αφορά αυτό το λαό; Είναι κανένας εδώ εργολάβος, κύ-
ριοι συνάδελφοι; Έχετε µετοχές σε εταιρείες; Παίρνετε κοµµάτι
από αυτά τα κέρδη; Ο λαός απαιτεί διαφάνεια, κανόνες και απο-
τελεσµατικότητα στην υλοποίηση των µεγάλων έργων.

Για όλα αυτά, το χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι αυτό που
αφορά την εκλογική µου περιφέρεια και όχι µόνο – αφορά και τη
δυτική Ελλάδα, τα Ιόνια νησιά, την Πελοπόννησο. Η ακύρωση του
διαγωνισµού του δρόµου Πάτρα-Πύργος αφαιρεί από το χάρτη
των οδικών αξόνων ένα κοµµάτι της χώρας µας, την Ηλεία, και
κόβει το οδικό δίκτυο που ξεκινάει από την Αθήνα ως την Κόρινθο
και την Πάτρα, για να καταλήξει µέσω του Πύργου στην Τσακώνα
και να έρθει να κάνει τον κύκλο µέσω του βορειοδυτικού άξονα,
του λεγόµενου Μορέα, διά της Ολυµπίας Οδού. 

Αυτό το κάνει µε έναν πολύ προκλητικό τρόπο στο πλαίσιο
αυτού που είπα νωρίτερα: Πρώτον, ξαναµοιράζει την πίτα και
δεύτερον, θέτει εν αµφιβόλω τη χρηµατοδότηση του έργου.
Δείτε λίγο την απόφαση του κ. Σταθάκη µε την οποία ακυρώνει
και δεν αναβάλλει το διαγωνισµό.

Εγώ θα δεχόµουν καλόπιστα –του το είπα όταν τον επισκεφθή-
καµε- πως µια καινούρια Κυβέρνηση θέλει να ξαναδεί πολλά
πράγµατα κι όταν βρίσκεται σε µια φάση µεταβατική, γιατί
έχουµε µια διαπραγµάτευση, µπορεί να αναστείλει µια διαδικα-
σία, για να εκτιµήσει κατά πόσο τα πράγµατα θα της επιτρέψουν
να δεσµεύσει πόρους ή να ορίσει άλλες προτεραιότητες.

Είναι άλλο πράγµα η αναστολή –που θα µπορούσαµε να τη
δούµε καλόπιστα- και άλλο πράγµα η ακύρωση του διαγωνισµού,
πολύ δε περισσότερο, για να κατατεµαχίσουµε το έργο για να
εξυπηρετήσουµε αυτούς που θέλουµε να εξυπηρετήσουµε. 

Κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, αναλάβατε να υλοποιήσετε
έργα και να τα ολοκληρώσετε. Δεν αναλάβατε να πουλήσετε ρε-
τάλια. Διότι πρόκειται για ρετάλια αυτό. Ακούω ότι θα κόψετε το
δρόµο σε έξι, επτά, οκτώ, δέκα, δώδεκα εργολαβίες. Δεν ξέρω
πόσες. Μας ενδιαφέρει εµάς, αν θα έχουµε ένα τµήµα από το
ένα χωριό µέχρι το άλλο ή αν θα έχουµε έναν αυτοκινητόδροµο;

Πολύ δε περισσότερο, µας ενδιαφέρει που αυτό το έργο είναι
δηµόσιο. Το έργο αυτό το περάσαµε µε σκληρή διαπραγµάτευση
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µέσα στη Βουλή κατά την ώρα της ψήφισης των αναθεωρηµένων
συµβάσεων και συµφώνησαν και οι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ. Διότι
κάθε άνθρωπος προοδευτικός, αριστερός, θέλει να µην πάµε στα
συγχρηµατοδοτούµενα, όταν κάποιους δεν τους συµφέρει, αλλά
στα δηµόσια έργα. Φυσικά, για να γίνει ένα δηµόσιο έργο πρέπει
να υπάρχει κράτος, προϋπολογισµός και πρέπει να λειτουργεί η
οικονοµία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ολοκληρώστε, κύριε
Κουτσούκο, σας παρακαλώ. 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Κλείνοντας, θέλω να πω ότι για εµάς η ολοκλήρωση των µεγά-

λων έργων και των αυτοκινητοδρόµων είναι µία δέσµευση την
οποία έχει αναλάβει η Κυβέρνηση απέναντι στον λαό, στον οποίο
υποσχέθηκε κάτι καλύτερο, κατηγορώντας τους πάντες και τα
πάντα, ισοπεδώνοντας και λέγοντας πράγµατα τα οποία είναι εν-
τελώς ανέφικτα.

Για να γίνει αυτό, όντως, πρέπει η Ελλάδα να σταθεί στα πόδια
της. Η Ελλάδα αυτή τη στιγµή κρέµεται σε µια κλωστή. Ευχόµα-
στε να επικρατήσουν οι ψύχραιµες και οι λογικές απόψεις και να
µην πάµε στον γκρεµό, που είναι η καταστροφή. Διότι οποιαδή-
ποτε άλλη συµφωνία, από την ώρα που χάσαµε τέσσερις µήνες,
είναι πράγµατι επώδυνη. Κι ο λογαριασµός πρέπει να πάει σε αυ-
τούς που µε τις καθυστερήσεις και τις ασάφειες τους δηµιούρ-
γησαν όλο αυτό το πρόβληµα. 

Τελειώνω, λέγοντας το εξής: Εάν αυτά δεν τα καταφέρουµε,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει και ο άλλος δρόµος, ο
οποίος είναι ο δρόµος των ΜΟΜΑ. Ο κ. Καµµένος ανασυγκροτεί
τις ΜΟΜΑ. Αν, κύριε Υπουργέ, δεν αναθεωρήσετε τις συµβάσεις
κατά τις υποδείξεις του κυβερνητικού σας εταίρου των Ανεξαρ-
τήτων Ελλήνων, έχετε ένα άλλο εργαλείο. Ε, βγάλτε το στο
δρόµο. Είµαστε στο µετεµφυλιακό κράτος που οι ΜΟΜΑ µπήκαν
στα βουνά να τα οργώσουν, για να καταπολεµήσουµε τον Δηµο-
κρατικό Στρατό και τους αντιστεκόµενους τότε. Ας µας ξαναγυ-
ρίσετε εκεί.

Αν αυτό είναι το όνειρό σας, µε γεια σας, µε χαρά σας. Εµείς
θέλουµε µια σύγχρονη Ελλάδα, Να ολοκληρώστε και να βελτιώ-
σετε αυτά που σας παραδώσαµε.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε τον κ.

Κουτσούκο.
Πριν δώσουµε τον λόγο για δευτερολογία στους επερωτώντες

Βουλευτές, θα πάρει τον λόγο ο Υπουργός, ο κ. Σπίρτζης για
πέντε λεπτά.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ο κ. Σταθάκης…
(δεν ακούστηκε).

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Πριν ξεκινήσει ο κύ-
ριος Υπουργός να πω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι έχω την
τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακο-
λουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξε-
ναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕ-
ΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, τριάντα πέντε
µαθητές και µαθήτριες και έξι εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από
το 1ο Δηµοτικό Σχολείο Αισωνίας Μαγνησίας, το 10ο Δηµοτικό
Σχολείο Νέας Ιωνίας Μαγνησίας και από το Δηµοτικό Σχολείο
Στερνών Χανίων.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Αξιότιµοι κύριοι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας, για έναν
άνθρωπο που είναι στο χώρο των έργων και τον γνωρίζει, οι
µόνοι λόγοι που αιτιολογούν την επίκαιρη επερώτηση είναι για
να αντιπολιτευτείτε την προηγούµενη κυβέρνηση και τον Αρχηγό
της Νέας Δηµοκρατίας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Καλό είναι να µη δίνετε συµβου-
λές σε Βουλευτές.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Όχι, όχι. Είναι ο µόνος
λόγος µε τον οποίον µπορεί ένας που ξέρει τα έργα αυτά για τα
οποία ρωτάτε, να ερµηνεύσει…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Δεν είστε Βουλευτής και δεν
κάνει να χρησιµοποιείτε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κύριε Τζαβάρα, θα µι-
λήσετε µετά. Δεν υπάρχει πρόβληµα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κύριε Τζαβάρα, ευχαρι-
στώ για τις συµβουλές. Θα µου τις πείτε, αν θέλετε, πίνοντας
καφέ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Βεβαίως.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ωραία. Σας ευχαριστώ
πολύ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Γιατί εδώ γίνεται κάτι το οποίο
πρέπει να σεβαστείτε, το οποίο προφανώς αγνοείτε. Και λυπάµαι
που το αγνοείτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Μετά κύριε Τζαβάρα,
να ακούσουµε τι θα πει ο Υπουργός. Εσείς είστε ευγενής.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Λυπάµαι που το αγνοείτε. Εδώ
υπάρχει λαϊκή κυριαρχία, την οποία εµείς εκπροσωπούµε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Αυτό λέµε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Δεν µπορείτε εσείς στους Βου-
λευτές να κάνετε αυτού του είδους τις υποδείξεις.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Δεν έκανα καµµία υπό-
δειξη, κύριε Τζαβάρα. Καµµία υπόδειξη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κύριε Τζαβάρα, να
ακούσουµε τι θα πει ο Υπουργός. Είστε παλιός κοινοβουλευτικός
και ευγενής.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Επειδή είµαι παλιός κοινοβου-
λευτικός τα λέω αυτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Αφήστε τον Υπουργό
να µιλήσει και θα σας δώσω µετά τον λόγο. Παρακολουθούν και
τα νέα τα παιδιά και πρέπει να βλέπουν σωστά κοινοβουλευτικά
ήθη. Μετά θα πάρετε τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Έχει υποχρέωση να απαντάει
και να όχι να ελέγχει.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Έπρεπε να σέβεστε. Διότι είστε
εξωκοινοβουλευτικός… (δεν ακούστηκε).

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Θα πάρετε τον λόγο
µετά, κύριε Αυγενάκη, όπως έχετε δικαίωµα.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Λίγος σεβασµός δεν βλάπτει.
Επειδή είναι εξωκοινοβουλευτικός πρέπει να σέβεται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κύριε Αυγενάκη, µην
κάνετε διαγωνισµό ποιος θα φωνάξει περισσότερο. Σας παρα-
καλώ. Δείξτε την ευγένεια που χρειάζεται.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Όταν θα βγείτε στο πεζοδρόµιο
να ψηφίσετε… (δεν ακούστηκε).

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Να ακούσουµε τον
Υπουργό. Σας άκουσε µε πολλή προσοχή όλο το διάστηµα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Μπορείτε να φωνάζετε
όσο θέλετε.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Και όχι πνεύµα!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Μπορεί να µιλήσει. Θα

πει τις δικές του απόψεις, όχι τις δικές σας. Κύριε Αυγενάκη, δεν
έχετε τον λόγο. Τελείωσε! Και παρακαλώ να παρακολουθήσετε
τον Υπουργό. Σας παρακαλώ.

Συνεχίστε, κύριε Υπουργέ
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Θα ήθελα, λοιπόν, πριν
απαντήσω για ένα ένα έργο εξειδικευµένα, να καταθέσω τις από-
ψεις µου σχετικά µε τα όσα επικαλείστε στην επίκαιρη επερώ-
τηση και στο σκεπτικό που αναπτύσσετε. Γιατί κύριε Τζαβάρα,
στο σπίτι του κρεµασµένου δεν µιλάνε για σχοινί.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Το δικό µας δεν έχει κρεµαστεί
πάντως. Εσείς κοιτάξτε… (δεν ακούστηκε).
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ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Αναφέρετε ότι τα δύο
προηγούµενα χρόνια η κυβέρνηση Σαµαρά – Βενιζέλου κατέβαλε
µεγάλες προσπάθειες για την κατασκευή δηµόσιων έργων υπο-
δοµής. Αναφέρετε, επίσης, ότι, δυστυχώς, οι τελευταίοι τρεις
µήνες της νέας Κυβέρνησης στον τοµέα των ΣΔΙΤ, των επενδύ-
σεων και των µεγάλων έργων είναι άγονοι. 

Να σας αναφέρω τις διαπιστώσεις της Τράπεζας της Ελλάδος
για το 2013 και το 2014, γιατί τα ξεχάσατε αυτά: 28% ανεργία,
παραγωγή σκυροδέµατος, από τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ για το
2013, πέντε εκατοµµύρια τριακόσιες χιλιάδες τόνοι, µε πτώση
52%, οι άµεσα ή έµµεσα απασχολούµενοι το 2013 ήταν πεντα-
κόσιες είκοσι οκτώ χιλιάδες, µείωση από 36%. Αυτά δεν τα λέτε.

Επιµένετε σαν να ήταν χθες σε µια επικοινωνιακή πολιτική του
success story, σε πλήρη αναντιστοιχία µε την κοινωνική εξα-
θλίωση που φέρατε στη χώρα. Συνεχίζετε να µην αντιλαµβάνεστε
τη ζηµιά που κάνατε στη χώρα, στην κοινωνία, στους θεσµούς
και στην παραγωγική δοµή.

Αναφέρετε στο κείµενό σας ότι γίνεστε µάρτυρες και αποδέ-
κτες µιας πολιτικής στον τοµέα των υποδοµών, που ακυρώνει ό,τι
µε κόπο και σκληρή δουλειά έχει χτιστεί από εσάς. Αλήθεια, κο-
πιάσατε πάρα πολύ; 

Εµείς είµαστε υπερήφανοι γι’ αυτά που κάνουµε, γι’ αυτά που
µας κατηγορείτε, γιατί ακυρώνουµε τις πολιτικές της υπερσυσ-
σώρευσης έργων. Εσείς κοπιάσατε πολύ για να υπερσυσσωρεύ-
σετε τα έργα. Μόνο στα οδικά έργα, το 95% είναι σε µεγάλες
εταιρείες.

Βέβαια, υπερσυσσωρεύσατε και χιλιάδες επιστήµονες άνερ-
γους, ξενιτεµένους. Και γι’ αυτό κοπιάσατε! Κοπιάσατε πολύ για
τα έργα, που έγιναν και γίνονται για τα έργα και για τα συµφέ-
ροντα και όχι για την παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας.

Εµείς, λοιπόν, που είµαστε σε µiα άλλη κατεύθυνση, γι’ αυτά
που µας κατηγορείτε, είµαστε πάρα πολύ υπερήφανοι. Γιατί στα-
µατάµε την πολιτική των συµβάσεων που κατοχυρώνουν τις
ξένες τράπεζες και τους µεγάλους κατασκευαστικούς οίκους, µε
συµβάσεις που προτείνουµε εµείς, που κατοχυρώνουν το δηµό-
σιο συµφέρον και την ελληνική κοινωνία. 

Σταµατάµε τη συνήθειά σας να κάνουµε το άσπρο µαύρο, µε
εγκαίνια και κορδέλες και στηµένες τελετές. Τα είπε και ο κ. Πε-
τράκος. Σταµατάµε τα έργα στο πόδι, που στοιχίζουν πολλαπλά-
σια στον ελληνικό λαό. 

Για να υπάρχουν και να µην ξεχάσετε ούτε τα στελέχη σας τις
ηµέρες των εγκαινίων ούτε την εικόνα των εργοταξίων τις άλλες
ηµέρες, δύο ηµέρες αργότερα, καταθέτω αυτά για τα Πρακτικά.
Να τα έχετε στα Πρακτικά, να τα θυµόσαστε.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας, Υπο-
δοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Είµαστε υπερήφανοι, γιατί σταµατάµε να υποβαθµίζουµε και
να διαλύουµε τη δηµόσια διοίκηση. Είµαστε υπερήφανοι γιατί
διαπραγµατευόµαστε τα συµφέροντα της χώρας και της ελληνι-
κής κοινωνίας. Είµαστε πραγµατικά υπερήφανοι γι’ αυτά που µας
κατηγορείτε.

Αναφέρετε ότι δεν ακούτε τίποτα για το σχέδιό µας. Επί λέξει,
γράφετε µέσα στην επερώτηση: «Για τα νέα έργα που θα φέρουν
φίλους και επενδυτές για να δώσουν νέες θέσεις εργασίας».
Είναι προφανές ότι εµείς δεν ψάχνουµε φίλους για να δώσουν
νέες θέσεις εργασίας, όπως εσείς, ούτε για να προσλάβουν φί-
λους στις νέες θέσεις εργασίας, όπως εσείς.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Εννοούµε φίλοι στη χώρα.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Εµείς παλεύουµε για µια
χώρα που τα έργα και οι επενδύσεις και οι θέσεις εργασίας θα
απευθύνονται σε όλους στην ελληνική κοινωνία και όχι σε φίλους
επενδυτές.

Αναφέρετε ότι το τρίµηνο Δεκέµβριος 2014-Φεβρουάριος 2015
είχαν προγραµµατιστεί σαράντα µεγάλοι διαγωνισµοί συνολικού
ύψους 747 εκατοµµυρίων ευρώ. Πώς θα τους υλοποιούσατε, αν
δεν επισπεύδατε τις εκλογές; Από το ανύπαρκτο ηλεκτρονικό σύ-

στηµα του νόµου Χατζηδάκη, δηλαδή του ν.4281 του Αυγούστου
του 2014; Από τις ανύπαρκτες υπουργικές αποφάσεις; Από τα
ανύπαρκτα προεδρικά διατάγµατα που προέβλεπε αυτός ο
νόµος; 

Πραγµατικά, έχετε δίκιο. Τα στοιχεία είναι αδυσώπητα. Για το
έργο του αυτοκινητοδρόµου Πάτρα-Πύργος, προϋπολογισµού
470 εκατοµµυρίων ευρώ, δεν θα µπορούσε να γίνει δηµοπρά-
τηση στις 27-1-2015 ούτε όταν το αναβάλατε για τις 13 Φεβρουα-
ρίου ούτε όταν το αναβάλατε για τις 31 Μαρτίου. 

Αναφέρω τα έργα που λέτε µέσα και θα επανέλθουµε µετά για
να σας πληροφορήσουµε για το τι κάνει η Κυβέρνηση. Το Ωδείο
Αθηνών, προϋπολογισµού περίπου 8 εκατοµµυρίων, 7.931.000,
είναι του Δήµου Αθηναίων. Δεν είχε οριστεί καν δηµοπρασία.

Αναφέρετε τα έργα αποκατάστασης παράνοµων χωµατερών.
Θα σας πω τα τέσσερα που είναι χρεωµένα στο Υπουργείο: Τέ-
ταρτος χωνευτής λυµάτων Θεσσαλονίκης, προϋπολογισµός 5
εκατοµµύρια ευρώ. Δεν δηµοπρατήθηκε ποτέ, γιατί απαιτείται
επικαιροποίηση της µελέτης.

Δεύτερο έργο: δεξαµενή καθίζησης στην κεντρική Μακεδονία.
Προϋπολογισµός 2,5 εκατοµµύρια ευρώ. Δεν δηµοπρατήθηκε
ποτέ, γιατί απαιτείται επικαιροποίηση της µελέτης. 

Τρίτο έργο, αποθείωση βιοαερίου. Δεν δηµοπρατήθηκε ποτέ,
γιατί απαιτείται επικαιροποίηση της µελέτης. 

Τέταρτο έργο, έργα αποχέτευσης ακαθάρτων. Προϋπολογι-
σµός 4,5 εκατοµµύρια ευρώ. Δεν δηµοπρατήθηκε ποτέ, γιατί
απαιτείται επικαιροποίηση της µελέτης. Υπάρχουν και ένα σωρό
άλλα, για να µην συνεχίσω.

Το νέο αεροδρόµιο στο Καστέλι: Αλλάξατε δυο-τρεις φορές
το σχεδιασµό του έργου. Υπολείπονται απαλλοτριώσεις και όλα
τα υπόλοιπα που γνωρίζετε.

Εµείς είπαµε από την αρχή –δεν κρυφτήκαµε- και για το αερο-
δρόµιο στο Καστέλι που θα γίνει, αλλά και για τα υπόλοιπα έργα
παραχώρησης, όπως είναι η ζεύξη Σαλαµίνας-Περάµατος ή η
ζεύξη Λευκάδας, ότι θα θέλαµε να δούµε τους όρους που θέλατε
να δηµοπρατήσετε. Δεν συµφωνούµε µε αυτή την πολιτική, µε
αυτούς τους όρους παραχωρήσεων. Δεν απαγορεύεται από κα-
νέναν. Αυτά είπε ο ΣΥΡΙΖΑ και οι ΑΝΕΛ που στηρίζουν την Κυ-
βέρνηση στον ελληνικό λαό. 

Τι κάνουµε τουλάχιστον για τη ζεύξη Σαλαµίνας-Περάµατος;
Εξετάζουµε τους όρους, όπως και στο Καστέλι, και εξετάζουµε
και την οδική σύνδεση µε το Σχιστό και θέλουµε να διαβουλευ-
τούµε µε την κοινωνία, όχι να τη γράφουµε στα παλιά µας τα πα-
πούτσια.

Ελευσίνα-Θήβα-Υλίκη: Αυτή η παραχώρηση είναι το µεγάλο
κόλπο. Πρόκειται για ανταγωνιστικό αυτοκινητόδροµο παραχώ-
ρησης προς τη «Νέα Οδό» που θα µείωνε τον φόρτο και θα ζη-
τούσε και άλλα λεφτά ή αύξηση των διοδίων. Και βέβαια, µέσα
στους όρους και στα τεύχη δηµοπράτησης υπήρχε η δέσµευση
τα διόδια σε αυτήν την παραχώρηση, όσο φθηνό και να ήταν το
έργο, να µην ήταν κάτω από το 85% των διοδίων του παράλλη-
λου αυτοκινητοδρόµου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, συγγνώµη αλλά πρέπει να ενηµερώσω τους
Βουλευτές για ένα -ένα έργο από αυτά που ρωτούν.

Λέτε για τα έργα σταθερής τροχιάς ότι είναι σε εξέλιξη δώ-
δεκα. 

Πρώτο έργο: επέκταση της Γραµµής 3 του µετρό της Αθήνας.
Ρωτήστε για το έργο αυτό πώς εφαρµόζεται και πώς υποχρηµα-
τοδοτείται από τη νοµοθεσία σας. Μάθετε να βλέπετε τις συνέ-
πειες της νοµοθεσίας που έχετε ψηφίσει. 

Μόνο από τον ΦΠΑ που νοµοθετήσατε να µην πληρώνεται για
τους φορείς του δηµοσίου και άρα, και από την «ΑΤΤΙΚΟ
ΜΕΤΡΟ», πάνω από 10 εκατοµµύρια δεν µπορούν να συµψηφι-
στούν. Το ίδιο, βέβαια, µε την ίδια νοµοθεσία, έγινε για τις απαλ-
λοτριώσεις, δηλαδή τα ίδια κωλύµατα.

Δεύτερο έργο που αποτελεί ανέκδοτο, ειδικά όταν άνθρωποι
από συγκεκριµένη παράταξη το επικαλούνται: η βασική γραµµή
του µετρό Θεσσαλονίκης. Τι να πρωτοπούµε; Την ιστορία του µα-
καρίτη Κούβελα, του κ. Σουφλιά ή τη σύγχρονη δική σας κατα-
στροφική πολιτική; 
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Δεν είναι µακαρίτης.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Νόµιζα ότι συγχωρέ-
θηκε. Χίλια συγγνώµη. Να είναι γερός ο άνθρωπος. Έτσι νόµιζα.
Άρα του κ. Κούβελα.

Το 1992 το έργο δηµοπρατείται ως συγχρηµατοδοτούµενο. Το
1999 κατακυρώνεται. Το 2002 λήγει η σύµβαση παραχώρησης
µε δοκιµαστικές γεωτρήσεις. Το 2004 επαναδηµοπρατείται ως
δηµόσιο έργο. Το 2006 κατακυρώνεται στην κοινοπραξία. 

Φθάσατε ένα έργο που η σύµβασή του έγινε το 2006 και ανέρ-
χεται στα 900 εκατοµµύρια ευρώ και που προβλεπόταν τα αρχαι-
ολογικά έργα να τελειώσουν σε έναν χρόνο µε προϋπολογισµό
15 εκατοµµύρια, να έχουν φθάσει τα αρχαιολογικά έργα στα 140
εκατοµµύρια -και έχει ο Θεός!- και για το έργο που θα έπρεπε
να τελειώσει, όπως λέγατε, σε εξίµισι χρόνια, να υπάρχουν διεκ-
δικήσεις 670 εκατοµµυρίων και αιτήσεις περίπου εβδοµήντα δι-
αιτησιών.

Έχουµε κλείσει τον δέκατο χρόνο και έχει υλοποιηθεί το 55%
των έργων πολιτικού µηχανικού και το 0% των ηλεκτροµηχανο-
λογικών έργων. Τι ρωτάτε; Εδώ έχετε φτιάξει όλα αυτά τα χρόνια
έναν γόρδιο δεσµό και λέτε «γιατί σε δύο µήνες δεν τον λύσατε;»; 

Είχατε κι έναν γενικό γραµµατέα εκεί, από την περιοχή της
Θεσσαλονίκης στα δηµόσια έργα, τον κ. Σιµόπουλο, που κάνει
δηλώσεις και κριτική για το µετρό της Θεσσαλονίκης και την εξέ-
λιξη του έργου.

Πρέπει να έχετε παραταξιακές φαντασιώσεις και γι’ αυτό το
έργο και για τον τεχνικό κλάδο συνολικά. Από την «τρύπα» του
Κούβελα έχουµε πάει µέσα σε δέκα χρόνια σε µια πόλη µπάχαλο. 

Το τρίτο έργο: η σιδηροδροµική γραµµή Κιάτο-Ροδοδάφνη,
στις 31-1-2012, µε προϋπολογισµό 77,5 εκατοµµύρια. Έπρεπε
να τελειώσει τον Ιούνιο του 2015. Έχει εκτελεστεί το 50% του
έργου.

Το τέταρτο έργο είναι η σιδηροδροµική γραµµή Ροδοδάφνη-
Ψαθόπυργος, στις 21-6-2013, µε προϋπολογισµό 293 εκατοµµύ-
ρια. Πρέπει να ολοκληρωθεί τον Ιανουάριο του 2017. Έχουν
εκτελεστεί 2% χωµατουργικά, τεχνητά ανοικτά το 1% και σιδη-
ροδροµικές εργασίες το 6,3%.

Μας ρωτάτε για τους αυτοκινητόδροµους και αναφέρετε το
έργο Κόρινθος-Πάτρα. 

Δύο βδοµάδες τώρα, κύριε Τζαβάρα, σε εσάς απαντούσα για
το έργο Κόρινθος-Πάτρα. Όµως, να τα ξαναπούµε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Βεβαίως. Πείτε τα.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Να τα ξαναπούµε. Δεν
πειράζει. 

Το έργο ξεκίνησε το 2007. Είχε προβλεφθεί, όπως και σε όλες
τις παραχωρήσεις, η ολοκλήρωση των αρχαιολογικών εργασιών
και των απαλλοτριώσεων σε έξι µήνες. Έγινε η αναθεώρηση των
συµβάσεων το 2013.

Σας λέω, αξιότιµοι κύριοι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας,
ότι έστω ότι το 2007 ο κ. Σουφλιάς δεν ήξερε καλά και έβαλε αυ-
τούς τους χρόνους. Είµαστε πολύ καλοπροαίρετοι εµείς, για να
µην µας κατηγορεί και ο κ. Κουτσούκος. Δεν ήξερε.

Το 2013, δύο χρόνια πριν, σας ρωτάµε: Δεν ξέρατε τις ανοι-
κτές πληγές του έργου; Δεν ξέρατε ποιες απαλλοτριώσεις εκ-
κρεµούν; Δεν ξέρατε ποιες αρχαιολογικές εργασίες εκκρεµούν;
Δεν ξέρατε ότι αυτές δεν θα µπορούσαν να έχουν λυθεί µέχρι το
Δεκέµβρη του 2015, που βάλατε ηµεροµηνία να τελειώσουν τα
έργα; Δεν ξέρατε σε πόσα σηµεία -για την περιοχή σας, κύριε
Τζαβάρα- έτεµνε και τέµνει ο αυτοκινητόδροµος το σιδηρό-
δροµο, που επί τόσα χρόνια δεν είχε λυθεί ούτε αυτό το θέµα,
αν θα το κάνουν οι παραχωρησιούχοι, αν θα το κάνει η «ΕΡΓΟΣΕ»
ή ποιος εργολάβος της «ΕΡΓΟΣΕ» θα το κάνει; Οκτώ χρόνια! 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Θα σας απαντήσω µετά. Δόξα
τω Θεώ, έχω το δικαίωµα!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Δεν τα ξέρατε αυτά; Τα
ξέρατε. Και όµως, βάλατε ηµεροµηνίες παράδοσης το Δεκέµβρη
του 2015 και δεν προβλέψατε µία γραµµή στις συµβάσεις για να
κατοχυρώσετε το ελληνικό δηµόσιο. Το έχετε όµηρο και έρµαιο
να πληρώνει ρήτρες, γιατί φταίει αυτό! Να µην πληρώνει, βε-

βαίως, µέσα στην κρίση τα εκατοµµύρια ο ελληνικός λαός από
καθυστερήσεις του ελληνικού δηµοσίου που ξέρατε ότι θα υπήρ-
χαν! Αυτά µας λέτε.

Σήµερα, λοιπόν, έχει υλοποιηθεί σε αυτό το έργο το 55%. Το
ίδιο ισχύει και για τον Ε65, του οποίου έχει υλοποιηθεί το 57,24%. 

Εκεί έχετε κάνει µία διεθνή πρωτοτυπία. Μας ρωτάτε, κύριοι
Βουλευτές της εκεί περιοχής, για το δρόµο. Εκεί κόψατε -στη
σύµβαση αναθεώρησης- το πρώτο κοµµάτι και το τελευταίο.
Έχετε κάνει γέφυρα µέσα στην έρηµο! Και µας ρωτάτε για τη
βιωσιµότητα του έργου! Τα κοµµάτια δεν ενώνουν τη Λαµία µε
την Εγνατία, κόβονται στη µέση.

Θα αναφερθώ στον αυτοκινητόδροµο Αιγαίου και την Ιόνια
Οδό. Για την Ιόνια Οδό έχει εκτελεστεί το 51,4%. Τα ίδια και εδώ,
καθυστερήσεις των αυτοκινητοδρόµων για αρχαιολογικές εργα-
σίες. 

Να ενηµερώσουµε ότι τα παραπάνω έργα συνεχίζονται, επι-
λύοντας κάθε µέρα –κάθε µέρα!- προβλήµατα και εκκρεµότητες
που εσείς έχετε αφήσει, για να µην πληρώνει ο ελληνικός λαός
ρήτρες ή καθυστερήσεις ή όπως αλλιώς τα χαρακτηρίζει κανείς.

Ρωτάτε, όµως, και για τον «Μορέα». Αυτή είναι ωραία ερώ-
τηση. Γιατί δεν αναθεωρήσατε και αυτήν τη σύµβαση; Θέλετε να
µας ενηµερώσετε; Φέρατε τις τέσσερις συµβάσεις στη Βουλή.
Γιατί δεν φέρατε και την πέµπτη; Το έργο όταν ανέλαβε αυτή η
Κυβέρνηση ήταν σταµατηµένο ή ανθούσε; Έτσι, να µας τα πείτε.

Μήπως θέλετε να µας ενηµερώσετε για τις συνέπειες που
έχουν στην κοινωνία αυτά τα έργα οικονοµικά και αναπτυξιακά;
Θέλετε να µας πείτε για το ύψος των τιµών των διοδίων; Τα βλέ-
πετε αυτά τα έργα µέσα στη χώρα ή τα βλέπετε µόνα τους, έτσι
ως άσκηση;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κύριε Υπουργέ, να
προχωράµε προς την ολοκλήρωση.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Τι να κάνω; Με έχουν ρω-
τήσει για πάρα πολλά έργα, κύριε Πρόεδρε. Με συγχωρείτε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Αφήστε, να µας κάνει και άλλες
ερωτήσεις.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Μας λέτε για τα έργα
στα αεροδρόµια και στα λιµάνια. Η επέκταση του αεροδροµίου…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Θα µας τρελάνετε!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Εσείς θα µας τρελάνετε,
κύριε Τζαβάρα. Εσείς δεν θα τρελαθείτε. 

Μας λέτε για τα έργα στα αεροδρόµια και στα λιµάνια. Η επέ-
κταση του αεροδροµίου «ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ» µε προϋπολογισµό 246
εκατοµµύρια, υπογράφηκε στις 31-11-2005. Έπρεπε να ολοκλη-
ρωθεί στις 31-12-2015. Δεν είναι τυχαία η ηµεροµηνία αυτή, που
τη βάζουµε συνέχεια. Είναι το τέλος του ΕΣΠΑ. Θα τα πούµε και
µετά.

Το αεροδρόµιο Χανίων προϋπολογισµού 110 εκατοµµυρίων,
16-6-2013, θα πρέπει να ολοκληρωθεί στις 17-12-2015 κι έχει
ολοκληρωθεί το 35%. Τελειώνει το ΕΣΠΑ. Πού θα πάει το υπό-
λοιπο, κύριε Αυγενάκη, που έχετε κάνει έναν τόσο «υπέροχο»
προγραµµατισµό; Στο Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων,
επειδή έχουµε οικονοµικά ανθηρά στη χώρα και µεγάλο Πρό-
γραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων! Εσείς ψηφίσατε τον προϋπολο-
γισµό.

Κύριε Αυγενάκη, και τα δύο έργα πάσχουν. Διότι θα έπρεπε η
ΥΠΑ που ρωτάτε, η Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας, εδώ και
χρόνια να είχε αποδώσει 70 εκατοµµύρια σε αυτά τα έργα. Η κυ-
βέρνησή σας και οι διοικήσεις που είχατε τοποθετήσει στην ΥΠΑ,
επειδή ήσαστε πολύ επιµελείς, το είχαν ξεχάσει αυτό τελείως.
Ούτε ένα ευρώ δεν είχε δώσει η Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπο-
ρίας. Και βέβαια, για να ξεβαλτώσουν αυτά τα έργα και για να
µην µεταφερθούν και στο ΕΣΠΑ, η ΥΠΑ υποχρεώθηκε να δώσει
κάποια χρήµατα µέσα σε αυτήν τη συγκυρία, αυτά δηλαδή που
όφειλε. Τα αποτελέσµατα δεν έχουν συνέπειες µόνο στα έργα
αλλά και στην ΥΠΑ. Γι’ αυτό καλύτερα µη µας ρωτάτε. Καλύτερα
να διαλογιστείτε ή να απολογηθείτε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Να κάνουµε και βουντού!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
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Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Να κάνετε και βουντού
άµα θέλετε. Έπρεπε να το είχατε κάνει στο παρελθόν αυτό.

Ρωτάτε για τις επόµενες δηµοπρατήσεις, για τη Γραµµή 4 του
µετρό. Εντάσσεται στο ΣΕΣ και θα προχωρήσει.

Όσον αφορά το έργο Πύργος-Πάτρα -γιατί πάλι δεν το έχετε
καταλάβει- τέλη Ιουνίου µε αρχές Ιουλίου θα γίνουν τµηµατικές
δηµοπρατήσεις, σε αντίθεση µε το έργο που είχατε σχεδιάσει για
τις ίδιες µεγάλες εταιρείες που εκτελούν το 95% των οδικών
έργων της χώρας. Και, µα την Παναγία, -εδώ έχει χαθεί η µπάλα
µε αυτά που λέτε- εσείς δεν κόπτεσθε για τον υγιή ανταγωνισµό;
Εσείς δεν λέτε να ανοίξει ο ανταγωνισµός, τα επαγγέλµατα, οι
αγορές και όλα αυτά; Γιατί σας ενοχλεί αυτό; Μήπως γιατί θα
αναδειχθεί ποιοι είναι οι πραγµατικοί προϋπολογισµοί των αυτο-
κινητοδρόµων που σήµερα κρύπτονται κάτω από τις συµβάσεις
παραχώρησης; Λέω: µήπως; 

Για το Καστέλι Ηρακλείου, ολοκληρώνουµε την εξέταση των
όρων του διαγωνισµού. Ο στόχος είναι στα µέσα Ιουνίου να
βγουν σε διαβούλευση αυτοί οι νέοι όροι τροποποιηµένοι και η
δηµοπράτηση να γίνει µέχρι τα µέσα Σεπτεµβρίου µε άλλο µον-
τέλο, κύριε Αυγενάκη, όχι µε αυτό που είχε ανακοινωθεί. Όχι δη-
λαδή µε το ποσοστό του δηµοσίου χαµηλότερο από το 50%, όχι
µε το µοντέλο που υπηρετείτε, ο ελληνικός λαός δηλαδή να πλη-
ρώνει και οι επενδυτές να εισπράττουν, το ελληνικό δηµόσιο να
µην κατοχυρώνεται και να πληρώνει πανωπροίκια δεδοµένων κα-
θυστερήσεων. Δεν το κάνουµε εµείς αυτό. Μας συγχωρείτε,
αλλά δεν το κάνουµε.

Για ποια έργα όµως ξεχάσατε να µας ρωτήσετε; Ξεχάσατε,
κύριε Αυγενάκη, να τα βάλετε στη λίστα. Ξεχάσατε να µας πείτε
για την υποθαλάσσια. Κύριε Νικολόπουλε, δεν είναι 80 εκατοµ-
µύρια. Με τους τόκους είναι πολύ πάνω από 100 εκατοµµύρια. 

Ξεχάσατε να µας ρωτήσετε για τα τέσσερα έργα της Παραϊ-
όνιας. Εκεί πάλι ο συνδυασµός του πολιτικού σας προγόνου, του
κ. Σουφλιά, και η σύγχρονη δική σας «αποτελεσµατικότητα» έκα-
ναν θαύµατα. Το πρώτο έργο έπρεπε να τελειώσει στις 16-6-
2015. Έχει εκτελεστεί το 49%. Οι διεκδικήσεις του εργολάβου
είναι 5,1 εκατοµµύρια πρόσθετα.

Το δεύτερο έργο έπρεπε να τελειώσει στις 16-12-2015. Έχει
υλοποιηθεί το 37%. Οι διεκδικήσεις του εργολάβου είναι 5,2 εκα-
τοµµύρια.

Το τρίτο έργο έπρεπε να ολοκληρωθεί στις 8-6-2015. Έχει ολο-
κληρωθεί το 35%. Ζητάνε 5,3 εκατοµµύρια.

Στο τέταρτο φαντάζεσθε ότι ζητούν 5,4 εκατοµµύρια οι άνθρω-
ποι, είναι στη σειρά. Έχει υλοποιηθεί το 52% και πρέπει να τελει-
ώσει στις 13-12-2015.

Ξεχάσατε το λιµάνι της Ηγουµενίτσας. Αυτό είναι µεγάλο
έργο. Αυτό είναι βιβλίο βέλτιστης πρακτικής που πρέπει να γρά-
ψουµε, µε τις φάσεις του λιµανιού της Ηγουµενίτσας, για να µην
το ξεχνάει ο κόσµος όλος, όχι µόνο η Ελλάδα. 

Στην τρίτη φάση, στις 8-8-2011, κηρύχθηκε για δεύτερη φορά
έκπτωτος ο ανάδοχος και έγινε υποκατάσταση εργολήπτη. Το
ποσοστό αποπεράτωσης είναι στο 5%.

Να σας πούµε και για τη δεύτερη φάση, εάν θέλετε, είναι στο
90%, τελειώνει και το ΕΣΠΑ, µια χαρά! Στο Πρόγραµµα Δηµοσίων
Επενδύσεων όλα, κανένα πρόβληµα! Ο ελληνικός λαός τα πλη-
ρώνει!

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΓΙΟΓΙΑΚΑΣ: Να µας ενηµερώσετε...
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Θέλετε να σας ενηµε-
ρώσω για τη δεύτερη φάση;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΓΙΟΓΙΑΚΑΣ: Στην τρίτη είµαστε τώρα.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Σας είπα για την τρίτη
φάση. Αυτά που είπα ήταν για την τρίτη.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΓΙΟΓΙΑΚΑΣ: Τώρα. Τι εξέλιξη έχουµε;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Είµαστε στο 5% και πρέ-
πει να τελειώσει, µετά από παράταση, στις 11-5-2017.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΓΙΟΓΙΑΚΑΣ: Έχει έρθει η εγγυητική του νέου ερ-
γολάβου;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Όχι, δεν έχει έρθει η εγ-

γυητική του νέου εργολάβου, αν θυµάµαι καλά. Δεν έχει έρθει.
Ξεχάσατε το αεροδρόµιο της Πάρου, ένα άλλο µνηµείο στην

αεροδροµική ιστορία, την παγκόσµια, ένα έργο όπου δηµοπρα-
τήσατε µόνο τον αεροδιάδροµο, ούτε κτήριο, ούτε οδικά, ούτε
τίποτα. Υπέροχο έργο. Έχει τελειώσει ο αεροδιάδροµος, αλλά
δεν µπορεί να λειτουργήσει. Δεν έχει κτήριο. Ήθελε πολύ µυαλό!
Έχει ολοκληρωθεί το 60% του έργου. Είναι µοναδικό αυτό το
έργο.

Ξεχάσατε, επίσης, το ρηµαγµένο υπάρχον οδικό δίκτυο, ξεχά-
σατε τα ανύπαρκτα αντιπληµµυρικά έργα και κυρίως ξεχάσατε
τις εκατοντάδες χιλιάδες ανέργους του τεχνικού κόσµου και την
ξενιτεµένη νεολαία µας.

Αξιότιµοι κύριοι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας, παραδώ-
σατε έργα ναρκοθετηµένα και υπονοµευµένα µε χρόνια προβλή-
µατα, µε αντιαναπτυξιακή και αντικοινωνική πολιτική. Η πρόθεση
και ο σχεδιασµός της Κυβέρνησης είναι να δώσει λύση στα προ-
βλήµατα που εσείς δηµιουργήσατε, να επαναδιαπραγµατευτεί
τις συµβάσεις που υπογράψατε προς όφελος της κοινωνίας, να
προγραµµατίσει και να υλοποιήσει χρήσιµα έργα για τον ελλη-
νικό λαό κι όχι ώριµα έργα για κάποια συµφέροντα.

Τι γίνεται -γιατί ρωτάτε- αν δεν συµφωνήσουν οι παραχωρησι-
ούχοι; Είναι προφανές ότι από την ερώτηση και µόνο συνεχίζετε
να βλέπετε τα έργα µόνα τους, ως άσκηση, ξεκοµµένα από τη
χώρα, την κοινωνία, τους πολίτες, τα προβλήµατά της. 

Ο τεχνοκρατισµός, κύριε Αυγενάκη, είναι χρήσιµος για να υπη-
ρετεί πολιτικές αξιόπιστες, όχι για να επιβάλει ανάλγητες πολιτι-
κές. Αυτό πρέπει να το καταλάβετε κάποια στιγµή. Αυτή είναι µία
από τις κύριες διαφορές µας. Γιατί εµείς δεν δίνουµε εξετάσεις
ούτε στους παραχωρησιούχους ούτε στις ξένες τράπεζες ούτε
στις ελληνικές τράπεζες, αλλά στον ελληνικό λαό. Πού έχετε ξα-
ναδεί για τέτοια έργα να αποπληρώνονται τα δάνεια των τραπε-
ζών σε δέκα χρόνια; Εσείς που έχετε πολλούς φίλους στο τρα-
πεζικό σύστηµα, ρωτήστε τους να δούµε. Πού το έχετε ξαναδεί;

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ποιοι είναι; Ποιους εννοείτε;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ: Ποιους έχουµε;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Στην Υπηρεσία Πολιτικής
Αεροπορίας, ρωτήσατε για θέµατα ασφαλείας…

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κύριε Αυγενάκη, δεν

έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Αναφέρθηκε προσωπικά!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Δεν έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Να µας πει ονόµατα!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Όχι, δεν είπα προσω-
πικά.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Να µας πει τα ονόµατα!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Δεν έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Δεν είπα προσωπικά.
Είπα ως χώρος.

(Θόρυβος-διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρα-
τίας)

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Για πείτε ονόµατα, έστω ένα!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Αµέσως µετά θα πά-

ρετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Στην Υπηρεσία…
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Δεν κατάλαβα…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Έγινε παράβαση απ’

όλους…
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Δεν ντρεπόµαστε λίγο! Αντί να

κάνετε επίπληξη στον Υπουργό, κάνετε σε µένα! Για µαζέψτε
τον…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: …(Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Δεν έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Τι είναι αυτά, κύριε Πρόεδρε!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Στην Υπηρεσία Πολιτικής
Αεροπορίας…
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ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Να µαζέψετε τον Υπουργό… 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Δεν έχετε τον λόγο!

Καθίστε κάτω!
(Θόρυβος-διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρα-

τίας)
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Αν µου…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Καθίστε κάτω, παρα-

καλώ. Θα πάρετε τον λόγο αµέσως µετά. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: …(Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Δεν έχετε τον λόγο! 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Στην Υπηρεσία Πολιτικής
Αεροπορίας…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κύριε Υπουργέ, ένα
λεπτό.

Δεν έχετε τον λόγο. Συνεχίστε, κύριε Υπουργέ.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Να µας πει ονόµατα, όµως!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Στην Υπηρεσία Πολιτικής
Αεροπορίας σε αυτό το µικρό χρονικό διάστηµα, έχουµε κάνει
τα εξής: Πρώτον, ο διαγωνισµός για τους ελεγκτές εναέριας κυ-
κλοφορίας είχε σταµατήσει και ξεκίνησε µε ανάκληση της προ-
ηγούµενης απόφασης που είχε σταµατήσει -για να ενηµερω-
θείτε- και συνεχίζεται κανονικότατα. Θα προσληφθούν τριάντα
δύο ελεγκτές και δεν φτάνουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κύριε Υπουργέ, ολο-
κληρώστε παρακαλώ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Έχω ερωτήσεις Βουλευ-
τών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ολοκληρώστε παρα-
καλώ. Έχετε µιλήσει πάρα πολλή ώρα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Άµα κόψετε την ειρωνεία,
θα βρείτε χρόνο!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ένα λεπτό, κύριε
Υπουργέ. 

Μη συνεχίζετε, κύριε Παναγιωτόπουλε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Την ειρωνεία κόψτε!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κύριε Παναγιωτόπουλε,
δεν ειρωνεύοµαι. Για όνοµα του Θεού! Με ξέρετε πολλά χρόνια.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ξέρω πολύ καλά, από
τότε που ήσασταν στο ΠΑΣΟΚ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ναι ήµουν. Λάθος. Κάνω
την αυτοκριτική µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κύριε Υπουργέ, συνε-
χίστε παρακαλώ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Δεύτερον, έχουµε βρει
8 εκατοµµύρια ευρώ για τον εκσυγχρονισµό των τηλεπικοινωνια-
κών συστηµάτων, 1 εκατοµµύριο ευρώ για έργα στα αεροδρόµια
και βέβαια επαναπροσλαµβάνονται οι απολυµένοι υπάλληλοι της
ΥΠΑ και των υπόλοιπων φορέων, που θα τοποθετηθούν σε κρί-
σιµες θέσεις.

Ρωτήσατε τι θα κάνουµε σε θεσµικό επίπεδο. Ετοιµάζουµε δύο
σχέδια νόµου. Το ένα θα έρθει πάρα πολύ σύντοµα και σχετίζεται
µε τη θεσµική ανάταξη του τεχνικού κόσµου και των δηµοσίων
έργων.

Θα προβλέπει ηλεκτρονικό σύστηµα για την εποπτεία των δη-
µοσίων έργων σε όλη τη χώρα, νέο σύστηµα τιµολογίων και προ-
ϋπολογισµών. Θα καταργηθούν, δηλαδή, οι δεκατρείς τρόποι
προϋπολογισµού που είναι και στρεβλοί. Θα είναι πραγµατικοί.
Θα υπάρχουν νέα µητρώα µε πραγµατικά όρια και όχι γραφει-
οκρατικά καθώς και πραγµατικά στοιχεία, µητρώα για όλους
τους συντελεστές έργων και κοινές προδιαγραφές δηµόσιων και
ιδιωτικών έργων. 

Επίσης, θα υπάρχει έλεγχος στις µεγάλες εκπτώσεις και όχι
αυτό που έχει φέρει τον τεχνικό κόσµο σε αδιέξοδο. Ακόµα, θα
υπάρχει διασπορά και όχι συσσώρευση έργων, έργα που συµ-
βάλλουν στην παραγωγική ανασυγκρότηση, έργα χρήσιµα και

όχι ώριµα, καθώς και σύστηµα παρακολούθησης όλων των δη-
µόσιων και ιδιωτικών έργων. Τέλος, θα υπάρξουν δράσεις για την
εξωστρέφεια και την παραγωγική ανασυγκρότηση.

Κύριε Παναγιωτόπουλε, ρωτήσατε για σιδηροδροµικά έργα
στη βόρειο Ελλάδα. Η προηγούµενη Κυβέρνηση δεν έχει προ-
βλέψει κάτι, όχι εσείς προσωπικά. Για τον άξονα Θεσσαλονίκη-
Αλεξανδρούπολη δεν έχει ενταχθεί ούτε µελέτη. Τώρα συζητάµε
µε τον Υπουργό να εντάξουµε και νέα χάραξη. 

Ο κ. Κόνσολας και ο κ. Βεσυρόπουλος µε κατηγόρησαν ότι δεν
έχω συναντηθεί µαζί τους. Μέχρι που ορκίστηκα δεν συνάντησα
κανέναν. Και δεν συνάντησα κανέναν, γιατί εσείς οι ίδιοι κατηγο-
ρούσατε και βρίζατε την κ. Χριστοδουλοπούλου η οποία δεν είχε
ορκιστεί και ερχόταν στη Βουλή και έκανε συναντήσεις ως
Υπουργός.

Θα µας πείτε κάποια στιγµή τι θα θέλατε να κάναµε για τους
δύο µήνες που δεν είχαµε…

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ραντεβού θέλαµε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ελάτε. Ανοικτή είναι η
πόρτα µου. Από το πρωί µέχρι το βράδυ εκεί είµαι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Συνεχίστε, κύριε
Υπουργέ και ολοκληρώστε παρακαλώ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Με ρωτήσατε γιατί δεν
µε έχει ενηµέρωσει ο κ. Κούκης. Με έχει ενηµερώσει ο κ. Κούκης.
Έγινε σύσκεψη µε τον κ. Κούκη, τον συνάδελφο πολιτικό µηχα-
νικό υποδιοικητή, τους υπηρεσιακούς τού Υπουργείου και εκεί
αποκαλύφθηκαν πάρα πολλά πράγµατα, όπως το ότι ξέχασαν να
δώσουν χρήµατα για τα έργα των αεροδροµίων κι επίσης, εµπλο-
κές που υπήρχαν άλυτες για χρόνια στο αεροδρόµιο της Μακε-
δονίας. 

Με συγχωρείτε που δεν συναντηθήκαµε, αλλά πραγµατικά η
προτεραιότητα είναι να µαζέψουµε το χάος που βρήκαµε στις
δηµόσιες υπηρεσίες και στα έργα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κύριε Υπουργέ, θα
έχετε τη δυνατότητα να ξαναµιλήσετε, αν θέλετε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Αν έχω τη δυνατότητα
να ξαναµιλήσω, να σταµατήσω. 

Να πω δύο πράγµατα µόνο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Βεβαίως, κύριε

Υπουργέ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Τελειώνω, λοιπόν, µε τις
ερωτήσεις, οι οποίες είναι δύο σελίδες. Στη δευτερολογία µου
θα µιλήσω για το ΕΣΠΑ.

Κύριε Τζαβάρα, επειδή κάνατε ειδική αναφορά στο έργο
Πάτρα-Πύργος, που είναι η πατρίδα σας. Δεν έγινε ανάκληση,
έγινε ακύρωση µε συγκεκριµένο σκεπτικό. Σας το είπα και την
προηγούµενη φορά στην ερώτησή σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Πείτε το ξανά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Το σκεπτικό είναι πάρα
πολύ απλό. Δεν θα βγει ένας διαγωνισµός. Σας το λέω και να το
καµαρώνετε αυτό για την περιοχή. Τονώνει την περιοχή. Είναι
διαφανέστατο, είναι στη δική σας λογική. Δηλαδή, στη λογική
τού να αυξήσει τον ανταγωνισµό. 

Δεύτερον, είπατε ότι τα 400 εκατοµµύρια έχουν πάει αλλού.
Δεν έχουν πάει πουθενά αλλού. Σας είχαµε πει και την προηγού-
µενη φορά ότι αυτό που συνηθίζετε να κάνετε είναι να βγάζετε
έτσι έναν αριθµό, χωρίς να έχουν ενταχθεί τα έργα ούτε στο
ΕΣΠΑ ούτε στο ΣΕΣ και έχει ο θεός. 

Θα σας πω µετά για τη λίστα των έργων που έχετε υποσχεθεί
και έχετε βάλει στον σχεδιασµό, για να δείτε πόσο «καλό» προ-
γραµµατισµό και σχεδιασµό έχετε κάνει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Να τα πείτε στη δευ-
τερολογία σας παρακαλώ, κύριε Υπουργέ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Τελειώνω, κύριε Πρό-
εδρε.

Το έργο θα γίνει, γιατί είναι δέσµευσή µας. Η πρόσβαση στη
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χρήση ενός οδικού δικτύου, κύριε Τζαβάρα, ευρωπαϊκών προ-
διαγραφών µετατράπηκε από δικαίωµα του πολίτη που οφείλει
να του το διασφαλίσει η πολιτεία, σε συντελεστή εξίσωσης κέρ-
δους του ιδιώτη, ο οποίος όµως δεν ελέγχεται µε τους όρους
που ελέγχεται µια δηµόσια υπηρεσία. Αυτό έχετε κάνει. Ελέγχε-
ται από τον ανεξάρτητο µηχανικό. Βάζει διόδια αυτόµατα µε έναν
τύπο που προβλέπεται στις συµβάσεις. Αυτός έχει αναλάβει να
παρέχει στον πολίτη αυτό το δηµόσιο αγαθό, στη θέση της δη-
µόσιας υπηρεσίας, χωρίς έλεγχο.

Στη συνέχεια, επειδή είχατε πολλές ερωτήσεις για το ΕΣΠΑ
και τις απεντάξεις, θα σας απαντήσω και για αυτές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε τον κύ-
ριο Υπουργό. 

Όλοι υπερέβησαν τον χρόνο τους. Είναι γεγονός ότι ο κύριος
Υπουργός τον υπερέβη λίγο παραπάνω. Όµως, όλοι µίλησαν µε
την άνεση την οποία ήθελαν. Δεν υπήρξε κάποια διακοπή, απλώς
υπόµνηση κατά διαστήµατα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν προχωρήσουµε στους επε-
ρωτώντες Βουλευτές και αφού µιλήσει πρώτα ο κ. Τζαβάρας,
έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας
παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµέ-
νως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕ-
ΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, σαράντα έξι µα-
θητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από
το 2ο Δηµοτικό Σχολείο Πάτρας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ο κ. Τζαβάρας, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δη-
µοκρατίας, έχει τον λόγο για έξι λεπτά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Διαπιστώνω εν πρώτοις πόσο σηµαντική είναι η παράλειψη της
κυρίας Προέδρου της Βουλής, που δεν έχει φροντίσει αυτό που
κάνει εδώ µε τους αντιπροσώπους του λαού, δηλαδή κάθε φορά
να τους αναγιγνώσκει το εδάφιο και το άρθρο του Κανονισµού
βάσει των οποίων γίνεται και διεξάγεται κάθε φορά η συζήτηση
στην Αίθουσα αυτή, να µην το έχει κάνει προς τους Υπουργούς
και µάλιστα προς τους εξωκοινοβουλευτικούς Υπουργούς. 

Γιατί, κύριε Υπουργέ, είχα σκοπό να σας µιλήσω µε περισσό-
τερο σεβασµό και µεγαλύτερη αυστηρότητα. Η συµπεριφορά
σας, όµως, µε αποδεσµεύει. Και θέλω να µε παρακολουθήσετε. 

Πρώτα από όλα, κάνατε πολύ άσχηµα που εµφανιζόµενος για
πρώτη φορά, σε διαδικασία κοινοβουλευτικού ελέγχου, απέναντι
στην Εθνική Αντιπροσωπεία, δεν είχατε τον προσήκοντα σεβα-
σµό. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Όχι για πρώτη φορά!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Η ευπρέπεια ποτέ δεν µείωσε
το κύρος κανενός κυβερνητικού στελέχους. 

Σεις, όµως, επιλέξατε έναν άλλο δρόµο. Και ο δρόµος αυτός,
βέβαια, δηµιουργεί τραύµατα στη δηµοκρατία, γιατί εδώ οφεί-
λετε να γνωρίζετε ότι ασκείται συµβολικά και πραγµατικά η λαϊκή
κυριαρχία. Αν πραγµατικά την πιστεύετε αυτή τη δηµοκρατία, θα
οφείλατε να έχετε εκδηλώσει τον σεβασµό σας και όχι µε τον
τρόπο που εµφανιστήκατε εδώ, να µας ειρωνεύεστε, να αναφέ-
ρεστε σε ζώντες ανθρώπους ότι είναι µακαρίτες, γιατί δήθεν ανή-
κουν σε µια άλλη κυβέρνηση, παρωχηµένη µεν, αλλά που διέθετε
τη λαϊκή εντολή. 

Και, κυρίως, το πιο σπουδαίο: Εδώ που εµφανιστήκατε δεν εµ-
φανιστήκατε γιατί ερωτάστε, αλλά γιατί επερωτάστε και υπάρχει
πολύ µεγάλη διαφορά ανάµεσα στα δύο αυτά τα ρήµατα. Γι’
αυτό ακριβώς και θα παρακαλούσα την κυρία Πρόεδρο της Βου-
λής αυτή τη διάκριση να σας βοηθήσει να την εµπεδώσετε. 

Στην ερώτηση τη δική µου, λοιπόν, και των άλλων συναδέλφων
ήσασταν ερωτώµενος και απαντήσατε. Σήµερα, όµως, είστε επε-
ρωτώµενος και η διαβάθµιση της έντασης του ελέγχου είναι
σαφής και οφείλατε να τη γνωρίζετε. 

Άρα κακώς έρχεστε εδώ ενώπιον της Εθνικής Αντιπροσωπείας
και αντί να απαντάτε ερωτάτε. Προφανώς γιατί ή δεν έχετε συ-
νειδητοποιήσει τη θέση σας ή γιατί από τον χαρακτήρα σας ή

την παιδεία σας είτε -αν θέλετε- και από την ιδεολογία σας έχετε
εθιστεί σε τέτοιες συµπεριφορές. 

Εδώ, λοιπόν, εµείς οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας -που
έχω και το δικαίωµα εγώ, ως εκλεγµένος, να χτυπάω και το χέρι
στο έδρανο, εσείς δεν το έχετε- σας πληροφορούµε ότι έχουµε
µία και µόνη πεποίθηση: Θεωρούµε ότι το δηµόσιο συµφέρον σε
αυτήν τη χώρα διασφαλίζεται από τους δηµοκρατικούς θεσµούς,
τους δηµοκρατικούς κοινοβουλευτικούς θεσµούς οι οποίοι –πι-
στέψτε το- λειτουργούν και επιµένουν να λειτουργούν, έστω και
αν εσείς δεν το έχετε πλήρως αντιληφθεί, ανεξάρτητα από τη
διαδοχή των κοµµάτων, τα οποία ο λαός κάθε φορά επιλέγει να
τον κυβερνούν.

Έτσι, λοιπόν, σήµερα κάνατε κατάχρηση του δικαιώµατος που
σας προσφέρει αυτή η δηµοκρατία, να απευθύνεστε σε εκλεγ-
µένους αντιπροσώπους του ελληνικού λαού και να τους αντιµε-
τωπίζετε µε αυτόν τον τρόπο. Σας µέµφοµαι προσωπικά. Και
θεωρώ ότι κανένας από τους συναδέλφους σας δεν πρέπει να
είναι υπερήφανος για τη συµπεριφορά σας. Όµως, συγκρατού-
µαι, για να έρθω και στο προκείµενο.

Ποιος είστε εσείς, κύριε Υπουργέ, που συλλήβδην και αθρόως
εδώ βάζετε απέναντί σας όλες τις κυβερνήσεις που κυβέρνησαν
αυτόν τον τόπο; 

Ποιος είστε εσείς; Δεν έχετε ιστορία; Εσείς δεν είστε που εί-
χατε εκλεγεί πρόεδρος του Τεχνικού Επιµελητηρίου της Ελλά-
δας µε την παράταξη του ΠΑΣΟΚ; 

Εσείς δεν είστε αυτός που υπηρετήσατε στο ΠΑΣΟΚ ως επι-
κεφαλής της χρηµατοδότησης –µαθαίνω από δω- της επιµέλειας
–µαθαίνω από εκεί- των ανθρώπων που υποστήριξε το ΠΑΣΟΚ
στο πλαίσιο των αυτοδιοικητικών εκλογών; Ξαφνικά, λοιπόν, στο
µυαλό σας, µε παρθενογένεση, εµφανίστηκε όλος αυτός ο πλού-
τος της αναίδειας απέναντι σε κυβερνήσεις και σε Βουλευτές;
Προς τι; 

Αντί να απαντάτε, λοιπόν, σήµερα εγκαινιάζετε έναν πολύ
άσχηµο δρόµο. Και σας συµβουλεύω προσωπικά να τον εγκατα-
λείψετε όσο είναι νωρίς, γιατί σε λίγο η πραγµατικότητα θα είναι
πολύ σκληρή για σας.

Και αυτό που, επίσης, θέλω να σας πω είναι, αν ποτέ σας δοθεί
ο χρόνος, διαβάστε αυτό το όµορφο βιβλίο που έχει γράψει ο
Κάφκα για έναν εµπορικό αντιπρόσωπο που επιχειρούσε απε-
γνωσµένα να επιβιώσει, όταν µεταµορφώθηκε σε κατσαρίδα. Θα
σας ωφελήσει πολύ.

Αλλά, παρ’ όλα αυτά επιµένω να σας λέω ότι δεν απαντήσατε
στις ερωτήσεις. Στην επερώτηση δεν απαντήσατε. Κι έχετε χρέος
να απαντήσετε. Δεν ελέγχετε εσείς τους Βουλευτές. Οι Βουλευ-
τές σάς ελέγχουν. Και το γεγονός ότι απαντάτε σε επερωτήσεις
µε ερωτήσεις σηµαίνει αδυναµία να απαντήσετε. Σηµαίνει προ-
σπάθεια να αποκρύψετε από την Εθνική Αντιπροσωπεία πράγ-
µατα, τα οποία γνωρίζετε και, δυστυχώς, δεν θέλετε να τα πείτε
µε αίσθηµα σεβασµού και κυρίως χρησιµοποιώντας το προσήκον
µέτρο των λόγων. 

Θέλω, λοιπόν, µιας και ο χρόνος κύλησε -βέβαια, όχι από δική
µου υπαιτιότητα, για να κάνω αυτές τις αναφορές, αλλά εξαιτίας
σας- να σας πω κάτι. Ο τρόπος µε τον οποίο ακυρώσατε τον αυ-
τοκινητόδροµο, το δηµοπρατηµένο έργο, τον διαγωνισµό του αυ-
τοκινητόδροµου από την Πάτρα µέχρι τον Πύργο, πάνω απ’ όλα
δείχνει –το είπα και προηγουµένως, απευθυνόµενος στον κ. Στα-
θάκη- µια παχιά αδιαφορία για το τι συµβαίνει στην κοινωνία. Και
κυρίως αποδεικνύει πόσο υποκριτική είναι η στάση της Κυβέρ-
νησής σας, όταν επικαλείστε δήθεν την ανθρωπιστική κρίση που
προκάλεσε το µνηµόνιο. 

Εδώ, σε αυτήν την περιοχή, υπάρχει µια ανθρωπιστική κρίση
εδώ και τριάντα χρόνια. Δύο και τρία χωριά των χιλίων κατοίκων
έχουν αφανιστεί από αυτήν την καρµανιόλα. Κι εσείς σήµερα,
εδώ, επικαλούµενος ότι δήθεν σε έναν δρόµο, που έχει µήκος
εβδοµήντα πέντε χιλιόµετρα, θα βοηθήσετε να υπάρχει καλύτερη
λειτουργία του ελεύθερου ανταγωνισµού, µάς εγκαλείτε κιόλας,
γιατί σας λέµε «εδώ, κύριοι, εσείς, οι, πρώτη φορά, αριστεροί κυ-
βερνήτες, τουλάχιστον να υλοποιήσετε τη φυσιογνωµία σας,
αυτή που µονίµως µας έχετε ξεκουφάνει, επαναλαµβάνοντάς
µας ότι έχετε το προνόµιο της κοινωνικής ευαισθησίας.

Δεν σας συγκινεί αυτό το γεγονός; Δεν σας συγκινεί ότι σε
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αυτό τον δρόµο κάθε πενήντα µέτρα υπάρχει κι ένας σταυρός;
Δεν σας συγκινεί. Αυτό που σας συγκινεί, όµως, είναι να έρθετε
εδώ να µας πείσετε ότι δήθεν πολεµάτε τους εθνικούς εργολά-
βους µε τη ροµφαία που σας δίνει η νίκη της 25ης Ιανουαρίου.

Και δεν µου λέτε, κύριε Υπουργέ, ως Πρόεδρος του Τεχνικού
Επιµελητηρίου, τι αγώνα έχετε κάνει για να πολεµήσετε όλη αυτή
τη βρώµα που υπάρχει στον τοµέα των έργων; Νοµίζετε ότι δεν
ξέρουν εδώ οι παροικούντες την Ιερουσαλήµ την ιστορία κανε-
νός και καθενός;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Αυτό λέω και εγώ, δεν
ξέρουν;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Θα σας πω ακόµα κάτι.
Αφού, λοιπόν, η πρόθεσή σας ήταν σε αυτό το έργο, που το

ακυρώσατε, να εφαρµόσετε αυτά που µας είπατε σήµερα -εγώ
τα δέχοµαι- µπορείτε να µου πείτε γιατί δεν τα γράφατε στην
απόφαση; Μπορείτε να µου πείτε γιατί στην απόφαση µε την
οποία ακυρώσατε αυτό το έργο πουθενά δεν αναφέρετε αυτά
που αποτελούν την πραγµατική βούλησή σας;

Είχατε τη δυνατότητα -και θα σας το πω, θα σας το πουν και
οι δικηγόροι σας- εάν ακυρώνατε πραγµατικά, µε βάση την πα-
ράγραφο 2 του άρθρου 27, τη συγκεκριµένη απόφαση να είχατε
επικαλεστεί ανεπαρκή ανταγωνισµό, ανεπαρκή συναγωνισµό µε
την επιχειρηµατολογία που µας είπατε. Αυτό, όµως, δεν το έχετε
κάνει.

Άρα, λοιπόν, δεν δικαιούµαστε να πιστεύουµε ότι δεν λέτε την
αλήθεια; Όπως δεν την λέτε σε όλο τον ελληνικό λαό, σχετικά
µε τις διαπραγµατεύσεις και µε αυτά τα οποία έχετε στο µυαλό
σας να κάνετε για ολόκληρη την Ελλάδα, το ίδιο ακριβώς κρυψί-
νοες είστε και σε αυτά τα συγκεκριµένα ζητήµατα, τα οποία θα
πρέπει να ξέρετε ότι αφορούν πολύ περισσότερο απ’ ό,τι πι-
στεύετε εσείς τις τοπικές κοινωνίες και κυρίως την οικονοµία.

Θα σας πει ο παρακαθήµενος σας κ. Σταθάκης ότι όταν ο
Κέυνς έκανε τη µεγάλη θεωρία του για να πάρει µπροστά η οι-
κονοµία µετά την κρίση του ’29, αυτό που επινόησε –και αυτή
είναι η µεγάλη επανάσταση- ήταν να βάλει το δηµόσιο µπροστά
να κατασκευάζει έργα και µε αυτόν τον τρόπο «ερέθισε» την
ενεργό ζήτηση, µε αποτέλεσµα να έχουµε αυτήν την έξοδο από
την κρίση που είχαµε στη δεκαετία του ’30.

Και θυµάµαι πολλούς από τους συναδέλφους εδώ που έψεγαν
-και είχαν και δίκιο- την προηγούµενη κυβέρνηση, γιατί µονίµως
αφαιρούσε δαπάνες από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων.
Βεβαίως, συµφωνώ, κακώς τις αφαιρούσε. Είχε, όµως, να αντι-
µετωπίσει ένα υπέρτερης αξίας και σηµασίας καθήκον γι’ αυτό
και το έκανε. 

Εσείς σήµερα που είστε η «πρώτη φορά αριστερά», γιατί, λοι-
πόν, δεν αξιοποιείτε αυτή τη δυνατότητα που σας είχαµε δώσει
µε τη δηµοπράτηση αυτού του έργου, το οποίο κατά 30% -πρέπει
να ξέρετε- έχει εκτελεστεί, να το αφήσετε να ολοκληρωθεί και
να έχετε τη χαρά εκεί να γίνονται εργασίες, να δουλεύει κόσµος,
να κυλάει το χρήµα, να ανακυκλώνεται και να κινητοποιείται και
να λειτουργεί η πραγµατική οικονοµία του τόπου; 

Δεν σας ενδιαφέρει, όµως, αυτό. Σας ενδιαφέρει, δυστυχώς,
να δηµιουργήσετε νέα «τζάκια» στον τοµέα των κατασκευών και
στον τοµέα των προµηθειών. Δεν είδα µέχρι σήµερα, παρ’ όλο
που εδώ και τέσσερις µήνες µονότονα επαναλαµβάνετε τι ατέ-
λειες υπάρχουν σε αυτές τις συµβάσεις, τι παρανοµίες -αν µε
πείσετε, θα το δεχτώ- έχουν γίνει, να έχετε ξεκινήσει διαδικασίες; 

Εγώ δεν είδα κανέναν απ’ αυτούς του οποίους κατηγορείτε να
τους ελέγξετε µε τα µέσα που η πολιτεία διαθέτει. Με το να έρ-
χεστε εδώ και µε αυτή τη στάση τη σηµερινή να εγκαλείτε τους
πάντες, σαν να είστε εσείς ο απεσταλµένος του Υψίστου επί της
Γης για να κάνετε κάθαρση σε όλη τη βρώµα που υπάρχει, αυτό
δεν µπορεί να το ανεχθεί κανένας λογικός νους, πιστεύω κατά
βάθος ούτε και εσείς.

Επειδή, όµως, έχετε τη διάθεση του εµπαιγµού που προδίδει
ακριβώς και τη µεγάλη ελαφρότητα µε την οποία αντιµετωπίζετε
την επαφή σας µε το Κοινοβούλιο θα σας πω ένα και µόνο. Αυτό
τον δρόµο και όλα τα άλλα έργα έχετε υποχρέωση κατά προτε-
ραιότητα να τα προχωρήσετε και να τα υλοποιήσετε. Διαφορε-
τικά θα είστε εκτεθειµένος σε όλους και όχι µόνο απέναντι σε

αυτήν τη Βουλή, που µέχρι σήµερα σας τιµάει µε την εµπιστο-
σύνη της.

Αυτό, επίσης, είναι ένα µάθηµα που πρέπει να σας το διδάξει
η κυρία Πρόεδρος της Βουλής, ότι είστε Υπουργός, γιατί αυτή η
Βουλή σας έχει εµπιστευτεί. Κάντε, λοιπόν, το καθήκον σας και
αφήστε όλα τα άλλα. Όλα τα άλλα είναι εκ του πονηρού!

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Εµείς ευχαριστούµε. 
Πριν προχωρήσουµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την

τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακο-
λουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξε-
ναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕ-
ΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, τριάντα τέσσερις
µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους
από το 2ο Δηµοτικό Σχολείο Μουρνιών Χανίων. 

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
είκοσι δύο φοιτήτριες και φοιτητές από το Spring Αrbor Univer-
sity. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα πάρουν τον λόγο τώρα όλοι οι επερωτώντες Βουλευτές,
µε πρώτο τον κ. Αυγενάκη, για να δευτερολογήσουν. 

Αφετηρία είναι τα πέντε λεπτά, κύριε Αυγενάκη. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Κοιτάξτε, είχα σκοπό να ασχολη-

θούµε περισσότερο µε την ουσία και λιγότερο µε όλα αυτά. Τα
περίµενα, αλλά κάποια στιγµή έλεγα ότι δεν θα συµβούν. Τελικά
συνέβησαν και ειπώθηκαν και κατατέθηκαν από την πλευρά του
κ. Σπίρτζη. 

Κύριε Σταθάκη, ξεκινάω από τον κ. Σπίρτζη, αν και Αναπλη-
ρωτή, όχι επειδή έχει µεγαλύτερο ανάστηµα. Αν δεν ανακαλέ-
σετε σήµερα, κύριε Σπίρτζη, αυτά που είπατε κι αν δεν πείτε
ονόµατα, γιατί αναφερθήκατε σε εµένα προσωπικά και είπατε
περί σχέσεων του Αυγενάκη µε τραπεζίτες και λοιπούς, τότε επι-
βεβαιώνετε τη φήµη του τυχοδιώκτη και του λασπολόγου που εί-
χατε χρόνια στο Τεχνικό Επιµελητήριο! Προσβάλλετε τον κλάδο
των τεχνικών, προσβάλλετε τους µηχανικούς που χρόνια σας εµ-
πιστεύθηκαν και είναι κρίµα!

Περιµένω, λοιπόν, στη δευτερολογία σας να πείτε ονοµατεπώ-
νυµα. Διαφορετικά, επιτρέψτε µου να σας πω, κύριε Σταθάκη,
αλλά έχετε µία ακόµα διδακτική υποχρέωση: Να µάθετε τρόπους
στον Αναπληρωτή σας, διότι έχει µπερδευτεί. 

Είστε εξωκοινοβουλευτικός, κύριε Σπίρτζη. Το καταλάβατε;
Δεν κάνετε φθηνό συνδικαλισµό, όπως κάνατε για µακρά πε-
ρίοδο στο Τεχνικό Επιµελητήριο. Μπορεί να έχετε µέντορα τον
Βελουχιώτη, αλλά αυτό δεν σηµαίνει ότι µπορείτε να προσβάλ-
λετε και να υποτιµάτε αιρετούς, µέλη της Εθνικής Αντιπροσω-
πείας. 

Εδώ ερωτάσθε και είστε υποχρεωµένος να απαντήσετε ή να
µην απαντήσετε, αλλά όχι να ειρωνεύεστε, όχι να προσβάλλετε
ούτε να λασπολογείτε. Περιµένω µε επιµονή τη δική σας απάν-
τηση. Διαφορετικά θα κάνω χρήση της τριτολογίας µου, κύριε
Πρόεδρε, στη συνέχεια. 

Κύριε Σπίρτζη, µιλήσατε για όλα αυτά που περιγράψατε µε
ηµεροµηνίες, µε στοιχεία. Μα, εσείς δεν ήσασταν ένας στενός
συνεργάτης και εκ του θεσµικού σας ρόλου, αλλά και εκ της πο-
λιτικής σας καταγωγής µε τον κ. Χρυσοχοΐδη; Δεν ξεχάσαµε τις
σχέσεις σας ούτε τις επαφές σας ούτε τη στενή συνεργασία που
είχατε τα προηγούµενα χρόνια. Μέχρι και τις βουλευτικές εκλο-
γές παρέα ήσασταν, κύριε Σπίρτζη. Βεβαίως, στην προσπάθειά
σας να αποδείξετε ότι είστε πιο ΣΥΡΙΖΑ από τον ΣΥΡΙΖΑ σήµερα,
υπερβάλλετε. Εµείς, όµως, δεν ξεχνάµε, θυµόµαστε. 

Θυµόµαστε, για παράδειγµα, ότι το 2010 ως γνήσιος παπαν-
δρεϊκός ήσασταν στην επιτροπή επιλογής των αυτοδιοικητικών.
Το 2009 ως, επίσης, γνήσιος παπανδρεϊκός ήσασταν στην επι-
λογή των ψηφοδελτίων του ΠΑΣΟΚ.
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Σήµερα, λοιπόν, σε ένα παραλήρηµα, έρχεστε εδώ να αποδεί-
ξετε ότι είστε πιο ροζ από το ροζ! Κάλµα, ευγένεια, καλή συµπε-
ριφορά και κυρίως συνεργασία. Αυτό επιδιώξαµε µε τη σηµερινή
επερώτηση ως Αξιωµατική Αντιπολίτευση. Αυτό άλλωστε, κύριε
Σταθάκη, και στην κατ’ ιδίαν συνάντηση είπαµε και οπουδήποτε
χρειαστεί το δηλώνουµε και τώρα, παρά τις προκλήσεις του κ.
Σπίρτζη, ότι θα το κάνουµε, γιατί δεν µας ενδιαφέρει να κάνουµε
µαθήµατα συµπεριφοράς και ήθους. Έπρεπε να έχουν γίνει
πολλά χρόνια πριν, κύριε Σπίρτζη και µάλλον δεν τα καταφέρατε,
αλλά µας ενδιαφέρει να είµαστε χρήσιµοι για το καλό της χώρας. 

Και αγαπητέ κύριε Αναπληρωτή, όταν λέµε «φίλοι της χώρας»,
επιτέλους, µάθετε να διαβάζετε. Εννοούµε φίλοι -όπως αναφέ-
ρουµε στην επερώτηση- της χώρας µας και όχι φίλοι των φίλων,
οι κολλητοί µας. Φίλοι της χώρας. Για το θεό! Παρακαλώ πολύ,
κύριε Σταθάκη, µάθετε του γράµµατα επιτέλους! 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Διαβάστε, κύριε, διαβά-
στε. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Σε ό,τι αφορά το αεροδρόµιο Κα-
στελλίου, είπατε για έργα ναρκοθετηµένα. Πολύ ωραία. Όµως,
ξέρετε κάτι; Μείνατε στην πρωτολογία τριάντα πέντε λεπτά σε
περιγραφές, αναφορές, σε ηµεροµηνίες κυρίως υπογραφών
συµβάσεων. Σωστά. Χρήσιµα όλα αυτά. 

Επειδή δεν είστε σε ρόλο ντετέκτιβ, αλλά είστε σε ρόλο
Υπουργού και πρέπει να παραγάγετε έργο, εµείς θέλουµε -και
θα περιµένουµε µε υποµονή στη δευτερολογία να ακούσουµε-
το χρονοδιάγραµµά σας. Ποια είναι, τέλος πάντων, η στόχευσή
σας, οι υποχρεώσεις σας, οι δεσµεύσεις σας απέναντι στην
Εθνική Αντιπροσωπεία και σε όσους µας παρακολουθούν. Διότι
αυτός είναι ο λόγος που σας καλέσαµε σήµερα. Δεν ήταν ούτε
για να σας χαλάσουµε το τριήµερο ούτε γιατί φυσικά είχαµε κάτι
άλλο να κάνουµε. 

Μπαίνω τώρα στον κ. Σταθάκη. Αγαπητέ κύριε Υπουργέ, µε την
ευγένεια που σας διακρίνει, ρωτήσατε να σας πούµε ένα έργο
που σταµάτησε. Όταν κατεβείτε στα Χανιά -και απ’ ό,τι έµαθα θα
κατεβείτε εκτάκτως σήµερα-αύριο- σας ζητώ, µόλις βγείτε από
το αεροπλάνο, να δείτε δεξιά και αριστερά της βασικής αίθου-
σας.

Θα δείτε ένα κτήριο που κατασκευάζεται και ένα άλλο κτήριο,
επίσης, που κατασκευάζεται, που είναι η επέκταση της κτηριακής
υποδοµής του υφιστάµενου κτηρίου του αεροδροµίου «ΔΑΣΚΑ-
ΛΟΓΙΑΝΝΗΣ» στα Χανιά.

Βεβαίως, µια και είπατε πριν «πείτε µου µια περίπτωση που το
εργοτάξιο χωλαίνει, σταµατά» -βεβαίως υπάρχουν προβλήµατα,
γιατί υπάρχουν καθυστερήσεις- σας λέω, λοιπόν, ότι είναι το αε-
ροδρόµιο «ΔΑΣΚΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ». Ο εργολάβος αυτή τη στιγµή
κάνει να λαµβάνει περίπου 6 και πλέον εκατοµµύρια ευρώ και
όπως έχει ήδη ανακοινώσει -διαβάζετε τον τοπικό Τύπο, φαντά-
ζοµαι, τον διαβάζουµε κι εµείς- θα σταµατήσει τις εργασίες του
αεροδροµίου, διότι 6 εκατοµµύρια είναι πολλά, για να τα σηκώσει
η καµπούρα ενός κατασκευαστή. 

Επειδή είπατε πολύ σωστά ότι δεν θα σχεδιάζατε, αν ήσασταν
εσείς αυτοί που σχεδιάζατε, όλα αυτά µε τους αυτοκινητόδρο-
µους, θα ήθελα να ακούσω ποιο θα ήταν το µοντέλο που θα σχε-
διάζατε, λαµβάνοντας υπ’ όψιν τα δεδοµένα εκείνης της πε-
ριόδου. Πολύ πιθανόν να προκύψει και κάτι χρήσιµο, γιατί γι’
αυτό παλεύουµε εδώ πέρα, να είναι δηλαδή αυτά που θα µπο-
ρούσαµε να χρησιµοποιήσουµε, τα στοιχεία, το µοντέλο, τα υπ’
όψιν, τα σηµεία δηλαδή, αν -αν!- προσφερθείτε έστω και λίγο να
ασχοληθείτε µε τον βόρειο οδικό άξονα. 

Τι σας λέω τώρα; Λοιπόν, ακούστε κάτι που δεν τιµά κανένα
µας εδώ µέσα. Το λέω εκ των προτέρων. Έχουµε έναν βόρειο
οδικό άξονα στην Κρήτη, µόλις τριακόσια ένα χιλιόµετρα, εκ των
οποίων τα ογδόντα έξι χιλιόµετρα είναι κατασκευασµένα, δηλαδή
το 29%. Υπό κατασκευή τµήµατα είναι µόλις τα είκοσι τέσσερα
χιλιόµετρα, δηλαδή το 8%. Τριάντα δυόµισι χιλιόµετρα είναι η
µέση µελετητική ωριµότητα, δηλαδή το 11%. Το τµήµα υπό µε-
λέτη είναι ενενήντα δύο χιλιόµετρα, δηλαδή το 31% και για ένα
22%, δηλαδή εξήντα πέντε χιλιόµετρα, δεν έχει γίνει απολύτως
τίποτα. 

Εγώ, εποµένως, σας ζητώ -και το λέω µε ενδιαφέρον και µε

πολλή αγάπη και ξέρετε την έγνοια µου γι’ αυτόν τον βόρειο
οδικό άξονα, κύριε Σταθάκη- να ασχοληθείτε κατ’ αρχάς µε το
θέµα αυτό και να µας πείτε ποιο µοντέλο εσείς φαντάζεστε ότι
µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε σε αυτό το µεγάλο ζήτηµα που
λέγεται «βόρειος οδικός άξονας», µε ποιον τρόπο και κυρίως µε
ποιο χρονοδιάγραµµα. 

Διότι ένα σηµείο που µπορούσαµε να αξιοποιήσουµε και το
οποίο κλωτσήσατε είναι το πακέτο Γιούνκερ. Το κλωτσήσατε,
κύριε Σταθάκη. Το κλωτσήσατε έτσι πεισµατικά και, µάλιστα, µε
περισσή άνεση και µας το παρουσιάσατε λίγο πριν ως ότι «δεν
έγινε και τίποτα, ρε παιδιά! Εντάξει». 

Ζητήσαµε πίσω τη λίστα. Σαράντα δυόµισι δισεκατοµµύρια
ήταν τα προτεινόµενα έργα που εµείς είχαµε καταθέσει, κάτι το
οποίο θα το επαναφέρουµε -το εξετάζουµε τώρα- εν ευθέτω
χρόνο. Σωστά! 

Κύριε Σταθάκη, γνωρίζετε ή όχι ότι ήδη σήµερα από το πακέτο
Γιούνκερ 600 εκατοµµύρια ευρώ έχουν δοθεί σε προτάσεις για
υποδοµές και καινοτοµίες, όχι για την Ελλάδα φυσικά, αλλά σε
άλλα κράτη που έχουν προτάσεις; Διότι εδώ µε τον ρυθµό «ΣΥ-
ΡΙΖΑ», που δουλεύουµε, θα έρθουν µετά την ολοκλήρωση του
πακέτου Γιούνκερ. 

Γι’ αυτό, σας παρακαλώ πάρα πολύ τελειώνετε! Οι χρόνοι «ΣΥ-
ΡΙΖΑ» δεν έχουν καµµία σχέση µε τους χρόνους άλλων υπηρε-
σιών, φορέων, αρµοδίων κ.λπ.. 

Αναφερθήκατε πολύ σωστά στο θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας
των έργων. Συµφωνούµε σε αυτό. Θα µας βρείτε δίπλα και σε
συνεννόηση, γιατί υπάρχει ανάγκη βελτίωσης του θεσµικού πλαι-
σίου και στα ιδιωτικά, αλλά και στα δηµόσια έργα. Όντως! Ο χρό-
νος δίνει πολλά µαθήµατα σε όλους µας. 

Επειδή κανένας µας -τουλάχιστον ούτε ο επερωτών Βουλευ-
τής ούτε οι συνάδελφοι επερωτώντες Βουλευτές- έχει καµµία
σχέση µε όλα αυτά που υπονόησε το σκοτεινό, φοβερό και τρο-
µερό µυαλό του Αναπληρωτή σας, κύριε Σταθάκη, ζητούµε µια
καθαρή συζήτηση, µια πρωτοβουλία δική σας -από εσάς πρέπει
να ξεκινήσει- για να βελτιώσουµε το θεσµικό πλαίσιο. Υπάρχει
ανάγκη βελτίωσης. Πολλά έργα έχουν σκοντάψει, πολλά έργα
έχουν βαλτώσει, διότι το πλαίσιο το ίδιο, δυστυχώς, κάνει τον µη-
χανικό κατά 80% δικηγόρο και κατά 20% µηχανικό. 

Κύριε Σπίρτζη, για τους πέντε αυτοκινητόδροµους είπατε µε
περίσσεια ειρωνεία ότι «οι τέσσερις ήρθαν εδώ πέρα, ο πέµπτος
πού ήταν;», αναφερόµενος στον «Μορέα». Μα, τόσο διαβασµέ-
νος ήρθατε! Δεν σας είπαν οι συνεργάτες σας τι γίνεται µε τον
«Μορέα»; Δεν σας είπαν; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Για πείτε µου εσείς. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Εγώ θα σας πω, βεβαίως. 
Σας λέω, λοιπόν, ότι στις 27 Οκτωβρίου 2014 η Ευρωπαϊκή Επι-

τροπή εξέδωσε απόφαση µε εγκριτική απόφαση για τις κρατικές
ενισχύσεις στο σχέδιο συµφωνίας «Τροποποίηση της σύµβασης
παραχώρησης». Το σχέδιο της συµφωνίας «Τροποποίηση της
σύµβασης παραχώρησης» έχει υποβληθεί στο Ελεγκτικό Συνέ-
δριο προς έλεγχο και εκκρεµεί η έκδοση της σχετικής πράξης
τους. 

Σηµειώνεται ότι το Ελεγκτικό Συνέδριο ζήτησε ορισµένα επι-
πρόσθετα στοιχεία, τα οποία προσκοµίστηκαν από το δηµόσιο
και ως εκ τούτου αναµένεται η έκδοση της εν λόγω πράξης. Μετά
την έγκριση του Ελεγκτικού Συνεδρίου, η συµφωνία τροποποί-
ησης της σύµβασης παραχώρησης θα πρέπει να εισαχθεί από
την Κυβέρνηση στη Βουλή για ψήφιση και κύρωση αυτής µε
νόµο. Αυτά για µένα είναι σηµεία αναπάντητα. 

Πάµε τώρα σε µερικά ζητήµατα που έχουν να κάνουν αυτά κα-
θαυτά µε την Κρήτη. Για τους ελεγκτές εναέριας κυκλοφορίας,
παρά το ευχάριστο γέλιο σας, κύριε Σπίρτζη, δεν µας πείσατε.

Δεν απαντήθηκε και δεν θα µπω σε λεπτοµέρειες, γιατί υπάρ-
χουν και εθνικοί λόγοι για τους οποίους δεν πρέπει να λέµε και
πάρα πολλά, κάποιες στιγµές και πρέπει να ξέρουµε να κρατάµε
στο στόµα µας κλειστό. Δεν απαντήσατε. Τι κάνατε; Γιατί ακυ-
ρώσατε τον διαγωνισµό; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Για ποιο είπατε; 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Για τους ελεγκτές εναέριας κυ-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ν’ - 29 ΜΑΪΟΥ 2015 3215



κλοφορίας. Γιατί ακυρώσατε τον διαγωνισµό και ποιοι είναι αυτοί
που θα καλύψουν τα κενά, τα οποία υπάρχουν και είναι αναγκαία; 

Δεν θα επικαλεστώ ανακοινώσεις, δηλώσεις, ερωτήσεις, Βου-
λευτών ΣΥΡΙΖΑ την προηγούµενη περίοδο. Είναι αυτονόητο ότι
όλοι συµφωνούµε σε κάποια πράγµατα, ανεξαρτήτως αν βρισκό-
µαστε στην Αντιπολίτευση ή στην Κυβέρνηση. Οι ελεγκτές εναέ-
ριας κυκλοφορίας επιτελούν ένα πολύ σηµαντικό έργο, για
πολλούς λόγους και τους αντιλαµβανόµαστε. 

Εσείς καταργήσατε τον διαγωνισµό, που ήταν στην τελική του
φάση, για τριάντα έναν ελεγκτές -είκοσι οκτώ είπατε- και σήµερα
περιµένουµε να µας πείτε πώς θα καλυφθούν τα κενά αυτά. Διότι
υπάρχουν τα κενά αυτά. Και δεν σας το λέει ο άλφα ή ο βήτα,
σας το λένε οι ίδιοι οι συνεργαζόµενοι µε εσάς -και την προηγού-
µενη πασοκική περίοδο και τη σηµερινή περίοδο Κυβέρνησης ΣΥ-
ΡΙΖΑ- που πολλοί εξ αυτών στήριξαν και στηρίζουν το δικό σας
κόµµα και σας µεταφέρουν µε αγωνία τα προβλήµατα που αντι-
µετωπίζουν σήµερα. 

Αγαπητέ, κύριε Σπίρτζη, βιαστήκατε προ ηµερών, στην Επι-
τροπή Παραγωγής και Εµπορίου, να πείτε ένα µεγάλο ψέµα. Και
αυτό έχει να κάνει µε τον δρόµο Ηράκλειο-Μεσαρά. Εδώ, λοιπόν,
φαίνεται η ανικανότητά σας. Όταν σας ρώτησα τι αλήθεια σηµαί-
νει και αν υπάρχει χρονοδιάγραµµα, αποφύγατε να απαντήσετε
και παρακαλώ πολύ, ανατρέξτε στα Πρακτικά. Το λέω στους συ-
νεργάτες σας. Φαντάζοµαι θα τα βρουν πολύ πιο εύκολα, γιατί
εσείς δεν γνωρίζετε από διαδικασίες, τρίτη φορά µπαίνετε εδώ
µέσα. 

Είπατε «πολύ γρήγορα και χωρίς καθυστέρηση». Λοιπόν, κα-
θυστερεί εξαιτίας σας. Και καθυστερεί εξαιτίας σας διότι υπάρχει
στη Διεύθυνση Δ15 αίτηµα ελέγχου από καταγγελίες του ενός
εργολάβου που έχει πάρει το έργο Εξάντη-Πάνορµος, στο Ρέθυ-
µνο και του άλλου εργολάβου που έχει πάρει το έργο Ηράκλειο-
Μεσαρά. Υπάρχουν καταγγελίες, ακριβείς ή ανακριβείς, πρέπει
να το ελέγξετε και πρέπει να πάρετε πρωτοβουλίες. Μην εξετά-
ζετε µε ένα βλέµµα αχανέστατο τα γεγονότα να εξελίσσονται
γύρω σας. 

Το λέω αυτό ειδικά για το φράγµα του δρόµου Ηράκλειο-Με-
σαρά, διότι το έργο αυτό είναι από το ΕΣΠΑ, που σηµαίνει ό,τι
καταφέρει να αντλήσει µέχρι τέλος του 2015 και µετά πάµε για
εθνικούς πόρους. Και πού είναι; 

Και όταν σας ρωτούσα µε επιµονή, βοηθούµενος από την πρό-
εδρο της επιτροπής τότε, το αποφύγατε επιµελώς, λέγοντας
«Δεν υπάρχει περίπτωση, τα λεφτά θα βρεθούν. Κι εγώ αγαπώ
την Κρήτη». Πώς την αγαπάτε την Κρήτη; Έτσι την αγαπάτε;
Πάνω από έναν µήνα είναι η καταγγελία και ένας συνεργάτης
σας, ένας νοµικός σας σύµβουλος, κάποιος, να ασχοληθεί, να
πει αν είναι όντως ανακριβής αυτή η καταγγελία, να πάµε προς
τον επόµενο µειοδότη. Είναι αληθινή η καταγγελία; Να πάρετε
πρωτοβουλίες. 

Αυτό έκαναν οι προηγούµενοι Υπουργοί από εσάς και ιδίως
ένας, στον οποίο είχατε το θράσος να αναφερθείτε µε πολλή ει-
ρωνεία, ο Γιώργος Σουφλιάς. Αν µια περίοδο έργα µπήκαν µπρο-
στά στην Ελλάδα, αν µια περίοδο δροµολογήθηκαν έργα –και
κάποια, όντως, ξεκίνησαν και στραβά, αλλά µπήκαν µπροστά-
ήταν την περίοδο Σουφλιά. Και την περίοδο εκείνη ήταν που κι
αυτός ο δρόµος Ηράκλειο-Μεσαρά ξεκίνησε. 

Σήµερα, λοιπόν, απλώς για να ενηµερώνεστε, πρωτοσέλιδο
ηρακλειώτικων εφηµερίδων µεταφέρει την αγωνία και το άγχος
γι’ αυτό το έργο. Το καταθέτω για τα Πρακτικά. Φαντάζοµαι ότι
θα ζητήσετε να ενηµερωθείτε, γιατί είναι υποχρέωσή σας. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ελευθέριος Αυγενάκης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Έρχοµαι, λοιπόν, σε ένα άλλο, επίσης, έργο. Το αεροδρόµιο
Σητείας. Ξεχάσατε να αναφέρετε ότι έχουµε τρία αεροδρόµια
στην Κρήτη, κύριε Σταθάκη. Τρία αεροδρόµια έχουµε, όχι δύο.
Για το αεροδρόµιο «ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ» δεν είπατε κουβέντα. Για τη
Σητεία, επίσης, κουβέντα. 

Προ ηµερών, επισκεφθήκαµε το αεροδρόµιο µε τον Γιάννη
Πλακιωτάκη, Γραµµατέα της Κοινοβουλευτικής Οµάδας και Βου-
λευτή Λασιθίου. Ξέρετε ότι ένα έργο 25 εκατοµµυρίων έχει ολο-

κληρωθεί. Είναι τα πάντα στην εντέλεια. Πήγατε να το δείτε;
Έχετε πάει; Υπουργοί είστε. Τέσσερις µήνες είστε. Πήγατε; Μη
γελάτε! Πήγατε; 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Στα εγκαίνια; 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Πότε θα πάτε; Στα εγκαίνια; 
Επειδή, λοιπόν, δεν έχετε πάει, όχι µόνο εκεί και σε ένα σωρό

άλλα έργα στην επικράτεια δεν έχετε πατήσει το πόδι σας, παρ’
ότι είστε αρµόδιοι Υπουργοί, σας λέω ότι το έργο είναι πανέτοιµο
και ελλείπονται 30-40 χιλιάδες για καρέκλες και για κάποια ηλε-
κτοµηχανολογικά, για να µπει σε λειτουργία. Από την άλλη, βε-
βαίως, υπάρχει ένα υπόλοιπο λογαριασµού στο εργολάβο,
περίπου 500 χιλιάδες. 

Παρακαλώ πολύ και για το τρίτο αεροδρόµιο της Κρήτης,
πάρτε µια πρωτοβουλία και πείτε µας τι θα κάνετε. Μη µας πείτε
ότι είναι κακό, στραβό κ.λπ.. Τι θα κάνετε µας ενδιαφέρει. Γι’
αυτό είστε εδώ πέρα. 

Τώρα για το αεροδρόµιο «ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ». Κύριε Σταθάκη, εί-
χαµε πει προ ηµερών που είχαµε βρεθεί στο Υπουργείο ότι υπάρ-
χει µία πρόταση, η οποία είναι ήδη κατατεθειµένη εδώ και ενά-
µιση χρόνο, από τα Καταστήµατα Αφορολόγητων Ειδών, να ανα-
λάβουν εκείνοι τη µελέτη και την επέκταση της κτηριακής εγκα-
τάστασης. Να αναλάβουν, δηλαδή, να επεκτείνουν το αεροδρό-
µιο, ώστε να λειτουργήσει µε λιγότερα προβλήµατα από αυτά
που παρουσιάζει και αντιµετωπίζει σήµερα. Να σηµειώσω ότι το
αεροδρόµιο «ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ» είναι το δεύτερο µεγαλύτερο αε-
ροδρόµιο σε επισκέψεις στην Ελλάδα.

Ιδεοληψία την προηγούµενη περίοδο, ακόµη και µέχρι χθες,
συναδέλφους σας του Ηρακλείου τους εµπόδιζε να δουν µια
πρόταση και να την κρίνουµε σε βάση καθαρή και µε νόµιµες δια-
δικασίες –και καλά κάνατε και το είπατε προχθές- να την αξιολο-
γήσουµε και να τη δούµε αν µπορούµε να τη δεχθούµε ή όχι.
Αλλά, εξαρχής να απορρίπτω οτιδήποτε την ώρα που υπάρχει
αδυναµία από το ελληνικό δηµόσιο να στηρίξει µια τέτοια πρω-
τοβουλία, το θεωρώ λάθος.

Και την ίδια στιγµή δεν αξίζει τον κόπο. Δηλαδή, το βλέπω και
ως µικρότητα από µέρους σας, για οτιδήποτε συµβαίνει στα πε-
ριφερειακά αεροδρόµια, να το ρίχνετε στον κ. Κούκη. Μη γελάτε.
Δεν επιτρέπεται και παρακαλώ πολύ σταµατήστε αυτήν τη δια-
δικασία, γιατί προσβάλλετε τον χώρο και προσβάλλετε Βουλευ-
τές. 

Ο κ. Κούκης ήταν διοικητής και παραιτήθηκε προ ηµερών. Από
εδώ και µετά, λοιπόν, που θα ξεκινήσει εκ των πραγµάτων ο και-
νούργιος διοικητής, που εσείς προτείνατε -και µακάρι να τα πάει
καλά, µακάρι να τα πάει άριστα για το καλό της Ελλάδας- δεν θα
έχετε να επικαλείστε τον «χ» Κούκη, τον νέο Κούκη. Σας λέω: Τι
θα κάνετε;

Πάµε, λοιπόν, στο διά ταύτα. Δεν έχει δοθεί ούτε ένα ευρώ
από την αρχή του έτους µέχρι σήµερα στα περιφερειακά αερο-
δρόµια, στα περισσότερα εξ αυτών, ούτε στην Αλεξανδρούπολη
ούτε στην Καβάλα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Πρέπει να τελειώνετε,
κύριε Αυγενάκη. Έχετε πάρει τριπλάσιο χρόνο.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Τελειώνω και ευχαριστώ πάρα
πολύ. Άλλωστε, το ίδιο κάνατε και στους προηγούµενους οµιλη-
τές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Πήρατε και εσείς τρι-
πλάσιο χρόνο, αλλά να τελειώνετε.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Γι’ αυτό τον λόγο, λοιπόν, κύριοι
Υπουργοί, ζητούµε ένα πνεύµα συνεργασίας και συνεννόησης.
Και η σηµερινή απρεπέστατη συµπεριφορά και στάση του κ.
Σπίρτζη ας θεωρήσουµε ότι δεν έγινε, ως µη γενόµενη. Όχι
επειδή θέλουµε να αγαπηθούµε απότοµα, όχι. Αλλά, επειδή θέ-
λουµε να συνεργαστούµε. Και αν κάτι εδώ µας κρίνει και αν από
κάποιους κριθούµε, θα κριθούµε εκ του αποτελέσµατος και όχι
εκ των ωραίων λόγων ή της χλιαρής ή σκληρής ή φοβερής και
τροµερής αντιπαράθεσης που µπορεί να έχουµε σε αυτήν την
Αίθουσα. Κρινόµαστε εκ του αποτελέσµατος.

Κύριε Σπίρτζη, µια παρατήρηση ακόµα.
Δεν νοµίζω ότι πρέπει να φτάνουµε στο σηµείο να στέλνουµε

εξώδικα και αναφορές σε Άρειο Πάγο ή οπουδήποτε αλλού για
να κάνουµε συνάντηση µε έναν Υπουργό. Αναφέροµαι στη συ-
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νάντηση που είχαν ζητήσει µέρες οι εργαζόµενοι στην ΥΠΑ και
που, όµως, δεν κατάφεραν να βρεθούν στο γραφείο σας. Και
όλως τυχαίως κατάφεραν να βρεθούν σήµερα σε ένα τηλεοπτικό
κανάλι. Τι να πω;

Κύριε Σταθάκη, ως προϊστάµενος το εγκρίνετε, δηλαδή να µη
συναντιέται ο Υπουργός µε τους εκπροσώπους ενός κλάδου ερ-
γαζοµένων µε είτε λογικά είτε παράλογα αιτήµατα -δεν το εξε-
τάζω- αλλά να καταφέρνει ως διά µαγείας ένα κανάλι να
συντονίζει τους χρόνους των δύο και να βρίσκονται και οι δύο
στον αέρα και να αλληλοευχαριστούνται στο τέλος και, βεβαίως,
στο τέλος να ευχαριστούν και το κανάλι που κατάφερε να τους
συντονίσει; 

Εσείς, ως Υπουργός, και η Κυβέρνηση τι κάνετε, αλήθεια;
Σας ευχαριστώ πολύ.

(Χειροκροτήµατα απ’ την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κ. Παναγιωτόπουλος για τρία λεπτά. Η δευτε-

ρολογία διαρκεί τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,

Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κύριε Πρόεδρε, θέλω να κάνω µια
παρέµβαση µετά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Θέλετε να προηγη-
θείτε;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,
Ναυτιλίας και Τουρισµού): Όχι. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, θα µου
επιτρέψετε και εσείς, καθ’ ότι η εµπειρία είναι πιο νωπή, ένα σχό-
λιο για τον Αναπληρωτή Υπουργό σας, που θα πρέπει να διδαχ-
θεί, αν µη τι άλλο, από τη δική σας ψυχραιµία και το δικό σας
χαµόγελο.

Κύριε Σπίρτζη, αν ήρθατε σήµερα εδώ σπάζοντας την αποµό-
νωση του γραφείου σας για να µας απευθύνετε τον λόγο µε αυτό
το ύφος και αυτά τα υπονοούµενα εν ονόµατι µιας πεφωτισµένης
λαϊκής δηµοκρατίας της «πρώτη φορά αριστερά», εσείς, ο διο-
ρισµένος από την Κυβέρνηση, σε εµένα τον εκλεγµένο από τον
λαό, τότε καλύτερα θα ήταν, ξέρετε, να γυρίσετε στο γραφείο
σας και να παραµείνετε απρόσιτος. Φτηνιάρικοι πολιτικάντικοι
κουτσαβακισµοί παρά την αγωνία -την καταλαβαίνω και εγώ- για
επίδειξη νέας κοµµατικής νοµιµοφροσύνης όχι εδώ, όχι σε εµάς.
Για να συνεννοούµαστε, δηλαδή, όπως συνεννοηθήκαµε κάποτε
σε µία άλλη πολιτική ζωή, ως επερωτών απέναντι στον απαν-
τώντα ή ως απαντών απέναντι στον επερωτώντα, όχι σε άλλες
αίθουσες, αλλά στη Βουλή των Ελλήνων, σε αυτήν εδώ την Αί-
θουσα. Δεν µπορούµε να το δεχθούµε, µε συγχωρείτε πάρα
πολύ. Απαράδεκτο! 

Από εκεί και πέρα βέβαια, όσον αφορά τα υπονοούµενα για φί-
λους τραπεζών και τα λοιπά, θα ήθελα να ακούσω τι ακριβώς εν-
νοείτε, για να συνεννοούµαστε πάλι. Διότι αυτό το πράγµα να
εξακοντίζουµε στον αέρα βλήµατα, διότι εµείς είµαστε οι εκλε-
κτοί της λαϊκής βούλησης –όχι εµείς, εσείς, ο διορισµένος- απέ-
ναντι σε εµένα τον εκλεγµένο από τον λαό, αλλά εχθρό του λαού,
κατά τη στρεβλή λογική σας, δεν µπορώ να το δεχθώ.

Επί της ουσίας το ύφος µε το οποίο σας ασκήσαµε κριτική
ήταν πολύ λιγότερο -θα έλεγα- έντονο και επικριτικό από το ύφος
που κατά καιρούς επιδείχθηκε, όταν εµείς ήµασταν στους κυβερ-
νητικούς θώκους και άλλοι ήταν στη θέση της αντιπολίτευσης.
Δεν είπαµε ότι οι συµβάσεις των δηµοσίων έργων είναι χωρίς
προβλήµατα, χωρίς παθογένειες που έρχονται από το παρελθόν,
ότι τα έργα γίνονται χωρίς καθυστερήσεις. Είπαµε όµως ότι
όπως και να ‘χε το πράγµα µέχρι πρότινος, αυτή τη στιγµή η αί-
σθηση είναι ότι τα έργα έχουν κολλήσει και ότι εκεί που υπήρχε
κάποιος ρυθµός, έστω και αργός, σήµερα δεν υπάρχει καν ρυθ-
µός. 

Προχωρώ στο µετρό της Θεσσαλονίκης, για το οποίο είχα το
καθήκον -αν θέλετε- να τοποθετηθώ λίγο πιο ειδικά. Κύριε
Υπουργέ, επανέρχοµαι σε εσάς. Μιλήσατε για καταστροφολο-
γικό ύφος. Εγώ σας ρωτάω: Είναι καταστροφολογικό ύφος η έγ-
γραφη ανακοίνωση της κοινοπραξίας ότι διακόπτονται πλήρως
και οριστικώς οι εργασίες ανασκαφής; Είναι γεγονός, δεν είναι
καταστροφολογία. Εγώ, δηλαδή, τι πρέπει να καταλάβω όταν η
κοινοπραξία λέει ότι διακόπτει και θα απολύσει τους εργαζόµε-

νους; Πρέπει να καταλάβω ότι το έργο προχωράει οµαλώς και
απρόσκοπτα; Γι’ αυτό περιµέναµε την τοποθέτησή σας. Όχι, για
να µας πείτε ότι το έργο δεν είχε προβλήµατα. Είχε. Και τεχνικά
προβλήµατα είχε. Δύσκολο έργο τεχνικά η υλοποίηση του µετρό
της Θεσσαλονίκης. Και στην κατασκευή των σηράγγων και στη
διάνοιξη είχαµε πολλά προβλήµατα και στις αρχαιολογικές ανα-
σκαφές έχουµε τα µεγαλύτερα ίσως προβλήµατα, δεδοµένου ότι
όλο το υπέδαφος πόλης έχει αρχαία και µε κάποιον τρόπο θα
πρέπει να γίνουν διασφαλίσεις, αλλά και στις απαλλοτριώσεις
έχουµε πολλά προβλήµατα και νοµικής φύσεως. Αλλά εδώ
έχουµε διακοπή εργασιών. Και αυτό που σας λέµε, αυτό που σας
συµβουλεύουµε είναι να κάνετε κάποια παρέµβαση. Πρέπει να
γίνει από εσάς ως επισπεύδοντα φορέα, προκειµένου να ξαναµ-
πούν στο τραπέζι τις διαπραγµάτευσης η «Αττικό Μετρό» και η
Κοινοπραξία. Διότι αν πάνε στη δικαστική οδό, τότε το έργο πολύ
φοβούµαι ότι δεν θα ολοκληρωθεί ούτε το 2030.

Όσον αφορά τα λιµάνια και τη σύνδεσή τους µε το σιδηροδρο-
µικό δίκτυο, εδώ βάλαµε -θα έλεγα- µε πολύ εποικοδοµητική διά-
θεση ως προς τη συζήτηση, τη συνδυαστική αναπτυξιακή
προοπτική, δίνοντας και παραδείγµατα. Και για το έργο της σύν-
δεσης του εµπορικού λιµένα της Καβάλας µε τον κεντρικό άξονα
της σιδηροδροµικής οδού στη βόρεια Ελλάδα, αυτό που σας
είπα είναι ότι βρίσκεται στην τρίτη φάση της µελέτης -άρα στη
φάση όπου επιτυγχάνεται η πλήρης µελετητική ωρίµανση- και ότι
πρέπει να δείτε τι θα γίνει µε την εκκρεµούσα πρόταση για χρη-
µατοδότηση στο επιχειρησιακό πρόγραµµα της Περιφέρειας
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης και για το 2014 έως 2020. 

Εποµένως, υπάρχει µία πρόοδος, αλλά θέλουµε να δούµε τι
θα γίνει µε την επόµενη φάση και, εν πάση περιπτώσει, δεν επι-
καλεστήκαµε κάποιο κοµµατικό κείµενο, κοµµατικά φορτισµένο.
Επικαλεστήκαµε την ανακοίνωση του ΣΑΤΕ, του Συνδέσµου Των
Εργοληπτικών Εταιρειών, που κάνουν λόγο για διάλυση στα δη-
µόσια έργα σε όλη τη χώρα. Και δεν είναι αυτοί οι εκπρόσωποι
οι λίγοι εκλεκτοί των µεγαλοεργολάβων. Εννιακόσιες εργοληπτι-
κές εταιρείες είναι τα µέλη τους. Θα έπρεπε να το ξέρετε, κύριε
Αναπληρωτά, που διατελέσατε πρόεδρος του ΤΕΕ σε άλλες επο-
χές. 

Τέλος, ένα πολύ σύντοµο σχόλιο για ένα άλλο σηµείο, το οποίο
άπτεται βέβαια των δηµοσίων έργων και των αρµοδιοτήτων του
Υπουργείου σας, τις αποζηµιώσεις ή µάλλον την αδυναµία κατα-
βολής επιδικασθεισών αποζηµιώσεων σε περιπτώσεις απαλλο-
τριώσεων. Έχω ένα παράδειγµα εδώ µε την περίπτωση των
εκκρεµών αποζηµιώσεων για τις απαλλοτριώσεις της Εγνατίας
Οδού στη βόρεια Ελλάδα. Στις 19-12-2014 εκδίδεται απόφαση
του Υπουργού Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων για πληρωµή
23 εκατοµµυρίων από εγκεκριµένη πίστωση 34 εκατοµµυρίων
ευρώ για αποζηµιώσεις που έχουν επιδικαστεί. Στις 24 Δεκεµ-
βρίου πιστώνεται το ποσό στην Τράπεζα της Ελλάδος και στις
29 Δεκεµβρίου δίδεται εντολή για µη εκταµίευση, δεν πληρώνει
η τράπεζα. Πρόκειται για επιδικασθείσες αποζηµιώσεις σε περί-
πτωση απαλλοτρίωσης. Έχει ήδη αρχίσει η περιδίνηση της
χώρας στην κρίση ρευστότητας, έχουµε ήδη µπει σε προεκλο-
γική περίοδο. 

Έχουν υπάρξει πολλές παρόµοιες περιπτώσεις στην Ελλάδα
αλλά προσέξτε το θέµα. Είµαστε στο 2015. Η Εγνατία έχει ολο-
κληρωθεί ως έργο το 2008 και η διαδικασία των απαλλοτριώσεων
είχε ξεκινήσει το 2001. Ο νόµος λέει, κύριε Υπουργέ, ότι δεν µπο-
ρεί να νοηθεί η αφαίρεση ιδιοκτησίας εάν δεν ολοκληρωθεί η κα-
ταβολή πλήρους αποζηµίωσης στους δικαιούχους. 

Ξέρω ότι έχετε δει στο Υπουργείο σας τέτοιες περιπτώσεις.
Βλέπω εδώ και τον συνάδελφο κ. Γιόγιακα που έχει αντιµετωπίσει
στη Θεσπρωτία παρόµοια περίπτωση. Υπάρχουν τέτοιες εκκρε-
µότητες. Πρέπει να υλοποιήσετε αυτές τις εκταµιεύσεις, όσο δύ-
σκολα κι αν είναι τα οικονοµικά της χώρας, διότι αυτή τη στιγµή
υπάρχει η νοµική εκκρεµότητα. Και αν µου πείτε ότι αυτό επι-
σπεύσθηκε στην περίπτωση της Εγνατίας παραµονές εκλογών,
εγώ θα σας θυµίσω ότι ήταν πριν από την τελική ψηφοφορία για
την Προεδρία της Δηµοκρατίας -κάτι αιωρούταν στον αέρα, δεν
όµως είχαµε ακόµα προκηρύξει προεκλογική περίοδο. Εγώ εν
τούτοις θα σας πω ότι υπήρξε µια υπουργική απόφαση για εκτα-
µίευση, η οποία κόλλησε στις δυσκολίες της Τράπεζας της Ελ-
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λάδος. Και επειδή αυτοί οι άνθρωποι πλέον δικαίως περιµένουν
πολλά χρόνια την επιδικασθείσα στα δικαστήρια αποζηµίωσή
τους, νοµίζω ότι πρέπει να το δείτε συνολικά. 

Για να κλείσω –κι ευχαριστώ για την ανοχή, κύριε Πρόεδρε-
δεν ήρθαµε να σας πούµε ούτε ειρωνικά ούτε προσβλητικά ούτε
µε κανέναν άλλον τρόπο ότι δεν κάνετε τη δουλειά σας. Ήρθαµε
να σας προτρέψουµε να κάνετε τη δουλειά σας. Απλά σας λέµε
ότι έχει χαθεί έδαφος και ότι πρέπει να τρέξετε. Τα µεγάλα έργα
έχουν σχέση µε τον κατασκευαστικό κλάδο και ο κατασκευαστι-
κός κλάδος έχει σχέση µε την ιδιωτική οικονοµία παρά τον εναγ-
καλισµό µε το κράτος. Και επειδή εσείς δεν είστε –ευτυχώς για
µένα, κύριε Υπουργέ- ανάµεσα σ’ αυτούς που αντιµετωπίζουν
τους εργολήπτες και εργολάβους µε όρους ιδεοληπτικής εµµο-
νής, στους «εχθρούς του λαού», στους «εκµεταλλευτές του δη-
µόσιου πλούτου» κλπ., θεωρώ ότι καλό είναι να έχετε επικριτική
διάθεση ως προς την επανεξέταση των συµβάσεων αλλά είναι
κακό να αναβάλλετε το πράγµα για το διηνεκές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Τελειώσατε, κύριε Πα-
ναγιωτόπουλε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτό λέµε όλοι. Εποµένως
κάντε παρεµβάσεις, τρέξτε τις εκκρεµότητές σας και θα δείτε –
και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε- ότι µπορείτε να βρείτε συµµάχους
σε χώρους της Αντιπολίτευσης από τους οποίους οι προηγούµε-
νες κυβερνήσεις δεν µπορούσαν καν να διανοηθούν ότι θα βρουν
συµµάχους. Αρκεί να τρέξετε το δικό σας έργο. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε. 
Πριν δώσω τον λόγο στον επόµενο επερωτώντα Βουλευτή, τον

κ. Σκρέκα, ο κύριος Υπουργός, ο κ. Σταθάκης έχει ζητήσει τον
λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,
Ναυτιλίας και Τουρισµού): Εξακολουθώ να επιµένω και να καλώ
τη Νέα Δηµοκρατία να φέρει ένα έργο, το οποίο σταµάτησε και
όχι «θα σταµατήσει» µε ανακοίνωση, όχι «θα προκαλέσει προβλή-
µατα» αλλά ένα έργο που σταµάτησε λόγω προβληµάτων χρη-
µατοδότησης την τρέχουσα περίοδο. 

Το αεροδρόµιο Χανίων, στο οποίο αναφέρθηκε ο κ. Αυγενά-
κης, είναι ένα ακόµη παράδειγµα, όπου υπάρχει µια καθυστέ-
ρηση πληρωµής αλλά που το έργο δεν έχει σταµατήσει. 

Και αν θέλουµε να µπούµε σε λεπτοµέρειες του έργου, θα
δούµε ότι οι καθυστερήσεις που είχαν προκληθεί κατά την πρώτη
περίοδο εκτέλεσης του έργου, δεν έχουν καµµία σχέση µε την
πληρωµή από το δηµόσιο. Είχαν να κάνουν µε τον τρόπο µε τον
οποίον εκτελέστηκε το έργο και τις διαδοχικές αλλαγές συµβά-
σεων του αποδέκτη του έργου µε τους εργολήπτες που είχε
προσλάβει στην πρώτη περίοδο. 

Άρα, η ιδέα ότι καθυστέρησε –αναφέρθηκε στα στοιχεία, νο-
µίζω, κι ο Αναπληρωτής Υπουργός- οφείλεται στη διαδικασία
εκτέλεσης του έργου και όχι στη χρηµατοδότηση, στην οποία –
επαναλαµβάνω- υπάρχει µια καθυστέρηση το τελευταίο δίµηνο
και σύντοµα ελπίζουµε όλοι ότι όλο αυτό θα σωθεί. 

Το ίδιο ισχύει και για τις ανακοινώσεις που προσκοµίσατε. Οι
ανακοινώσεις των εργοληπτών δηµοσίων έργων, οι ανακοινώσεις
των συνδικαλιστικών τους οργανώσεων είναι αληθείς και έχω
γίνει αποδέκτης αυτών των ανακοινώσεων. Πολιτική θα κάνουµε
µε αυτές τις ανακοινώσεις ή θα δούµε τα δεδοµένα λίγο πιο αυ-
στηρά και συγκεκριµένα;

Περιµένουµε, λοιπόν, και επιµένω ότι δεν µπορούµε να κά-
νουµε -και δεν µπορείτε να κάνετε πολιτική- µε αυτές τις ανακοι-
νώσεις συνδικαλιστικών φορέων –απόλυτα σεβαστό- αλλά που
εµφανίζουν ίσως µια υπερβολική διάθεση αντιπολιτευτική απέ-
ναντι στην Κυβέρνηση αλλά αυτό δεν αποτελεί το κριτήριο για
τη συγκεκριµένη συµπεριφορά. Το ίδιο ισχύει και για τις συναν-
τήσεις µας ή µη µε συνδικαλιστικούς φορείς. Φαντάζοµαι ότι και
ο κ. Σπίρτζης και εγώ έχουµε γίνει αποδέκτες διαφόρων συναν-
τήσεων µε τους συνδικαλιστικούς φορείς.

Φαντάζει υπερβολικά φιλοεργατική τελευταία η Νέα Δηµοκρα-
τία στο συγκεκριµένο θέµα, να µέµφεται την Κυβέρνησή µας ότι
δεν βλέπουµε τους εργαζόµενους και ότι τους συναντάµε µόνο
στα κανάλια κ.ο.κ.. Νοµίζω ότι οι συναντήσεις γίνονται –και έχουν

γίνει- µε όλους τους συνδικαλιστικούς φορείς. Βέβαια, θα προ-
σέθετα ότι είναι στη διακριτική µας ευχέρεια οι συναντήσεις. Θε-
ωρούµε ότι τα ραντεβού και οι συναντήσεις πρέπει να γίνονται
την κατάλληλη στιγµή και να έχουν την κατάλληλη θεµατική.

Κλείνω µε το θέµα του βόρειου οδικού άξονα της Κρήτης. Εκ-
πλήσσοµαι πραγµατικά που ο κ. Αυγενάκης επικαλείται ότι δεν
αξιοποιείται από την Κυβέρνηση η συσσωρευµένη παράδοση
έργων ή η προετοιµασία έργων. Και σε αυτό το θέµα ανέφερε το
βόρειο οδικό άξονα της Κρήτης. 

Θα ήθελα να υπενθυµίσω ότι για τον βόρειο οδικό άξονα της
Κρήτης δεν υπάρχει καµµία απολύτως µελέτη. Επαναλαµβάνω
ότι δεν υπάρχει καµµία απολύτως µελέτη ή προµελέτη, που να
αφορά ουσιαστικά το ίδιο το έργο. Δεν υπάρχει καν master plan,
δηλαδή. Ο βόρειος οδικός άξονας της Κρήτης είναι ένας οδικός
άξονας, στον οποίο αποσπασµατικά –το υπογραµµίζω αυτό-
έχουν κατασκευαστεί ή κατασκευάζονται τα έργα που ανέφερε
ο κ. Αυγενάκης και επιµέρους κοµµάτια αυτού το δρόµου. Συνε-
πώς αν και αποτελεί πρώτη προτεραιότητα και δέσµευση ότι
αυτό το έργο πρέπει να ξεκινήσει, εντούτοις, δεν υπήρχε καµµία
προετοιµασία που θα µπορούσε να το εντάξει σε κάποιο από τα
χρηµατοδοτικά εργαλεία, τα οποία είναι διαθέσιµα. 

Οι εξαγγελίες που έγιναν από την προηγούµενη κυβέρνηση
για το βόρειο οδικό άξονα της Κρήτης, µετά τα δεδοµένα που
µόλις σας παρέθεσα φαντάζεστε –και φαντάζοµαι- ότι αποτελού-
σαν λόγια στον αέρα που δεν είχαν κανένα απολύτως περιεχό-
µενο. Αυτό το περιεχόµενο δεσµευόµαστε ότι θα το προσδώ-
σουµε εµείς τελικά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Τον λόγο έχει ο κ. Σκρέκας από τους επερωτώντες Βουλευτές
για τρία λεπτά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Δυστυχώς είναι εξαιρετικά θλιβερό και πολύ λυπηρό να βλέ-

πουµε έναν Αναπληρωτή Υπουργό Υποδοµών να έρχεται σή-
µερα, καλούµενος να απαντήσει σε επερώτηση των αξιότιµων
συναδέλφων που αγωνιούν για την πορεία των έργων και που
αγωνιούν για την εξέλιξη αυτών των σηµαντικών κατασκευαστι-
κών έργων υποδοµής που θα δώσουν λύση στις τοπικές κοινω-
νίες που θα δώσουν δουλειές, αλλά και που θα βοηθήσουν στην
ανάπτυξη της χώρας. 

Βλέπουµε ότι αντί να έρθει και να απαντήσει στα συγκεκριµένα
ερωτήµατα που κάναµε ο κύριος Αναπληρωτής Υπουργός, ήρθε
και προσπάθησε να δικαιολογήσει τη µέχρι τώρα τουλάχιστον
ανεπάρκεια και αδράνεια, λέγοντας µισές αλήθειες -και ξέροντας
πολύ καλά ότι µισές αλήθειες είναι χειρότερες από τα ψέµατα-
και σε πολλές περιπτώσεις λέγοντας ανακρίβειες και ψεύδη. 

Σας λέω ένα παράδειγµα: Ανέφερε κάποια στατιστικά µακρο-
οικονοµικά στοιχεία του 2013 για το πώς πήγαινε η χώρα και η
οικονοµία την περίοδο 2012-2014, δηλαδή την περίοδο διακυ-
βέρνησης της προηγούµενης κυβέρνησης, της Νέας Δηµοκρα-
τίας. Έφυγε, βέβαια, από την Αίθουσα. Θα ήθελα όµως να τον
ρωτήσω, κύριε Πρόεδρε: Γιατί σταµάτησε στην ιστοσελίδα της
Ελληνικής Στατικής Υπηρεσίας που αναφέρει το 2013, λέγοντας
µισές αλήθειες και δεν προχώρησε και το 2014; Διότι είναι αλή-
θεια ότι όταν αναλάβαµε αυτήν τη χώρα το 2012, κύριε Πρόεδρε,
η οικονοµία είχε ύφεση 7%. Η χώρα κατρακυλούσε µε 7% ύφεση. 

Όντως, οι άµεσες επενδύσεις µειώνονταν µε ρυθµό 28,7%.
Πράγµατι, η καταναλωτική δαπάνη έπεφτε και οι εξαγωγές µει-
ώνονταν. Το 2013 είχαµε πάλι ύφεση, µειωµένη βέβαια. Ξέχασε,
όµως, ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Σπίρτζης να πει ότι το 2014
η χώρα πέρασε σε ανάκαµψη µε 0,8% ανάπτυξη. Είπε ότι η ανερ-
γία ήταν στο 28% το 2013. Αυτό είναι αλήθεια. Τόσο την κληρο-
νοµήσαµε την ανεργία. Το 2012 η ανεργία αυξανόνταν µε ρυθµό
1% τον µήνα. Σε έναν χρόνο, τετρακόσιες χιλιάδες Έλληνες έχα-
σαν τη δουλειά τους. 

Το 2014 –αυτό το ξέχασε ο κ. Σπίρτζης να το πει- η ανεργία
από 28% µειώθηκε στο 26%. Έτσι µπορεί να είχαµε ένα εκατοµ-
µύριο διακόσιες χιλιάδες ανέργους, κύριε Πρόεδρε, αλλά ήταν
εκατόν πενήντα δύο χιλιάδες λιγότεροι από το 2013. Και αν δεν
είχαµε πάει σε εκλογές, που εκβιαστικά επέβαλε η παράταξη του
ΣΥΡΙΖΑ µη συναινώντας στο πρόσωπο του Προέδρου της Δηµο-
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κρατίας, θα είχαµε ακόµα λιγότερους ανέργους το 2015, καθό-
σον και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή το προέβλεπε, αλλά και πολλοί
διεθνείς οργανισµοί. Θα είχαµε µια ανάπτυξη της τάξης του 2,9%
το 2015 και 3,6% το 2016. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Και τι έχουµε τώρα; 
Τώρα έχουµε ύφεση, κύριε Υπουργέ της Οικονοµίας, αρµόδιε

για την ανάπτυξη. Ο κ. Σπίρτζης, λοιπόν, είπε µισές αλήθειες, που
ήταν χειρότερες από τα ψέµατα. Η αλήθεια είναι ότι η κατάσταση
ήταν δύσκολη, αλλά πήγαινε καλύτερα. Είχε σταθεροποιηθεί το
2014 και υπήρχε µια βελτίωση, που την έβλεπαν κυρίως οι άν-
θρωποι της αγοράς -όχι ότι ήταν παράδεισος- η οποία τώρα έχει
ανακοπεί.

Δεν θέλουµε να καταστροφολογήσουµε, κύριε Υπουργέ. Προ-
ειδοποίηση κάνουµε, µε σεβασµό στον ρόλο σας και στη µεγάλη
ευθύνη που έχετε αναλάβει. Αλλά δεν µπορείτε να ερχόµαστε
εδώ, κύριε Υπουργέ, να ακούµε «κατηγορώ» µε ψεύδη και ανα-
κρίβειες. Ο κύριος Αναπληρωτής σας Υπουργός, που κατηγό-
ρησε τους παρόντες Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους, ήταν
Πρόεδρος του ΤΕΕ επί χρόνια, υποστηριζόµενος από την
ΠΑΣΚΕ, τη συνδικαλιστική παράταξη του ΠΑΣΟΚ, που κυβέρνησε
από το 1981 και µετά το 80% του χρόνου µέχρι το 2010. Η Νέα
Δηµοκρατία κυβέρνησε το 20%, το 30% του χρόνου αυτού. 

Ο κ. Σπίρτζης µεγάλωσε, γαλουχήθηκε, ωρίµασε πολιτικά στο
ΠΑΣΟΚ και τώρα ζήτησε συγγνώµη που ήταν µέλος. Και τι έκανε
ως Πρόεδρος του ΤΕΕ για να µη βιώνει η χώρα αυτά που βιώνει
σήµερα, στην κατάσταση µε τα δηµόσια έργα, τα λάθη που εµείς
δεν προλάβαµε να διορθώσουµε; Τι έκανε εκείνος; Μήπως πα-
ραιτήθηκε; Όχι, βέβαια! Ήταν γλυκιά η καρέκλα! Ήταν γλυκιά η
συνδιαλλαγή που είχε µε τους Υπουργούς του ΠΑΣΟΚ, τους φί-
λους, και αργότερα των επόµενων κυβερνήσεων. Τι έκανε; Και
µας «βγαίνει απ’ αριστερά» για να δικαιολογήσει τι; Να δικαιολο-
γήσει τη µεταπήδηση από το ΠΑΣΟΚ στον ΣΥΡΙΖΑ, όπως έχουν
κάνει δεκάδες Βουλευτές και Υπουργοί σας; Είναι το καινούργιο;
Είσαστε το καινούργιο; Όχι εσείς προσωπικά. Ξέρετε πόσο σας
εκτιµώ. Ήρθατε και απαντήσατε µε καθαρό λόγο. Σας σέβοµαι
και στο τέλος θα σας κάνω και µια πρόταση. Τι θέλουν, όµως, να
πουν οι περισσότεροι που έχουν έρθει εδώ, που προέρχονται
από το παλιό ΠΑΣΟΚ; Επειδή κατέβασαν την ταµπέλα του
ΠΑΣΟΚ και ανέβασαν την ταµπέλα του ΣΥΡΙΖΑ, όπως ο κ. Σπίρ-
τζης, έγιναν το καινούργιο, είναι το νέο και εµείς είµαστε το
παλιό; 

Αν έχει κάποιος ευθύνη γι’ αυτό το οποίο συµβαίνει σήµερα
στη χώρα όσον αφορά τα δηµόσια έργα, είναι ο πρόεδρος του
Τεχνικού Επιµελητηρίου της χώρας. Εµείς πριν από τρία χρόνια
δεν ήµασταν καν Βουλευτές. Οι περισσότεροι ήµασταν στον ιδιω-
τικό τοµέα, στις δουλειές µας. Αυτός ήταν συνδικαλιστής µια ζωή
και έρχεται και κατηγορεί εµάς γι’ αυτά τα οποία αποφασίσαµε
να αλλάξουµε, λέγοντας ψέµατα; 

Τι είπε για τον Ε65; Ότι είναι µια γέφυρα στην έρηµο; Διασφα-
λισµένο έργο, χρηµατοδοτούµενο, εν κατασκευή αυτήν τη στιγµή
το ευθύγραµµο κοµµάτι, το χρονοδιάγραµµα προέβλεπε να τε-
λειώσει το 2015, αυτήν τη στιγµή δεν έχει σταµατήσει αλλά έχει
µειωθεί στο 1/10 η δραστηριότητά του, κύριε Υπουργέ.

Και τι πρέπει να περιµένουµε; Πρέπει να περιµένουµε να στα-
µατήσει για να έρθουµε να σας πούµε «κάντε τη δουλειά σας»;
Το νότιο κοµµάτι το ξέρετε και αν δεν το ξέρετε, πρέπει να σας
ενηµερώσει ο αρµόδιος Αναπληρωτής Υπουργός…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κύριε Σκρέκα, ολοκλη-
ρώστε, σας παρακαλώ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Είναι σοβαρά αυτά που λέµε εδώ. Δεν µπορεί να ακούγονται

ψεύδη και να τα ανεχόµαστε, από ανθρώπους που δεν θα έπρεπε
να λένε τίποτα, θα έπρεπε να µη µιλάνε, να έχουν λουφάξει! Είναι
αξιολύπητο αυτό που ζήσαµε σήµερα εδώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Νοµίζω ότι πρέπει να
τελειώνετε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Το νότιο κοµµάτι Λαµία-Ξυνιάδα,
που ενώνει το ευθύγραµµο µε την Αθήνα και µε τη Λαµία, το
έχουµε εντάξει στα δεκαοκτώ προγράµµατα που ενέκρινε η Ευ-

ρωπαϊκή Επιτροπή το Δεκέµβριο του 2014. Η χρηµατοδότησή
του είναι εξασφαλισµένη. Γιατί δεν το ξεκινάει ο Υπουργός;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κύριε Σκρέκα, τελει-
ώνετε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Γιατί δεν χρηµατοδοτείται αυτό
το κοµµάτι; Γιατί δεν εντάσσει στο νέο ΕΣΠΑ, στην αναθεώρηση
που γίνεται τον Απρίλιο, το βόρειο κοµµάτι, αφού είναι έτοιµο,
είναι ώριµο και υπάρχουν οι περιβαλλοντικές µελέτες για να ολο-
κληρωθεί; 

Αυτά θέλουµε να απαντήσετε. Θα το κάνετε αυτό; Δεν θέ-
λουµε ψέµατα. Δεν θέλουµε δήθεν προσπάθεια για να ξεπλύ-
νουµε το σαθρό περιβάλλον

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κύριε Σκρέκα, ευχαρι-
στούµε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Συγγνώµη, κύριε Πρόεδρε, σας
παρακαλώ πολύ. Όλοι µιλήσαν δέκα λεπτά. Σας παρακαλώ πολύ,
ένα λεπτό.

Και αν τελικά θέλετε να βοηθήσετε στη διαφάνεια, βάλτε
µπρος το σύστηµα ηλεκτρονικής υποβολής των προσφορών για
τα δηµόσια έργα και των διαγωνισµών που είχαµε ξεκινήσει
εµείς. Το πήγατε ένα χρόνο πίσω, γιατί δήθεν δεν µπορούν οι
υπηρεσίες να το εφαρµόσουν.

Όλα αυτά τα ξέρετε και φιλική συµβουλή είναι ότι αυτά είναι
προσχήµατα των δικών σας «ηµετέρων» που σας τα λένε για να
µην µπει, γιατί φυσικά και θα φέρει αλλαγή σε αυτό που γίνεται
στη χώρα όλα αυτά τα χρόνια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Πέρασε και το ένα
λεπτό, κύριε Σκρέκα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Όσον αφορά τον Ε65, θα συνεχίσετε να το χρηµατοδοτείτε;

Όσον αφορά το νότιο κοµµάτι Λαµία-Ξυνιάδα που είναι ενταγ-
µένο στο νέο ΣΕΣ, εγκεκριµένο έργο από την Ευρωπαϊκή Ένωση,
θα το ξεκινήσετε; Το βόρειο κοµµάτι θα το εντάξετε; Να λέµε
αλήθειες, όχι ψέµατα. Γιατί ξέρετε τι µου θυµίσατε εδώ; Αυτό
που λέει ο σοφός λαός «φώναξε ο κλέφτης για να διώξει τον νοι-
κοκύρη». 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
δεκαέξι µαθήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί
από το Δηµοτικό Σχολείο Κρεστένων Ηλείας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ο επόµενος από τους επερωτώντας Βουλευτές είναι ο κ. Αν-
δρέας Κατσανιώτης, Βουλευτής Αχαΐας. Ο προβλεπόµενος χρό-
νος δευτερολογίας του είναι τρία λεπτά.

Κύριε Κατσανιώτη, έχετε τον λόγο για να δευτερολογήσετε.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δυστυχώς τα παι-

διά που θα γυρίσουν πίσω στα Κρέστενα θα πάνε από έναν
παλιό, δύσκολο δρόµο, πολύ επικίνδυνο, ενώ το νέο τον ακυρώ-
σατε. Τον ακυρώσατε και είπατε σήµερα ότι θα επαναπροκηρυχ-
θεί.

Λίγο πριν µας λέγατε ότι δεν υπάρχουν τα χρήµατα. Ξαφνικά
βρέθηκαν τα χρήµατα, απλά θα δοθεί σε περισσότερα κοµµάτια.
Άρα, αυτό που µας ενδιέφερε ήταν πόσα κοµµάτια θα είναι ο
δρόµος. 

Κύριε Υπουργέ, πρέπει να ξεχωρίσουµε δύο πράγµατα: το
ηθικό και το πραγµατικό. Αυτό που είδαµε εδώ να στήνεται, είναι
µια προσπάθεια από µέρους σας να µας πείσετε ότι εσείς εκπρο-
σωπείτε το ηθικό και όλοι οι υπόλοιποι είµαστε λίγο-πολύ εξυπη-
ρετούντες συµφέροντα, όπως αφήσατε να εννοηθεί. «Δεν δίνω
εγώ εξετάσεις –λέτε- σε εργολάβους και τράπεζες όπως κάποιοι
άλλοι». Δεν µας λέτε όµως ποιοι άλλοι.

Είναι µια τεχνική που έχει χρησιµοποιηθεί και στο παρελθόν.
Απλά δεν ξέρω πόσα χρόνια ΣΥΡΙΖΑ σε κάνουν ηθικό, ένα, δύο,
τρία, πέντε; Πόσο χρειάζεται για να πάρεις πιστοποιητικό ηθικο-
φροσύνης από τον ΣΥΡΙΖΑ; Είναι σηµαντικό. Πρέπει να τελει-
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ώνουµε µε αυτό, είναι επικίνδυνο παιχνίδι. 
Πρέπει να καταλάβετε ότι αυτό που µας ενδιαφέρει όλους εδώ

µέσα είναι τα έργα να τελειώσουν και να παραδοθούν στους πο-
λίτες. Πρέπει να µας πείτε το πότε. Αυτό σας ρωτήσαµε, κύριε
Υπουργέ.

Αυτό που κάνατε είναι µια αναδροµή. Προσπαθούσατε να µας
πείσετε ότι θα φέρετε ένα νέο σύστηµα που θα δίνει αλλιώς τα
δηµόσια έργα. Φέρτε το να το δούµε, µην κατηγορείτε όµως
όλους τους προηγούµενους και αφήνετε υπονοούµενα για το
πως δίνονταν ή γιατί δίνονταν τα έργα. Αν έχετε κάτι να πείτε, να
το πείτε. Αν δεν έχετε κάτι να πείτε, πείτε µας τι θα κάνετε. Πείτε
µας πότε θα τελειώσει ο δρόµος Κορίνθου-Πατρών. Πείτε µας
πότε θα τελειώσει η σιδηροδροµική γραµµή. Πείτε µας τι θα γίνει
µε τον Μορέα. Αυτά πρέπει να µας πείτε και να µας δώσετε χρο-
νοδιαγράµµατα. Όλα τα υπόλοιπα είναι δικαιολογίες. 

Μας λέτε ότι θα ανοίξει ο ανταγωνισµός –αυτό θέλετε- για να
µπουν και άλλες εταιρείες και φαντάζεται ο κόσµος ότι θα µπουν
οι µικρές εταιρείες. Μιλάµε για µεγάλες εταιρείες που θα µπουν,
κύριε Σπίρτζη, και δεν µας αφορά. 

Εσείς είστε µηχανικός. Εγώ είµαι πολίτης, είµαι χρήστης, όπως
και οι περισσότεροι από εδώ. Μιλάτε µε την αλαζονεία του ειδι-
κού. Αλλά, ξέρετε, το Υπουργείο σας είναι για τους πολίτες, όχι
για τους µηχανικούς. Είναι για να εξυπηρετεί εµάς. Θα πρέπει να
µας δώσετε συγκεκριµένα χρονοδιαγράµµατα. Θα πρέπει να
σταµατήσετε αυτό το παιχνίδι περί ηθικής, που το κάνετε όχι
µόνο εσείς, αλλά συνολικά η Κυβέρνηση. Είναι επικίνδυνο και θα
το πληρώσουµε όλοι.

Τέλος, πρέπει να αφήσουµε λίγο πίσω τις ιδεοληψίες. Είµαι
νέος Βουλευτής και πιστεύω ότι µόνο µε υπέρβαση των ιδεολη-
ψιών και µε ευρεία συναίνεση µπορεί να πάει η χώρα µπροστά.
Δυστυχώς, δεν το θέλετε. Δυστυχώς, βλέπετε παντού εχθρούς.
Δυστυχώς, µας λέτε ότι θα αλλάξετε ένα σχέδιο το οποίο είναι
προϊόν διαβούλευσης µε περιφέρειες και δήµους. Και τι κάνετε; 

Εσείς οι φωστήρες «πρώτη φορά αριστερά» θεωρείτε ότι δεν
υπήρχε κράτος πριν και ότι αυτό δηµιουργήθηκε στις 25 του
µήνα -ένα κράτος όπως το έχετε εσείς στο µυαλό σας. Ο κόσµος
δεν σας ψήφισε για να σταµατήσετε τα έργα. Σας ψήφισε για να
µην πληρώσει ΕΝΦΙΑ. Σας ψήφισε για να πάρει τα 751 ευρώ. Σας
ψήφισε γιατί τον κοροϊδέψατε. 

Ελπίζω οι διαπραγµατεύσεις, για τις οποίες δεν µας είπατε
κουβέντα, να µην είναι σαν τις διαπραγµατεύσεις Βαρουφάκη. Κι
επίσης, λύστε τα εσωτερικά σας προβλήµατα. Ο εκπρόσωπος
των κυβερνητικών σας εταίρων σάς είχε κάνει σκληρά ερωτή-
µατα. «Οι εργολάβοι που κάνουν και που δείχνουν». Είναι, ξέρετε,
εταίρος σας. Έχει δίκιο; Θα πάει κόσµος φυλακή; Δεν έχει δίκιο;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Για ποιον µιλάτε;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ: Για τον κ. Νικολόπουλο. Έχει κάνει
τα ερωτήµατα αυτά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ολοκληρώστε, κύριε
Κατσανιώτη.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ: Άρα, έχετε δικά σας θέµατα ή θα
φέρετε τη ΜΟΜΑ.

Σταµατήστε να παίζετε αυτό το παιχνίδι και πείτε µας τους
χρόνους, κύριε Σπίρτζη.

Να είστε καλά.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κ. Κόνσολας, Βουλευτής Δωδεκανήσου, για τη

δευτερολογία του, για τρία λεπτά.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Παρά την ένταση που υπήρχε στην Εθνική Αντιπροσωπεία,

όλοι πιστεύουµε ότι αυτή η συζήτηση, που αφορούσε την εξέλιξη
των µεγάλων έργων στην πατρίδα µας, έχει θετικό πρόσηµο σή-
µερα, γιατί τουλάχιστον προάγεται ο κοινοβουλευτικός διάλο-
γος. 

Από την άλλη πλευρά, όπως πολύ σωστά είπαν και οι συνάδελ-
φοι, τουλάχιστον υπάρχει µια παρωθητική προς την Κυβέρνηση
δράση, µε την ευκαιρία αυτής της συζήτησης, για να προχωρήσει
βήµατα µπροστά και να ολοκληρωθούν κάποια από τα έργα, τα
οποία είναι πολύ χρήσιµα ιδιαίτερα αυτήν την χρονική συγκυρία.

Επιτρέψτε µου -δεν θα πλατειάσω- κύριε Πρόεδρε, να εστιάσω
τη συζήτηση µας στα δεκατέσσερα περιφερειακά αεροδρόµια,
για τα οποία ολοκληρώθηκε η διαγωνιστική διαδικασία αξιοποί-
ησής τους αλλά και στα υπόλοιπα αεροδρόµια που είναι συνε-
ξαρτώµενα από την τύχη των αεροδροµίων αυτών, που του-
λάχιστον η προηγούµενη κυβέρνηση είχε αποφασίσει στρατη-
γικά να αξιοποιήσει, ώστε να υπάρχει εκσυγχρονισµός και να
είναι ανταγωνιστικά και ως προς το γεωπολιτικό περιβάλλον της
χώρας, ως προς το γεωφυσικό τοπίο της περιοχής και ως προς
τα ευρωπαϊκά αεροδρόµια.

Θέλω να στρέψω τη µνήµη σας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
στη συνέντευξη που έδωσε ο κύριος Πρωθυπουργός, λίγες ηµέ-
ρες πριν, στον κ. Χατζηνικολάου. Εκεί, µε αφοπλιστική ειλικρί-
νεια, παραδέχτηκε –βέβαια, πρόκειται για µια οµολογία που ήρθε
µετά τις εκλογές- ότι το τίµηµα της διαγωνιστικής διαδικασίας
για τα περιφερειακά αεροδρόµια δεν ήταν κακό και µάλιστα το
χαρακτήρισε ιδιαίτερα υψηλό. 

Το σηµειώνω, γιατί πρέπει να υπενθυµίσω στους συναδέλφους
της Κυβέρνησης και ιδιαίτερα στα στελέχη της Κυβέρνησης και
του σχετικού Υπουργείου ότι δεν υπήρξε πιο µεγάλη συµφωνία
αποκρατικοποίησης ως προς το τίµηµα. Το ξέρετε, κύριε Υπουρ-
γέ. Είστε τεχνικός και ξέρετε.

Προβλέπεται εφάπαξ καταβολή 1.234.000.000 ευρώ. Τεράστιο
µέγεθος! Προβλέπεται ετήσιο µίσθωµα 23.000.000 ευρώ. Να µην
το προσπεράσουµε αυτό. Επίσης, προβλέπεται η υποχρέωση
του στρατηγικού επενδυτή να κάνει επενδύσεις 1,4 δισεκατοµ-
µυρίων ευρώ, εκ των οποίων τα 330 εκατοµµύρια πρέπει να γί-
νουν µέσα στα τέσσερα πρώτα χρόνια. Αξιοσηµείωτο και αυτό.

Δηµιουργούνται άµεσα νέες θέσεις εργασίας, πάνω από χίλιες
πεντακόσιες, και η δραστηριότητα που θα αναπτυχθεί αναµένε-
ται να δηµιουργήσει εµµέσως άλλες δεκαπέντε χιλιάδες θέσεις
εργασίας. Μεγάλη υπόθεση αυτήν τη χρονική συγκυρία.

Κύριε Υπουργέ, είναι δεδοµένο ότι η Κυβέρνηση έχει εγκατα-
λείψει τις εξαγγελίες για ακύρωση του διαγωνισµού και αξιοποί-
ηση των περιφερειακών αεροδροµίων. Και εποµένως, όσοι είχαν
κάνει σηµαία αυτήν την εξαγγελία –καλό είναι να δούµε δηµοσι-
εύµατα του ηµερήσιου Τύπου αλλά και τοποθετήσεις στη Βουλή
και στις εκλογικές τους περιφέρειες- είναι σαφές ότι θα έχουν
πρόβληµα µε την επόµενη ηµέρα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αυτό που δεν έχει γίνει σαφές, είναι για ποιον λόγο δεν έχετε
προβεί σε καµµιά αξιοποίηση, µε δεδοµένο ότι τα περιφερειακά
αεροδρόµια στραγγαλίζονται οικονοµικά και ενώ πολλά από
αυτά που δέχονται εκατοµµύρια επισκέπτες έχουν µία ιδιαίτερα
κακή εικόνα. Τα γνωρίζετε.

Στη Ρόδο, στην Κω, στη Θεσσαλονίκη, στην Κέρκυρα, στα αε-
ροδρόµια της Κρήτης, διακινούνται πάνω από δεκατρία εκατοµ-
µύρια επιβάτες. Σε αυτά βρίσκεται δηλαδή πάνω από το 73% της
συνολικής κίνησης της χώρας. 

Άκουσα χθες τον κ. Βαρουφάκη –τον ακούσαµε όλοι- να προ-
αναγγέλλει µαζί µε τη συµφωνία µε τους εταίρους και τη συµφω-
νία για τα περιφερειακά αεροδρόµια, θέτοντας µάλιστα και το
ζήτηµα επαναδιαπραγµάτευσης των όρων παραχώρησης.

Θα µου επιτρέψετε, όµως, κύριε Υπουργέ, να έχω επιφυλάξεις,
γιατί ο κ. Βαρουφάκης έχει επανειληµµένως διαψευστεί και αυ-
τοδιαψευστεί και για άλλα θέµατα. Αναφορικά µε το παραπάνω,
θα θέλαµε µια υπεύθυνη απάντηση και από εσάς και από τον κ.
Σταθάκη.

Ο κ. Βαρουφάκης, µίλησε για τροποποίηση των όρων που θα
αφορούν τη συµµετοχή του δηµοσίου στο σχήµα και µεγαλύτε-
ρες επενδύσεις από ιδιώτες. Αυτό µήπως αντίκειται στην τοπο-
θέτηση του κ. Σταθάκη στην πρωτολογία του;

Η κοινή λογική δηλαδή τι λέει; Λέει ότι η συµµετοχή του δηµο-
σίου, δεν µπορεί να επέλθει χωρίς µείωση του τιµήµατος του
1,234 δισεκατοµµυρίου που θα καταβληθεί εφάπαξ και των 23
εκατοµµυρίων που θα είναι το ετήσιο µίσθωµα. Το ίδιο ισχύει και
για την τροποποίηση των όρων που αφορούν σε µεγαλύτερο
ποσό επενδύσεων από το 1,4 δισεκατοµµύριο.

Εκτιµώ ότι, αν θέλετε, πραγµατικά να διαπραγµατευθείτε κάτι,
αυτό θα έπρεπε να είναι η τιµολογιακή πολιτική στα τέλη των αε-
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ροδροµίων. Είναι πολύ σηµαντικό, ιδιαίτερα για τη νησιωτική
χώρα. Αυτός είναι ο κρίσιµος παράγοντας, που µαζί µε τις υπη-
ρεσίες καθιστά ελκυστικό ένα αεροδρόµιο. Και αν πετύχετε
ωστόσο κάτι καλύτερο, πιστέψτε µε ότι θα σας στηρίξουµε. Είναι
δεδοµένο, όµως, ότι πρέπει να τερµατιστεί αυτή η εκκρεµότητα,
γιατί υπάρχουν τεράστιες επιπτώσεις στον τουρισµό. 

Τις προηγούµενες µέρες και αυτό το διάστηµα εξελίσσονται
τραγικά γεγονότα σε ό,τι αφορά την παράνοµη µετανάστευση.
Οι δείκτες κρατήσεων για το τουριστικό προϊόν, σύµφωνα µε τα
µετρήσιµα στοιχεία του ΣΕΤΕ, δεν µας ικανοποιούν, κύριε
Υπουργέ. 

Άρα, δεν µπορεί να γίνει µακρόπνοος προγραµµατισµός από
τις αεροπορικές εταιρείες εξαιτίας των γεγονότων και να προ-
σχωρήσουν σε συµφωνίες µεταξύ της αυτοδιοίκησης και αερο-
πορικών εταιρειών για την αύξηση του αριθµού πτήσεων, επειδή
δεν ξέρουν το κόστος ακριβώς. Η αβεβαιότητα που υπάρχει σή-
µερα εµποδίζει το κλείσιµο αυτών των συµφωνιών. Αυτό που
προέχει είναι να αναβαθµιστούν οι υπηρεσίες και οι υποδοµές
των περιφερειακών αεροδροµίων. Ακόµα και αν υπογράψετε τη
σύµβαση για την αξιοποίηση των περιφερειακών αεροδροµίων,
το κράτος θα έχει ευθύνη λειτουργίας για ένα χρόνο.

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, θέλω να θυµίσω στην ηγεσία του
Υπουργείου ότι στο διάστηµα αυτού του χρόνου που το κράτος
θα είναι υπεύθυνο για τη λειτουργία των αεροδροµίων, θα πρέπει
να ακολουθήσει την πρακτική της εγκατάλειψης και απαξίωσης
των περιφερειακών αεροδροµίων, όπως συµβαίνει σήµερα; Άρα,
έχουµε ένα µεσοδιάστηµα που πρέπει να δούµε τι θα συµβεί. 

Αυτό είναι µη αποδεκτό από εµάς, να υπάρχουν ήδη προβλή-
µατα στις αεροµεταφορές ή αποδυνάµωση των υπηρεσιών και
του προσωπικού των αεροδροµίων εν µέσω τουριστικής περιό-
δου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Παρακαλώ ολοκληρώ-
νετε, κύριε Κόνσολα.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Σας
ευχαριστώ πάρα πολύ για την ανοχή.

Εκτός, όµως, από την αξιοποίηση των περιφερειακών αερο-
δροµίων, δεν πρέπει να ξεχνάµε, κύριε Υπουργέ, κύριε Πρόεδρε,
ότι υπάρχουν και άλλα µικρότερα αεροδρόµια-δορυφόροι σε
αυτά τα αεροδρόµια. Αυτά τα αεροδρόµια, µπορούν να αξιοποι-
ηθούν και να ενδυναµώσουν τη στρατηγική τους θέση, µόνο εάν
αξιοποιηθεί συνολικά αυτό το σχήµα των δεκατεσσάρων περιφε-
ρειακών αεροδροµίων.

Τα έσοδα που θα προκύψουν από την αξιοποίηση των µεγα-
λύτερων περιφερειακών αεροδροµίων, θα είναι πολλαπλά ωφέ-
λιµα για όλη τη χώρα γενικότερα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε.
Το λόγο εκ των επερωτώντων Βουλευτών έχει ο κ. Απόστολος

Βεσυρόπουλος, Βουλευτής του Νοµού Ηµαθίας. Προβλεπόµε-
νος χρόνος για τη δευτερολογία του είναι τα δύο λεπτά.

ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θέλω να αναφερθώ στη δευτερολογία µου σε

ένα πολύ σοβαρό ζήτηµα, που αφορά τα έργα αποκατάστασης
των ΧΑΔΑ που χρηµατοδοτούνται από το ΕΣΠΑ. Σας αφορά σε
ό,τι σχετίζεται µε το κανονιστικό πλαίσιο της χρηµατοδότησης. 

Επισηµαίνω ότι τα έργα αποκατάστασης των ΧΑΔΑ που ήταν
έτοιµα να δηµοπρατηθούν, ακυρώθηκαν ή µετατέθηκαν στο µέλ-
λον. Ποιο είναι το πρόβληµα; Το πρόβληµα είναι ότι τα έργα
έχουν καταληκτικό χρόνο ολοκλήρωσης το τέλος του 2015. Και
έργα όπως είναι το έργο αποκατάσταση των ΧΑΔΑ του Δήµου
Νάουσας και Βέροιας, των οποίων ο διαγωνισµός γίνεται στις 9
Ιουνίου, ενέχουν τον κίνδυνο να µη βρεθεί ανάδοχος και φυσικά
να µην έχει ολοκληρωθεί έως το τέλος του 2015.

Τονίζω επίσης ότι από τον Ιούνιο θα αρχίσει να επιβάλλεται
πρόστιµο ύψους 40.000 ευρώ ανά εξάµηνο για κάθε ανενεργή
χωµατερή που δεν αποκαθίσταται και 80.000 ευρώ για κάθε
ενεργή χωµατερή. Το συνολικό ποσό του προστίµου που θα κα-
ταβληθεί στις 2 Ιουνίου είναι 11.400.000 ευρώ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή) 

Κύριε Υπουργέ, εάν δεν ολοκληρωθούν τα έργα αποκατάστα-
σης, είναι ορατός ο κίνδυνος να ζητηθεί η επιστροφή χρηµάτων
από την Ευρωπαϊκή Ένωση και να υπάρξει απώλεια εθνικών
πόρων. Τα ίδια ισχύουν και µε τους δύο ΧΑΔΑ της Βέροιας αλλά
και µε τον εναποµείναντα ΧΑΔΑ προς αποκατάσταση στο Δήµο
Αλεξάνδρειας. Τονίζω ότι στο Δήµο Αλεξάνδρειας αποκαταστά-
θηκαν ήδη άλλοι τρεις ΧΑΔΑ και το πρόβληµα της καθυστέρησης
αυτήν τη στιγµή είναι η συµπληρωµατική σύµβαση που προκύ-
πτει λόγω των απαιτήσεων του αναδόχου οι οποίες εδράζονται
στις ιδιαιτερότητες και δυσκολίες που παρουσιάζει το έργο απο-
κατάστασης του ΧΑΔΑ Αλεξάνδρειας, το οποίο και αποτελεί το
70% του συνολικού έργου που δηµοπρατήθηκε. 

Επισηµαίνω ότι οι αιρετοί της αυτοδιοίκησης, που είναι όλοι
νεοεκλεγµένοι, δεν ευθύνονται για το οριακό αυτό σηµείο που
έχουν φτάσει τα πράγµατα, αφού υπήρξαν καθυστερήσεις, που
κυρίως οφείλονται στα συναρµόδια Υπουργεία Εσωτερικών και
Περιβάλλοντος.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Εκτιµώ όλοι οι αυτοδιοικητικοί και ιδιαίτερα οι νεοεκλεγέντες,

έχουν αντιληφθεί ότι δεν µπορεί να υπάρχει περαιτέρω καθυστέ-
ρηση στα έργα αποκατάστασης των ΧΑΔΑ και κινούνται µε υπευ-
θυνότητα και εντελώς διαφορετική αντίληψη σε σχέση µε το
παρελθόν.

Έντονο πρόβληµα υπάρχει και στα νησιά των Κυκλάδων λόγω
των ιδιαιτεροτήτων που γνωρίζετε και ιδιαίτερα µάλιστα στην
Άνδρο. Είναι δεδοµένο ότι έγιναν λάθη στο παρελθόν και καθυ-
στερήσεις υπήρξαν. Οφείλουµε όµως να αντιµετωπίσουµε αυτήν
τη οριακή κατάσταση που έχει δηµιουργηθεί τώρα µε αντικειµε-
νικά και ορθολογικά κριτήρια. 

Εκτιµώ, κύριε Υπουργέ, ότι οφείλετε να δείτε µε ιδιαίτερη προ-
σοχή το ζήτηµα και σε συνεργασία µε τις υπηρεσίες της Ευρω-
παϊκής Ένωσης να επιδιωχθεί µία κοινή και δεσµευτική συµφω-
νία, προκειµένου να υπάρξουν παρατάσεις για τα έργα αποκα-
τάστασης των ΧΑΔΑ που χρηµατοδοτούνται από το ΕΣΠΑ αλλά
και να µην επιβαρυνθούν σε αυτήν την περίοδο µε εξοντωτικά
πρόστιµα οι δήµοι. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Τον λόγο έχει ο τελευ-

ταίος εκ των επερωτώντων Βουλευτών ο κ. Στέργιος Γιαννάκης,
Βουλευτής του Νοµού Πρεβέζης, για τη δευτερολογία του. 

Ο προβλεπόµενος χρόνος είναι δύο λεπτά, κύριε Γιαννάκη.
ΣΤΕΡΓΙΟΣ ΓΙΑΝΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα πρέπει να οµολογήσω, κύριε Υπουργέ, ότι η ασάφεια -που

πρέπει να σας πω δεν είναι καθόλου δηµιουργική- έχει γίνει κυ-
ρίαρχη πρακτική της Κυβέρνησης των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Ασαφής η
σηµερινή τοποθέτηση. Ασαφής η απάντηση που δώσατε προ
ηµερών σε ερώτηση συναδέλφου για το θέµα των απολυοµένων
στη ζεύξη του Ακτίου. Ασαφής και η απάντηση σε άλλη ερώτηση
για την ενδεχόµενη µείωση των διοδίων στη γέφυρα Ρίου-Αντιρ-
ρίου. Απάντηση για τη διακοπή του έργου Αµβρακίας δεν πήρα.
Η απάντηση η οποία πήρα, ήταν ότι συνεχίζεται το έργο ή µάλλον
ότι συνεχίζονται όλα τα έργα, πράγµα το οποίο δεν είναι αλήθεια.
Καθηµερινά περνάω και βλέπω επί τέσσερις µήνες τώρα ότι δεν
υπάρχει καθόλου αντικείµενο εργασίας. 

Δεν µε πείσατε ότι έχετε οποιοδήποτε αναπτυξιακό όραµα για
την προώθηση των µεγάλων έργων υποδοµής στη χώρα. Αλλά
µετά και την τοποθέτησή σας σήµερα, αναρωτιέµαι αν ως Κυ-
βέρνηση και ως Υπουργείο, έχετε συνειδητοποιήσει την ανα-
γκαιότητα αυτής της προώθησης.

Αν επιδεικνύετε τέτοια ολιγωρία για τα µεγάλα αναπτυξιακά,
βάσιµα πιστεύω ότι τα µικρότερα δεν έχουν καµµία τύχη επί των
ηµερών σας. Και βεβαίως δεν αναφέροµαι στην Ιόνια οδό ούτε
αναφέροµαι στον οδικό άξονα Αµβρακία-Ακτίου που συνεχίζουν
το γαϊτανάκι «σταµάτα-ξεκίνα» µε σωρεία προβληµάτων, µε όλα
τα χρονοδιαγράµµατα να έχουν τιναχθεί κυριολεκτικά στον αέρα.
Έτσι κι αλλιώς έχουµε συνειδητοποιήσει ότι η πλήρης λειτουργία
τους, παραπέµπεται για το µέλλον. 

Τη σηµαντικότητα της ολοκλήρωσης τη γνωρίζετε. Με την ολο-
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κλήρωση του αυτοκινητοδρόµου Άκτιο-Αµβρακία, µειώνονται οι
αποστάσεις για Λευκάδα, Πρέβεζα, Ηγουµενίτσα, Βόνιτσα, Αµ-
φιλοχία και σε συνδυασµό µε την Ιόνια Οδό θα αποκτήσουµε επι-
τέλους ένα σοβαρό και ασφαλές οδικό δίκτυο. Επίσης, θα δώσει
αναπτυξιακή ώθηση τόσο στη ζεύξη του Άκτιου, όσο και στο το-
πικό αεροδρόµιο. 

Έµµεσα θα ωφεληθούν και τα Nησιά της Κέρκυρας, των
Παξών, της Κεφαλλονιάς, αφού ο χρόνος προσέγγισης στα δυ-
τικά παράλια θα µειωθεί αισθητά. Το ζητούµενο τώρα και στις
δύο περιπτώσεις των αυτοκινητοδρόµων είναι να βοηθήσετε στη
λύση των προβληµάτων που υπάρχουν, έτσι ώστε να µην κλη-
θείτε να πληρώσετε αποζηµιώσεις στους παραχωρησιούχους
αφ’ ενός και αφ’ ετέρου να µην οδηγήσει σε νέες καθυστερήσεις
η µεταφορά των έργων στο νέο ΕΣΠΑ.

Τελειώνω λέγοντας, κύριε Υπουργέ, ότι λόγω των βροχοπτώ-
σεων, των πληµµυρών και της έλλειψης συντήρησης σε ολό-
κληρο το οδικό δίκτυο της Ηπείρου, το οποίο είναι κατεστραµ-
µένο, χρειάζεται η άµεση παρέµβασή σας για την αποκατάστασή
του. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε. 
Ολοκληρώθηκε ο κατάλογος των επερωτώντων Βουλευτών. 
Θα µιλήσει ο κύριος Υπουργός, υπό µορφή τριτολογίας, έχον-

τας διαθέσιµο χρόνο, σύµφωνα µε τον Κανονισµό, πέντε λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Πρόεδρε, δεν ζήτησα τον λόγο επί προσωπικού, παρά
τις ύβρεις και τις προσβολές. Θα πω, όµως, δύο λόγια γι’ αυτά
που ακούστηκαν. 

Αξιότιµοι κύριοι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας, πρώτον,
είναι τιµή και για µένα και σύµφωνα µε την απόφαση της διοικού-
σας του ΤΕΕ και για το Τεχνικό Επιµελητήριο για τους µηχανι-
κούς -γι’ αυτό και ορκίστηκα Υπουργός ως Πρόεδρος του ΤΕΕ
και στη συνέχεια παραιτήθηκα, µε απόφαση της διοικούσας- που
ο Πρωθυπουργός επέλεξε τον Πρόεδρο του ΤΕΕ ως εξωκοινο-
βουλευτικό Υπουργό, Αναπληρωτή Υπουργό στο συγκεκριµένο
αντικείµενο.

Σας ενοχλεί. Κύριε Σκρέκα, εσείς είστε εδώ τουλάχιστον που
τα είπατε, ο κ. Παναγιωτόπουλος έφυγε. Ο κ. Σκρέκας είναι συ-
νάδελφος, ο κ. Παναγιωτόπουλος είναι από οικογένεια µηχανι-
κών. Ως Υπουργοί πόσες φορές συναντηθήκατε µε τον Πρόεδρο
και τη διοικούσα του ΤΕΕ;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να µι-
λήσω µετά.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Κάνετε λάθος όσον αφορά τον
Κανονισµό!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κύριε Υπουργέ, µισό
λεπτό. 

Ο Υπουργός άκουσε πολλά. Δεν άνοιξε το στόµα του. Σας πα-
ρακαλώ δεν µπορεί να συνεχίσουµε έτσι, κύριε Αυγενάκη!

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Μας είπατε, κύριε Πρόεδρε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Εσείς πιστεύετε…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν µίλησα. Το

χέρι σήκωσα για να ζητήσω τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ένα λεπτό, κύριε

Σκρέκα. Αυτό το πράγµα τώρα, η στοχοποίηση, είναι πέρα από
οποιαδήποτε κοινοβουλευτική δεοντολογία. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ακούσουµε
µε σεβασµό και θα µιλήσω µετά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Σας παρακαλώ, είπατε
κι εσείς ό,τι θέλατε. Δεν σας διέκοψε κανείς. Δεν σας σχολίασε
κανείς. Παρακαλώ να επιδείξετε ανάλογη κατανόηση. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Πάντα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Εποµένως, να µη δια-

κόψετε ούτε µία φορά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Ποτέ. Απλά να πάρω τον λόγο

µετά. Γι’ αυτό σήκωσα το χέρι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Τελείωσε. Σας παρα-

καλώ, είναι ζήτηµα στοιχειώδους δεοντολογίας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Είπα κάτι που σας προ-
σέβαλε; Σας θυµίζω ότι ήµουν πέντε χρόνια εκλεγµένος στο Τε-
χνικό Επιµελητήριο -είχα εκλεγεί πάρα φορές στη ζωή µου, σε
διάφορες θέσεις- και δεν συναντηθήκαµε ούτε µία φορά. Ήσα-
σταν στο Υπουργείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Τα προβλήµατα
µε το ασφαλιστικό των µηχανικών ήταν κορυφαία. Είχαµε ανά-
πτυξη. Ήταν τότε και ο κ. Παναγιωτόπουλος Αναπληρωτής Υ-
πουργός στο Υπουργείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Είχαµε ζητή-
σει, αν θυµάµαι καλά, από τον αρµόδιο Υπουργό τότε δεκάδες
φορές να συναντηθούµε. Ούτε µία φορά. Και µε τον πρόεδρο
σάς είπα έχουµε συναντηθεί όπως και µε τις πρωτοβάθµιες ορ-
γανώσεις.

Πάµε στο δεύτερο. Κατέγραψα τι σας πείραξε για την προσω-
πική επίθεση και από αυτά που είπε ο κ. Τζαβάρας, µια προσπά-
θεια κατά τη γνώµη µου έντεχνης σπίλωσης. Το ένα ήταν το
λάθος για τον κ. Κούβελα. Του ζήτησα από το Βήµα συγγνώµη. 

Όσον αφορά το δεύτερο, δεν είπα κάτι τέτοιο. Το εκµεταλλευ-
τήκατε λες και είµαστε στο αµφιθέατρο. Κανένα πρόβληµα, καµ-
µία προσωπική αναφορά δεν έκανα σε εσάς. Πολιτική αναφορά
έκανα για το χώρο σας.

Τρίτον, δεν µε πειράζουν και δεν µας πειράζουν οι προσωπικές
επιθέσεις. Είναι πάγια τακτική. Με την πολιτική που ακολουθεί η
Κυβέρνηση σε κρίσιµα θέµατα -και µέσα στα κρίσιµα θέµατα ξέ-
ρετε πάρα πολύ καλά ότι είναι τα δηµόσια έργα- δεν µας πειράζει
η στοχοποίηση που θα δεχτεί ένας Υπουργός και που δέχεται
ένας Υπουργός. 

Είµαστε έτοιµοι. Έχουµε περάσει όλοι διά πυρός και σιδήρου
µέσα στην κοινωνία. Γι’ αυτό είµαστε και τόσο ήρεµοι όταν βγαί-
νετε και λέτε αυτά που λέτε. Δεν έχουµε κανένα πρόβληµα. Επί-
σης, µπορείτε να έχετε πρόβληµα µε το στιλ. 

Είπατε αόριστα, εκτός από τους τρεις τελευταίους Βουλευτές,
ότι δεν σας απαντήσαµε συγκεκριµένα. Πρώτον, δεν τέλειωσα
την τοποθέτησή µου, λόγω χρόνου, και δεύτερον σας απαντούσα
τι έχει γίνει και τι προγραµµατίζουµε να γίνει για κάθε έργο που
αναφέρετε µέσα στο κείµενό σας. Τι δεν έχετε καταλάβει από
αυτά που είπα; Πού είναι η µη απάντηση; Πραγµατικά, δεν απο-
δοµούµαστε έτσι.

Τέλος, για να ολοκληρώσω µε τα προσωπικά θέµατα, δέχθηκα
κατηγορία ότι ήµουν στο ΠΑΣΟΚ. Είναι τιµή µου που ήµουν στο
ΠΑΣΟΚ, µέχρι που το ΠΑΣΟΚ σταµάτησε να υπηρετεί τις αρχές,
τις αξίες του και την πλειοψηφία του ελληνικού λαού. Γι’ αυτό
και πολύ µεγάλο κοµµάτι του κόσµου -και από τη δική σας πα-
ράταξη- ψήφισε τον ΣΥΡΙΖΑ και βγήκε πρώτο κόµµα. Δεν το
έχετε καταλάβει αυτό; Τιµή µας είναι αυτό που λέτε. Εµείς µεί-
ναµε πιστοί στις αρχές και τις αξίες µας, όχι οι άλλοι που συνερ-
γάζονταν.

Κύριε Αυγενάκη, γνωριζόµαστε πολύ καλά. Πέντε χρόνια
ήµουν Πρόεδρος του ΤΕΕ. Πριν τρεις µήνες που ήµουν Πρό-
εδρος του ΤΕΕ, δεν θυµάστε τι έλεγα στις επιτροπές; Νοµίζετε
ότι τώρα δίνω εξετάσεις για να δείξω ότι είµαι καλός συριζαίος;
Δεν τα θυµάστε; Εσείς τουλάχιστον ήσασταν και στις επιτροπές.
Τα ακούγατε. Οι υπόλοιποι ήταν µηχανικοί, τα άκουγαν, έβλεπαν
τα δελτία Τύπου. 

Μάλιστα, µε ενηµέρωσαν, επειδή εγώ δεν ήµουν στην Αί-
θουσα, ότι κάποιος ρώτησε, γιατί µιλάω εγώ για τα δηµόσια
έργα, που ήµουν Πρόεδρος του ΤΕΕ. Σοβαρά µιλάτε; Ποτέ δεν
έχετε διαβάσει µια ανακοίνωση του Τεχνικού Επιµελητηρίου για
τα δηµόσια έργα; Ποτέ; Ρωτήστε ένα µηχανικό, όποιον θέλετε.
Ρωτήστε κάποιον δικό σας, από την παράταξή σας. Δεν αποδο-
µούµαστε έτσι. Το αντέχουµε. Ειλικρινά έχουµε ατσαλώσει όλα
αυτά τα χρόνια. Να φωνάζετε όσο θέλετε. Δεν έχουµε να φοβη-
θούµε τίποτα. 

Είναι, επίσης, τιµή µου που είµαι εξωκοινοβουλευτικός Υπουρ-
γός σε αυτήν την Κυβέρνηση, µε το συγκεκριµένο Πρωθυπουργό
και έχετε και ένα πρόσθετο ατού. Εγώ δεν έχω ασυλία. Καµµία
ούτε και επιθυµώ να έχω. Δεν έχω να φοβηθώ τίποτα ούτε από
αυτά που λέω ούτε από αυτά που κάνω.

Το δηµόσιο συµφέρον δεν προστατεύεται µόνο από τους δη-
µοκρατικούς θεσµούς. Το δηµόσιο συµφέρον, προστατεύεται
από τις συµβάσεις που κάνει το κράτος, από τα θεσµικά όργανα.
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Ο κ. Τζαβάρας ξέρει πάρα πολύ καλά ποιος είµαι και ξέρει πάρα
πολύ καλά ότι το ξέρει και η κοινωνία των µηχανικών και η υπό-
λοιπη κοινωνία. Άρα, ας λένε ό,τι θέλουν. Δεν µας αγγίζουν αυτά.

Ας απαντήσω στη συνέχεια της τοποθέτησής µου και στις συγ-
κεκριµένες ερωτήσεις που κάνατε στη δευτεροµιλία σας.

Κύριε Καστανιώτη, ζητήσατε συγκεκριµένα χρονοδιαγράµ-
µατα.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ: Αυτός είναι εκδότης. Κατσανιώτης
είναι το όνοµά µου.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Χίλια συγγνώµη. Δεν
είναι ειρωνεία. Δεν το λέω για σας αλλά για τους υπόλοιπους συ-
ναδέλφους. Έκανα λάθος.

Για να υπάρχουν χρονοδιαγράµµατα, θα έπρεπε να υπήρχαν
έργα που κυλούσαν κανονικά. Κανείς δεν µπορεί να δώσει χρο-
νοδιάγραµµα στο µετρό της Θεσσαλονίκης, όταν το παραλάβαµε
µε εβδοµήντα διαιτησίες, µε 670 εκατοµµύρια πρόσθετα χρή-
µατα, που θέλει να πάρει η κοινοπραξία, όταν η σύµβαση είναι
900 εκατοµµύρια, όταν είχε προβλεφθεί στην αρχική σύµβαση
ότι σε ένα χρόνο θα τελειώσει η αρχαιολογία, όταν ο κατασκευα-
στής επικαλείτο ότι έχει τελειώσει η καταληκτική ηµεροµηνία του
έργου και η «ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ Α.Ε.» έλεγε όχι. 

Να σας πω τι κάναµε, για να ενηµερωθείτε. Έχουµε κάνει µια
επιτροπή µε εκπροσώπους της «ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ Α.Ε.» και της
κοινοπραξίας.

Έχουν γίνει δύο συναντήσεις. Η πρώτη συνάντηση της επιτρο-
πής –γιατί ορίστηκαν επιτέλους τα µέλη- θα γίνει την Τετάρτη.
Μπορείτε να επικοικωνήσετε και µε την «ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ Α.Ε.»
και µε την κοινοπραξία για να το µάθετε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ: Δεν σας είπα εγώ για αυτό το
έργο. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Δεν µε αφήνετε. Μου ζη-
τήσατε χρονοδιαγράµµατα για τα έργα και σας λέω χρονοδια-
γράµµατα και το τι έχουµε κάνει. Αυτό δεν ζητήσατε; Αυτό δεν
ρωτάτε; 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ: Για συγκεκριµένα έργα. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Συγκεκριµένα λέω και
εγώ. 

Για την Εγνατία, η µία κίνηση είναι αυτή, ώστε εντός δεκα-
πέντε, είκοσι ηµερών να φέρει αυτή η επιτροπή ένα πόρισµα, αν
µπορεί να υπάρχει συµφωνία και για να µη συνεχίσουµε την πα-
ραδοσιακή, εικοσαετή παράδοση του έργου να µην τελειώνει, να
µην «τρέχει», να ζητάει διεκδικήσεις και να έχει µία πόλη και µία
κοινωνία όµηρο. 

Επίσης, κάναµε µία δεύτερη επιτροπή, που προβλέπεται από
το νόµο για τα δηµόσια έργα. Θα γίνει αυτή η επιτροπή. Είναι
υπουργική απόφαση -θα βγει- που χαρακτηρίζει το έργο ειδικής
σηµασίας. Εποµένως, θα γίνει µία επιτροπή µε φορείς της πόλης
και των Υπουργείων για να παρακολουθεί την πορεία του η κοι-
νωνία πλέον και όλα τα στοιχεία του έργου, κάτι που προφανώς
είκοσι χρόνια τώρα δεν έχει γίνει. 

Για τα υπόλοιπα κάντε λίγη υποµονή να τελειώσει η επιτροπή
και να σας δώσουµε και συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα για ένα
έργο που αποτελεί πραγµατικά µνηµείο ανακολουθίας. Και δεν
βλέπουµε παντού εχθρούς. 

Άλλη ερώτηση -και µάλιστα κατηγορηθήκαµε για ψέµα από τον
κ. Βουλευτή Ηρακλείου αλλά δεν είναι η πρώτη φορά που έρχο-
µαι στη Βουλή για κοινοβουλευτικό έργο, έχω έρθει πάρα πολλές
φορές σε ερωτήσεις κ.λπ.- είναι ότι έγινε µια καταγγελία στη Δ15
πως δεν έχει βάλει ένα σύµβουλο ο Υπουργός να ασχοληθεί.
Έτσι νοµίζετε; Αυτό έχουµε ανατρέψει. Θέλω να το καταλάβετε.
Ειλικρινά θέλω να το καταλάβετε. Δεν υποκαθιστούν τα γραφεία
των Υπουργών τις υπηρεσίες πια. Δεν υποκαθιστούν οι σύµβου-
λοι των Υπουργών τις υπηρεσίες. Οι σύµβουλοι των Υπουργών
είναι επισπεύδοντες για να µπορεί να είναι µια υπηρεσία αποτε-
λεσµατική, να καταγράφει προβλήµατα της κοινωνίας και του
Υπουργείου και όχι για να πάει να κάνει τη δουλειά της Δ15.
Μόλις µου έρθει εισήγηση από τη Δ15, θα σας ενηµερώσω. Εσείς
φαίνεται θα έχετε καλύτερη πρόσβαση στο Υπουργείο ή στη συγ-

κεκριµένη υπηρεσία για να ξέρετε το συγκεκριµένο αίτηµα ελέγ-
χου. 

Βέβαια, δουλειά του Υπουργού των δηµοσίων έργων δεν είναι
-ούτε του Υπουργού Ανάπτυξης µε τους νέους τίτλους µας- να
πάει να κάνει επίβλεψη στα έργα. Μας εγκαλέσατε γιατί δεν πή-
γαµε να δούµε το έργο του αεροδροµίου στην Κρήτη. Αυτή είναι
η δουλειά του κ. Σταθάκη και η δική µου; Δεν θέλουµε να κό-
βουµε κορδέλες. Το είπα και πριν. Δεν είναι και το στυλ µας αυτό.
Να τελειώνουµε έργα και να τα ξεµπλοκάρουµε από εκεί που
είναι, θέλουµε.

Όσον αφορά την Ε65, µε ρώτησε ο κ. Σκρέκας τι θα κάνουµε,
εάν θα συνεχίσει η βόρεια και η νότια χάραξη. 

Κύριε Σκρέκα, θα συνεχίσει αν οι παραχωρησιούχοι συµφωνή-
σουν στο µοντέλο των παραχωρήσεων και στις αρχές που βά-
ζουµε, αν µέσα στον υπολογισµό των διοδίων δεν είναι µόνο ένα
τεχνοκρατικό στείρο µοντέλο αλλά είναι και συντελεστές που
λαµβάνουν υπ’ όψιν τους την κοινωνία, την οικονοµική κατά-
σταση, όταν µπορέσουν να περάσουν οι ΑΜΕΑ ελεύθερα, όταν
µπορέσουν να έχουν ελεύθερη πρόσβαση οι περιοχές που δεν
έχουν ασφαλή εναλλακτική όδευση κ.ο.κ.. Τα έχουµε πει χίλιες
φορές. 

Αυτό δεν είναι συγκεκριµένο; Το είπα και πριν. Τεχνοκρατική
λύση βρίσκεται. Είναι πάρα πολύ απλό. Και αυτή είναι η προετοι-
µασία που κάνουµε τώρα. 

Και επειδή γίνεται και άλλου είδους παρανόηση, το µοντέλο
που λέµε, είναι για να δώσουµε άλλα είκοσι πέντε χρόνια τους
αυτοκινητόδροµους σε κάποιους να τους λειτουργούν; Όχι βέ-
βαια! Είναι για να µπορείς να έχεις χαµηλότερα διόδια και ανά-
λογα µε τον κυκλοφοριακό φόρτο και µε την οικονοµική κατάστα-
ση, να µπορεί να µειώνεται η χρονική περίοδος σύµβασης αν αυ-
ξάνεται ο κυκλοφοριακός φόρτος ή να απλώνει, όταν µειώνεται.
Το ανάποδο, δηλαδή, από αυτό που γίνεται. 

Σήµερα τι γίνεται; Σήµερα που είµαστε σε κρίση, έχουµε ψηλά
διόδια, µικρότερο κυκλοφοριακό φόρτο, άρα ανεβαίνουν ξανά
τα διόδια.

Πρέπει να γίνει το ανάποδο ακριβώς! Κοινό νου θέλει, δεν είναι
ανάγκη να είσαι ειδικός. Το υπόλοιπο το δίνεις σε έναν οικονο-
µολόγο κι έναν µηχανικό, συγκοινωνιολόγο και στο βγάζει το µον-
τέλο. Αυτό, γίνεται, για να έχετε κι ενηµέρωση. Κι ελπίζουµε, τις
βασικές αρχές τις ξέρουν όλοι οι παραχωρησιούχοι, να προετοι-
µαστούν κι εκείνοι να µας φέρουν τις απόψεις τους για να συνε-
χίσουµε µια χαρά.

Δεν ξέρω αν ξέχασα κάτι από τις δευτερολογίες σας.
Πάµε τώρα στα έργα δικτύων, γιατί µας κατηγορήσατε για

απεντάξεις. 
Πριν πάω εκεί, δεν είπα ούτε µια φορά τη λέξη «ηθική». Δεν

ταιριάζει σε κανέναν προοδευτικό άνθρωπο. Δεν το λέµε αυτό
εµείς. Εµείς λέµε άλλα πράγµατα. Λέµε ότι υπηρετούµε τον ελ-
ληνικό λαό και δεν υπηρετούµε άλλους. Αυτό δεν έχει να κάνει
µε την ηθική, µε την πολιτική έχει να κάνει και µε το ποιους εκ-
προσωπείς. 

Μας κατηγορήσατε για τις απεντάξεις. Θα σας φέρω χαρακτη-
ριστικά παραδείγµατα, εκτός από αυτά που είπε ο Υπουργός,
που έγιναν και θα µας πείτε εσείς αν τις κάναµε σωστά ή όχι.
Προεκλογικά εντάχθηκαν όλα τα ΚΤΕΛ στην ψηφιακή σύγκλιση
της χώρας, µε το ίδιο αντικείµενο. Αντί να βγει ένας διαγωνισµός
για όλα τα ΚΤΕΛ, βγήκαν πενήντα δύο. Δηλαδή, πληρώνεται επί
πενήντα δύο. Με τι χρονοδιάγραµµα; Με χρονοδιάγραµµα που
δεν τελειώνει, όταν τελειώνει το ΕΣΠΑ. Δηλαδή, µε προϋπολογι-
σµό που θα µεταφερόταν στο ΠΔΕ. Θετικό. Προεκλογική περίο-
δος ήταν. 

Το ίδιο για τις Ιερές Μητροπόλεις. Το ίδιο για πολλές περιοχές
όπου δεν βλέπει ο πολίτης τηλεόραση κι έπρεπε να πληρώσει το
ελληνικό δηµόσιο -οι περιφέρειες και οι δήµοι- τον εξοπλισµό της
«DIGEA». Το ίδιο για ένα ναυαγισµένο σύζευξης. Το ίδιο και χει-
ρότερο για την προεκλογική εξαγγελία του wifi παντού -παντού!-
χωρίς να έχουν προβλεφθεί ούτε τηλεπικοινωνιακές συνδέσεις.
Να τα αφήναµε αυτά; Πείτε εσείς. Να τα αφήναµε και να τα πλή-
ρωνε ο ελληνικός λαός µέσα στην κρίση. Λογικό.

Από το Γ’ ΚΠΣ έχουν µεταφερθεί 1,5 δισεκατοµµύριο υποχρε-
ώσεις στο ΠΔΕ. Από το ΕΣΠΑ, αν δεν γινόταν αυτή η δουλειά από
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την Κυβέρνηση, πόσα πιστεύετε ότι θα µεταφερόντουσαν; Άλλα
2,5 δισεκατοµµύρια, 3 δισεκατοµµύρια, 4 δισεκατοµµύρια; Μας
νοιάζει; Αυτοί που θα τα έκαναν, θα πληρωνόντουσαν ποτέ; Τα
έχει το κράτος; Σε ποιον θα τα χρέωνε; Δεν θα έπεφτε στις πλά-
τες του Έλληνα φορολογούµενου; Και πόσα βέβαια από το ΣΕΣ
αν ακολουθούσαµε το σχεδιασµό το δικό σας; Γιατί µας λέτε
τώρα πείτε µας το σχεδιασµό που έχετε. Θα δούµε. Τα είχα πει
και στον κ. Τζαβάρα, ο κ. Τζαβάρας δεν τα θυµάται µάλλον ή θυ-
µάται ό,τι θέλει.

Ενηµέρωση για πόρους από ΣΕΣ κι εθνικό ΠΔΕ για αυτοκινη-
τόδροµους. Με βάση, λοιπόν, το Στρατηγικό Πλαίσιο Επενδύ-
σεων Μεταφορών, σελίδες 81 έως 83 και µε απόφαση του
γενικού γραµµατέα ΠΜΔ µε αριθµό πρωτοκόλλου 2031/28-11-
2014, τα ακόλουθα πέντε οδικά έργα που θα σας διαβάσω, έχουν
προϋπολογισµό 1.705.000.000. Ποια είναι αυτά; Η κατασκευή
του αυτοκινητόδροµου Πάτρα-Πύργος, άρα δεν χάθηκαν τα 475
εκατοµµύρια, η κατασκευή του αυτοκινητόδροµου Καλό Νερό-
Τσακώνα, 150 εκατοµµύρια, η ολοκλήρωση της κατασκευής της
οδικής σύνδεσης της περιοχής Ακτίου µε το δυτικό άξονα
Βορρά-Νότου, φάση Β’, 130 εκατοµµύρια, η κατασκευή της οδι-
κής παράκαµψης Χαλκίδας, 180 εκατοµµύρια, η κατασκευή του
τµήµατος Λαµία-Ξυνιάδα, κύριε Σκρέκα, 770 εκατοµµύρια. 

Στο πλαίσιο, λοιπόν, του ΣΕΣ 2014-2020, τα πέντε αυτά µεγάλα
έργα εντάσσονται στον άξονα προτεραιότητας 3 στις σελίδες 92-
106 του Επιχειρησιακού Προγράµµατος Υποδοµές Μεταφορών.
Η συνολική χρηµατοδότηση του άξονα του Ταµείου Συνοχής
είναι 430 εκατοµµύρια. Μάλιστα. Άρα, µας λείπουν σε σχέση µε
τις δεσµεύσεις της κυβέρνησής σας, 1.275.000.000. 

Δεν ξέρω αν το καταλαβαίνετε αυτό. Μας λείπει 1.275.000.000
µόνο για τους συγκεκριµένους αυτοκινητοδρόµους.

Το λέω για να δούµε πόσο δεσµευµένοι για τα έργα που είχε
πει στον ελληνικό λαό και στις τοπικές κοινωνίες ήταν η προηγού-
µενη κυβέρνηση. Και κατηγορείτε τώρα αυτήν την Κυβέρνηση,
γιατί πάει ο Σταθάκης να τα απεντάξει. Όχι να τα φορτώσει στις
πλάτες των εργαζόµενων για µια ακόµη φορά!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κύριε Υπουργέ, πρέπει
να ολοκληρώσετε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Τελειώνω, κύριε Πρό-
εδρε.

Εδώ είναι ο πίνακας, µερικά νούµερα για να ξέρει και το Κοι-
νοβούλιο τι γίνεται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ναι, αλλά η συζήτηση
αυτή µπορεί να κρατήσει άπειρες ώρες.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Σύµφωνοι. 

Διευρωπαϊκοί σιδηρόδροµοι συνδέσεις. Έχουν προβλεφθεί
από την υπηρεσία µε τις εκπτώσεις των έργων, overbooking
145%.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Να τα καταθέσετε στα Πρακτικά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Θα τα δώσω και στα
Πρακτικά αλλά να τα ακούσετε. Θα σας τα δώσω, γιατί δεν είναι
και καθαρά.

Διευρωπαϊκό δίκτυο και οδική ασφάλεια. 227%. Οδικοί άξονες,
Αρχαία Ολυµπία – Λαγκαδιών και Σταυροδροµίου, overbooking
132%. Καθαρές αστικές µεταφορές, 152%. Θαλάσσιες µεταφο-
ρές, υποδοµές και ασφάλεια ναυσιπλοΐας, 170%. 

Έτσι θα πάµε; Αυτός είναι ο σοβαρός προγραµµατισµός που
µας εγκαλείτε κιόλας τελικά ποια έργα θα τρέξουµε; Το 225%
overbooking; Το 145% µέσο όρο; Από πού θα τα βρούµε, βρε
παιδιά; Συγγνώµη για την έκφραση, να µην παρεξηγηθώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κύριε Υπουργέ, πρέπει
να ολοκληρώσετε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ποια, λοιπόν, διαβού-
λευση έγινε µε τις τοπικές κοινωνίες; Όποιος ήθελε περνούσε
από το γραφείο του Υπουργού, επειδή ήταν από την τάδε περι-
φέρεια και έπαιρνε το έργο, έβγαινε και ένα ενάριθµο. Μας το
είχαν πει, είχε ενταχθεί, πάρτε και την απόφαση και όλα καλά.

Αυτό κατά τη γνώµη µου δείχνει τον παλαιοκοµµατισµό, ένα

σχεδιασµό χωρίς στόχο και σχεδιασµό, δείχνει άλλη εποχή που
µέσα στην κρίση δεν έχει ανάγκη η χώρα.

Ο κ. Χαρακίδης, έφυγε για να του απαντήσω. Δεν πειράζει.
Ολοκληρώνω. Εγώ θα σας ευχαριστήσω ειλικρινά και για την

προσωπική επίθεση που µου κάνατε, µε ατσαλώνει. Να σας ευ-
χαριστήσω και ως Υπουργός, που παρά το µεγάλο φόρτο δεν
µας αφήνετε να ξεχάσουµε τι έκανε η προηγούµενη κυβέρνηση.
Αυτό είναι πολύ θετικό για να µην κάνουµε και εµείς τα ίδια. Είναι
ειλικρινές αυτό, δεν είναι ειρωνικό, θέλω να το πιστέψετε. Δεν
πρέπει να ξεχάσουµε τις χείριστες πρακτικές διακυβέρνησης
απέναντι στην κοινωνία, στις υγιείς παραγωγικές δυνάµεις, στα
µεσαία στρώµατα και απέναντι σε όλο τον ελληνικό λαό.

Σας ευχαριστώ για την ανοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε και

εµείς τον κύριο Υπουργό.
Τελείωσε η διαδικασία…
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον

λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Γιατί; Μα, δεν προβλέ-

πεται.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Δεν κατάλαβα;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ένα λεπτό. Κατ’

αρχάς, µη φωνάζετε!
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ο Κανονισµός το λέει, προβλέ-

πεται.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Να σας πω κάτι εγώ

πρώτα και µετά µιλάτε.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Το λέει ο Κανονισµός της Βου-

λής.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ένα λεπτό. Ναι, αλλά

έτσι µε τσαµπουκά θα πάρετε τον λόγο; Να µη µιλήσει το Προ-
εδρείο;

Σύµφωνα µε τον Κανονισµό µετά την τοποθέτηση, την τριτο-
λογία του Υπουργού, δεν προβλέπεται τίποτα πλέον, τελειώνει η
συνεδρίαση.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Ήταν δευτερολογία του Υπουρ-
γού.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Όχι, το λέει ο Κανονισµός.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Θα ήθελα τον λόγο για ένα

λεπτό, κύριε Πρόεδρε, να εξηγήσω το προσωπικό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Θέλετε επί προσωπι-

κού τον λόγο;
Κατ’ αρχάς όχι και οι δύο . Ένας – ένας.
Ένα λεπτό, κύριε Αυγενάκη. Εσείς είστε παλιός κοινοβουλευ-

τικός, εγώ είµαι καινούργιος αλλά θα σας δώσω τον λόγο κατά
παρέκκλιση του Κανονισµού. Πόση ώρα θέλετε να µιλήσετε;

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Δύο λεπτά, κύριε Πρόεδρε, αλλά
δεν µου κάνετε χάρη. Δεν είναι παρέκκλιση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ορίστε, έχετε τον λόγο
για δύο λεπτά.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Δεν µου κάνετε χάρη, δικαιούµαι
τριτολογία. Ο Υπουργός, µίλησε δεύτερη φορά και όχι τρίτη.
Αυτό που λέτε αφορά αν µιλούσε τρίτη συνεχόµενη φορά.

Πάω, λοιπόν, παρακάτω γρήγορα. Εγώ δέχοµαι όσα είπε ο κ.
Σπίρτζης…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Μη διακόπτετε, καθυστερείτε, τρώµε το χρόνο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Είναι και αργά, θέλουν

να φύγουν και οι εργαζόµενοι να πάνε σπίτια τους.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Δέχοµαι τα όσα είπατε και την

εξήγηση την οποία δώσατε σε ό,τι αφορά το προσωπικό και το
θεωρώ το θέµα λήξαν. 

Σε ό,τι αφορά το θέµα της παράταξης όµως, κύριε Σπίρτζη,
µην κάνετε το ίδιο λάθος. Περιορίστε λίγο την τακτική που έχετε
να αµολάτε πράγµατα και στη συνέχεια να προσπαθείτε να τα
µαζεύετε και να τα διορθώνετε.

Με όλο το σεβασµό, γιατί θέλω να κλείσει καλά η συζήτησή
µας, δεν µπορεί να επικαλείστε ότι εσείς οι Βουλευτές της Αρι-
στεράς, εκπροσωπείτε τον λαό και όλοι οι υπόλοιποι κάτι άλλο.
Μην ξεχνάτε, 36% πήρε ο ΣΥΡΙΖΑ στις εκλογές, το υπόλοιπο
εξήντα τόσο τι είναι; Εµείς εκπροσωπούµε κάποιους άλλους; Τον
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λαό εκπροσωπούµε εδώ πέρα, Εθνική Αντιπροσωπεία είµαστε.
Άρα, παρακαλώ πάρα πολύ µην κάνετε το σφάλµα αυτό. Κι αν

έχετε κάτι µεµπτό να πείτε για τον άλφα ή βήτα, µη σπιλώνετε
παράταξη, απεναντίας πρόσωπα. Κι επειδή είστε περήφανος για
το ΠΑΣΟΚ, να σας πω ότι πολλά από τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ που
τότε υπηρετούσαν, σήµερα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κύριε Αυγενάκη, λέτε
τα ίδια πράγµατα που είπατε. Θέλετε να έχετε τον τελευταίο
λόγο; 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Παρακαλώ. Μη µου κάνετε κρι-
τική για το τι θα πω. Μη µου κάνετε κριτική. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κάντε το αλλά είναι
άκοµψο, αντιαισθητικό, αντιδεοντολογικό και αντικοινοβουλευ-
τικό. Παίρνετε τον λόγο µόνο σας, ουσιαστικά χωρίς να τον
έχετε. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Κάνω χρήση του Κανονισµού. Και
µια κουβέντα ακόµα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Αυτό είναι έξω από τον
Κανονισµό.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν παίρνω τον
λόγο, όποτε θελήσω. Κάνω χρήση του Κανονισµού. Κάτι ακόµα.
Δεν είναι ότι οι Βουλευτές έχουν ασυλία κι εσείς δεν έχετε. Ενη-
µερωθείτε ότι έχετε κι εσείς το περί ευθύνης Υπουργών. Σας
προστατεύει κι αυτό. 

Δεύτερον, σε ό,τι αφορά τον ΒΟΑΚ…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Τελειώσατε, κύριε Αυ-

γενάκη. Είπατε για δύο λεπτά.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας παρακαλώ

πολύ, µη µε διακόπτετε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Τελειώσατε, κύριε Αυ-

γενάκη. Ταλαιπωρείτε τον κόσµο τώρα!
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Δεν τελείωσα. Ούτε καν ο χρόνος

δεν τελείωσε. Αφού µε διακόπτετε τώρα. Αν κουραστήκατε, να
σας αλλάξει κάποιος Αντιπρόεδρος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Γιατί; Δεν κατάλαβα.
Γιατί φωνάζετε; 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Αν κουραστήκατε και θέλετε να
φύγετε να σας αλλάξει κάποιος Αντιπρόεδρος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Με αυτόν τον τρόπο
θα µιλάτε όσο θέλετε; Τι είναι αυτό το πράγµα; 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Κύριε Σταθάκη, ακούστε λίγο.
Επειδή είπατε ότι δεν υπάρχει καµµία µελέτη, από τις δικές σας
υπηρεσίες, όχι από κάποιες άλλες, ζήτησα και µου έδωσαν αυτά
τα στοιχεία τα οποία είπα, δηλαδή ότι έχουµε είκοσι τέσσερα χι-
λιόµετρα υπό κατασκευή, τριάντα δυόµισι χιλιόµετρα είναι µε
µέση µελετητική ωριµότητα για τον ΒΟΑΚ πάντα. Για τον ΒΟΑΚ
έχουµε ενενήντα δύο χιλιόµετρα υπό µελέτη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Τελειώσαµε, κύριε Αυ-
γενάκη. Μην επαναλαµβάνετε τη συζήτηση. Καθίστε σας παρα-
καλώ. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Αυτό σε ό,τι αφορά το θέµα για

το «ψέµα» που είπατε. Δεν αφορά τη Δ15. Το θέµα ψέµα αφορά
το ότι η χρηµατοδότηση για…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κύριε Αυγενάκη, έχετε
τελειώσει. Σεβαστείτε το Προεδρείο και τη διαδικασία. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Αυτά είναι από το ΕΣΠΑ που έχει
στεγνώσει. Έχει ηµεροµηνία λήξεως. Κύριε Σπίρτζη, σας παρα-
κάλεσα να επικοινωνείτε υπηρεσιακά. Έχετε το δικαίωµα εάν
υπάρχει ένα πρόβληµα. Αυτό ζήτησα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ τον
λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Δεν έχει κανείς άλλος
τον λόγο ούτε για αστείο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, επί προσωπικού. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Μόνο επί προσωπικού.

Κύριε Σκρέκα, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό επί προσωπικού.
Ορίστε. Να δούµε το προσωπικού του κ. Σκρέκα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Κατ’ αρχάς, κύριε Πρόεδρε, να
χαιρετήσω την επαναφορά του Αναπληρωτή Υπουργού και τον
τρόπο µε τον οποίο θεωρώ ότι απολογήθηκε. Ήταν ένας τρόπος
να δείξει ότι αυτά τα οποία είπε στην πρωτολογία του δεν ήταν
επί προσωπικού αλλά ήταν πολιτικές τοποθετήσεις και θα δεχθώ
τέλος πάντων την ανάκρουση πρύµναν που έκανε. Επί του Ε65,
ακούστε να δείτε, να λέµε όλες τις αλήθειες. Ακούστε να δείτε.
Έξι δισεκατοµµύρια είναι το τοµεακό πρόγραµµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Για το προσωπικό,
κύριε συνάδελφε. Ποιο είναι το προσωπικό που σας έθιξε. Τι σας
έθιξε προσωπικά πείτε µας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Υπάρχει ένα overbooking 25%
και ξέρετε ότι υπάρχουν έργα στο συνολικό πρόγραµµα, τα
οποία δεν είναι ώριµα. Ο Ε65, το νότιο κοµµάτι είναι ώριµο έργο,
το οποίο πρέπει να χρηµατοδοτηθεί. Προχωρήστε, σας παρα-
καλώ πολύ στην υλοποίηση, γιατί είναι κάτι το οποίο έχει ανάγκη
όλη η περιοχή και η Ελλάδα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Μάλιστα. Ευχαριστού-
µε, κύριε Σκρέκα, για το προσωπικό που θίξατε!

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση επί της υπ’ αριθµόν 5/4-5-2015 επί-
καιρης επερώτησης Βουλευτών της Νέας Δηµοκρατίας προς τον
Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού.

Ήταν µια συζήτηση ενδιαφέρουσα. Είναι η πρώτη επίκαιρη
επερώτηση που γίνεται στην παρούσα σύνοδο και να τονίσω ότι
ολοκληρώθηκε µε επιτυχία, εν πάση περιπτώσει, παρά τις δυσκο-
λίες που είχε. 

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 15.33’ λύεται η συνε-

δρίαση για την προσεχή Πέµπτη 4 Ιουνίου 2015 και ώρα 9.30’, µε
αντικείµενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο:
ανακοίνωση αναφορών και συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων,
σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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